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ENGLISH (Original instructions)

. This machine is not intended for use by persons including children with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge.

. Children should be supervised to ensure that they do not play with the cleaner.
. See the chapter “SPECIFICATIONS” for the type reference of the battery.
. See the section “Installing or removing battery cartridge” for how to remove or install the battery.

. When disposing the battery cartridge, remove it from the tool and dispose of it in a safe place. Follow your local
regulations relating to disposal of battery.

. If the tool is not used for a long period of time, the battery must be removed from the tool.
. Do not short the battery cartridge.
. See the chapter “MAINTENANCE” for the appropriate details of precautions during user maintenance.

SPECIFICATIONS

Model: VC006GM
Maximum air volume at the end | With BL4050F, 228 mm x3.5 2.0 m*/min
of hose m hose

With BL4050F, 38 mm x 2.5 3.7 m*min

m hose
Maximum air volume at turbine (with BL4050F) 4.9 m¥min
Vacuum (with BL4050F) 18 kPa
Recoverable capacity Dust 40L

Water 30L
Dimensions (L x W x H) 586 mm x 385 mm x 598 mm
Rated voltage D.C. 72V -80V max
Net weight 18.4-20.8 kg
Protection degree IPX4

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change
without notice.
. Specifications may differ from country to country.

. The weight does not include accessories but battery cartridge(s). The lightest and heaviest combinations
weight of the appliance and battery cartridge(s) are shown in the table.

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F* / BL4080F*
*: Recommended battery
Charger DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA /BCCO01/BCC02

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of
residence.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges
and chargers may cause injury and/or fire.

Symbols

Take particular care and attention.

i i ing! i -
The followings show the symbols which may be used mA ;/r\gagz'sngu;he cleaner may contain haz
for the equipment. Be sure that you understand their )
meaning before use. y Never stand on the cleaner.
Read instruction manual. ]

ga[an

Never put anything heavier than 20 kg (44
Ibs) on the cleaner.

Max
20kg
44lbs
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with a limit value of occupational exposure
not less than 0.1 mg/m3. The cleaners are
capable of picking up dust class L and M.
Follow your country's regulations relating
to dusts and to occupational health and
safety.

Ni-MH Only for EU countries

E Li-ion Due to the presence of hazardous com-
ponents in the equipment, waste electrical
and electronic equipment, accumulators
and batteries may have a negative impact
on the environment and human health.
Do not dispose of electrical and electronic
appliances or batteries with household
waste!
In accordance with the European Directive
on waste electrical and electronic equip-
ment and on accumulators and batteries
and waste accumulators and batteries,
as well as their adaptation to national law,
waste electrical equipment, batteries and
accumulators should be stored separately
and delivered to a separate collection point
for municipal waste, operating in accor-
dance with the regulations on environmen-
tal protection.
This is indicated by the symbol of the
crossed-out wheeled bin placed on the
equipment.

Intended use

The appliance is intended for collecting both wet and
dry dust. The appliance is suitable for commercial use,
for example in hotels, schools, hospitals, factories,
shops, offices and rental businesses.

The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to EN60335-2-69:

Sound pressure level (L,s) : 70 dB(A) or less
Uncertainty (K) : 2.5 dB (A)

The noise level under working may exceed 80 dB (A).

@ Dust class M (medium): for separating dust

NOTE: The declared noise emission value(s) has
been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with
another.

NOTE: The declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

A WARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the

tool is used especially what kind of workpiece is
processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

The vibration total value (tri-axial vector sum) deter-
mined according to EN60335-2-69:

Vibration emission (any) : 2.5 m/s” or less
Uncertainty (K) : 1.5 m/s’

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also
be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING: The vibration emission during
actual use of the power tool can differ from the
declared value(s) depending on the ways in which
the tool is used especially what kind of workpiece
is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

Declarations of Conformity

For European countries only

The Declarations of conformity are included in Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS

Cordless vacuum cleaner safety

warnings

A WARNING: IMPORTANT! READ CAREFULLY
all safety warnings and all instructions BEFORE
USE. Failure to follow the warnings and instructions
may result in electric shock, fire and/or serious injury.

1. Before use, make sure that this cleaner must
be used by people who have been adequately
instructed on the use of this cleaner.

2. Before use, operators shall be provided with
information, instruction and training for the
use of the machine and the substances for
which it is to be used, including the safe
method of removal and disposal of the mate-
rial collected.

3. If foam/liquid comes out, switch off
immediately.

4.  Clean the water level limiting device regularly
and examine it for signs of damage.

5. Always make sure that filters are correctly
installed before use. Do not use the cleaner
without filters in place. Replace a damaged
filter immediately. It is recommended to have
some spares as filters are consumable items.

6. AVOID UNINTENTIONAL STARTING. Be sure
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10.

1.

12.

13.
14.

15.

16.
17.
18.

19.

20.

21.

22.

switch is OFF when installing battery(ies).

Do not attempt to pick up flammable materi-
als, fireworks, lighted cigarettes, hot ashes,
hot metal chips, and sharp materials such as
razors, needles, broken glass or the like.
NEVER USE THE CLEANER IN THE VICINITY
OF GASOLINE, GAS, PAINT, ADHESIVES OR
OTHER HIGHLY EXPLOSIVE SUBSTANCES.
The switch emits sparks when turned ON

and OFF. And so does the motor commutator
during operation. A dangerous explosion may
result.

Never vacuum up toxic, carcinogenic, com-
bustible or other hazardous materials such

as asbestos, arsenic, barium, beryllium,

lead, pesticides, or other health endangering
materials.

Always place the cleaner on a horizontal flat
surface to prevent it from falling or moving
unintentionally.

Never use the cleaner outdoors in the rain.
For Finland, this machine is not to be used
outdoors at low temperature.

Do not use close to heat sources (stoves, etc.).
If the exhaust air is returned to the room, it

is necessary to provide for an adequate air
change rate in the room. Reference to National
regulations is necessary.

Do not block suction inlet/outlet/cooling vents.
These vents permit cooling of the motor.
Blockage should be carefully avoided other-
wise the motor will burn out due to a lack of
ventilation.

Keep proper footing and balance at all times.
Do not fold, tug or step on the hose.

Stop the cleaner immediately if you notice
poor performance or anything abnormal
during operation.

REMOVE THE BATTERY(IES). When not in
use, before servicing, and when changing
accessories.

Clean and service the cleaner immediately
after each use to keep it in tiptop operating
condition.

MAINTAIN THE CLEANER WITH CARE. Keep
the cleaner clean for better and safer per-
formance. Follow instructions for changing
accessories. Keep handles dry, clean, and free
from oil and grease.

CHECK DAMAGED PARTS. Before further use
of the cleaner, a guard or other part that is
damaged should be carefully checked to deter-
mine that it will operate properly and perform
its intended function. Check for alignment of
moving parts, binding of moving parts, break-
age of parts, mounting, and any other condi-
tions that may affect its operation. A guard or
other part that is damaged should be properly
repaired or replaced by an authorized service
center unless otherwise indicated elsewhere
in this instruction manual. Have defective
switches replaced by authorized service cen-
ter. Don’t use the cleaner if switch does not
turn it on and off.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.
35.

36.

37.

38.
39.

For user servicing, the machine shall be dis-
mantled, cleaned and serviced, as far as is
reasonably practicable, without causing risk to
the maintenance staff and others.

The machine should be technically inspected
by the manufacturer, or an instructed person,
at least annually, consisting of, for example,
inspection of filters for damage, air tightness
of the machine and proper function of the
control mechanism.

When carrying out service or repair opera-
tions, all contaminated items which cannot be
satisfactorily cleaned are to be disposed of;
such items shall be disposed of in impervious
bags in accordance with any current regula-
tion for the disposal of such waste.
REPLACEMENT PARTS. When servicing, use
only identical replacement parts.

When not in use, always store the cleaner
indoors.

Wet filters and the interior part of the liquid
container shall be dried before storage.

Be kind to your cleaner. Rough handling can
cause breakage of even the most sturdily built
cleaner.

Do not attempt to clean the exterior or interior
with benzine, thinner or cleaning chemicals.
Cracks and discoloration may be caused.

Do not use cleaner in an enclosed space where
flammable, explosive or toxic vapors are given
off by oil-based paint, paint-thinner, gasoline,
some mothproofing substances, etc., or in
areas where flammable dust is present.

Do not operate the cleaner or any tool while
under the influence of drugs or alcohol.

As a basic rule of safety, use safety goggles or
safety glasses with side shields.

Use a dust mask in dusty work conditions.
This machine is not intended for use by per-
sons including children with reduced physical,
sensory or mental capabilities, or lack of expe-
rience and knowledge.

Children should be supervised to ensure that
they do not play with the cleaner.

Never handle battery(ies) and cleaner with wet
hands.

Use extreme caution when cleaning on stairs.
Do not use the cleaner as a stool or work
bench. The machine may fall down and may
result in personal injury.

Battery tool use and care

1.

Recharge only with the charger specified by
the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically desig-
nated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery termi-
nals together may cause burns or a fire.
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4. Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact. If con-
tact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical
help. Liquid ejected from the battery may cause
irritation or burns.

5. Do not use a battery pack or tool that is dam-
aged or modified. Damaged or modified batteries
may exhibit unpredictable behaviour resulting in
fire, explosion or risk of injury.

6. Do not expose a battery pack or tool to fire or
excessive temperature. Exposure to fire or tem-
perature above 130 °C may cause explosion.

7.  Follow all charging instructions and do not
charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instruc-
tions. Charging improperly or at temperatures
outside the specified range may damage the
battery and increase the risk of fire.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause

serious personal injury.

Important safety instructions for

battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

2. Do not disassemble or tamper with the battery
cartridge. It may result in a fire, excessive heat,
or explosion.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical atten-
tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store and use the tool and battery car-
tridge in locations where the temperature may
reach or exceed 50 °C (122 °F).

7. Do not incinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8. Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery

cartridge, or hit against a hard object to the
battery cartridge. Such conduct may resultin a
fire, excessive heat, or explosion.

. Do not use a damaged battery.

10. The contained lithium-ion batteries are subject
to the Dangerous Goods Legislation require-
ments.

For commercial transports e.g. by third parties,
forwarding agents, special requirement on pack-
aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-
ing an expert for hazardous material is required.
Please also observe possibly more detailed
national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the
battery in such a manner that it cannot move
around in the packaging.

11.  When disposing the battery cartridge, remove
it from the tool and dispose of it in a safe
place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

12. Use the batteries only with the products
specified by Makita. Installing the batteries to
non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

13. If the tool is not used for a long period of time,
the battery must be removed from the tool.

14. During and after use, the battery cartridge may
take on heat which can cause burns or low
temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

15. Do not touch the terminal of the tool imme-
diately after use as it may get hot enough to
cause burns.

16. Do not allow chips, dust, or soil stuck into the
terminals, holes, and grooves of the battery
cartridge. It may cause heating, catching fire,
burst and malfunction of the tool or battery car-
tridge, resulting in burns or personal injury.

17. Unless the tool supports the use near
high-voltage electrical power lines, do not use
the battery cartridge near high-voltage electri-
cal power lines. It may result in a malfunction or
breakdown of the tool or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

ACAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

TIpS for malntalnlng maximum

battery life

1. Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Neverrecharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3.  Charge the battery cartridge with room
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temperature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F).
Let a hot battery cartridge cool down before
charging it.

When not using the battery cartridge, remove
it from the tool or the charger.

Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

Important safety instructions for

wireless unit

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.
21.

22.

Never open the lid of the slot by yourself once
installing the wireless unit.

Do not disassemble or tamper with the wire-
less unit.

Keep the wireless unit away from young chil-
dren. If accidentally swallowed, seek medical
attention immediately.

Use the wireless unit only with Makita tools.
Do not expose the wireless unit to rain or wet
conditions.

Do not use the wireless unit in places where
the temperature exceeds 50 °C (122 °F).

Do not operate the wireless unit in places
where medical instruments, such as heart
pace makers are nearby.

Do not operate the wireless unit in places
where automated devices are nearby. If oper-
ated, automated devices may develop malfunction
or error.

Do not operate the wireless unit in places
under high temperature or places where

static electricity or electrical noise could be
generated.

The wireless unit can produce electromagnetic
fields (EMF) but they are not harmful to the
user.

The wireless unit is an accurate instrument. Be
careful not to drop or strike the wireless unit.
Avoid touching the terminal of the wireless
unit with bare hands or metallic materials.
Always remove the battery on the product
when installing the wireless unit into it.

When opening the lid of the slot, avoid the
place where dust and water may come into the
slot. Always keep the inlet of the slot clean.
Always insert the wireless unit in the correct
direction.

Do not press the wireless activation button

on the wireless unit too hard and/or press the
button with an object with a sharp edge.
Always close the lid of the slot when
operating.

Do not remove the wireless unit from the slot
while the power is being supplied to the tool.
Doing so may cause a malfunction of the wireless
unit.

Do not remove the sticker on the wireless unit.
Do not put any sticker on the wireless unit.

Do not leave the wireless unit in a place where
static electricity or electrical noise could be
generated.

Do not leave the wireless unit in a place

subject to high heat, such as a car sitting in
the sun.

23. Do not leave the wireless unit in a dusty or
powdery place or in a place corrosive gas
could be generated.

24. Sudden change of the temperature may bedew
the wireless unit. Do not use the wireless unit
until the dew is completely dried.

25. When cleaning the wireless unit, gently wipe
with a dry soft cloth. Do not use benzine, thin-
ner, conductive grease or the like.

26. When storing the wireless unit, keep it in the
supplied case or a static-free container.

27. Do notinsert any devices other than Makita
wireless unit into the slot on the tool.

28. Do not use the tool with the lid of the slot dam-
aged. Water, dust, and dirt come into the slot may
cause malfunction.

29. Do not pull and/or twist the lid of the slot more
than necessary. Restore the lid if it comes off
from the tool.

30. Replace the lid of the slot if it is lost or
damaged.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

ACAUTION: Always be sure that the appliance
is switched off and the battery cartridges are
removed before adjusting or checking function on
the appliance.

Installing or removing battery

cartridge

A CAUTION: Always switch off the tool before
installing or removing of the battery cartridge.

A\ CAUTION: Hold the cleaner and the battery
cartridge firmly when installing or removing bat-
tery cartridge. Failure to hold the cleaner and the
battery cartridge firmly may cause them to slip off
your hands and result in damage to the cleaner and
battery cartridge and a personal injury.

A\ CAUTION: Be careful not to pinch your fin-
gers when opening or closing the battery cover.
Failure to do so may cause personal injury.

To install the battery cartridge, release the lock first, and
then open the battery cover. After that, insert the battery
cartridge.

» Fig.1: 1. Lock 2. Battery cover

Align the tongue on the battery cartridge with the groove
in the housing and slip it into place. Insert it all the way
until it locks in place with a little click. Then lock the
battery cover.

» Fig.2: 1. Battery cartridge 2. Button

To remove the battery cartridge, slide it from the tool
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while sliding the button in front of the cartridge.

fully. If not, it may accidentally fall out of the cleaner,
causing injury to you or someone around you.

A\CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

Battery indicator status Remaining
battery
A CAUTION: Always install the battery cartridge a ] ﬂ capacity

On Off Blinking

20% to 50%

i 0% to 20%
NOTE: The cleaner does not work with only one -
battery cartridge. -
. " — W Charge the
Indicating the remaining battery - battery

capacity

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

» Fig.3: 1. Indicator lamps 2. Check button

Indicator lamps Remaining

I D ﬂ capacity
Lighted Off Blinking

75% to 100%

I I I D 50% to 75%
I I |:| D 25% to 50%
I |:| |:| D 0% to 25%
!‘ |:| |:| D Charge the
battery.
I I |:| D The battery
may have
malfunctioned.

Wl 1

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when
the battery protection system works.

Battery indicators on control panel

The remaining battery capacity can be read on the

control panel at any time. Press the check button, and

the left and right indicators will show the battery charge

levels correspondingly.

» Fig.4: 1. Left battery indicator 2. Right battery indi-
cator 3. Check button

» Fig.5

Battery indicator status Remaining
battery
l D [I capacity

On Off Blinking

50% to 100%

Battery not
inserted

NOTE: Battery indicator works while two batteries are
inserted.

NOTE: The battery indicators will also be activated
when the cleaner starts functioning.

Appliance / battery protection

system

The appliance is equipped with an appliance/battery
protection system. This system automatically cuts off
power to the motor to extend appliance and battery life.
The appliance will automatically stop during operation
if the appliance or battery is placed under one of the
following conditions:

Overload protection

When the appliance/battery is operated in a manner
that causes it to draw an abnormally high current, the
appliance automatically stops. In this situation, turn the
appliance off and stop the application that caused the
appliance to become overloaded. Then turn the appli-
ance on to restart.

Overheat protection

EHon | 1 Blinking

When the appliance is overheated, the appliance stops
automatically, and both left and right battery indicators
blink. In this situation, let the appliance cool down and
clean out the filters before turning the appliance on
again.

EHon | 1 Blinking

When the battery is overheated, the appliance stops
automatically, and one of the indicators for overheated
battery blinks. In this situation, let the battery cool down
before turning the appliance on again.
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Overdischarge protection

When the battery capacity becomes low, the appliance

stops automatically. If the appliance does not run along
with the switch operation, remove the batteries from the
appliance and recharge them.

Protections against other causes

Protection system is also designed for other causes that

could damage the appliance and allows the appliance to

stop automatically. Take all the following steps to clear

the causes, when the appliance has been brought to a

temporary halt or stop in operation.

1. Turn the appliance off, and then turn it on again to
restart.

2. Charge the battery(ies) or replace it/them with
recharged battery(ies).

3. Letthe appliance and battery(ies) cool down.

If no improvement can be found by restoring protection
system, then contact your local Makita Service Center.

Turning cleaner on

1. Turn the stand-by switch in the "I" (ON) or "AUTO"
(ON) position to have the cleaner ready in
stand-by mode.

2. Press the power button.
To switch back to stand-by mode, press the power
button again.

Turning cleaner off

Perform one of the following steps.

. Press the power button to set the cleaner back in
stand-by mode.

. Turn the stand-by switch in the "O" (OFF) position.

Adjusting suction power

The suction power can be adjusted according to your

work needs.

. Turn the suction force adjusting knob to the left to
reduce the suction power.

. Turn the suction force adjusting knob to the right
to increase the suction power.

Hose diameter selection
Turn the hose diameter selection dial to the hose's
diameter that you are going to use.

NOTE: Do not turn the dial to a gap between the
numbers. Always turn the dial according to the hose
diameter.

» Fig.6: 1. Stand-by switch 2. Suction force adjust-
ing knob 3. Hose diameter selection dial
4. Power button

NOTICE: Always set the stand-by switch to the "O"
side when not using the cleaner for long time. The
cleaner consumes power during stand-by state.

Warning beep

There are two types of beeping sound. One is short

beeps, and the other is continuous beeps.

. When the air flow speed falls under 20 m/s, the
cleaner emits short warning beeps for safety rea-
sons. When it sounds, check the hose diameter

selection dial or if the suction force is not too low.
If the beeps keep sounding, perform maintenance
or ask your local service center.

. When the tank is filled with liquid, the cleaner
emits continuous warning beeps and stops
automatically.

After the cleaner stops, switch off the cleaner and
empty the tank.

Auto-suction stop during wet

suction operation

AWARNING: Do not pick up foam or soapy
liquid. It can cause foam to come out of air exit.
Continuous use under such conditions may cause an
electric shock and breakage of the cleaner.

The cleaner has a mechanism that prevents water from
immersing into the motor when picking up more than a
certain amount of water.

When the tank is full with liquid, the cleaner emits con-
tinuous warning beeps and stops automatically. After
the cleaner stops, switch off the cleaner and empty the
tank.

Filter cleaning system

This appliance has filter cleaning system. During the
use of the appliance, filter cleaning system dusts the
filters automatically to prevent the suction force lower-
ing because of clogging of filters.

If the appliance sucks up the large quantity of dust all at
once, suction force may decrease. In that case, manual
filter cleaning is recommended.

1. Switch off the appliance.

2.  Set the suction power to maximum, and then close
the suction hose opening with your palm.

3.  Switch on the appliance and operate for approx-
imately 15 seconds with the suction hose opening
closed.

» Fig.7: 1. Suction hose opening

NOTE: Air volume may change while the filter
cleaning system is being activated but it is not
malfunctioned.

Water drain

When the tank is full with liquid, switch off the cleaner
and open the water drain cap to empty the tank.
» Fig.8: 1. Water drain cap

Cap

The cap is supplied with the appliance. Mounting the
cap on the hose connecting port prevents the vacu-
umed dust from getting out from the cleaner.

» Fig.9: 1.Cap

Locking and unlocking casters

Front casters can be locked with stoppers to help the
cleaner stand still.
Lower the stopper lever by hand to lock the caster, and
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raise it up to release.
» Fig.10: 1. Caster 2. Stopper lever 3. Unlocked
position 4. Locked position

NOTE: When moving the cleaner, make sure that the
caster is unlocked. Moving the cleaner with the caster
in a locked position may cause damage to the caster.

Carriage handle

A CAUTION: Lift and carry the appliance with
due care. Failing to do so may result in personal
injury or damage to the appliance.

When carrying the cleaner, carry it by holding the han-
dle on the head unit. The handle is retractable on the
head unit when not in use.

» Fig.11

If it is difficult to carry the appliance by yourself, carry it
by two people as shown in the figure.
» Fig.12

> Fig.13

ASSEMBLY

A WARNING: This unit may contain hazardous
dust. When replacing filter elements and dust bag
or maintenance, always use a P2-respirator.

A\ CAUTION: Always be sure that the appliance
is switched off and the battery cartridges are
removed before carrying out any work on the
appliance.

Installing and disposing filter bag

AWARNING: Always use a P2-respirator.

A WARNING: Before using a filter bag, make
sure that the filter unit is used together. Failure to
use the filter unit together may cause unusual noise
and heat, resulting in a fire.

AWARNING: When using the appliance as dust
class M, always make sure to use filter bag.

NOTICE: Never pick up water or other liquids or
wet dusts when using a filter bag. Picking up such
things may cause the filter bag breakage.

1.  Release the locking hooks and lift the head unit up
off the tank.
» Fig.14: 1. Locking hook

2.  Unfold afilter bag.

3.  Align the filter bag opening with the dust intake of
the tank.

4. Insert the cardboard of the filter bag onto the tool

so that it is positioned at the end beyond the detent

protrusion.

» Fig.15: 1. Filter bag 2. Cardboard opening 3. Filter
bag holder 4. Dust intake 5. Edge

-
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When disposing the filter bag, pull the edge on the filter
bag's mouth so that the mouth is closed by a paper.

Installing polyethylene bag

Optional accessory

Lay a polyethylene bag over the tank, and slip one side
of the top edge of the bag at its open end in between
the holder plate and the front wall of the tank.
Then, spread the other top edges of the bag outwards
over the top rims of the tank.
Polyethylene bag can be used with filter bag.
» Fig.16: 1. Holder plate 2. Front wall of tank

3. Polyethylene bag

NOTE: A polyethylene bag available on the market
can be used. The thickness is over 0.04 mm and the
perimeter is over 2,000 mm one is recommended.

NOTE: Too much dust will tear the polyethylene bag
easily, so do not overfill the bag. Disposing the heavy
bag may be a burden on a human body.

Emptying tank with

polyethylene bag
AWARNING: Always make sure that the cleaner
is switched off and the battery cartridges are
removed before emptying the tank. Failure to do
so may cause an electric shock and serious personal
injury.

NOTICE: Empty the tank at least once a day
although this depends on picked-up dust volume
in the tank. Or, the suction force will weaken and the
motor may be broken.

NOTICE: Do not grab the locking hooks when
emptying the tank. Grabbing the locking hooks may
cause them to break.

1. Release the locking hooks and lift the head unit up
off the tank.

2. Remove the polyethylene bag out of the tank,
closing the opening of the bag by hand.
» Fig.17: 1. Polyethylene bag 2. Tank

NOTE: Take the polyethylene bag out of the tank
carefully to avoid it from being scratched and torn by
the edges inside the tank.

NOTE: Empty the polyethylene bag before it
becomes full. Too much dust in the tank may cause
the polyethylene bag to be torn.
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Installing hose

NOTICE: Never force the hose for bending or

stamp it. Never move the cleaner by pulling the
hose. Forcing, stamping and pulling the hose may
cause a breakage or deformation of the hose.

NOTICE: When picking up large wastes such as
planer carvings, concrete dusts or similar other
than small wastes, use the 38 mm inner diameter
hose (optional accessory). Using the 28 mm inner
diameter hose (optional accessory) may cause a
hose stuffing and damage.

NOTICE: Always put the cap on the mounting
port whenever you remove the hose from the
cleaner.

Connection to cleaner

Remove the cap from the mounting port. The cap can
be stored at the rear of the cleaner while the hose is
connected to the cleaner.

» Fig.18: 1. Cap

Insert the hose end to the dust intake (hose inlet) of the
cleaner, then turn it clockwise until it locks in place.
» Fig.19: 1. Hose 2. Dust intake (hose inlet)

Connections with your work tools

(Country specific)

By connecting the vacuum cleaner to any available
work tools compatible with the cleaner, it works as a
dust extractor for your power tools.

Select one of the front cuffs or joints (optional acces-
sories) as most suitable for your tool model. Place the
cuffs or joint, as necessary, between the front end of the
cleaner hose and a dust extraction port of your tool.
» Fig.20: 1. Front cuffs or joint 2. Cleaner hose

3. Power tool 4. Vacuum cleaner

Installing or removing cleaner

attachments

A CAUTION: After installing an attachment,
check if it is securely installed. If the attachment
is installed imperfectly, it may come off and cause
personal injury.

Attachments without lock function
Optional accessory

Insert an attachment into the suction inlet of the cleaner
by pushing and hand screwing it in place.

Hand twist and pull the attachment apart from the suc-
tion inlet after use.

» Fig.21

Installing MAKPAC

Optional accessory

A CAUTION: Do not stand on or sit on the top of
the appliance. It may fall down because of instability.

A CAUTION: Be careful with the operation when
installing MAKPAC. Failing to do so may result in
personal injury or damage to the appliance.

A CAUTION: When MAKPAC is installed on the
appliance, do not lift the appliance with the han-
dle of MAKPAC.

A CAUTION: When moving the appliance which
is installed MAKPAC, do not push MAKPAC but
the body of appliance. Pushing MAKPAC may break
the latches and drop MAKPAC, which may result in
personal injury.

Connectable and stackable MAKPAC storage cases
can be installed on top of the cleaner. The cases
are available in many sizes and styles to suit your
preferences.

1. Unfold the latches on top surface of the cleaner.
» Fig.22: 1. Latch

2. Mount the MAKPAC cases on top of the cleaner
and fix it with latches.
» Fig.23: 1. Latch 2. MAKPAC

Maximum height and weight of installing MAKPAC are
315 mm and 20 kg respectively.
» Fig.24

OPERATION

| AWARNING: Always use a P2-respirator. |

A CAUTION: If foam or liquid escapes from the

tool, switch off immediately. Continuing to using

in this condition may cause an electric shock and
breakage of the cleaner.

WIRELESS ACTIVATION

FUNCTION

Optional accessory

What you can do with the wireless

activation function

The wireless activation function enables clean and
comfortable operation. By connecting a supported tool
to the cleaner, you can run the cleaner automatically
along with the switch operation of the tool.

» Fig.25
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NOTICE: Be sure to refer to the instruction man-
ual of the tool when using the cleaner with wire-
less activation function.

NOTICE: Do not disassemble or tamper with the
wireless unit.

NOTICE: To prevent dust coming into the slot
of the wireless unit, always close the lid securely
during operation and storage.

NOTICE: Do not press the wireless activation
button too hard and/or press the button with an
object with a sharp edge.

NOTE: Wireless activation needs Makita tools
equipped with the wireless unit.

NOTE: Prior to the initial use of the wireless activa-
tion function with each tool, the tool registration is
required. Once the registration is finished with the
tool, the re-registration is not required unless it is
cancelled.

NOTE: Before registration, be sure that the wireless
unit is properly inserted.

NOTE: One wireless unit can register up to 10 links
with other wireless units. If more than 10 other wire-
less units are registered to one wireless unit, the one
registered earliest will be cancelled automatically.
NOTE: The position of the wireless activation button
varies depending on the tool.

NOTE: The cleaner also starts by pressing the power
button when the stand-by switch is set to "AUTO".

However the power button will not actuate when the
wireless activation function is used.

Installing the wireless unit

A WARNING: Open the lid when you install the
wireless unit at the first time only. Never open the
lid after installing it.

A CAUTION: Place the cleaner on a flat and
stable surface when installing the wireless unit.

NOTICE: Clean the dust and dirt on the cleaner
before installing the wireless unit. Dust or dirt
may cause malfunction if it comes into the slot of the
wireless unit.

NOTICE: To prevent the malfunction caused by
static, touch a static discharging material, such

as a metallic part, before picking up the wireless
unit.

NOTICE: When installing the wireless unit,
always be sure that the wireless unit is inserted
in the correct direction and the lid is completely
closed.

1.  Loosen the screw to open the lid on the cleaner as
shown in the figure.
» Fig.26: 1.Lid 2. Screw

2. Insert the wireless unit to the slot.

When inserting the wireless unit, align the projections
with the recessed portions on the slot.
» Fig.27: 1. Wireless unit 2. Projection 3. Lid

4. Recessed portion

3. Tighten the screw completely to close the lid.

Tool registration for the cleaner

NOTE: A Makita tool supporting the wireless activa-
tion function is required for the tool registration.
NOTE: Finish installing the wireless unit to the tool
before starting the tool registration.

NOTE: During the tool registration, do not pull the

switch trigger on the tool or turn on the power switch
on the cleaner.

NOTE: Refer to the instruction manual of the tool, too.

If you wish to activate the cleaner along with the
switch operation of the tool, finish the tool registration
beforehand.

1. Install the wireless units to the cleaner and the
tool, respectively.

2. Install the batteries to the cleaner and the tool.

3.  Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".
» Fig.28: 1. Stand-by switch

4. Press the wireless activation button on the cleaner

for 3 seconds until the wireless activation lamp blinks in

green. And then press the wireless activation button on

the tool in the same way.

» Fig.29: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

If the cleaner and the tool are linked successfully, the
wireless activation lamps will light up in green for 2
seconds and start blinking in blue.

NOTE: The wireless activation lamps finish blinking

in green after 20 seconds elapsed. Press the wireless
activation button on the tool while the wireless acti-
vation lamp on the cleaner is blinking. If the wireless
activation lamp does not blink in green, push the wire-
less activation button briefly and hold it down again.

NOTE: When performing two or more tool registration
for the cleaner, finish the tool registration one by one.

Starting the wireless activation

function

NOTE: Finish the tool registration for the cleaner for
wireless activation.

NOTE: Always place the cleaner so that you can see
the status of the wireless activation lamp.

NOTE: Refer to the instruction manual of the tool, too.

After registering a tool to the cleaner, the cleaner will
automatically runs along with the switch operation of
the tool.

1. Install the wireless units to the cleaner and the
tool, respectively.

2. Install the batteries to the cleaner and the tool.

3.  Connect the hose of the cleaner with the tool.
» Fig.30

4.  Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".
» Fig.31: 1. Stand-by switch
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5.  Push the wireless activation button on the tool

briefly. The wireless activation lamp will blink in blue.

» Fig.32: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

6.  Turn on the tool. Check if the cleaner runs while
the tool is operating.

A CAUTION: Always check if the wireless acti-
vation function works before starting a work with
the tool.

To stop the wireless activation, push the wireless activa-
tion button on the tool, or set the stand-by switch on the
cleaner to "' or "O".

NOTE: The wireless activation lamp on the tool will
stop blinking in blue when there is no operation for
2 hours. In this case, set the stand-by switch on the
cleaner to "AUTO" and press the wireless activation
button on the tool again.

NOTE: The cleaner starts/stops with a delay. There is
a time lag when the cleaner detects a switch opera-
tion of the tool.

NOTE: The transmission distance of the wireless unit
may vary depending on the location and surrounding
circumstances.

NOTE: When two or more tools are registered to one
cleaner, the cleaner may start running even if you do
not turn on the tool because other user is using the

wireless activation function.

Cancelling tool registration for the

cleaner

Perform the following procedure when cancelling the
tool registration for the cleaner.

1.  Install the wireless units to the cleaner and the
tool, respectively.

2. Install the batteries to the cleaner and the tool.

3.  Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".
» Fig.33: 1. Stand-by switch

4.  Press the wireless activation button on the cleaner

for 6 seconds. The wireless activation lamp blinks in

green and then become red. After that, press the wire-

less activation button on the tool in the same way.

» Fig.34: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

If the cancellation is performed successfully, the wire-
less activation lamps will light up in red for 2 seconds
and start blinking in blue.

NOTE: The wireless activation lamps finish blinking in
red after 20 seconds elapsed. Press the wireless acti-
vation button on the tool while the wireless activation
lamp on the cleaner is blinking. If the wireless acti-
vation lamp does not blink in red, push the wireless
activation button briefly and hold it down again.

Erasing all tool registrations

You can erase all tool registrations from the cleaner as

follows.

» Fig.35: 1. Stand-by switch 2. Wireless activation
button 3. Wireless activation lamp

1 Install the wireless unit to the cleaner.
2. Install the batteries to the cleaner.
3 Set the stand-by switch to "AUTO".

4. Hold down the wireless activation button for about
6 seconds until the wireless activation lamp blinks in red
(about twice per one second).

5. When the wireless activation lamp starts blinking
in red, release your finger from the wireless activation
button. Thereafter, hold down the wireless activation
button again for about 6 seconds.

6.  When the wireless activation lamp starts blinking
fast (about 5 times per one second) in red, release your
finger from the wireless activation button. When the
wireless activation lamp lights up in red and later lights
off, all tool registrations are erased.

NOTE: If the wireless activation lamp does not blink
in red, press the wireless activation button briefly and
try again.

Description of the wireless activation lamp status

» Fig.36: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

The wireless activation lamp shows the status of the wireless activation function. Refer to the below table for the

meaning of the lamp status.

Status Wireless activation lamp Description
Color ] [ 4 Duration
On Blinking (approximate)
Standby Blue ' Cleaner: con- | Waiting for the tool registration or the wireless activation
' tinuing function is available.

Tool: 2 hours The lamp on the cleaner blinks when the stand-by switch is
setin AUTO. The lamp on the tool blinks when the wireless
activation button is pushed. The lamp on the tool will automat-
ically turn off when no operation is performed for 2 hours.

[ When the tool is | The wireless activation of the cleaner is available and the tool
running. is running.
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Status Wireless activation lamp Description

Color (] [ 4] Duration
On Blinking (approximate)
Tool Green [ 4 20 seconds Ready for the tool registration. Searching the tool to be
registration registered.
[ 2 seconds The tool registration has been finished. The wireless activa-
tion lamp will start blinking in blue.
Cancelling/ Red Z 20 seconds Ready for the cancellation of the tool registration. Searching
erasing (slow: 2 times/sec.) the tool to be cancelled.
tool - -
registration [ 4 When the Ready to erase all tool registrations.
LB i wireless acti-
(fast: 5 times/sec.) vation button is
pressed down.
[ 2 seconds The tool registration has been cancelled/erased. The wireless
activation lamp will start blinking in blue.
Others Red . 3 seconds The power is supplied to the wireless unit and the wireless
activation function is starting up.
Off - - The stand-by switch is not set to "AUTO".

Troubleshooting for wireless activa

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual,
do not attempt to dismantle the tool. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita replace-
ment parts for repairs.

State of abnormality Probable cause (malfunction) Remedy
The wireless activation lamp does The wireless unit is not installed into the | Install the wireless unit correctly.
not light/blink. cleaner and/or the tool.

The wireless unit is improperly installed
into the cleaner and/or the tool.

The wireless activation button on the Push the wireless activation button on the tool
tool has not been pushed. briefly.

The stand-by switch on the cleaner is Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".
not set to "AUTO".

No power supply Supply the power to the tool and the cleaner.

Cannot finish tool registration / can- | The wireless unit is not installed into the | Install the wireless unit correctly.
celling tool registration successfully. | cleaner and/or the tool.

The wireless unit is improperly installed
into the cleaner and/or the tool.

The stand-by switch on the cleaner is Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".
not set to "AUTO".

No power supply Supply the power to the tool and the cleaner.

Incorrect operation Push the wireless activation button briefly and
perform the tool registration/cancellation procedures
again.

The tool and cleaner are away from Get the tool and the cleaner closer to each other.

each other (out of the transmission The maximum transmission distance is approxi-

range). mately 10 m however it may vary according to the
circumstances.

Before finishing the tool registration/ Push the wireless activation button briefly and

cancellation; perform the tool registration/cancellation procedures

- the switch of the tool is turned on or; again.
- the power button on the cleaner is

turned on.

The tool registration procedures for the | Perform the tool registration procedures for the tool
tool or the cleaner has not finished. and the cleaner at the same timing.

Radio disturbance by other appliances | Keep the tool and the cleaner away from the appli-
which generate high-intensity radio ances such as Wi-Fi devices and microwave ovens.
waves.
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State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

The cleaner does not run along with
the switch operation of the tool.

The wireless unit is not installed into the
cleaner and/or the tool.

The wireless unit is improperly installed
into the cleaner and/or the tool.

Install the wireless unit correctly.

The wireless activation button on the
tool has not been pushed.

Push the wireless activation button briefly and make
sure that the wireless activation lamp is blinking
in blue.

The stand-by switch on the cleaner is
not set to "AUTO".

Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".

More than 10 tools are registered to
the cleaner.

Perform the tool registration again.

If more than 10 tools are registered to the cleaner,
the tool registered earliest will be cancelled
automatically.

The cleaner erased all tool
registrations.

Perform the tool registration again.

No power supply

Supply the power to the tool and the cleaner.

The tool and cleaner are away from
each other (out of the transmission
range).

Get the tool and the cleaner closer to each other.
The maximum transmission distance is approxi-
mately 10 m however it may vary according to the
circumstances.

Radio disturbance by other appliances
which generate high-intensity radio
waves.

Keep the tool and the cleaner away from the appli-
ances such as Wi-Fi devices and microwave ovens.

The cleaner runs while the tool is not
operating.

Other users are using the wireless acti-
vation of the cleaner with their tools.

Turn off the wireless activation button of the other
tools or cancel the tool registration of the other
tools.

Cannot erase all tool registrations in
the cleaner.

Pressing the wireless button on the tool.

Press the wireless button on the cleaner for erasing
all tool registrations.

The stand-by switch on the cleaner is
not set to "AUTO".

Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".

The wireless activation button is not
held down correctly.

Hold down the wireless activation button for more
than 6 seconds and then release it when the wire-
less activation lamp blinks in red. Hold down the
wireless activation button for more than 6 seconds
again until the wireless activation button rapidly
blinks in red and then release the button.

MAINTENANCE

performing maintenance.

AWARNING: Always use a P2-respirator during
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A CAUTION: Always be sure that the appliance
is switched off and the battery cartridges are
removed before attempting to perform inspection
or maintenance.

A CAUTION: Atechnical inspection, including
inspection of filters, air tightness, and control
mechanism, must be performed at least once a
year by an instructed person.

A CAUTION: During maintenance, all con-
taminated items which cannot be satisfactorily
cleaned must be disposed. Such items must be
disposed of in impervious bags which accord
with your country's regulations.

A\ CAUTION: After the operation in the hazard-
ous area, the outside of the tool must be decon-
taminated by vacuum cleaning methods and
wiped clean or treated with sealant before you
take the tool out of a hazardous area. All the parts
of the tool must be regarded as contaminated
when removed from the hazardous area, and
appropriate action must be taken to prevent dust
dispersal.

A CAUTION: Change filters when filters are
clogged with dust or you feel that the cleaner's
performance declined.

A\ CAUTION: Check the filters periodi-
cally. If there is a tear on filters, replace them
immediately.

polyethylene bag firmly.
» Fig.39: 1. Filter unit 2. Polyethylene bag

» Fig.40: 1. Top plate 2. Filters 3. Polyethylene bag

Cleaning of powder filter, prefilter

and damper

Clean out the filters and damper from time to time.
Clogged filters and damper may result in poor suction
performance.

Regularly clean out the accumulated dust of filters and
damper.

Occasionally wash the powder filter, prefilter and
damper in water, rinse and dry thoroughly in the shade
before use. Never wash them in a washing machine.
» Fig.41

NOTE: Do not rub or scratch the powder filter, the
prefilter and the damper with hard objects such as a
brush and a paddle.

NOTE: The filters wear out in course of time. It is
recommended to have some spares for them.

Installing powder filter and prefilter

NOTICE: The powder filter and prefilter can pick
up both dry dusts and wet dusts. Make sure that
the water level sensors activate properly to pre-
vent the powder filter breakage.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Removing the filter unit

A\ CAUTION: Wait for about 5 minutes so that
dust in the tank completely settles down.

A\CAUTION: Be careful not to let the dust enter
inside the tank cover when removing the filter
unit.

The filter unit is attached on the head unit. It consists of
top plate, prefilters, dampers and powder filters.

1.  Release the locking hooks and lift the head unit up
off the tank.

2. Remove the filter unit from the head unit as shown
in the figure.
» Fig.37: 1. Latch 2. Filter unit

Removing powder filter and prefilter

Picking up the knob and remove filters from the top
plate.
» Fig.38: 1. Top plate 2. Filters 3. Knob

To prevent dusts from floating in the air, removing filters
in the polyethylene bag is preferable.
When carrying the filter unit in order to clean out, tie a
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Hook the edges of the filter unit to the top plate, and
then lower the knob.
» Fig.42: 1. Edge 2. Knob

NOTICE: Before using the powder filter, make
sure that prefilter and damper are used together. It
is not allowed to install powder filter alone.

Assembling the filters

When you get the filters separately, assemble them as
shown in the figure.
» Fig.43: 1. Powder filter 2. Damper 3. Prefilter

Installing the filter unit

After installing the filters to the top plate, hook the holes
of the filter unit to the U-shaped parts of the inner cover.
Then, lock the latch as shown in the figure.

» Fig.44: 1. U-shaped part 2. Hole 3. Latch

Installing water filter

Optional accessory

NOTICE: For picking up wet dust, make sure that
the water level sensors activate properly.

NOTICE: Do not use prefilter and damper when
using water filter.

To pick up water or wet dust only, the water filter is more
suitable than the powder filter and prefilter.

When installing the water filter, fit the water filter to the
top plate same as powder filter and prefilter.

» Fig.45
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NOTE: It is recommended that using water filter
when picking up large amount of water repeatedly.
Otherwise vacuum ability may be reduced in case of
the powder filter and prefilter.

Cleaning the water level sensors

The water level sensors detect liquid when the tank
becomes full with liquid. Clean the water level sensors
with a soft cloth from time to time when changing filters.
» Fig.46: 1. Water level sensor

Storage of accessories

Accessories and attachments not in use, such as noz-
zZles, pipes and a cap can be stored hanging on the
hook at the rear of the cleaner.
» Fig.47: 1.Accessory and attachment not in use

2. Cap

Pipes (with an optional stopper installed) can be placed

into the pipe holder when not using the cleaner for a

short time.

» Fig.48: 1. Stopper (optional accessory) 2. Pipe
holder

A hose can be wrapped and stored around the housing
or handle of the cleaner in large loops. Connect its both
ends together to make loops and hook the loops onto
the handle raised up. Alternatively, keep its root end
installed in the hose inlet and hang the loops on the
multi hook with the loose end tied up.

» Fig.49

» Fig.50

OPTIONAL

ACCESSORIES

A CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service
Center.

. Hose

. Front cuffs (22, 24, 38)
. Straight pipe

. Corner nozzle

. Round brush

. Powder filter M, H (HEPA)
. Damper

. Prefilter

. Water filter

. Nozzle assembly

. Bent pipe

. Polyethylene bag

. Filter bag

. Cap

. Makita genuine battery and charger
. Wireless unit

. MAKPAC

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may

differ from country to country.
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FRANCAIS (Instructions originales)

AVERTISSEMENT

. Cette machine n’est pas destinée a étre utilisée par des personnes (y compris les enfants) aux facultés phy-
siques, sensorielles ou mentales diminuées ou sans expérience ni expertise.

. Les enfants doivent étre sous la surveillance d’un adulte afin de s’assurer qu’ils ne jouent pas avec 'aspirateur.
. Voir le chapitre « SPECIFICATIONS » pour la désignation de la batterie.

. Voir la section « Insertion ou retrait de la batterie » pour la méthode de retrait ou d’insertion de la batterie.

. Une fois la batterie arrivée en fin de vie, retirez-la de I'outil et déposez-la en lieu sar. Respectez la réglementa-

tion locale en matiere de mise au rebut des batteries.

. Lorsque vous n’utilisez pas I'outil pendant une période prolongée, la batterie doit étre retirée de I'outil.

. Ne court-circuitez pas la batterie.

. Voir le chapitre « ENTRETIEN » pour des précautions détaillées pendant I'entretien a la charge de I'utilisateur.

SPECIFICATIONS

Modele : VC006GM
Volume d’air maximum a Avec BL4050F, tuyau de 228 2,0 m¥min
I'extrémité du tuyau mm x3,5 m
Avec BL4050F, tuyau de 238 3,7 m¥min
mmx25m
Volume d’air maximum sur la turbine (avec BL4050F) 4,9 m*min
Aspiration (avec BL4050F) 18 kPa
Capacité de récupération Poussiere 40L
Eau 30L

Dimensions (L x P x H)

586 mm x 385 mm x 598 mm

Tension nominale

C.C.72V-80V max.

Poids net

18,4 - 20,8 kg

Degré de protection

IPX4

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

. Le poids ne comprend pas les accessoires, mais la ou les batteries. Le poids combiné le plus léger et le plus
lourd de I'appareil et de la ou des batteries est indiqué dans le tableau.

Batterie et chargeur applicables

Batterie BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F* / BL4080F*
* : Batterie recommandée
Chargeur DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA /BCCO01/BCC02

résidez.

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.

Symboles

Vous trouverez ci-dessous les symboles susceptibles
d’étre utilisés pour I'appareil. Veillez a comprendre leur
signification avant toute utilisation.

ga[an

Lire le mode d’emploi.

A Veuillez étre prudent et rester attentif.
Avertissement ! Il se peut que 'aspirateur
Ry contienne des poussiéres dangereuses.
y Ne vous tenez jamais sur I'aspirateur.
&

Ne placez jamais un objet pesant plus de
20 kg (44 Ibs) sur I'aspirateur.
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séparer les poussieres dont la valeur limite
d’exposition professionnelle n’est pas
inférieure 4 0,1 mg/m®. Un aspirateur est
capable de ramasser les poussiéres de
classe L et M. Suivez les réglementations
de votre pays concernant les poussieres et
la santé et la sécurité au travail.

@ Classe de poussiéres M (moyenne) : pour

Pour les pays de I'Union européenne
uniquement

En raison de la présence de composants
dangereux dans I'équipement, les déchets
d’équipements électriques et électro-
niques, les accumulateurs et les batteries
peuvent avoir un impact négatif sur I'envi-
ronnement et la santé humaine.

Ne jetez pas les appareils électriques et
électroniques ou les batteries avec les
ordures ménagéres !

Conformément a la directive européenne
relative aux déchets d’équipements élec-
triques et électroniques et aux déchets
d’accumulateurs et de batteries, ainsi qu'a
son adaptation a la Iégislation nationale,
les déchets d’équipements électriques,
les batteries et les accumulateurs doivent
étre collectés séparément et déposés
dans un point de collecte distinct pour
déchets urbains, conformément aux régle-
mentations en matiere de protection de
I'environnement.

Cela est indiqué par le symbole de la pou-
belle a roulettes barrée sur I'équipement.

L’appareil est congu pour la collecte des poussiéres
séches et humides. L'appareil est prévu pour un usage
commercial, par exemple, dans les hétels, écoles,
hépitaux, usines, magasins, bureaux et agences de
location.

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN60335-2-69 :

Niveau de pression sonore (L;a) : 70 dB (A) ou moins
Incertitude (K) : 2,5 dB (A)

Le niveau de bruit en fonctionnement peut dépasser 80
dB (A).

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-

rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

Ni-MH
Li-ion

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte
antibruit.

A AVERTISSEMENT : L’émission de bruit

lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont 'outil est utilisé, particuliérement
selon le type de piéce usinée.

AAVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon EN60335-2-69 :

Emission de vibrations (ay, v) : 2,5 m/s® ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s*

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-

rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations
lors de l'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont 'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger 'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Déclarations de conformité

Pour les pays européens uniquement

Les déclarations de conformité sont fournies en Annexe
A a ce mode d’emploi.
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CONSIGNES DE
SECURITE

Consignes de sécurité pour
aspirateur sans fil

A AVERTISSEMENT : IMPORTANT ! LIRE
ATTENTIVEMENT toutes les consignes de
sécurité et toutes les instructions AVANT
UTILISATION. Le non-respect des avertissements et
des instructions peut entrainer une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures.

10.

1.

Avant I'utilisation, veillez a ce que ’aspirateur
soit utilisé par des personnes ayant regu des
instructions adéquates quant a son utilisation.
Avant toute utilisation, les opérateurs doivent
recevoir les informations, les instructions et
la formation nécessaires a I'utilisation de la
machine et sur les substances pour lesquelles
elle est utilisée, notamment la méthode sire
pour retirer et jeter les matiéres collectées.

Si de la mousse ou un liquide sort, éteignez-le
immédiatement.

Nettoyez régulierement le dispositif limitant le
niveau d’eau et vérifiez qu’il ne présente pas
de signes de dommage.

Assurez-vous toujours que les filtres sont
correctement installés avant toute utilisation.
N’utilisez pas I'aspirateur sans filtres en place.
Remplacez immédiatement le filtre s’il est
endommageé. |l est recommandé de disposer
de piéces de rechange, car les filtres sont des
piéces consommables.

EVITEZ LES DEMARRAGES INTEMPESTIFS.
Veillez a mettre I'outil hors tension lors de la
mise en place de la ou des batteries.
N’essayez pas d’aspirer des matériaux inflam-
mables, du matériel pyrotechnique, des ciga-
rettes allumées, des cendres chaudes, des
copeaux de métal chauds et des matériaux
tranchants comme un rasoir, des aiguilles, des
morceaux de verre, etc.

N’UTILISEZ JAMAIS L’ASPIRATEUR A
PROXIMITE D’ESSENCE, GAZ, PEINTURE,
ADHESIFS OU AUTRES SUBSTANCES TRES
EXPLOSIVES. L’interrupteur émet des étin-
celles a la mise sous et hors tension. Tout
comme le commutateur du moteur pendant le
fonctionnement. Une dangereuse explosion
peut survenir.

N’aspirez jamais des matériaux toxiques, can-
cérigénes, combustibles ou d’autres produits
dangereux comme I’amiante, I'arsenic, le
baryum, le béryllium, le plomb, les pesticides
ou d’autres matiéres présentant un danger
pour la santé.

Placez toujours I’aspirateur sur une surface
plane et horizontale afin d’empécher sa chute
ou son déplacement accidentel.

N’utilisez jamais I’aspirateur a I’extérieur sous
la pluie.

20.

21.

22.

23.

24,

Pour la Finlande, cette machine ne doit pas
étre utilisée a I’extérieur a basse température.
N’utilisez pas I’aspirateur prés de sources de
chaleur (cuisiniéres, etc.).

Si I’air évacué est ramené dans la piéce, il

est nécessaire de prévoir un taux de renou-
vellement d’air adéquat dans la piéce. Il est
nécessaire de consulter les réglementations
nationales.

Ne bloquez pas les fentes de I’entrée d’aspi-
ration, de la sortie ou d’aération. Ces fentes
permettent le refroidissement du moteur.

1l faut éviter soigneusement de les bloquer
sous peine de griller le moteur en raison d’un
manque d’aération.

Maintenez constamment une bonne assise et
un bon équilibre.

Ne pliez pas le tuyau, ni ne tirez ou marchez
dessus.

Arrétez immédiatement I’aspirateur si vous
remarquez des performances médiocres

ou toute autre anomalie pendant le
fonctionnement.

RETIREZ LA OU LES BATTERIES. Lorsque
vous n’utilisez pas I'aspirateur, avant de

le réparer et lors du remplacement des
accessoires.

Procédez au nettoyage et a I’entretien de I'as-
pirateur immédiatement aprés chaque utilisa-
tion pour le maintenir dans des conditions de
fonctionnement optimales.

ENTRETENEZ SOIGNEUSEMENT
L’ASPIRATEUR. L’aspirateur doit toujours étre
propre pour améliorer la sécurité et les per-
formances. Suivez les instructions pour rem-
placer les accessoires. Les poignées doivent
toujours étre séches, propres et exemptes
d’huile ou de graisse.

VERIFIEZ LES PIECES ENDOMMAGEES.
Avant toute nouvelle utilisation de I’aspirateur,
vérifiez soigneusement un carter de protec-
tion ou toute autre piece endommagés pour
déterminer qu’ils fonctionnent bien et rem-
plissent leurs fonctions respectives. Vérifiez
I’alignement des piéces mobiles, le blocage
des piéces mobiles, les piéces cassées, I'ins-
tallation et tout autre état susceptible d’affec-
ter le fonctionnement. Un carter de protection
ou toute autre piece endommagés doivent
étre réparés ou remplacés correctement par
un centre de service aprés-vente agréé sauf
indication contraire de ce mode d’emploi.
Confiez le remplacement des interrupteurs
défectueux a un centre de service aprés-vente
agréé. N'utilisez pas I'aspirateur s’il ne peut
pas étre mis sous et hors tension au moyen de
Pinterrupteur.

Pour le dépannage utilisateur, la machine doit
étre démontée, nettoyée et dépannée, autant
que raisonnablement possible, sans mettre
en danger le personnel de maintenance et
d’autres personnes.

La machine doit étre inspectée sur le plan
technique par le fabricant ou une personne
formée, au moins une fois par an, et cette
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25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

inspection doit comprendre, entre autres,

la vérification des dommages des filtres, de
I’étanchéité a I’air de la machine et du bon
fonctionnement du mécanisme de contréle.
Lors des taches d’entretien ou de réparation,
tous les éléments contaminés ne pouvant étre
nettoyés de maniére satisfaisante doivent étre
mis au rebut. Ces éléments doivent étre jetés
dans des sacs étanches conformément aux
réglementations actuelles en matiére de mise
au rebut de ce type de déchets.

PIECES DE RECHANGE. En cas de réparation,
utilisez uniquement des piéces de rechange
identiques.

RANGEZ L’ASPIRATEUR APRES UTILISATION.
Lorsque vous n’utilisez pas I’aspirateur, ran-
gez-le a I'intérieur.

Les filtres humides et la partie intérieure du
récipient de liquide doivent étre séchés avant
rangement.

Epargnez votre aspirateur. Une manipulation
brutale peut entrainer la rupture de I’aspirateur
le plus robuste.

Ne nettoyez pas I'extérieur ou I'intérieur avec
du benzéne, du diluant ou d’autres produits
chimiques de nettoyage. Vous risqueriez de le
fissurer ou de le décolorer.

N’utilisez pas I'aspirateur dans un endroit
fermé ou des vapeurs inflammables, explo-
sives ou toxiques sont dégagées par de la
peinture a base d’huile, du diluant pour pein-
ture, de I’essence, certains produits antimites,
etc., ou dans des endroits exposés a des pous-
siéres inflammables.

N’utilisez pas cet outil ou tout autre sous I’em-
prise de drogues, de médicaments ou d’alcool.
Par mesure de sécurité, utilisez des lunettes

a coques ou des lunettes de sécurité avec
écrans latéraux.

Utilisez un masque anti-poussiére dans des
conditions de travail poussiéreuses.

Cette machine n’est pas destinée a étre utilisée
par des personnes (y compris les enfants) aux
facultés physiques, sensorielles ou mentales
diminuées ou sans expérience ni expertise.
Les enfants doivent étre sous la surveillance
d’un adulte afin de s’assurer qu’ils ne jouent
pas avec I’aspirateur.

Ne manipulez jamais la ou les batteries et
I’aspirateur avec les mains mouillées.
Redoublez de précaution lorsque vous net-
toyez des escaliers.

N’utilisez pas I'aspirateur comme marchepied
ou établi. La machine pourrait tomber et pro-
voquer des blessures corporelles.

Utilisation et entretien des outils fonctionnant sur
batterie

1.

Rechargez la batterie uniquement avec le char-
geur spécifié par le fabricant. Un chargeur qui
est adapté a un type spécifique de batterie peut
présenter un risque d’incendie s'il est utilisé avec
un autre type de batterie.

Utilisez un outil électrique uniquement avec la
batterie spécifiquement indiquée. L utilisation

de toute autre batterie peut présenter un risque de
blessure et d’incendie.

3. Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, tenez-la
a I’écart des objets métalliques, comme des
trombones, piéces de monnaie, clés, clous,
vis ou autres petits objets métalliques, sus-
ceptibles de créer une connexion entre deux
bornes. Court-circuiter les bornes d’une batterie
entre elles peut provoquer des brdlures ou un
incendie.

4. Dans des conditions d’utilisation inadéquate,
il peut y avoir une fuite de I’électrolyte de la
batterie. Le cas échéant, évitez tout contact
avec ce liquide. En cas de contact accidentel,
rincez a I’eau. Si le liquide pénétre dans les
yeux, consultez par ailleurs un médecin. Le
liquide s’échappant de la batterie peut provoquer
une irritation ou des brdlures.

5. Nutilisez pas une batterie ou un outil s’ils sont
endommagés ou modifiés. Une batterie endom-
magée ou modifiée peut avoir un comportement
imprévisible susceptible d’entrainer un incendie,
une explosion ou des blessures.

6. N’exposez pas la batterie ou I'outil au feu ou a
une température excessive. L'exposition au feu
ou a une température supérieure a 130 °C peut
provoquer une explosion.

7. Respectez toutes les instructions de charge et
ne chargez pas la batterie ou I'outil en dehors
de la plage de température indiquée dans les
instructions. Une charge incorrecte ou a une
température en dehors de la plage indiquée peut
endommager la batterie et augmenter le risque
d’incendie.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

MA\AVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’'une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou I'ignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer
de graves blessures.

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

1. Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

2. Ne désassemblez pas et ne modifiez pas la
batterie. Cela pourrait entrainer un incendie, une
chaleur excessive ou une explosion.

3. Cessez immédiatement I'utilisation si le temps
de fonctionnement devient excessivement
court. Il y arisque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

4.  Silélectrolyte pénétre dans vos yeux, rin-
cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-
ment un médecin. Il y a risque de perte de la
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

vue.

Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie al’'eauou a la
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une sur-

chauffe, parfois des brilures et méme une
panne.

Ne rangez ni n’utilisez I'outil et la batterie dans

un endroit ou la température risque d’atteindre

ou de dépasser 50 °C.

Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est

sérieusement endommagée ou complétement

épuisée. La batterie peut exploser au contact
du feu.

Abstenez-vous de clouer, couper, écraser,

jeter, laisser tomber la batterie, ou de la heur-

ter contre un objet dur. Cela pourrait entrainer
un incendie, une chaleur excessive ou une
explosion.

N’utilisez pas la batterie si elle est

endommagée.

Les batteries au lithium-ion contenues sont

soumises aux exigences de la législation sur

les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces

parties ou des transitaires par exemple, des exi-

gences spécifiques en matiére d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est

nécessaire de consulter un expert en matériau

dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban

adhésif ou du ruban de masquage et emballez la

batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.

Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-

rez-la de 'outil et jetez-la en lieu siir. Suivez les

réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.

Utilisez les batteries uniquement avec les

produits spécifiés par Makita. L'insertion de

batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.

Lorsque vous n’utilisez pas I’outil pendant une

période prolongée, la batterie doit étre retirée

de loutil.

Pendant et aprés I'utilisation, la batterie peut

chauffer, ce qui peut entrainer des bralures, y

compris en cas de température relativement

basse. Manipulez les batteries chaudes avec
précaution.

Ne touchez pas la borne de I'outil immédiate-

ment apres utilisation car elle peut étre assez

chaude pour provoquer des brilures.

Evitez que des copeaux, de la poussiére ou

29

du sol adhérent aux bornes, aux trous et aux
rainures de la batterie. Cela peut provoquer un
échauffement, un incendie, une explosion ou un
dysfonctionnement de I'outil ou de la batterie, ce
qui peut entrainer des brilures ou des blessures.

17. A moins que I'outil prenne en charge un tel
usage, n’utilisez pas la batterie a proximité de
lignes électriques haute tension. Cela pourrait
entrainer un dysfonctionnement ou casser I'outil
ou la batterie.

18. Conservez la batterie hors de portée des
enfants.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : N'utilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’'incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour
I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée

de vie optimale de la batterie

1. Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
pletement déchargée. Arrétez toujours I’outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

4. Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, reti-
rez-la de I’outil ou du chargeur.

5. Rechargez la batterie si elle est restée inutili-
sée pendant une période prolongée (plus de
six mois).

Consignes de sécurité importantes

pour le connecteur sans fil

1. N’ouvrez jamais vous-méme le couvercle de la
fente aprés avoir installé le connecteur sans
fil.

2. Ne démontez ni ne modifiez le connecteur
sans fil.

3. Conservez le connecteur sans fil hors de
portée des jeunes enfants. En cas d’ingestion
accidentelle, consultez immédiatement un
médecin.

4.  Utilisez le connecteur sans fil uniquement
avec des outils Makita.

5. N’exposez pas le connecteur sans fil a la pluie
ou a ’humidité.

6. N'utilisez pas le connecteur sans fil dans un
endroit ou la température dépasse 50 °C.

7. Ne faites pas fonctionner le connecteur sans
fil dans un endroit ou des appareils médicaux
comme des simulateurs cardiaques sont
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

utilisés.

Ne faites pas fonctionner le connecteur sans
fil dans un endroit ou des appareils automa-
tiques sont utilisés. Sinon, ces appareils pour-
raient présenter un dysfonctionnement ou une
erreur.

N’utilisez pas le connecteur sans fil dans

un endroit a température élevée ou dans un
endroit susceptible de générer de I'électricité
statique ou du bruit électrique.

Le connecteur sans fil peut produire

des champs électromagnétiques (CEM),

mais ceux-ci ne sont pas dangereux pour
Iutilisateur.

Le connecteur sans fil est un instrument de
précision. Evitez de laisser tomber ou de
cogner le connecteur sans fil.

Evitez de toucher la borne du connecteur sans
fil avec les mains nues ou avec des objets
métalliques.

Retirez toujours la batterie du produit avant
d’y installer le connecteur sans fil.

Evitez d’ouvrir le couvercle de la fente dans un
endroit ou de la poussiére ou de I’eau pourrait
pénétrer dans la fente. Maintenez toujours
propre I’entrée de la fente.

Insérez toujours le connecteur sans fil dans le
bon sens.

N’appuyez pas trop fort sur le bouton d’acti-
vation sans fil du connecteur sans fil, ni n’ap-
puyez dessus avec un objet pointu.

Fermez toujours le couvercle de la fente pen-
dant le fonctionnement.

Ne retirez pas le connecteur sans fil de la
fente alors que I’outil est sous tension. Vous
risqueriez de provoquer un dysfonctionnement du
connecteur sans fil.

Ne retirez pas I’autocollant du connecteur
sans fil.

Ne placez pas d’autocollant sur le connecteur
sans fil.

Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un
endroit susceptible de générer de I'électricité
statique ou du bruit électrique.

Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un
endroit soumis a une forte chaleur, comme
une voiture en plein soleil.

Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un
endroit poussiéreux ou sablonneux ou dans
un endroit susceptible de générer des gaz
corrosifs.

De la condensation peut se former sur le
connecteur sans fil en cas de brusque change-
ment de température. N'utilisez pas le connec-
teur sans fil tant que la condensation n’a pas
complétement séché.

Pour nettoyer le connecteur sans fil,
essuyez-le délicatement avec un chiffon doux
et sec. N'utilisez pas de benzine, diluant,
graisse conductrice ou autre.

Rangez le connecteur sans fil en le conser-
vant dans I’étui fourni ou dans un récipient
anti-statique.

N’insérez pas d’autres dispositifs que le

connecteur sans fil Makita dans la fente sur
outil.

28. N'utilisez pas I'outil si le couvercle de la fente
est endommagé. L'eau, la poussiére ou la saleté
pourraient pénétrer dans la fente provoquant un
dysfonctionnement.

29. Ne tirez, ni ne tordez plus que nécessaire le
couvercle de la fente. Remettez le couvercle en
place s'il se détache de I'outil.

30. Remplacez le couvercle de la fente si vous le
perdez ou ’'endommagez.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I’appareil est hors tension et que ses batteries
sont retirées avant de I’ajuster ou de vérifier son
fonctionnement.

it de la batterie

Inserti

ure

AATTENTION : Eteignez toujours Poutil avant
de mettre en place ou de retirer la batterie.

AATTENTION : Tenez fermement I'aspirateur et
la batterie lors de la mise en place ou du retrait de
la batterie. Si vous ne tenez pas fermement 'aspira-

teur et la batterie, ils peuvent vous glisser des mains,

et s’abimer ou vous blesser.

AATTENTION : Veillez a ne pas vous pincer les
doigts lors de I'ouverture ou de la fermeture du
couvercle de batterie. Vous risqueriez autrement de
vous blesser.

Pour mettre la batterie en place, libérez d’abord le
verrou, puis ouvrez le couvercle de batterie. Ceci fait,
insérez la batterie.

» Fig.1: 1. Verrou 2. Couvercle de batterie

Alignez la languette sur la batterie avec la rainure sur le
compartiment et insérez-la. Insérez-la a fond jusqu’a ce
qu’un léger déclic se fasse entendre. Verrouillez ensuite
le couvercle de batterie.

» Fig.2: 1. Batterie 2. Bouton

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de 'outil
tout en faisant glisser le bouton a I'avant de la batterie.

AATTENTION : Insérez toujours a fond la bat-
terie. Sinon, elle pourrait tomber accidentellement de
I'aspirateur, au risque de vous blesser ou de blesser
quelqu’un se trouvant a proximité.

AATTENTION : N'insérez pas la batterie de
force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous
ne l'insérez pas correctement.

NOTE : L'aspirateur ne fonctionne pas avec une
seule batterie.
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Indication de la charge restante de

la batterie

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

» Fig.3: 1. Témoins 2. Bouton de vérification

Témoins Charge
I D n restante
Allumé Eteint Clignotant

75 % a 100 %

i1kl
11l
L} i

50 % a75%

25 % a 50 %

I I:I I:I I:I 0%a25%
ﬂ I:I I:I |:| Chargez la
batterie.
I I |:| D Anomalie
possible
1l de la batterie.

NOTE : Selon les conditions d’utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légérement
différente de la capacité réelle.

NOTE : Le premier témoin (complétement a gauche)
clignotera pendant le fonctionnement du systeme de
protection de la batterie.

Statut du témoin de la batterie Charge
restante de la
l D !l batterie
Allumé Eteint Clignotant
Chargez la
batterie

Batterie non
insérée

NOTE : Le témoin de la batterie fonctionne avec deux
batteries insérées.

NOTE : Les témoins de la batterie sont également

Témoins de batterie sur le panneau

de commande

La capacité restante de la batterie peut étre lue a tout

moment sur le panneau de commande. Appuyez sur

le bouton de vérification. Les indicateurs gauche et

droit indiquent les niveaux de charge de batterie en

conséquence.

» Fig.4: 1. Témoin de la batterie gauche 2. Témoin de
la batterie droit 3. Bouton de vérification

» Fig.5
Statut du témoin de la batterie Charge
restante de la
. D n batterie

Allumé Eteint

Clignotant

50 % a 100 %

20 % a50 %

0%a20%

activés lorsque I'aspirateur commence a fonctionner.

Systéme de protection de I'appareil/

la batterie

L’appareil est équipé d’un systéme de protection de
I'appareil/la batterie. Ce systeme met automatiquement
hors tension le moteur pour accroitre I'autonomie de
I'appareil et de la batterie. Si 'appareil ou la batterie se
trouve dans I'une des situations suivantes, I'appareil
cesse automatiquement de fonctionner :

Protection contre la surcharge

Lorsque I'appareil/la batterie est utilisé(e) d’une
maniére provoquant un appel de courant anormale-
ment élevé, il s’arréte automatiquement. Dans ce cas,
éteignez I'appareil et arrétez la tache ayant provoqué
la surcharge de I'appareil. Puis rallumez I'appareil pour
reprendre la tache.

Protection contre la surchauffe

EHAiumé | [ Clignotant

1
W L

En cas de surchauffe de I'appareil, celui-ci s’arréte
automatiquement et les deux témoins de la batterie
gauche et droit clignotent. Dans ce cas, laissez I'ap-
pareil refroidir et nettoyez les filtres avant de rallumer
I'appareil.

EHAiumé [ Clignotant

En cas de surchauffe de la batterie, 'appareil s’arréte
automatiquement et I'un des témoins de surchauffe
de la batterie clignote. Dans ce cas, laissez la batterie
refroidir avant de rallumer I'appareil.

Protection contre la décharge totale
de la batterie

Lorsque la capacité de la batterie devient faible, I'ap-
pareil s’arréte automatiquement. Si I'appareil ne fonc-
tionne pas en utilisant I'interrupteur, retirez les batteries
de 'appareil et rechargez-les.
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Protections contre d’autres causes

Le systéme de protection est également congu pour

d’autres causes qui pourraient endommager I'appareil

et lui permet de s’arréter automatiquement. Suivez

toutes les étapes ci-dessous pour éliminer les causes,

lorsque I'appareil a été arrété provisoirement ou a

cessé de fonctionner.

1. Eteignez I'appareil, puis rallumez-le pour le
redémarrer.

2. Chargez la ou les batteries ou remplacez-les par
des batteries rechargées.

3. Laissez I'appareil et la ou les batteries refroidir.

En I'absence d’amélioration aprés avoir rétabli le sys-
teme de protection, contactez votre centre de service
Makita local.

Fonctionnement de la gachette

Mise sous tension de I'aspirateur

1. Tournez le bouton de veille sur la position « | »
(marche) ou « AUTO » (marche) pour que I'aspira-
teur soit prét en mode de veille.

2. Appuyez sur le bouton d’alimentation.
Pour que I'aspirateur revienne en mode de veille,
appuyez a nouveau sur le bouton d’alimentation.

Mise hors tension de I’aspirateur

Effectuez I'une des étapes suivantes.

. Appuyez sur le bouton d’alimentation pour rame-
ner I'aspirateur en mode de veille.

. Tournez le bouton de veille sur la position « O »
(arrét).

Réglage de la puissance d’aspiration

La puissance d’aspiration peut étre réglée en fonction

de vos besoins.

. Tournez le bouton de réglage de la puissance
d’aspiration vers la gauche pour réduire la puis-
sance d’aspiration.

. Tournez le bouton de réglage de la puissance
d’aspiration vers la droite pour augmenter la puis-
sance d’aspiration.

Sélection du diamétre du tuyau
Tournez la molette de sélection du diametre du tuyau
sur le diametre de tuyau que vous utiliserez.

NOTE : Ne tournez pas la molette sur un espace vide
entre les chiffres. Tournez toujours la molette selon le
diametre du tuyau.

» Fig.6: 1. Bouton de veille 2. Bouton de réglage
de la puissance d’aspiration 3. Molette de
sélection du diamétre du tuyau 4. Bouton
d’alimentation

REMARQUE : Placez toujours le bouton de veille
sur la position « O » si vous prévoyez de ne pas
utiliser I'aspirateur pendant une période prolongée.
L’aspirateur consomme de I'énergie a I'état de veille.

Bip d’avertissement

Il existe deux types de signal sonore. L'un émet des

bips courts tandis que I'autre émet des bips continus.

. Lorsque la vitesse du débit d’air chute en des-
sous de 20 m/s, I'aspirateur émet de courts bips

d’avertissement pour des raisons de sécurité.

Si vous entendez des bips, vérifiez la molette

de sélection du diamétre du tuyau ou si la force
d’aspiration n’est pas trop faible. Si les bips conti-
nuent, effectuez I'entretien ou contactez votre
centre de service local.

. Lorsque le réservoir est rempli de liquide, I'aspi-
rateur émet des bips d’avertissement continus et
s’arréte automatiquement.

Lorsque I'aspirateur s’arréte, éteignez-le et videz
le réservoir.

Arrét automatique de I’aspiration

pendant I’aspiration humide

A AVERTISSEMENT : Ne ramassez pas la
mousse ou les liquides savonneux. La mousse
peut s’échapper de la sortie d’air. L utilisation conti-
nue dans ces conditions pourrait provoquer une
électrocution et casser I'aspirateur.

L’aspirateur est pourvu d’'un mécanisme qui empéche
I'immersion de I'eau dans le moteur lors du ramassage
d’une plus grande quantité d’eau.

Lorsque le réservoir est saturé de liquide, I'aspirateur
émet des bips d’avertissement continus et s’arréte auto-
matiquement. Lorsque I'aspirateur s’arréte, éteignez-le
et videz le réservoir.

Systéme de nettoyage des filtres

Cet appareil comporte un systéme de nettoyage des
filtres. Pendant I'utilisation de I'appareil, le systeme de
nettoyage des filtres dépoussiére automatiquement les
filtres pour éviter que la force d’aspiration ne diminue en
raison de I'obstruction des filtres.

Si I'appareil aspire une grande quantité de poussiere
d’un coup, la force d’aspiration peut diminuer. Dans ce
cas, un nettoyage manuel des filtres est recommandé.

1.  Eteignez I'appareil.

2. Réglez la puissance d’'aspiration au maximum,
puis fermez I'ouverture du tuyau d’aspiration avec votre
paume.

3.  Allumez I'appareil et faites-le fonctionner pendant
environ 15 secondes avec 'ouverture du tuyau d’aspira-
tion fermée.

» Fig.7: 1. Ouverture du tuyau d’aspiration

NOTE : Le volume d’air peut changer pendant I'acti-
vation du systéme de nettoyage des filtres, mais il ne
s’agit pas d’un dysfonctionnement.

Vidange de I’eau

Lorsque le réservoir est saturé de liquide, éteignez
I'aspirateur et ouvrez le bouchon de vidange de 'eau
pour vider le réservoir.

» Fig.8: 1.Bouchon de vidange de I'eau

Bouchon

L’appareil est livré avec le bouchon. Le montage du
bouchon sur I'orifice de connexion du tuyau empéche la
poussiere aspirée de s’échapper de I'aspirateur.

» Fig.9: 1.Bouchon
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Blocage et déblocage des roulettes

Les roulettes avant peuvent étre bloquées avec des

freins pour aider I'aspirateur a rester immobile.

Abaissez manuellement le frein de blocage pour blo-

quer la roulette, puis soulevez-le pour la libérer.

» Fig.10: 1. Roulette 2. Frein de blocage 3. Position
LIBRE 4. Position BLOQUEE

NOTE : Lorsque vous déplacez 'aspirateur, assu-
rez-vous que la roulette est débloquée. Si vous dépla-
cez I'aspirateur avec la roulette dans une position
bloquée, vous risquez d’endommager la roulette.

Poignée de transport

AATTENTION : Soulevez et transportez I’ap-
pareil avec précaution. Le non-respect de cette
consigne peut entrainer des blessures corporelles ou
des dommages a I'appareil.

Transportez I'aspirateur en le tenant par la poignée
située sur I'unité de la téte. La poignée est rétractable
sur l'unité de la téte lorsqu’elle n’est pas utilisée.

» Fig.11

Si vous avez du mal a transporter I'appareil tout seul,
transportez-le a deux, comme illustré sur la figure.
» Fig.12

> Fig.13

ASSEMBLAGE

MAAVERTISSEMENT : i se peut que cet appa-

reil contienne des poussiéres dangereuses. Lors
du remplacement des éléments de filtre et du sac
a poussieére ou de I'entretien, utilisez toujours un
masque filtrant P2.

AATTENTION : Vérifiez toujours que I'appareil
est hors tension et que les batteries sont retirées
avant toute intervention dessus.

Pose et dépose du sac-filtre

A AVERTISSEMENT : Utilisez toujours un
masque filtrant P2.

MAAVERTISSEMENT : Avant d'utiliser un sac-
filtre, assurez-vous que l'unité de filtre est utilisée
avec. Si vous n'utilisez pas également I'unité de filtre,
un dégagement de chaleur et un bruit anormaux
peuvent se produire et provoquer un incendie.

A AVERTISSEMENT : Lorsque vous utilisez
I'appareil en tant qu’extracteur de classe de pous-
siére M, veillez a toujours utiliser un sac-filtre.

REMARQUE : Ne ramassez jamais d’eau,
d’autres liquides ou des poussiéres humides
lorsque vous utilisez un sac-filtre. Le sac-filtre
pourrait autrement se rompre.

1. Libérez les crochets de verrouillage et soulevez
I'unité de la téte hors du réservoir.
» Fig.14: 1. Crochet de verrouillage

2. Dépliez un sac-filtre.

3.  Alignez I'ouverture du sac-filtre sur I'entrée de la
poussiére du réservoir.

4. Insérez la partie en carton du sac-filtre sur I'outil
de sorte qu'’il soit placé a I'extrémité au-dela de la partie
saillante a crans.
» Fig.15: 1. Sac-filtre 2. Ouverture en carton
3. Support pour sac-filtre 4. Entrée de la
poussiéere 5. Bord

Lors de la mise au rebut du sac-filtre, tirez sur le bord
de I'ouverture du sac-filtre pour fermer I'ouverture a
I'aide d’un papier.

Installation d’un sac en polyéthyléne

Accessoire en option

Placez un sac en polyéthyléne sur le réservoir et glis-
sez un c6té du bord supérieur du sac a son extrémité
ouverte entre la plaque du support et la paroi avant du
réservoir.

Déployez ensuite les autres bords supérieurs du sac
vers I'extérieur sur les bords supérieurs du réservoir.
Le sac en polyéthyléne peut étre utilisé avec le
sac-filtre.
» Fig.16: 1. Plaque du support 2. Paroi avant du
réservoir 3. Sac en polyéthyléne

NOTE : Un sac en polyéthyléne en vente sur le
marché peut étre utilisé. Une épaisseur supérieure a
0,04 mm et un périmétre supérieur a 2 000 mm sont
recommandés.

NOTE : Trop de poussiéere risque de déchirer faci-
lement le sac en polyéthylene. Ne remplissez donc
pas trop le sac. La mise au rebut d’un sac lourd peut
présenter un risque pour le corps humain.

Comment vider le réservoir avec le

sac en polyéthyléne

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours
que I'aspirateur est hors tension et que les batte-
ries sont retirées avant de vider le réservoir. Vous
pourriez autrement vous électrocuter et gravement
vous blesser.

REMARQUE : Videz le réservoir au moins une
fois par jour (toutefois cela dépend du volume de
poussiére ramassée dans le réservoir). Sinon, la
puissance d’aspiration diminuera et le moteur risque
de casser.

REMARQUE : Ne tenez pas les crochets de ver-
rouillage lorsque vous videz le réservoir. Si vous
saisissez les crochets, vous risquez de les casser.

1. Libérez les crochets de verrouillage et soulevez
I'unité de la téte hors du réservoir.

2. Retirez le sac en polyéthyléne du réservoir, en
fermant manuellement 'ouverture du sac.
» Fig.17: 1. Sac en polyéthyléne 2. Réservoir
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NOTE : Sortez le sac en polyéthyléne du réservoir
avec précaution pour éviter qu’il ne soit rayé et
déchiré par les bords a 'intérieur du réservoir.
NOTE : Videz le sac en polyéthyléne avant qu’il ne
soit plein. Trop de poussiére dans le réservoir peut
déchirer le sac en polyéthyléne.

Installation du tuyau

REMARQUE : Ne pliez jamais de force le tuyau,
ni ne le piétinez. Ne déplacez jamais I’aspirateur
en tirant sur le tuyau. Si vous forcez sur le tuyau, le
piétinez ou tirez dessus, vous risquez de le rompre ou
de le déformer.

REMARQUE : Lorsque vous ramassez des
déchets de grande taille comme des débris de
rabot, des poussiéres de béton ou autres déchets
similaires de grande taille, utilisez un tuyau ayant
un diamétre interne de 38 mm (accessoire en
option). Si vous utilisez le tuyau ayant un diamétre
interne de 28 mm (accessoire en option), vous risque-
riez de boucher et endommager le tuyau.

REMARQUE : Placez toujours le bouchon sur
I'orifice de montage lorsque vous retirez le tuyau
de I’aspirateur.

Raccordement a I'aspirateur

Retirez le bouchon de I'orifice de montage. Vous pou-
vez ranger le bouchon a I'arriere de I'aspirateur pendant
que le tuyau est raccordé a I'aspirateur.

» Fig.18: 1. Bouchon

Insérez I'extrémité du tuyau dans I'entrée de la pous-

siére (entrée du tuyau) de I'aspirateur, puis tournez-la

dans le sens des aiguilles d’'une montre jusqu’a ce

qu’elle se verrouille en place.

» Fig.19: 1. Tuyau 2. Entrée de la poussiére (entrée
du tuyau)

Raccordements avec vos outils de travail

(Propre au pays)

En connectant I'aspirateur a tous les outils de travail
disponibles compatibles avec I'aspirateur, il fonctionne
comme un extracteur de poussiére pour vos outils
électriques.

Sélectionnez I'un des manchons avant ou des joints

(accessoires en option) le mieux adapté a votre modéle

d’outil. Placez les manchons ou le joint, au besoin,

entre I'extrémité avant du tuyau de I'aspirateur et un

orifice d’extraction de la poussiére de votre outil.

» Fig.20: 1. Manchons avant ou joint 2. Tuyau de
I'aspirateur 3. Outil électrique 4. Aspirateur

Pose ou dépose des accessoires de

I'aspirateur

AATTENTION I Aprés avoir installé un acces-
soire, assurez-vous qu’il est solidement installé.
Si 'accessoire est mal installé, il risque de se déga-
ger et de provoquer des blessures.

Lorsque vous utilisez un accessoire
sans fonction de blocage
Accessoire en option

Insérez un accessoire dans I'entrée d’aspiration de
I'aspirateur en le poussant et en le vissant en place a
la main.

Faites tourner I'accessoire a la main et retirez-le de
I'entrée d’aspiration apres utilisation.

» Fig.21

Installation de MAKPAC

Accessoire en option

AATTENTION : Ne vous tenez pas debout sur
I'appareil ni ne vous asseyez dessus. Il pourrait
tomber en raison de l'instabilité.

AATTENTION : Faites attention lors de I'ins-
tallation de MAKPAC. Le non-respect de cette
consigne peut entrainer des blessures corporelles ou
des dommages a I'appareil.

AATTENTION : Lorsque MAKPAC est installé
sur I'appareil, ne soulevez pas I'appareil avec la
poignée de MAKPAC.

AATTENTION : Lorsque vous déplacez I’ap-
pareil avec MAKPAC installé, ne poussez pas
MAKPAC mais le corps de I'appareil. Le fait de
pousser MAKPAC peut briser les loquets et faire tom-
ber MAKPAC, ce qui peut entrainer des blessures.

Les boitiers de rangement MAKPAC connectables

et empilables peuvent étre installés sur le dessus de
I'aspirateur. Les boitiers sont disponibles en plusieurs
tailles et styles pour s’adapter a vos préférences.

1. Déployez les loquets sur la surface supérieure de

I'aspirateur.
» Fig.22: 1. Loquet

2. Montez les boitiers MAKPAC sur le dessus de
I'aspirateur et fixez-les avec les loquets.
» Fig.23: 1. Loquet 2. MAKPAC

La hauteur et le poids maximum de l'installation de
MAKPAC sont respectivement de 315 mm et 20 kg.
» Fig.24

UTILISATION

A AVERTISSEMENT : Utilisez toujours un
masque filtrant P2.

AATTENTION : i de la mousse ou du liquide
s’échappe de I'outil, éteignez-le immédiatement.
Si vous continuez a utiliser ’aspirateur dans cette
condition, vous pourriez vous électrocuter ou
I’aspirateur pourrait étre cassé.
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FONCTION

D’ACTIVATION SANS FIL

Accessoire en option

A quoi sert la fonction d’activation

sans fil

La fonction d’activation sans fil offre un fonctionnement
propre et confortable. En raccordant un outil compatible
a l'aspirateur, vous pouvez déclencher automatique-
ment I'aspirateur en utilisant I'interrupteur de I'outil.

» Fig.25

REMARQUE : Consultez impérativement le
mode d’emploi de I'outil lorsque vous utilisez
I'aspirateur avec la fonction d’activation sans fil.

REMARQUE : Ne démontez ni ne modifiez le
connecteur sans fil.

REMARQUE : Pour empécher la poussiére d’en-
trer dans la fente du connecteur sans fil, fermez
toujours solidement le couvercle pendant le fonc-
tionnement et le rangement.

REMARQUE : N’appuyez pas trop fort sur le
bouton d’activation sans fil, ni n’appuyez dessus
avec un objet pointu.

NOTE : L'activation sans fil nécessite des outils
Makita pourvus du connecteur sans fil.

NOTE : Avant la premiére utilisation de la fonction
d’activation sans fil avec chaque outil, il est néces-
saire de procéder a I'enregistrement de 'outil.
Une fois I'enregistrement de I'outil terminé, il n’est
pas nécessaire de le ré-enregistrer sauf en cas
d’annulation.

NOTE : Avant I'enregistrement, assurez-vous que le
connecteur sans fil est correctement inséré.

NOTE : Un connecteur sans fil peut enregistrer
jusqu’a 10 liens avec d’autres connecteurs sans fil.
Si plus de 10 autres connecteurs sans fil sont enre-
gistrés sur un connecteur sans fil, celui enregistré en
premier sera automatiquement annulé.

NOTE : L'emplacement du bouton d’activation sans fil
dépend de l'outil.

NOTE : L'aspirateur démarre également en appuyant
sur le bouton d’alimentation lorsque le bouton de
veille est placé sur « AUTO ».

Toutefois, le bouton d’alimentation ne fonctionnera
pas pendant que la fonction d’activation sans fil est
utilisée.

Installation du connecteur sans fil

A AVERTISSEMENT : Ouvrez le couvercle
lorsque vous installez pour la premiére fois le
connecteur sans fil uniquement. N’ouvrez jamais
le couvercle aprés I’avoir installé.

AATTENTION : Placez I’aspirateur sur une
surface plane et stable pour y installer le connec-
teur sans fil.

REMARQUE : Retirez la poussiére et la saleté
sur I’aspirateur avant d’installer le connecteur
sans fil. La poussiére ou la saleté peuvent provoquer
des dysfonctionnements si elles pénétrent dans la
fente sur le connecteur sans fil.

REMARQUE : Pour éviter un dysfonctionne-
ment provoqué par I’électricité statique, tou-
chez un matériau conducteur comme une piéce
métallique, avant de prendre dans vos mains le
connecteur sans fil.

REMARQUE : Lorsque vous installez le connec-
teur sans fil, veillez toujours a I'insérer dans le
bon sens et assurez-vous que le couvercle est
complétement fermé.

1. Desserrez la vis pour ouvrir le couvercle sur I'aspi-
rateur comme illustré sur la figure.
» Fig.26: 1. Couvercle 2. Vis

2. Insérez le connecteur sans fil sur la fente.

Lors de l'insertion du connecteur sans fil, alignez les

parties saillantes avec les parties creuses sur la fente.

» Fig.27: 1. Connecteur sans fil 2. Partie saillante
3. Couvercle 4. Partie creuse

3.  Serrez completement la vis pour fermer le
couvercle.

Enregistrement de I’outil pour

I'aspirateur

NOTE : Un outil Makita compatible avec la fonction
d’activation sans fil est nécessaire pour I'enregistre-
ment de I'outil.

NOTE : Terminez la mise en place du connecteur
sans fil sur I'outil avant de commencer I'enregistre-
ment de l'outil.

NOTE : Pendant I'enregistrement de I'outil, n’enclen-
chez pas la gachette sur I'outil, ni ne mettez sous
tension I'aspirateur.

NOTE : Consultez aussi le mode d’emploi de 'outil.

Si vous souhaitez activer I'aspirateur en utilisant I'in-
terrupteur de I'outil, terminez d’abord I'enregistrement
de l'outil.

1. Installez les connecteurs sans fil sur I'aspirateur et
I'outil, respectivement.

2. Installez les batteries dans I'aspirateur et I'outil.

3.  Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».
» Fig.28: 1. Bouton de veille

4.  Appuyez sur le bouton d’activation sans fil de I'as-

pirateur pendant 3 secondes jusqu’a ce que le témoin

d’activation sans fil clignote en vert. Puis appuyez sur le

bouton d’activation sans fil de I'outil de la méme fagon.

» Fig.29: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

Si la liaison entre I'aspirateur et I'outil est réussie, les
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témoins d’activation sans fil s’allumeront en vert pen-
dant 2 secondes et se mettront a clignoter en bleu.

NOTE : Les témoins d’activation sans fil cessent de
clignoter en vert au bout de 20 secondes. Appuyez
sur le bouton d’activation sans fil de I'outil pendant
que le témoin d’activation sans fil de I'aspirateur
clignote. Si le témoin d’activation sans fil ne clignote
pas en vert, appuyez brievement sur le bouton d’acti-
vation sans fil et maintenez-le a nouveau enfoncé.

NOTE : Si vous effectuez plus de deux enregistre-
ments d’outils pour I'aspirateur, terminez-les I'un
apres l'autre.

Démarrage de la fonction

d’activation sans fil

NOTE : Terminez I'enregistrement de I'outil pour
I'aspirateur pour I'activation sans fil.

NOTE : Positionnez toujours I'aspirateur de sorte a
voir le statut du témoin d’activation sans fil.

NOTE : Consultez aussi le mode d’emploi de I'outil.

Aprés avoir enregistré un outil sur I'aspirateur, ce
dernier se déclenchera automatiquement en utilisant
I'interrupteur de l'outil.

1. Installez les connecteurs sans fil sur I'aspirateur et
I'outil, respectivement.

2. Installez les batteries dans I'aspirateur et I'outil.

3. Raccordez le tuyau de I'aspirateur a 'outil.
» Fig.30

4. Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».
» Fig.31: 1. Bouton de veille

5.  Appuyez brievement sur le bouton d’activation

sans fil sur I'outil. Le témoin d’activation sans fil clignote

en bleu.

» Fig.32: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

6. Mettez I'outil sous tension. Vérifiez que I'aspira-
teur fonctionne pendant le fonctionnement de I'outil.

NOTE : Le témoin d’activation sans fil de I'outil ces-
sera de clignoter en bleu en I'absence d’opérations
pendant 2 heures. Dans ce cas, placez le bouton de
veille de I'aspirateur sur « AUTO » et appuyez a nou-
veau sur le bouton d’activation sans fil de I'outil.

NOTE : L'aspirateur démarre/s’arréte avec un léger
retard. Il y a un décalage lorsque I'aspirateur détecte
I'utilisation de l'interrupteur de I'outil.

NOTE : La distance de transmission du connecteur
sans fil peut varier selon 'emplacement et les condi-
tions environnantes.

NOTE : Si plus de deux outils sont enregistrés sur un
aspirateur, ce dernier peut se mettre en marche sans
que vous mettiez sous tension 'outil, car un autre

AATTENTION : Vérifiez toujours si la fonction
d’activation sans fil fonctionne avant de commen-

cer une tache avec I'outil.

utilisateur emploie la fonction d’activation sans fil.

Annulation de I’enregistrement de

I'outil pour I’aspirateur

Procédez comme indiqué ci-apres pour annuler I'enre-
gistrement de I'outil pour 'aspirateur.

1.  Installez les connecteurs sans fil sur I'aspirateur et
I'outil, respectivement.

2. Installez les batteries dans I'aspirateur et I'outil.

3.  Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».
» Fig.33: 1. Bouton de veille

4.  Appuyez sur le bouton d’activation sans fil de

I'aspirateur pendant 6 secondes. Le témoin d’activation

sans fil clignote en vert, puis devient rouge. Aprés cela,

appuyez sur le bouton d’activation sans fil de I'outil de

la méme facon.

» Fig.34: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

Si l'annulation est réussie, les témoins d’activation sans
fil s’allumeront en rouge pendant 2 secondes et se
mettront a clignoter en bleu.

NOTE : Les témoins d’activation sans fil arrétent de
clignoter en rouge au bout de 20 secondes. Appuyez
sur le bouton d’activation sans fil de I'outil pendant
que le témoin d’activation sans fil de I'aspirateur
clignote. Si le t¢émoin d’activation sans fil ne clignote
pas en rouge, appuyez brievement sur le bouton d’ac-
tivation sans fil et maintenez-le a nouveau enfoncé.

Pour arréter I'activation sans fil, poussez le bouton d’ac-
tivation sans fil sur I'outil ou placez le bouton de veille
sur I'aspirateur sur « | » ou « O ».

Effacement de tous les

enregistrements d’outils

Vous pouvez effacer tous les enregistrements d’outils

de I'aspirateur comme suit.

» Fig.35: 1.Bouton de veille 2. Bouton d’activation
sans fil 3. Témoin d’activation sans fil

1 Installez le connecteur sans fil sur I'aspirateur.
2. Installez les batteries dans I'aspirateur.
3 Placez le bouton de veille sur « AUTO ».

4. Maintenez enfoncé le bouton d’activation sans fil
pendant 6 secondes environ jusqu’a ce que le témoin
d’activation sans fil clignote en rouge (environ deux fois
par seconde).

36 FRANCAIS



5.  Lorsque le témoin d’activation sans fil se met a seconde), relachez votre doigt du bouton d’activation

clignoter en rouge, relachez votre doigt du bouton d’ac- sans fil. Lorsque le témoin d’activation sans fil s’allume

tivation sans fil. Ensuite, maintenez a nouveau enfoncé en rouge, puis s’éteint, tous les enregistrements d’outils
le bouton d’activation sans fil pendant 6 secondes sont effacés.

environ. NOTE : Si le témoin d’activation sans fil ne clignote

6. Lorsque le témoin d’activation sans fil se met pas en rouge, appuyez briévement sur le bouton d’ac-

a clignoter rapidement en rouge (environ 5 fois par tivation sans fil et réessayez.

Description du statut du témoin d’activation sans fil

» Fig.36: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

Le témoin d’activation sans fil indique le statut de la fonction d’activation sans fil. Consultez le tableau ci-dessous
pour la signification du statut du témoin.

Statut Témoin d’activation sans fil Description
Couleur ] [ 4 Durée
Allumé | Clignotant | (approximative)
Veille Bleu [ 4 Aspirateur : En attente de la disponibilité de I'enregistrement de I'outil ou
continu de la fonction d’activation sans fil.

Outil : 2 heures | Le témoin sur I'aspirateur clignote lorsque le bouton de veille
est placé sur AUTO. Le témoin sur I'outil clignote lorsque le
bouton d’activation sans fil est enfoncé. Le témoin sur 'outil
s’éteint automatiquement en I'absence d’opérations pendant
2 heures.

. Pendant le L'activation sans fil de I'aspirateur est disponible et 'outil
fonctionnement | fonctionne.
de l'outil.
Enregis- Vert [ 4 20 secondes Prét pour I'enregistrement de I'outil. Recherche en cours de
trement de . I'outil a enregistrer.
Foutil . 2 secondes L’enregistrement de I'outil est terminé. Le témoin d’activation
sans fil se met a clignoter en bleu.
Annulation/ | Rouge ! 20 secondes Prét pour I'annulation de I'enregistrement de I'outil.
effac’ement (lent : 2 fois/seconde) Recherche en cours de l'outil a annuler.
de l'enre-
gistrement [ 4 Lorsque le Prét a effacer tous les enregistrements d’outils.
de l'outil (rapide : 5 fois/seconde) bputon d’activa-
tion sans fil est
enfoncé.
[ 2 secondes L’enregistrement de I'outil a été annulé/effacé. Le témoin
d’activation sans fil se met a clignoter en bleu.
Autres Rouge [ 3 secondes Le connecteur sans fil est alimenté en électricité et la fonction
d’activation sans fil démarre.
Eteint - - Le bouton de veille n’est pas placé sur « AUTO ».

Guide de dépannage de la fonction d’activation sans fil

Avant de faire une demande de réparation, effectuez d’abord vous-méme une inspection. Si vous rencontrez un
probléme non documenté dans le mode d’emploi, n’essayez pas de démonter I'outil. Demandez plutét a un centre
de service aprés-vente Makita agréé d’effectuer la réparation au moyen de piéces de rechange Makita.

Etat d’anomalie Cause probable (dysfonctionnement) | Solution
Le témoin d’activation sans fil ne Le connecteur sans fil n’est pas installé | Installez correctement le connecteur sans fil.
s’allume pas ou ne clignote pas. sur I'aspirateur et/ou I'outil.

Le connecteur sans fil est mal installé
sur I'aspirateur et/ou 'outil.

Le bouton d’activation sans fil de I'outil | Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans

n’a pas été enfoncé. fil sur I'outil.

Le bouton de veille de I'aspirateur n’est | Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
pas placé sur « AUTO ». AUTO ».

Pas d’'alimentation électrique Mettez sous tension I'outil et I'aspirateur.
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Etat d’anomalie

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

Impossible de terminer correctement
I'enregistrement de I'outil/'annulation
de I'enregistrement de I'outil.

Le connecteur sans fil n’est pas installé
sur I'aspirateur et/ou l'outil.

Le connecteur sans fil est mal installé
sur l'aspirateur et/ou I'outil.

Installez correctement le connecteur sans fil.

Le bouton de veille de I'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Pas d’alimentation électrique

Mettez sous tension I'outil et 'aspirateur.

Fonctionnement incorrect

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil et recommencez I'enregistrement de I'outil/I'annu-
lation de I'enregistrement de I'outil.

L'outil et I'aspirateur sont éloignés
I'un de l'autre (hors de la portée de
transmission).

Rapprochez I'outil de I'aspirateur. La distance de
transmission maximum est d’environ 10 m, toutefois
elle peut varier selon les circonstances.

Avant de terminer I'enregistrement/'an-
nulation de l'outil ;

- I'interrupteur de I'outil est en position
de marche ou ;

- le bouton d’alimentation de I'aspirateur
est placé sur Marche.

Appuyez brieévement sur le bouton d’activation sans
fil et recommencez I'enregistrement de I'outil/'annu-
lation de I'enregistrement de I'outil.

Les procédures d’enregistrement de
I'outil pour I'outil ou I'aspirateur ne sont
pas terminées.

Procédez a I'enregistrement de I'outil pour I'outil et
I'aspirateur en méme temps.

Interférence radio d’autres appareils qui
générent des ondes radio puissantes.

Maintenez I'outil et I'aspirateur a I'écart des appa-
reils comme des appareils Wi-Fi et des fours a
micro-ondes.

L’aspirateur ne se met pas en
marche avec I'utilisation de I'interrup-
teur de l'outil.

Le connecteur sans fil n’est pas installé
sur l'aspirateur et/ou I'outil.

Le connecteur sans fil est mal installé
sur I'aspirateur et/ou I'outil.

Installez correctement le connecteur sans fil.

Le bouton d’activation sans fil de I'outil
n’a pas été enfoncé.

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil et assurez-vous que le témoin d’activation sans fil
clignote en bleu.

Le bouton de veille de I'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Plus de 10 outils sont enregistrés sur
I'aspirateur.

Recommencez I'enregistrement de I'outil.

Si plus de 10 outils sont enregistrés sur I'aspirateur,
I'outil enregistré le plus t6t sera automatiquement
annulé.

L'aspirateur a effacé tous les enregis-
trements d’outils.

Recommencez I'enregistrement de I'outil.

Pas d’alimentation électrique

Mettez sous tension I'outil et I'aspirateur.

L'outil et I'aspirateur sont éloignés
I'un de I'autre (hors de la portée de
transmission).

Rapprochez I'outil de I'aspirateur. La distance de
transmission maximum est d’environ 10 m, toutefois
elle peut varier selon les circonstances.

Interférence radio d’autres appareils qui
générent des ondes radio puissantes.

Maintenez I'outil et I'aspirateur a I'écart des appa-
reils comme des appareils Wi-Fi et des fours a
micro-ondes.

L’aspirateur fonctionne alors que
I'outil ne fonctionne pas.

D’autres utilisateurs emploient la fonc-
tion d’activation sans fil de I'aspirateur
avec leurs outils.

Placez le bouton d’activation sans fil des autres
outils sur Arrét ou annulez I'enregistrement de I'outil
des autres outils.

Impossible d’effacer tous les enregis-
trements d’outils dans I'aspirateur.

Pression sur le bouton sans fil sur
I'outil.

Appuyez sur le bouton sans fil de I'aspirateur pour
effacer tous les enregistrements d’outils.

Le bouton de veille de I'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Le bouton d’activation sans fil n’est pas
maintenu enfoncé correctement.

Maintenez enfoncé le bouton d’activation sans
fil pendant plus de 6 secondes, puis relachez-le
lorsque le témoin d’activation sans fil clignote en
rouge. Maintenez & nouveau enfoncé le bouton
d’activation sans fil pendant plus de 6 secondes
jusqu’a ce que le bouton d’activation sans fil cli-
gnote rapidement en rouge, puis relachez-le.
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ENTRETIEN

A AVERTISSEMENT : Utilisez toujours un
masque filtrant P2 pendant I’entretien.

A ATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'appareil est hors tension et que les batteries
sont retirées avant d’y effectuer tout travail d’ins-
pection ou d’entretien.

AATTENTION : Une inspection technique, y
compris I'inspection des filtres, de I’étanchéité a
I’air et du mécanisme de controdle, doit étre effec-
tuée au moins une fois par an par une personne
formée.

MAATTENTION : Pendant I’entretien, tous les
articles contaminés qui ne peuvent pas étre net-
toyés de fagon satisfaisante doivent étre mis au
rebut. Ces articles doivent étre mis au rebut dans
des sacs imperméables conformes aux réglemen-
tations de votre pays.

AATTENTION I Aprés utilisation dans une zone
dangereuse, I'extérieur de I’outil doit étre décon-
taminé par une méthode d’aspiration et essuyé ou
traité avec un produit d’étanchéité avant de sortir
I'outil de la zone dangereuse. Toutes les piéces
de I'outil doivent étre considérées comme conta-
minées lorsqu’il est retiré de la zone dangereuse,
et des mesures appropriées doivent étre prises
pour empécher la dispersion de la poussiére.

AATTENTION : Changez les filtres lorsque les
filtres sont obstrués par de la poussiére ou que
vous trouvez que les performances de I’aspira-
teur ont diminué.

AATTENTION : Vérifiez régulierement les
filtres. En cas de déchirure des filtres, rempla-
cez-les immédiatement.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I'outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des pieces de rechange Makita.

Dépose de I'unité de filtre

AATTENTION : Attendez environ 5 minutes
pour que la poussiére dans le réservoir se tasse
complétement.

A ATTENTION : Faites attention a ne pas laisser
la poussiére pénétrer dans le couvercle du réser-
voir lors du retrait de I'unité de filtre.

L'unité de filtre est fixée sur I'unité de la téte. Elle se
compose d’'une plaque supérieure, de préfiltres, d’amor-
tisseurs et de filtres a poudre.

1. Libérez les crochets de verrouillage et soulevez
I'unité de la téte hors du réservoir.

2. Retirez I'unité de filtre de I'unité de la téte comme
39

illustré sur la figure.
» Fig.37: 1. Loquet 2. Unité de filtre

Retrait du filtre a poudre et du

préfiltre

En soulevant le bouton, retirez les filtres de la plaque
supérieure.
» Fig.38: 1. Plaque supérieure 2. Filtres 3. Bouton

Pour éviter que des poussiéres ne flottent dans

I'air, il est préférable de retirer les filtres du sac en
polyéthyléne.

Lorsque vous transportez I'unité de filtre pour la net-
toyer, attachez fermement un sac en polyéthyléne.
» Fig.39: 1. Unité de filtre 2. Sac en polyéthyléne

» Fig.40: 1. Plaque supérieure 2. Filtres 3. Sac en
polyéthyléne

Nettoyage du filtre a poudre, du

préfiltre et de ’'amortisseur

Nettoyez de temps a autre les filtres et I'amortisseur.
L’obstruction des filtres et de 'amortisseur peut entrai-
ner des performances d’aspiration médiocres.

Nettoyez régulierement la poussiére accumulée sur les
filtres et I'amortisseur.

Lavez a I'occasion le filtre a poudre, le préfiltre et
'amortisseur dans 'eau, rincez-les et séchez-les bien a
'ombre avant de les réutiliser. Ne les lavez jamais dans
un lave-linge.

» Fig.41

NOTE : Ne frottez pas ni ne grattez le filtre a poudre,
le préfiltre ou 'amortisseur avec des objets durs
comme une brosse ou une spatule.

NOTE : Les filtres s’'usent avec le temps. Il est recom-
mandé d’avoir des filtres de rechange.

Installation du filtre a poudre et du

préfiltre

REMARQUE : Le filtre a poudre et le préfiltre
peuvent ramasser les poussiéres séches et
humides. Assurez-vous que les capteurs de
niveau d’eau s’activent correctement pour éviter
la rupture du filtre a poudre.

Accrochez les bords de I'unité de filtre sur la plaque
supérieure, puis abaissez le bouton.
» Fig.42: 1.Bord 2. Bouton

REMARQUE : Avant d'utiliser le filtre a poudre,
assurez-vous que le préfiltre et 'amortisseur sont
toujours utilisés ensemble. |l est interdit d’installer
uniquement le filtre a poudre.

Assemblage des filtres

Lorsque vous recevez les filtres séparément, assem-
blez-les comme illustré sur la figure.
» Fig.43: 1. Filtre a poudre 2. Amortisseur 3. Préfiltre

FRANCAIS



Pose de 'unité de filtre

Aprés avoir installé les filtres sur la plaque supérieure,
accrochez les orifices de I'unité de filtre sur les piéces
en U du couvercle intérieur. Puis, verrouillez le loquet
comme illustré sur la figure.

» Fig.44: 1. Piece en U 2. Orifice 3. Loquet

Installation d’un filtre a eau

Accessoire en option

REMARQUE : Pour ramasser de la poussiére
humide, assurez-vous que les capteurs de niveau
d’eau s’activent correctement.

REMARQUE : N'utilisez pas le préfiltre et I'amortis-
seur lors de I'utilisation du filtre a eau.

Pour ramasser uniqguement I'eau ou les poussiéres
humides, mieux vaut utiliser le filtre a eau que le filtre a
poudre et le préfiltre.

Lors de la pose du filtre a eau, montez-le sur la plaque
supérieure de la méme maniére que le filtre a poudre et
le préfiltre.

» Fig.45

NOTE : Il est recommandé d'utiliser le filtre a eau
lorsque vous devez ramasser de maniére répétée
une grande quantité d’eau. Autrement, la capacité
d’aspiration risque d’étre réduite avec le filtre a
poudre et le préfiltre.

Nettoyage des capteurs de niveau

d’eau

Les capteurs de niveau d’eau détectent le liquide
lorsque le réservoir est saturé de liquide. Nettoyez
les capteurs de niveau d’eau avec un chiffon doux de
temps a autre lors du remplacement des filtres.

» Fig.46: 1. Capteur de niveau d’eau

Rangement des accessoires

Les accessoires et fixations non utilisés, tels que
les suceurs, les tubes et le bouchon peuvent étre
rangés en les accrochant sur le crochet a l'arriere de
I'aspirateur.
» Fig.47: 1. Accessoire et fixation non utilisés

2. Bouchon

Les tubes (avec un frein en option installé) peuvent étre
placés dans le porte-tube lorsque vous n’utilisez pas
I'aspirateur pendant un court instant.

» Fig.48: 1. Frein (accessoire en option) 2. Porte-tube

Un tuyau peut étre enroulé et rangé autour du logement
ou de la poignée de I'aspirateur en grandes boucles.
Attachez ses deux extrémités ensemble pour former
des boucles et accrochez les boucles sur la poignée
relevée. Vous pouvez également maintenir son extré-
mité souche installée dans I'entrée du tuyau et accro-
cher les boucles sur le crochet multiple avec I'extrémité
libre attachée.

» Fig.49

» Fig.50

ACCESSOIRES EN

OPTION

A ATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour I’utili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode
d’emploi. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piéce complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Tuyau

. Manchons avant (22, 24, 38)
. Tuyau droit

. Suceur plat

. Brosse ronde

. Filtre a poudre M, H (HEPA)
. Amortisseur

. Préfiltre

. Filtre a eau

. Ensemble du suceur

. Tube cintré

. Sac en polyéthyléne

. Sac-filtre

. Bouchon

. Batterie et chargeur Makita d’origine
. Connecteur sans fil

. MAKPAC

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de I'outil en tant
qu’accessoires standard. lls peuvent varier d’'un pays
al'autre.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

Diese Maschine sollte nicht von Personen (einschlieRlich Kindern) mit reduzierten kérperlichen, sensorischen
oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung und Kenntnis benutzt werden.

Kinder sollten beaufsichtigt werden, um sicherzugehen, dass sie nicht mit dem Sauggerat spielen.
Angaben zur Typenbezeichnung des Akkus finden Sie im Kapitel ,TECHNISCHE DATEN".

Angaben zum Demontage- oder Installationsverfahren des Akkus finden Sie im Abschnitt ,Installieren oder
Demontieren des Akkus".

Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem sicheren Ort. Befolgen
Sie die ortlichen Vorschriften bezlglich der Entsorgung von Akkus.

Soll das Werkzeug langere Zeit nicht benutzt werden, muss der Akku vom Werkzeug entfernt werden.
Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden.

Entsprechende Details der VorsichtsmaRnahmen wahrend der Benutzerwartung finden Sie im Kapitel
ZWARTUNG".

TECHNISCHE DATEN

Modell: VC006GM
Maximales Luftvolumen am Mit Schlauch BL4050F, 228 2,0 m*min
Ende des Schlauchs mm x3,5m

Mit Schlauch BL4050F, 238 3,7 m¥min

mmx25m
Maximales Luftvolumen an der Turbine (mit BL4050F) 4,9 m¥min
Unterdruck (mit BL4050F) 18 kPa
Rickgewinnbare Kapazitat Staub 40L

Wasser 30L
Abmessungen (L x B x H) 586 mm x 385 mm x 598 mm
Nennspannung Gleichstrom 72 V - 80 V max.
Nettogewicht 18,4 - 20,8 kg
Schutzgrad IPX4

Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

Das Gewicht schlieRt keine Zubehdrteile, aber Akkus ein. Das niedrigste und héchste Kombinationsgewicht
des Gerates und der Akkus sind in der Tabelle angegeben.

Zutreffende Akkus und Ladegerate

Akku BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F* / BL4080OF*
*: Empfohlener Akku
Ladegerat DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA/BCCO01/BCC02

Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegeréate sind je nach lhrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegeréte. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegeréate besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.

Symbole [jE] Betriebsanleitung lesen.

Nachfolgend werden Symbole beschrieben, die fiir
das Gerat verwendet werden kénnen. Machen Sie
sich unbedingt vor der Benutzung mit ihrer Bedeutung
vertraut.

Q Besondere Umsicht und Aufmerksamkeit
erforderlich.

N Warnung! Der Staubsauger kann geféhrli-
chen Staub enthalten.
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y Stellen Sie sich niemals auf den
a Staubsauger.
Max Legen Sie niemals Gegenstéande, die
2 schwerer als 20 kg (44 Ibs) sind, auf das
Sauggerat.

Staubklasse M (mittel): fiir die Abscheidung
von Staub mit einem Grenzwert fiir beruf-
liche Exposition von mindestens 0,1 mg/
m®. Die Sauggerate sind in der Lage, Staub
der Staubklasse L und M aufzusaugen.
Befolgen Sie die Vorschriften Ihres Landes
in Bezug auf Stédube sowie Sicherheit und
Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz.

Nur fiir EU-Lénder

Aufgrund des Vorhandenseins gefahr-
licher Komponenten in der Ausristung
kénnen Elektro- und Elektronik-Altgerate,
Akkumulatoren und Batterien sich nega-
tiv auf die Umwelt und die menschliche
Gesundheit auswirken.

Entsorgen Sie Elektro- und
Elektronikgerate oder Batterien nicht mit
dem Hausmiill!

In Ubereinstimmung mit der Européischen
Richtlinie lber Elektro- und Elektronik-
Altgerate, Akkumulatoren und Batterien,
verbrauchte Akkumulatoren und

Batterien sowie ihrer Anpassung an nati-
onales Recht sollten Elektro-Altgeréate,
Batterien und Akkumulatoren geman

den Umweltschutzbestimmungen

getrennt gelagert und zu einer getrennten
Sammelstelle fur Siedlungsabfalle geliefert
werden.

Dies wird durch das am Gerat angebrachte
Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne
auf Radern angezeigt.

Vorgesehene Verwendung

Das Gerat ist fir das Absaugen von Nass- und
Trockenstaub vorgesehen. Das Gerét eignet sich
flir kommerziellen Einsatz, z. B. in Hotels, Schulen,
Krankenhausern, Fabriken, Laden, Biros und
Mietunternehmen.

Typischer A-bewerteter Gerauschpegel ermittelt geman
EN60335-2-69:

Schalldruckpegel (L;»): 70 dB (A) oder weniger
Messunsicherheit (K): 2,5 dB (A)

Der Gerauschpegel kann wahrend des Betriebs 80 dB
(A) Uberschreiten.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

=]

Ni-MH
Li-ion

AWARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wihrend der
tatsachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des
Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bear-
beiteten Werkstiicks, von dem (den) angegebenen
Wert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schiatzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

Schwingungen

Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)
ermittelt geman EN60335-2-69:
Schwingungsemission (anwv): 2,5 m/s® oder weniger
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s?

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) kann (kdnnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

A\WARNUNG: Die Vibrationsemission
wahrend der tatsdchlichen Benutzung

des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell
je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks,
von dem (den) angegebenen Emissionswert(en)
abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

Konformitatserklarungen

Nur fiir europdische Ldnder

Die Konformitatserklarungen sind in Anhang A dieser
Betriebsanleitung enthalten.
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SICHERHEITSWAR-
NUNGEN

Sicherheitswarnungen fir
Akku-Sauggerat

AWARNUNG: WICHTIG! Alle
Sicherheitswarnungen und Anweisungen

VOR GEBRAUCH AUFMERKSAM LESEN. Eine
Missachtung der Warnungen und Anweisungen
kann zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder
schweren Verletzungen fiihren.

1.

10.

Stellen Sie vor dem Gebrauch sicher, dass
dieses Sauggerét nur von Personen benutzt
wird, die im Gebrauch dieses Sauggerates
hinreichend unterrichtet worden sind.

Vor dem Gebrauch sollten Bediener
Informationen, Anweisungen und Schulung im
Gebrauch der Maschine und der Substanzen,
fiir die sie zu benutzen ist, einschlieBlich

der sicheren Methode zur Entnahme und
Entsorgung des aufgesammelten Materials,
erhalten.

Falls Schaum/Flissigkeit herauskommt, schal-
ten Sie das Gerit sofort aus.

Reinigen Sie die Wasserstand-
Begrenzungsvorrichtung regelmaBig , und
untersuchen Sie sie auf Anzeichen von
Beschadigung.

Stellen Sie vor dem Gebrauch immer sicher,
dass die Filter korrekt installiert sind.
Benutzen Sie das Sauggerit nicht ohne ein-
gesetzte Filter. Ersetzen Sie einen beschadig-
ten Filter unverziglich. Es wird empfohlen,
einige Ersatzteile bereitzuhalten, da Filter
Verbrauchsmaterial sind.
UNBEABSICHTIGTES EINSCHALTEN
VERMEIDEN. Vergewissern Sie sich, dass der
Schalter ausgeschaltet ist, wenn Sie einen
oder mehrere Akku(s) einsetzen.

Versuchen Sie nicht, brennbare Materialien,
Feuerwerk, brennende Zigaretten, heife
Asche, heiBe Metallspane und scharfe
Gegenstande, wie etwa Rasierklingen, Nadeln,
Glasscherben oder dergleichen aufzusaugen.
BENUTZEN SIE DAS SAUGGERAT NIEMALS
IN DER NAHE VON BENZIN, GAS, LACK,
KLEBSTOFFEN ODER ANDEREN HOCH
EXPLOSIVEN SUBSTANZEN. Der Schalter
erzeugt Funken beim Ein- und Ausschalten.
Ebenso der Motorkollektor wiahrend des
Betriebs. Es kann zu einer geféhrlichen
Explosion kommen.

Saugen Sie niemals giftige, krebserregende,
brennbare oder andere Gefahrstoffe wie
Asbest, Arsen, Barium, Beryllium, Blei,
Pestizide oder sonstige gesundheitsgefahr-
dende Materialien auf.

Stellen Sie das Sauggerat immer auf eine hori-
zontale und ebene Flache, um zu verhindern,
dass es herunterféllt oder sich unbeabsichtigt

20.

21.

22.

23.

24,

bewegt.

Benutzen Sie das Sauggerat niemals im Freien
bei Regen.

Fiir Finnland: Diese Maschine darf nicht im
Freien bei niedrigen Temperaturen benutzt
werden.

Benutzen Sie das Sauggerat nicht in der Ndhe
von Wirmequellen (Ofen usw.).

Wird die Abluft in den Raum zuriickgeleitet,
muss fiir eine angemessene Luftwechselrate
im Raum gesorgt werden. Bezugnahme auf
nationale Vorschriften ist notwendig.
Blockieren Sie nicht den Saugeinlass/den
Gebladseauslass/die Kiihlluftéffnungen. Diese
Offnungen gestatten eine Kiihlung des Motors.
Blockierung ist sorgféltig zu vermeiden, weil
sonst der Motor wegen mangelnder Beliiftung
liberhitzt.

Achten Sie stets auf sicheren Stand und gute
Balance.

Vermeiden Sie Knicken, Ziehen oder Zertreten
des Schlauchs.

Stellen Sie das Sauggerét sofort ab,

wenn Sie wahrend des Betriebs eine
Leistungsverschlechterung oder etwas
Ungewohnliches bemerken.

AKKU(S) ENTNEHMEN. Bei Nichtgebrauch, vor
der Wartung und beim Wechseln von Zubehor.
Reinigen und warten Sie das Sauggerat sofort
nach jedem Gebrauch, um es in tadellosem
Betriebszustand zu halten.

SAUGGERAT SORGFALTIG WARTEN.

Halten Sie das Sauggerit fiir bessere und
sicherere Leistung sauber. Befolgen Sie die
Anweisungen zum Auswechseln von Zubehor.
Halten Sie die Handgriffe trocken, sauber und
frei von Ol und Fett.

GERAT AUF BESCHADIGTE TEILE
UBERPRUFEN. Bevor Sie das Sauggerit
weiter benutzen, sollten Sie bescha-

digte Schutzvorrichtungen und Teile
sorgfaltig auf ihre Betriebsfahigkeit und
Funktionstiichtigkeit hin Giberpriifen.
Uberpriifen Sie das Gerit auf Ausrichtung und
Klemmen beweglicher Teile, Beschadigung
von Teilen, Befestigungszustand und sons-
tige Méngel von Teilen, die seinen Betrieb
beeintrachtigen konnen. Beschadigte
Schutzvorrichtungen oder Teile sollten

von einem autorisierten Service-Center
ordnungsgeman repariert oder ausgewech-
selt werden, wenn nicht anders in dieser
Bedienungsanleitung angegeben. Lassen

Sie defekte Schalter von einem autorisierten
Service-Center auswechseln. Benutzen Sie
das Sauggerét nicht, wenn es sich nicht mit
dem Schalter ein- und ausschalten lasst.

Fiir Benutzerwartung muss die Maschine zer-
legt, gereinigt und gewartet werden, soweit
dies einigermaBen praktikabel ist, ohne ein
Risiko fiir das Wartungspersonal und andere
Personen zu verursachen.

Die Maschine ist mindestens einmal jahrlich
vom Hersteller oder einer unterwiesenen
Person einer technischen Untersuchung zu
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unterziehen, die z. B. aus der Uberpriifung der
Filter auf Beschadigung, der Luftdichtigkeit
der Maschine und der einwandfreien Funktion
des Steuermechanismus besteht.

25. Wenn Wartungs- oder Reparaturarbeiten
ausgefiihrt werden, sind alle verunreinigten
Artikel, die nicht zufriedenstellend gerei-
nigt werden kénnen, zu entsorgen; solche
Artikel sind in undurchlédssigen Beuteln im
Einklang mit der geltenden Verordnung fiir die
Entsorgung solcher Abfille zu entsorgen.

26. ERSATZTEILE. Verwenden Sie bei der Wartung
nur identische Ersatzteile.

27. UNBENUTZTES SAUGGERAT LAGERN. Bei
Nichtgebrauch sollte das Sauggerét in einem
Innenraum gelagert werden.

28. Nassfilter und das Innere des
Fliissigkeitsbehalters miissen vor der
Lagerung getrocknet werden.

29. Behandeln Sie Ihr Sauggerat mit Sorgfalt.
Grobe Behandlung kann eine Beschadigung
des Sauggerates verursachen, selbst wenn es
noch so robust gebaut ist.

30. Versuchen Sie nicht, die AuRen- oder
Innenseite mit Waschbenzin, Verdiinner oder
Reinigungschemikalien zu reinigen. Dadurch
konnen Risse und Verfarbung verursacht
werden.

31. Benutzen Sie das Sauggerat nicht in einem
geschlossenen Raum, wo brennbare,
explosive oder giftige Dampfe von Lack auf
Olbasis, Lackverdiinner, Benzin, bestimmten
Mottenschutzmitteln usw. abgegeben werden,
oder in Bereichen, wo brennbarer Staub vor-
handen ist.

32. Betreiben Sie weder dieses noch andere
Werkzeuge unter dem Einfluss von
Medikamenten oder Alkohol.

33. Als Grundregel der Sicherheit sollten Sie stets
eine Schutzbrille oder eine Sicherheitsbrille
mit Seitenschiitzern verwenden.

34. Verwenden Sie eine Staubmaske bei staubigen
Arbeitsbedingungen.

35. Diese Maschine sollte nicht von Personen (ein-
schlieBlich Kindern) mit reduzierten koérperli-
chen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten
oder mangelnder Erfahrung und Kenntnis
benutzt werden.

36. Kinder sollten beaufsichtigt werden, um
sicherzugehen, dass sie nicht mit dem
Sauggerat spielen.

37. Fassen Sie Akku(s) und den Staubsauger
niemals mit nassen Handen an.

38. Lassen Sie bei der Reinigung auf Treppen
auBerste Vorsicht walten.

39. Benutzen Sie das Sauggerit nicht als
Hocker oder Werkbank. Anderenfalls
kann die Maschine herunterfallen und
Personenschéden verursachen.

Gebrauch und Pflege von Akkuwerkzeugen

1. Laden Sie den Akku nur mit dem vom
Hersteller vorgeschriebenen Ladegerit. Ein
Ladegerat, das firr einen Akkutyp geeignet ist,
kann eine Brandgefahr darstellen, wenn es mit

einem anderen Akku verwendet wird.

2. Benutzen Sie Elektrowerkzeuge nur mit den
ausdriicklich vorgeschriebenen Akkus. Bei
Verwendung irgendwelcher anderer Akkus besteht
Verletzungs- und Brandgefahr.

3. Halten Sie den Akku bei Nichtgebrauch
von anderen Metallgegenstdnden, wie z.

B. Biiroklammern, Miinzen, Schliisseln,
Néageln, Schrauben oder anderen kleinen
Metallgegensténden, fern, welche die Kontakte
kurzschlieBen kénnen. KurzschlieRen der
Akkukontakte kann Verbrennungen oder einen
Brand verursachen.

4.  Bei Missbrauch kann Fliissigkeit aus dem
Akku austreten. Vermeiden Sie Kontakt mit
dieser Fliissigkeit. Falls Sie versehentlich mit
der Fliissigkeit in Beriihrung kommen, spiilen
Sie die betroffenen Stellen mit Wasser ab. Falls
die Flussigkeit in die Augen gelangt, suchen
Sie zusitzlich arztliche Hilfe auf. Die vom Akku
austretende Flissigkeit kann Hautreizungen oder
Veratzungen verursachen.

5. Verwenden Sie keinen Akku und auch kein
Werkzeug, der (das) beschadigt oder modi-
fiziert ist. Beschadigte oder modifizierte Akkus
kénnen unvorhersehbares Verhalten zeigen,
das zu einem Brand, einer Explosion oder
Verletzungsgefahr fiihren kann.

6. Setzen Sie einen Akku oder ein Werkzeug nicht
Feuer oder libermaRigen Temperaturen aus.
Bei Einwirkung von Feuer oder Temperaturen tber
130 °C kann es zu einer Explosion kommen.

7. Befolgen Sie alle Ladeanweisungen, und laden
Sie den Akku bzw. das Werkzeug nicht auBBer-
halb des in den Anweisungen angegebenen
Temperaturbereichs. Wird der Ladevorgang
unsachgeman oder bei Temperaturen auRerhalb
des angegebenen Bereichs durchgefiihrt, kann es
zu einer Beschadigung des Akkus und erhéhter
Brandgefahr kommen.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

AWARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von

der strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir
das vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH
oder Missachtung der Sicherheitsvorschriften in
dieser Anleitung konnen schwere Verletzungen
verursachen.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fur Akku

1. Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerit, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

2. Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
des Akkus. Es kann sonst zu einem Brand, Gber-
maRiger Hitzeentwicklung oder einer Explosion
kommen.

3. Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer
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1.

12.

13.

14.

geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort

ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von

Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und

sogar einer Explosion.

Falls Elektrolyt in Ihre Augen gelangt, waschen

Sie sie mit sauberem Wasser aus, und

begeben Sie sich unverziiglich in arztliche

Behandlung. Anderenfalls kénnen Sie Ihre

Sehkraft verlieren.

Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:

(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem
Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behilter zusammen mit anderen
Metallgegenstidnden, wie z. B. Négel,
Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-

ken Stromfluss, der Uberhitzung, mégliche

Verbrennungen und einen Defekt zur Folge

haben kann.

Lagern und benutzen Sie das Werkzeug

und den Akku nicht an Orten, an denen die

Temperatur 50 °C erreichen oder iiberschreiten

kann.

Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-

nen, selbst wenn er stark beschadigt oder

vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im

Feuer explodieren.

Unterlassen Sie Nageln, Schneiden,

Zerquetschen, Werfen, Fallenlassen des Akkus

oder Schlagen des Akkus mit einem harten

Gegenstand. Eine solche Handlung kann zu

einem Brand, bermaRiger Hitzeentwicklung oder

einer Explosion fiihren.

Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-

liegen den Anforderungen der Gefahrengut-

Gesetzgebung.

Fur kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, missen besondere

Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung

beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden

Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fiir

Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mog-

licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.

Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,

und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in

der Verpackung nicht umher bewegen kann.

Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom

Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem

sicheren Ort. Befolgen Sie die ortlichen

Vorschriften beziiglich der Entsorgung von

Akkus.

Verwenden Sie die Akkus nur mit den von

Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen

der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu

einem Brand, GbermaRiger Hitzebildung, einer

Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt fiihren.

Soll das Werkzeug ldngere Zeit nicht benutzt

werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-

fernt werden.

Bei und nach dem Gebrauch kann der Akku

18.

heiB werden, was Verbrennungen oder
Niedertemperaturverbrennungen verursachen
kann. Beachten Sie die Handhabung von hei-
Ben Akkus.

Beriihren Sie nicht den Anschlusskontakt

des Werkzeugs unmittelbar nach dem
Gebrauch, da er heiB genug werden kann, um
Verbrennungen zu verursachen.

Achten Sie darauf, dass sich keine

Spane, Staub oder Schmutz in den
Anschlusskontakten, Léchern und Nuten des
Akkus absetzen. Es kénnte sonst zu Erhitzung,
Brandauslésung, Bersten und Funktionsstérungen
des Werkzeugs oder des Akkus kommen, was zu
Verbrennungen oder Personenschaden flihren
kann.

Wenn das Werkzeug den Einsatz in der Nahe
einer Hochspannungs-Stromleitung nicht
unterstiitzt, benutzen Sie den Akku nicht in
der Nahe einer Hochspannungs-Stromleitung.
Dies kann zu einer Funktionsstérung oder
Betriebsstoérung des Werkzeugs oder des Akkus
fuhren.

Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeéandert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und

daraus resultierenden Branden, Personenschaden
und Beschadigung fihren. AuBerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fir das Makita-Werkzeug und

-Ladegerat ungiiltig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku -Nutzungsdauer

Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.
Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.
Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heiBen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

Wenn Sie den Akku nicht benutzen, nehmen
Sie ihn vom Werkzeug oder Ladegerat ab.

Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fiir Funk-Adapter

Offnen Sie den Deckel des Steckplatzes nie-
mals selbst, wenn Sie den Funk-Adapter instal-
liert haben.

Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
des Funk-Adapters.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Halten Sie den Funk-Adapter von kleinen
Kindern fern. Suchen Sie bei versehentlichem
Verschlucken sofort arztliche Behandlung auf.
Benutzen Sie den Funk-Adapter nur mit
Makita-Werkzeugen.

Setzen Sie den Funk-Adapter keinem Regen
oder Nédsse aus.

Benutzen Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, wo die Temperatur 50 °C iliberschreitet.
Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, in deren Nihe sich medizinische Gerite,
wie z. B. Herzschrittmacher, befinden.
Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, in deren Nahe sich automatisierte
Gerate befinden. Bei Betrieb kann in den auto-
matisierten Geraten eine Funktionsstérung oder
ein Fehler entstehen.

Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an Orten
unter hohen Temperaturen oder an Orten,

wo statische Elektrizitat oder elektrisches
Rauschen erzeugt werden koénnte.

Der Funk-Adapter kann elektromagnetische
Felder (EMF) erzeugen, die aber fiir den
Benutzer nicht gesundheitsschadlich sind.
Der Funk-Adapter ist ein Prazisionsinstrument.
Achten Sie darauf, dass der Funk-Adapter
nicht fallen gelassen oder StoBen ausgesetzt
wird.

Vermeiden Sie Beriihren der Kontakte des
Funk-Adapters mit bloRen Handen oder
Metallgegenstédnden.

Entfernen Sie stets den Akku vom Produkt,
bevor Sie den Funk-Adapter installieren.
Offnen Sie den Deckel des Steckplatzes

nicht an Orten, wo Staub und Wasser in den
Steckplatz eindringen kénnen. Halten Sie den
Einlass des Steckplatzes stets sauber.

Fiihren Sie den Funk-Adapter stets in der
korrekten Richtung ein.

Driicken Sie nicht zu fest und/oder mit einem
scharfkantigen Gegenstand auf die Funk-
Aktivierungstaste des Funk-Adapters.

Halten Sie den Deckel des Steckplatzes beim
Betrieb immer geschlossen.

Entfernen Sie den Funk-Adapter nicht aus
dem Steckplatz, wahrend das Werkzeug mit
Strom versorgt wird. Anderenfalls kann eine
Funktionsstérung des Funk-Adapters verursacht
werden.

Entfernen Sie nicht den Aufkleber vom
Funk-Adapter.

Kleben Sie keinen anderen Aufkleber auf den
Funk-Adapter.

Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, wo statische Elektrizitét oder elekt-
risches Rauschen erzeugt werden kdnnte.
Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, der starker Hitze ausgesetzt ist, wie
z. B. in einem in praller Sonne geparkten Auto.
Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, der Staub oder Puder aufweist, oder
an dem ein korrosives Gas erzeugt werden
konnte.

Plotzliche Temperaturschwankungen kénnen

den Funk-Adapter betauen. Benutzen Sie den
Funk-Adapter nicht eher, bis der Tau vollstan-
dig getrocknet ist.

25. Wischen Sie den Funk-Adapter zum Reinigen
sachte mit einem trockenen, weichen Tuch ab.
Verwenden Sie kein Waschbenzin, kein leitfahi-
ges Fett, keinen Verdiinner oder dergleichen.

26. Bewahren Sie den Funk-Adapter zur Lagerung
in der mitgelieferten Schachtel oder einem
statikfreien Behalter auf.

27. Fiihren Sie keine anderen Geréte auBer dem
Makita-Funk-Adapter in den Steckplatz des
Werkzeugs ein.

28. Benutzen Sie das Werkzeug nicht, wenn
der Deckel des Steckplatzes beschadigt ist.
Wasser, Staub und Schmutz, die in den Steckplatz
eindringen, kdnnen eine Funktionsstérung
verursachen.

29. Ziehen und/oder verdrehen Sie den Deckel des
Steckplatzes nicht mehr als nétig. Bringen Sie
den Deckel wieder an, falls er sich vom Werkzeug
16st.

30. Ersetzen Sie den Deckel des Steckplatzes, falls
er verloren geht oder beschéadigt wird.

BEWAHREN SIE DIESE
ANLEITUNG AUF.

FUNKTIONSBE-

SCHREIBUNG

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Gerites stets, dass das
Gerét ausgeschaltet ist und die Akkus abgenom-
men sind.

Anbringen und Abnehmen des

Akkus

A\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug
stets aus, bevor Sie den Akku anbringen oder
abnehmen.

A\VORSICHT: Halten Sie das Sauggerat und
den Akku beim Anbringen oder Abnehmen

des Akkus sicher fest. Wenn Sie das Sauggerat
und den Akku nicht sicher festhalten, konnen

sie lhnen aus der Hand rutschen, was zu einer
Beschadigung des Sauggerates und des Akkus und
zu Personenschéaden flihren kann.

A\VORSICHT: Achten Sie beim Offnen oder
SchlieBen der Akkuabdeckung darauf, dass Sie
sich nicht die Finger klemmen. Anderenfalls kann
es zu Personenschaden kommen.

Zum Einsetzen des Akkus entriegeln Sie zuerst den
Verschluss, und 6ffnen Sie dann die Akkuabdeckung.
Setzen Sie danach den Akku ein.

» Abb.1: 1. Verschluss 2. Akkuabdeckung

Richten Sie die Fihrungsfeder des Akkus auf die
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Fuhrungsnut im Gehause aus, und schieben Sie den
Akku hinein. Schieben Sie ihn vollsténdig ein, bis er mit
einem horbaren Klicken einrastet. Verriegeln Sie dann
die Akkuabdeckung.

» Abb.2: 1.Akku 2. Knopf

Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen vom Werkzeug
ab, wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des
Akkus verschieben.

A\VORSICHT: Installieren Sie den Akku immer
vollsténdig. Anderenfalls kann er versehentlich aus
dem Sauggerat herausfallen und Sie oder umste-
hende Personen verletzen.

MA\VORSICHT: Unterlassen Sie
Gewaltanwendung beim Anbringen des Akkus.
Falls der Akku nicht reibungslos hineingleitet, ist er
nicht richtig ausgerichtet.

HINWEIS: Der Staubsauger funktioniert nicht mit nur
einem Akku.

Anzeigen der Akku-Restkapazitat

Driicken Sie die Priftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

» Abb.3: 1.Anzeigelampen 2. Priiftaste
Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Aus Blinkend
I I I I 75% bis
100%

50% bis 75%

i1il
100
000
poium
L) i

Wl 1

HINWEIS: Abhéngig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

HINWEIS: Die erste (duRerste linke) Anzeigelampe
blinkt, wenn das Akku-Schutzsystem aktiv ist.

Akku-Anzeigen am Bedienfeld

Die Akku-Restkapazitat kann jederzeit auf dem

Bedienfeld abgelesen werden. Wenn Sie die Priiftaste

driicken, zeigen die linke und rechte Anzeige den

Ladezustand des Akkus entsprechend an.

» Abb.4: 1. Linke Akku-Anzeige 2. Rechte Akku-
Anzeige 3. Priftaste

25% bis 50%

0% bis 25%

Den Akku
aufladen.

Méglicher-
weise liegt
eine Funkti-
onsstérung
im Akku vor.

» Abb.5

Status der Akku-Anzeige Akku-

Restkapazitat
il O 4

Ein Aus Blinkend

50% bis
100%

20% bis 50%

0% bis 20%

Akku
aufladen

Kein Akku
eingesetzt

HINWEIS: Die Akku-Anzeige funktioniert, wenn zwei
Akkus eingelegt sind.

HINWEIS: Wenn das Sauggerat startet, werden auch
die Akku-Anzeigen aktiviert.

Gerate-/Akku-Schutzsystem

Das Gerat ist mit einem Gerate-/Akku-Schutzsystem
ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Lebensdauer von Gerat und Akku zu verlangern. Das
Gerat bleibt wahrend des Betriebs automatisch stehen,
wenn das Gerat oder der Akku einer der folgenden
Bedingungen unterliegt:

Uberlastschutz

Wird das Gerat/der Akku in einer Weise betrieben,

die eine ungewdhnlich hohe Stromaufnahme bewirkt,
bleibt das Gerat automatisch stehen. Schalten Sie in
dieser Situation das Gerat aus, und brechen Sie die
Anwendung ab, die eine Uberlastung des Gerétes
verursacht hat. Schalten Sie dann das Gerat wieder ein,
um es neu zu starten.

Uberhitzungsschutz

dein | [ Blinkend

Wenn das Gerat Uberhitzt ist, bleibt es automatisch
stehen, und die Anzeigen fiir den linken und rechten
Akku blinken. Lassen Sie das Gerét in dieser Situation
abkihlen, und reinigen Sie die Filter, bevor Sie das
Gerat wieder einschalten.

Eein |

71 Blinkend
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Wenn der Akku Uberhitzt ist, bleibt das Gerat automa-
tisch stehen, und eine der Anzeigen flr einen lberhitz-
ten Akku blinkt. Lassen Sie den Akku in dieser Situation
abkiihlen, bevor Sie das Gerat wieder einschalten.

Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat niedrig wird, bleibt das Gerat
automatisch stehen. Falls das Gerat nicht mit der
Schalterbetatigung lauft, nehmen Sie die Akkus aus
dem Gerat und laden Sie sie auf.

Schutz gegen andere Ursachen

Das Schutzsystem ist auch fir andere Ursachen ausge-

legt, die eine Beschadigung des Gerates verursachen

koénnten, und ermdglicht, dass das Gerat automatisch
stehen bleibt. Fiihren Sie alle folgenden Schritte aus,
um die Ursachen zu beseitigen, wenn das Geréat

vorlibergehend zum Stillstand gekommen ist oder im

Betrieb stehen geblieben ist.

1.  Schalten Sie das Gerat aus und dann wieder ein,
um es neu zu starten.

2. Laden Sie den/die Akku(s) auf oder tauschen Sie
ihn/sie gegen einen aufgeladenen Akku/aufgela-
dene Akkus aus.

3. Lassen Sie das Gerat und den/die Akku(s)
abkdhlen.

Falls die Wiederherstellung des Schutzsystems keine
Besserung bringt, wenden Sie sich an |hre lokale
Makita-Kundendienststelle.

Schalterfunktion

Einschalten des Sauggerates

1. Stellen Sie den Bereitschaftsschalter auf die
Position I (EIN) oder ,AUTO" (EIN), um das
Sauggerat im Bereitschaftsmodus zu halten.

2. Dricken Sie die Ein-Aus-Taste.
Um wieder in den Bereitschaftsmodus zu wech-
seln, driicken Sie erneut die Ein-Aus-Taste.

Ausschalten des Sauggerates

Fuhren Sie einen der folgenden Schritte aus.

. Driicken Sie die Ein-Aus-Taste, um das Sauggerat
wieder in den Bereitschaftsmodus zu versetzen.

. Stellen Sie den Bereitschaftsschalter auf die
Position "O" (AUS).

Einstellen der Saugkraft

Die Saugkraft kann an die jeweils anstehende Arbeit

angepasst werden.

. Drehen Sie den Saugkraft-Einstellknopf nach
links, um die Saugkraft zu verringern.

. Drehen Sie den Saugkraft-Einstellknopf nach
rechts, um die Saugkraft zu erhéhen.

Wahl des Schlauchdurchmessers
Drehen Sie das Schlauchdurchmesser-Wahirad auf den
Durchmesser des Schlauchs, den Sie benutzen wollen.

HINWEIS: Drehen Sie das Wahlrad nicht auf

eine Zwischenstellung zwischen den Nummern.
Stellen Sie das Wahlrad immer entsprechend dem
Schlauchdurchmesser ein.

» Abb.6:

1. Bereitschaftsschalter 2. Saugkraft-
Einstellknopf 3. Schlauchdurchmesser-
Wabhlrad 4. Ein-Aus-Taste

ANMERKUNG: Stellen Sie den
Bereitschaftsschalter immer auf die Seite ,O%, wenn
Sie das Sauggerat langere Zeit nicht benutzen.
Das Sauggerat verbraucht Strom wahrend des
Bereitschaftszustands.

Es gibt zwei Signaltonarten. Die eine ist ein kurzer

Piepton, die andere ein Dauerton.

. Wenn die Luftstromgeschwindigkeit unter 20 m/s
fallt, gibt das Sauggerat aus Sicherheitsgriinden
kurze Warnténe ab. Wenn die Warnténe
erténen, Uberprifen Sie die Einstellung des
Schlauchdurchmesser-Wahirads oder ob die
Saugkraft nicht zu gering ist. Falls die Warnténe
weiterhin erténen, fihren Sie eine Wartung
durch oder wenden Sie sich an Ihr ortliches
Service-Center.

. Wenn der Tank mit Flissigkeit gefiillt ist, gibt das
Sauggerat andauernde Warnténe ab und bleibt
automatisch stehen.

Schalten Sie das Sauggerat nach dem Stillstand
aus, und leeren Sie den Tank.

Saugstoppautomatik wahrend des

Nasssaugbetriebs

AWARNUNG: Saugen Sie keinen Schaum oder
seifige Fliissigkeit auf. Das kann dazu fiihren, dass
Schaum aus dem Luftauslass austritt. Fortgesetzter
Betrieb unter solchen Bedingungen kann einen
elektrischen Schlag und eine Beschadigung des
Sauggerates verursachen.

Das Sauggerat besitzt einen Mechanismus, der
Eindringen von Wasser in den Motor verhindert, wenn
mehr als eine bestimmte Wassermenge aufgesaugt
wird.

Wenn der Tank mit Flissigkeit voll ist, gibt das
Sauggerat andauernde Warnténe ab und bleibt auto-
matisch stehen. Schalten Sie das Sauggerat nach dem
Stillstand aus, und leeren Sie den Tank.

Filterreinigungssystem

Dieses Geréat hat ein Filterreinigungssystem.

Wahrend der Benutzung des Gerates staubt das
Filterreinigungssystem die Filter automatisch ab, um zu
verhindern, dass die Saugkraft aufgrund von verstopf-
ten Filtern nachlasst.

Falls das Gerat eine grofRe Staubmenge auf einmal
aufsaugt, kann die Saugkraft nachlassen. In diesem
Fall wird eine manuelle Filterreinigung empfohlen.

1.  Schalten Sie das Gerat aus.
2.  Stellen Sie die Saugleistung auf Maximum und

schlieBen Sie die Saugschlauchéffnung mit Ihrer
Handflache.

3. Schalten Sie das Gerat ein und betreiben
Sie es etwa 15 Sekunden lang mit geschlossener
Saugschlauchéffnung.

» Abb.7: 1. Saugschlauchéffnung

DEUTSCH



HINWEIS: Die Luftmenge kann sich andern, wahrend
das Filterreinigungssystem aktiviert wird, aber es liegt
keine Fehlfunktion vor.

Wasserablass

Wenn der Tank mit Flussigkeit voll ist, schalten Sie das
Sauggerat aus und 6ffnen Sie die Wasserablasskappe,
um den Tank zu entleeren.

» Abb.8: 1. Wasserablasskappe

Die Kappe wird mit dem Gerat geliefert. Die Montage
der Kappe auf dem Schlauchanschluss verhindert, dass
der aufgesaugte Staub aus dem Sauggerat austritt.

» Abb.9: 1. Kappe

Verriegeln und Entriegeln der

Laufrollen

Die vorderen Laufrollen kénnen mit Stoppern arretiert

werden, um das Sauggerat zum Stillstand zu bringen.

Senken Sie den Stopperhebel von Hand ab, um die

Laufrolle zu arretieren, und heben Sie ihn an, um sie

zu lésen.

» Abb.10: 1. Laufrolle 2. Stopperhebel 3. Entriegelte
Stellung 4. Verriegelte Stellung

HINWEIS: Vergewissern Sie sich vor dem Bewegen
des Sauggerates, dass die Laufrolle entriegelt ist.

Bewegen des Sauggerates mit verriegelter Laufrolle
kann eine Beschadigung der Laufrolle verursachen.

Tragehandgriff

A\VORSICHT: Heben und tragen Sie das Gerit
mit der gebotenen Sorgfalt. Anderenfalls kann

es zu Personenschaden oder Beschadigung des
Gerates kommen.

Halten Sie das Sauggerat beim Tragen am Handgriff an
der Kopfeinheit. Der Handgriff ist bei Nichtgebrauch an
der Kopfeinheit einklappbar.

» Abb.11

Falls es schwierig ist, das Gerat allein zu tragen, lassen
Sie es von zwei Personen tragen, wie in der Abbildung
gezeigt.

» Abb.12

» Abb.13

MONTAGE

A WARNUNG: Dieses Gerat kann gefahrlichen
Staub enthalten. Benutzen Sie beim Austausch
von Filterelementen und Staubsécken oder bei
der Wartung immer eine P2-Atemschutzmaske.

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Gerit stets, dass
das Gerat ausgeschaltet ist und die Akkus abge-
nommen sind.

Installieren und Entsorgen des

Filterbeutels

A WARNUNG: Verwenden Sie immer eine
P2-Atemschutzmaske.

A WARNUNG: Bevor Sie einen Filterbeutel
benutzen, vergewissern Sie sich, dass die
Filtereinheit zusammen verwendet wird. Wird die
Filtereinheit nicht zusammen mit einem Filterbeutel
verwendet, kdnnen ungewdhnliche Gerausche und
Hitze erzeugt werden, was zu einem Brand fiihren
kann.

A WARNUNG: Wenn Sie das Gerit in der
Staubklasse M verwenden, benutzen Sie unbe-
dingt einen Filterbeutel.

ANMERKUNG: Saugen Sie niemals Wasser oder
andere Fliissigkeiten oder Nassstaub auf, wenn
Sie einen Filterbeutel benutzen. Durch Aufsaugen
solcher Substanzen kann der Filterbeutel beschadigt
werden.

1. Losen Sie die Verriegelungshaken, und heben Sie
die Kopfeinheit vom Tank ab.
» Abb.14: 1. Verriegelungshaken

2. Entfalten Sie einen Filterbeutel.

3. Richten Sie die Offnung des Filterbeutels auf den
Staubeinlass des Tanks aus.

4.  Schieben Sie den Karton des Filterbeutels auf
das Werkzeug, so dass er am Anschlag jenseits des
Rastvorsprungs anliegt.
» Abb.15: 1. Filterbeutel 2. Karton&ffnung

3. Filterbeutelhalter 4. Staubeinlass

5. Kante

Ziehen Sie beim Entsorgen des Filterbeutels die Kante
an der Offnung des Filterbeutels so, dass die Offnung
durch ein Papier verschlossen wird.

Installieren des Polyethylenbeutels

Sonderzubehér

Legen Sie einen Polyethylenbeutel tiber den Tank und
schieben Sie eine Seite der Oberkante des Beutels an
seinem offenen Ende zwischen die Halterplatte und die
Vorderwand des Tanks.
Spreizen Sie dann die anderen oberen Kanten des
Beutels nach auf3en liber die oberen Rander des Tanks.
Ein Polyethylenbeutel kann mit einem Filterbeutel ver-
wendet werden.
» Abb.16: 1. Halterplatte 2. Vorderwand des Tanks

3. Polyethylenbeutel
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HINWEIS: Ein im Fachhandel erhéltlicher
Polyethylenbeutel kann verwendet werden. Es wird
einer empfohlen, dessen Dicke tiber 0,04 mm und
dessen Umfang tiber 2.000 mm betragt.

HINWEIS: Bei zu viel Staub reifl’t der
Polyethylenbeutel leicht ein, daher sollte er nicht
Uberfillt werden. Die Entsorgung des schweren
Beutels kann eine Belastung fiir den menschlichen
Kérper sein.

Entleeren des Tanks mit

Polyethylenbeutel

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
Entleeren des Tanks immer, dass das Sauggerat
ausgeschaltet ist und die Akkus abgenommen
sind. Anderenfalls kann es zu einem elektrischen
Schlag und schweren Personenschéaden kommen.

ANMERKUNG: Entleeren Sie den Tank min-
destens einmal pro Tag, obwohl dies von der
im Tank angesammelten Staubmenge abhangt.
Anderenfalls verschlechtert sich die Saugkraft, und
der Motor kann beschéadigt werden.

ANMERKUNG: Fassen Sie beim Leeren des
Tanks nicht an die Verriegelungshaken. Das
Anfassen der Verriegelungshaken kann deren Bruch
verursachen.

1. Losen Sie die Verriegelungshaken, und heben Sie
die Kopfeinheit vom Tank ab.

2. Nehmen Sie den Polyethylenbeutel aus dem
Tank, wobei Sie die Offnung des Beutels mit der Hand
verschlieRen.

» Abb.17: 1. Polyethylenbeutel 2. Tank

HINWEIS: Nehmen Sie den Polyethylenbeutel vor-
sichtig aus dem Tank, um zu vermeiden, dass er
durch die Kanten im Tank zerkratzt und zerrissen
wird.

HINWEIS: Entleeren Sie den Polyethylenbeutel,
bevor er ganz voll wird. Zu viel Staub im Tank kann
Zerreif’en des Polyethylenbeutels verursachen.

Installieren des Schlauchs

ANMERKUNG: Biegen Sie den Schlauch nie-
mals gewaltsam, und vermeiden Sie, auf ihn
zu treten. Bewegen Sie das Sauggerat niemals
durch Ziehen am Schlauch. Gewaltanwendung,
Stampfen und Ziehen des Schlauchs kdnnen eine
Beschadigung oder Verformung des Schlauchs
verursachen.

ANMERKUNG: Wenn Sie gréBere Abfallstiicke,
wie z. B. Hobelspine, Betonstaub oder dhnliche
groBere Abfallstiicke aufsaugen, verwenden

Sie den Schlauch mit 38 mm Innendurchmesser
(Sonderzubehor). Bei Verwendung des Schlauchs
mit 28 mm Innendurchmesser (Sonderzubehdr) kann
es zu Verstopfung und Beschadigung des Schlauchs
kommen.

ANMERKUNG: Stecken Sie die Kappe immer
auf den Montageanschluss, wenn Sie den
Schlauch vom Sauggeriat abnehmen.

Anschluss an das Sauggerat

Entfernen Sie die Kappe vom Montageanschluss. Die
Kappe kann an der Riickseite des Sauggerates aufbe-
wahrt werden, wahrend der Schlauch an das Sauggerat
angeschlossen ist.

» Abb.18: 1. Kappe

Fihren Sie das Schlauchende in den Staubeinlass

(Schlaucheinlass) des Sauggerates ein, und drehen Sie

es dann im Uhrzeigersinn, bis es einrastet.

» Abb.19: 1. Schlauch 2. Staubeinlass
(Schlaucheinlass)

Anschluss an lhre Arbeitsgerate
(ldnderspezifisch)

Durch Anschlieen des Sauggerates an alle verflig-
baren Arbeitsgerate, die mit dem Sauggerat kompa-
tibel sind, funktioniert es als Staubabsauger fir lhre
Elektrowerkzeuge.

Wahlen Sie eine der Frontmanschetten oder

Verbindungsstlicke (Sonderzubehdr), die fur lhr

Werkzeugmodell am besten geeignet sind. Platzieren

Sie die Manschetten bzw. das Verbindungssttick

je nach Bedarf zwischen dem vorderen Ende des

Sauggerateschlauchs und einer Staubabsaugéffnung

lhres Werkzeugs.

» Abb.20: 1. Frontmanschetten oder
Verbindungsstlick 2. Sauggerateschlauch
3. Elektrowerkzeug 4. Sauggerat

Montieren und Demontieren von

Sauggerateaufsatzen

A\VORSICHT: Priifen Sie nach der Anbringung
eines Aufsatzes, ob er sicher angebracht ist. Falls
der Aufsatz unvollstandig angebracht ist, kann er sich
I6sen und Personenschaden verursachen.
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Bei Verwendung des Aufsatzes ohne
Verriegelungsfunktion
Sonderzubehér

Setzen Sie einen Aufsatz in den Saugeinlass des
Sauggeréats ein, indem Sie ihn einschieben und von
Hand festschrauben.

Drehen Sie den Aufsatz mit der Hand, und ziehen Sie
ihn nach Gebrauch vom Saugeinlass ab.

» Abb.21

Installieren des MAKPAC

Sonderzubehor

MA\VORSICHT: stellen oder setzen Sie sich nicht
auf die Oberseite des Gerétes. Es kann aufgrund
von Instabilitat umfallen.

MA\VORSICHT: Lassen Sie bei der Installation
von MAKPAC Vorsicht walten. Anderenfalls kann
es zu Personenschaden oder Beschadigung des
Gerates kommen.

A\VORSICHT: Wenn ein MAKPAC auf dem Gerit
installiert ist, heben Sie das Gerat nicht mit dem
Handgriff des MAKPAC an.

MA\VORSICHT: Wenn Sie das Gerit bewegen, an
dem ein MAKPAC installiert ist, schieben Sie nicht
das MAKPAC, sondern das Gehduse des Gerites.
Durch Driicken des MAKPAC konnen die Klinken
brechen, und das MAKPAC kann herunterfallen, was
zu Personenschaden fiihren kann.

Anschlie3bare und stapelbare MAKPAC-
Aufbewahrungsbehalter kénnen oben auf dem
Sauggerat installiert werden. Die Behalter sind in
vielen Groéfen und Ausfiihrungen erhéltlich, um lhren
Winschen gerecht zu werden.

1. Klappen Sie die Klinken auf der Oberseite des
Sauggerates aus.
» Abb.22: 1.Klinke

2.  Montieren Sie die MAKPAC-Behélter oben auf
dem Sauggerat, und befestigen Sie sie mit Klinken.
» Abb.23: 1. Klinke 2. MAKPAC

Die Maximalwerte flir Hohe und Gewicht des zu instal-
lierenden MAKPAC betragen 315 mm bzw. 20 kg.
» Abb.24

BETRIEB

AWARNUNG: Tragen Sie immer eine
Atemschutzmaske P2.

FUNK-AKTIVIERUNGS-

FUNKTION

Sonderzubehér

Mit der Funk-Aktivierungsfunktion

verfiigbare Moglichkeiten

Die Funk-Aktivierungsfunktion ermdglicht sauberen
und komfortablen Betrieb. Wenn Sie ein unterstiitz-
tes Werkzeug an den Staubsauger anschlie3en,
kénnen Sie den Staubsauger automatisch mit der
Schalterbetatigung des Werkzeugs betreiben.

» Abb.25

ANMERKUNG: Nehmen Sie unbedingt die
Betriebsanleitung des Werkzeugs zur Hand,
wenn Sie den Staubsauger mit der Funk-
Aktivierungsfunktion benutzen.

ANMERKUNG: Unterlassen Sie Zerlegen oder
Manipulieren des Funk-Adapters.

ANMERKUNG: Um zu verhindern, dass Staub in
den Schlitz des Funk-Adapters gelangt, schlieBen
Sie stets den Deckel einwandfrei wéahrend Betrieb
und Lagerung.

ANMERKUNG: Driicken Sie nicht zu fest und/
oder mit einem scharfkantigen Gegenstand auf
die Funk-Aktivierungstaste.

HINWEIS: Fur die Funk-Aktivierung werden Makita-
Werkzeuge mit dem Funk-Adapter benétigt.

HINWEIS: Bevor die Funk-Aktivierungsfunktion zum
ersten Mal mit dem jeweiligen Werkzeug benutzt
werden kann, ist die Werkzeugregistrierung erfor-
derlich. Wenn die Registrierung des Werkzeugs
einmal durchgeflihrt worden ist, erlibrigt sich eine
Neuregistrierung, sofern die Registrierung nicht auf-
gehoben wird.

HINWEIS: Vergewissern Sie sich vor der
Registrierung, dass der Funk-Adapter ordnungsge-
maR eingesetzt ist.

HINWEIS: Ein Funk-Adapter kann bis zu 10
Verbindungen mit anderen Funk-Adaptern regist-
rieren. Wenn mehr als 10 andere Funk-Adapter in
einem Funk-Adapter registriert werden, wird die
Registrierung des ersten automatisch geldscht.

HINWEIS: Die Position der Funk-Aktivierungstaste ist
je nach Werkzeug unterschiedlich.

HINWEIS: Der Staubsauger kann auch durch
Driicken der Ein-Aus-Taste gestartet werden, wenn
der Bereitschaftsschalter auf ,AUTO" steht.

Die Ein-Aus-Taste lasst sich jedoch nicht betatigen,
wenn die Funk-Aktivierungsfunktion benutzt wird.

A\VORSICHT: Falls Schaum oder Fliissigkeit
aus dem Werkzeug austritt, schalten Sie es
sofort aus. Fortgesetzter Betrieb in diesem
Zustand kann einen elektrischen Schlag und
Beschiddigung des Sauggerates verursachen.

Installieren des Funk-Adapters

AWARNUNG: 6ffnen Sie den Deckel nur dann,
wenn Sie den Funk-Adapter zum ersten Mal instal-
lieren. Offnen Sie niemals den Deckel, nachdem
Sie ihn installiert haben.

51 DEUTSCH



A\VORSICHT: Legen Sie das Sauggerit zum
Installieren des Funk-Adapters auf eine ebene
und stabile Oberflache.

ANMERKUNG: Entfernen Sie Staub und
Schmutz vom Sauggerit, bevor Sie den Funk-
Adapter installieren. Staub oder Schmutz kénnen
eine Funktionsstérung verursachen, falls sie in den
Schlitz des Funk-Adapters gelangen.

ANMERKUNG: Um eine durch statische
Entladung verursachte Funktionsstérung zu ver-
hindern, beriihren Sie ein Material zur Ableitung
statischer Elektrizitat, wie z. B. ein Metallteil,
bevor Sie den Funk-Adapter anfassen.

ANMERKUNG: Achten Sie beim Installieren

des Funk-Adapters immer darauf, dass der Funk-
Adapter in der korrekten Richtung eingefiihrt wird
und der Deckel vollstindig geschlossen ist.

1. Losen Sie die Schraube, um den Deckel des
Sauggerates zu 6ffnen, wie in der Abbildung gezeigt.
» Abb.26: 1. Deckel 2. Schraube

2. Flhren Sie den Funk-Adapter in den Steckplatz

ein.

Wenn Sie den Funk-Adapter einflihren, richten Sie die

Vorspriinge auf die Vertiefungen des Steckplatzes aus.

» Abb.27: 1. Funk-Adapter 2. Vorsprung 3. Deckel
4. Vertiefung

3.  Ziehen Sie die Schraube vollstandig an, um den
Deckel zu schlieRen.

Werkzeugregistrierung fiir den

Staubsauger

HINWEIS: Ein Makita-Werkzeug, das die Funk-
Aktivierungsfunktion unterstitzt, ist fir die
Werkzeugregistrierung erforderlich.

HINWEIS: Die Installation des Funk-Adapters
im Werkzeug muss vollendet sein, bevor mit der
Werkzeugregistrierung begonnen wird.
HINWEIS: Unterlassen Sie wahrend der
Werkzeugregistrierung die Betatigung des
Ausléseschalters am Werkzeug oder das Einschalten
des Ein-Aus-Schalters am Staubsauger.
HINWEIS: Nehmen Sie auch auf die
Betriebsanleitung des Werkzeugs Bezug.

Wenn Sie den Staubsauger zusammen mit der
Schalterbetatigung des Werkzeugs aktivieren mochten,
mussen Sie zuvor die Werkzeugregistrierung beenden.

1. Setzen Sie die Funk-Adapter jeweils in das
Sauggerat und das Werkzeug ein.

2.  Setzen Sie die Akkus in den Staubsauger und das
Werkzeug ein.

3.  Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger auf ,AUTO".
» Abb.28: 1. Bereitschaftsschalter

4. Drucken Sie die Funk-Aktivierungstaste

am Staubsauger fiir 3 Sekunden, bis die Funk-
Aktivierungslampe in Griin blinkt. Driicken Sie dann die
Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug in der gleichen

Weise.
» Abb.29: 1. Funk-Aktivierungstaste
2. Funk-Aktivierungslampe

Wenn Staubsauger und Werkzeug erfolgreich verbun-
den werden, leuchtet die Funk-Aktivierungslampe 2
Sekunden lang in Griin auf und beginnt dann in Blau zu
blinken.

HINWEIS: Nach Ablauf von 20 Sekunden horen

die Funk-Aktivierungslampen auf, in Griin zu blin-
ken. Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug, wahrend die Funk-Aktivierungslampe am
Staubsauger blinkt. Falls die Funk-Aktivierungslampe
nicht in Grlin blinkt, driicken Sie die Funk-
Aktivierungstaste kurz, und halten Sie sie erneut
gedrickt.

HINWEIS: Wenn Sie zwei oder mehr
Werkzeugregistrierungen flr den Staubsauger durch-
fiihren, beenden Sie die Werkzeugregistrierungen
nacheinander.

Starten der

Funk-Aktivierungsfunktion

HINWEIS: Beenden Sie die Werkzeugregistrierung
fir den Staubsauger fir die Funk-Aktivierung.

HINWEIS: Platzieren Sie den Staubsauger immer
so, dass Sie den Status der Funk-Aktivierungslampe
sehen kénnen.

HINWEIS: Nehmen Sie auch auf die
Betriebsanleitung des Werkzeugs Bezug.

Nachdem Sie ein Werkzeug im Staubsauger registriert
haben, lauft der Staubsauger automatisch mit der
Schalterbetatigung am Werkzeug an.

1. Setzen Sie die Funk-Adapter jeweils in das
Sauggerat und das Werkzeug ein.

2.  Setzen Sie die Akkus in den Staubsauger und das
Werkzeug ein.

3.  SchlielRen Sie den Schlauch des Staubsaugers
am Werkzeug an.
» Abb.30

4.  Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger auf ,AUTO".
» Abb.31: 1. Bereitschaftsschalter

5.  Dricken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug kurz. Die Funk-Aktivierungslampe blinkt in
Blau.
» Abb.32: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

6. Schalten Sie das Werkzeug ein. Priifen Sie, ob
das Sauggerat wahrend des Betriebs des Werkzeugs
lauft.

A\VORSICHT: Priifen Sie immer nach, ob die
Funk-Aktivierungsfunktion wirksam ist, bevor Sie
eine Arbeit mit dem Werkzeug beginnen.

Um die Funk-Aktivierung zu stoppen, driicken Sie die
Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug, oder stellen Sie
den Bereitschaftsschalter am Staubsauger auf ,|“ oder
L0
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HINWEIS: Die Funk-Aktivierungslampe am Werkzeug
hért auf, in Blau zu blinken, wenn 2 Stunden lang

kein Betrieb erfolgt. Stellen Sie in diesem Fall den
Bereitschaftsschalter am Staubsauger auf ,AUTO",
und driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug erneut.

HINWEIS: Der Staubsauger startet/stoppt mit einer
Verzdgerung. Es tritt eine Zeitverzégerung auf,
wenn der Staubsauger eine Schalterbetatigung des
Werkzeugs erkennt.

HINWEIS: Die Ubertragungsreichweite des
Funk-Adapters kann abhangig vom Ort und den
Umgebungsbedingungen schwanken.

HINWEIS: Wenn zwei oder mehr Werkzeuge in
einem Sauggerat registriert sind, kann das Sauggerat
anlaufen, selbst wenn Sie das Werkzeug nicht
einschalten, weil ein anderer Benutzer die Funk-
Aktivierungsfunktion benutzt.

Aufheben der

Werkzeugregistrierung fiir den
Staubsauger

Fihren Sie das folgende Verfahren durch, um
die Werkzeugregistrierung fir den Staubsauger
aufzuheben.

1.  Setzen Sie die Funk-Adapter jeweils in das
Sauggerat und das Werkzeug ein.

2.  Setzen Sie die Akkus in den Staubsauger und das
Werkzeug ein.

3.  Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger auf ,AUTO".
» Abb.33: 1. Bereitschaftsschalter

4. Dricken Sie die Funk-Aktivierungstaste
am Staubsauger fiir 6 Sekunden. Die Funk-
Aktivierungslampe blinkt in Griin und wird dann rot.
Driicken Sie danach die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug in der gleichen Weise.
» Abb.34: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

Wenn die Aufhebung erfolgreich war, leuchten die
Funk-Aktivierungslampen 2 Sekunden lang in Rot auf
und beginnen dann in Blau zu blinken.

HINWEIS: Nach Ablauf von 20 Sekunden héren

die Funk-Aktivierungslampen auf, in Rot zu blin-

ken. Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug, wahrend die Funk-Aktivierungslampe am
Staubsauger blinkt. Falls die Funk-Aktivierungslampe
nicht in Rot blinkt, driicken Sie die Funk-
Aktivierungstaste kurz, und halten Sie sie erneut
gedrickt.

Loschen aller

Werkzeugregistrierungen

Um alle Werkzeugregistrierungen im Staubsauger zu
I6schen, gehen Sie wie folgt vor.
» Abb.35: 1. Bereitschaftsschalter

2. Funk-Aktivierungstaste

3. Funk-Aktivierungslampe

Installieren Sie den Funk-Adapter am Sauggerat.
Setzen Sie die Akkus in den Staubsauger ein.
Stellen Sie den Bereitschaftsschalter auf ,AUTO".

4. Halten Sie die Funk-Aktivierungstaste

etwa 6 Sekunden lang gedrickt, bis die Funk-
Aktivierungslampe in Rot blinkt (etwa zweimal pro
Sekunde).

5.  Sobald die Funk-Aktivierungslampe in Rot zu
blinken beginnt, nehmen Sie den Finger von der
Funk-Aktivierungstaste. Halten Sie danach die Funk-
Aktivierungstaste erneut etwa 6 Sekunden lang
gedrickt.

“ N =

6.  Sobald die Funk-Aktivierungslampe schnell in Rot
zu blinken beginnt (etwa 5-mal pro Sekunde), nehmen
Sie den Finger von der Funk-Aktivierungstaste. Wenn
die Funk-Aktivierungslampe in Rot aufleuchtet und
spater erlischt, werden alle Werkzeugregistrierungen
geldscht.

HINWEIS: Falls die Funk-Aktivierungslampe nicht in
Rot blinkt, driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste
kurz, und versuchen Sie es erneut.

Beschreibung des Zustands der Funk-Aktivierungslampe

» Abb.36: 1. Funk-Aktivierungstaste
2. Funk-Aktivierungslampe

Die Funk-Aktivierungslampe zeigt den Zustand der Funk-Aktivierungsfunktion an. Die Bedeutung des
Lampenzustands ist aus der nachstehenden Tabelle ersichtlich.

Zustand Funk-Aktivierungslampe Beschreibung
Farbe m [ 4 Dauer
Ein Blinkend (ungeféhr)

Bereitschaft Blau ! Staubsauger: | Warten darauf, ob die Werkzeugregistrierung oder die Funk-

fortlaufend Aktivierungsfunktion verfiigbar ist.

Werkzeug: 2 Die Lampe am Staubsauger blinkt, wenn der
Stunden Bereitschaftsschalter auf ,AUTO" steht. Die Lampe am

Werkzeug blinkt, wenn die Funk-Aktivierungstaste gedriickt
wird. Die Lampe am Werkzeug erlischt automatisch, wenn 2

Stunden lang kein Betrieb erfolgt.

[ Wenn das Die Funk-Aktivierung des Staubsaugers ist verfligbar, und
Werkzeug lauft. | das Werkzeug lauft.
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Zustand Funk-Aktivierungslampe Beschreibung
Farbe (] [ 4] Dauer
Ein Blinkend (ungeféhr)
Werkzeu- Griin [ 4 20 Sekunden | Bereit fiir die Werkzeugregistrierung. Suchen des zu registrie-
gregistrie- renden Werkzeugs.
rung . 2 Sekunden Die Werkzeugregistrierung ist beendet worden. Die Funk-
Aktivierungslampe beginnt, in Blau zu blinken.
Aufheben/ Rot Z 20 Sekunden Bereit fir die Aufhebung der Werkzeugregistrierung. Suchen
Léschen Py des aufzuhebenden Werkzeugs.
der Werk- (langsam: 2-mal/Sek.)
zeugregist- [ 4 Wenn die Funk- | Bereit, alle Werkzeugregistrierungen zu I6schen.
rierung (schnell: 5-mal/Sek.) Aktivierungstaste
’ i gedriickt wird.
. 2 Sekunden Die Werkzeugregistrierung ist aufgehoben/geléscht worden.
Die Funk-Aktivierungslampe beginnt, in Blau zu blinken.
Sonstiges Rot [ 3 Sekunden Der Funk-Adapter wird mit Strom versorgt, und die Funk-
Aktivierungsfunktion wird gestartet.
Aus - - Der Bereitschaftsschalter steht nicht auf ,AUTO".

Fehlersuche fiir Funk-Aktivierungsfunktion

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, fiihren Sie zunachst lhre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem
finden, das nicht in der Anleitung erlautert wird, versuchen Sie nicht, das Werkzeug zu zerlegen. Wenden Sie sich
stattdessen an autorisierte Makita-Kundendienstzentren, und achten Sie darauf, dass stets Makita-Ersatzteile fiir
Reparaturen verwendet werden.

Zustand der UnregelmaBigkeit Wabhrscheinliche Ursache AbhilfemaBnahme

(Funktionsstorung)
Die Funk-Aktivierungslampe leuch- Es ist kein Funk-Adapter im Sauggerat | Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.
tet/blinkt nicht. und/oder Werkzeug installiert.

Der Funk-Adapter ist falsch im
Sauggerat und/oder Werkzeug

installiert.

Die Funk-Aktivierungstaste am Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug ist nicht gedriickt worden. Werkzeug kurz.

Der Bereitschaftsschalter am Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger steht nicht auf ,AUTO". Staubsauger auf ,AUTO".

Keine Stromversorgung Versorgen Sie Werkzeug und Staubsauger mit

Strom.

54 DEUTSCH



Zustand der UnregelmaBigkeit

Wahrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

AbhilfemaBnahme

Die Werkzeugregistrierung/
Aufhebung der
Werkzeugregistrierung kann nicht
erfolgreich beendet werden.

Es ist kein Funk-Adapter im Sauggerat
und/oder Werkzeug installiert.

Der Funk-Adapter ist falsch im
Sauggeréat und/oder Werkzeug
installiert.

Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.

Der Bereitschaftsschalter am
Staubsauger steht nicht auf ,AUTO".

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger auf ,AUTO".

Keine Stromversorgung

Versorgen Sie Werkzeug und Staubsauger mit
Strom.

Falsche Bedienung

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste kurz,
und flhren Sie die Verfahren der Registrierung/
Registrierungsaufhebung des Werkzeugs erneut
durch.

Der Abstand zwischen Werkzeug und
Staubsauger ist zu grof (auBerhalb der
Ubertragungsreichweite).

Verkleinern Sie den Abstand zwischen

Werkzeug und Staubsauger. Die maximale
Ubertragungsreichweite betragt ungefahr 10 m, sie
kann aber je nach den Umstanden schwanken.

Bevor Sie die Werkzeugregistrierung/
Aufhebung der Werkzeugregistrierung
beenden;

- der Schalter des Werkzeugs wird
eingeschaltet, oder;

- die Betriebstaste am Sauggerat wird
eingeschaltet.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste kurz,
und fiihren Sie die Verfahren der Registrierung/
Registrierungsaufhebung des Werkzeugs erneut
durch.

Die Verfahren der
Werkzeugregistrierung fiir das
Werkzeug oder den Staubsauger sind
nicht beendet.

Flhren Sie die Verfahren der Werkzeugregistrierung
sowohl flir das Werkzeug als auch den Staubsauger
zum selben Zeitpunkt durch.

Funkstérungen durch andere Gerate,
die starke Funkwellen erzeugen.

Halten Sie das Werkzeug und den Staubsauger
von solchen Geréaten wie WLAN-Geréaten und
Mikrowellenéfen fern.

Der Staubsauger lauft bei der
Schalterbetatigung des Werkzeugs
nicht an.

Es ist kein Funk-Adapter im Sauggerat
und/oder Werkzeug installiert.

Der Funk-Adapter ist falsch im
Sauggeréat und/oder Werkzeug
installiert.

Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.

Die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug ist nicht gedriickt worden.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste kurz,
und vergewissern Sie sich, dass die Funk-
Aktivierungslampe in Blau blinkt.

Der Bereitschaftsschalter am
Staubsauger steht nicht auf ,AUTO".

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger auf ,AUTO".

Es sind mehr als 10 Werkzeuge im
Staubsauger registriert.

Fihren Sie die Werkzeugregistrierung erneut durch.
Wenn mehr als 10 Werkzeuge im Staubsauger
registriert werden, wird die Registrierung des ersten
Werkzeugs automatisch geldscht.

Der Staubsauger hat alle
Werkzeugregistrierungen geléscht.

Flhren Sie die Werkzeugregistrierung erneut durch.

Keine Stromversorgung

Versorgen Sie Werkzeug und Staubsauger mit
Strom.

Der Abstand zwischen Werkzeug und
Staubsauger ist zu grof (auerhalb der
Ubertragungsreichweite).

Verkleinern Sie den Abstand zwischen

Werkzeug und Staubsauger. Die maximale
Ubertragungsreichweite betragt ungefahr 10 m, sie
kann aber je nach den Umstanden schwanken.

Funkstérungen durch andere Geréte,
die starke Funkwellen erzeugen.

Halten Sie das Werkzeug und den Staubsauger
von solchen Geraten wie WLAN-Geréaten und
Mikrowellenofen fern.

Das Sauggerat lauft, wahrend das
Werkzeug auler Betrieb ist.

Andere Benutzer nutzen die Funk-
Aktivierung des Staubsaugers mit ihren
Werkzeugen.

Schalten Sie die Funk-Aktivierungstaste der
anderen Werkzeuge aus, oder heben Sie die
Werkzeugregistrierung der anderen Werkzeuge auf.
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Wahrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

Zustand der UnregelmaBigkeit

AbhilfemaBnahme

Es konnen nicht alle
Werkzeugregistrierungen im
Staubsauger geloscht werden.

Werkzeug.

Driicken der Funk-Aktivierungstaste am

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Staubsauger, um alle Werkzeugregistrierungen zu
l6schen.

Der Bereitschaftsschalter am
Staubsauger steht nicht auf ,AUTO".

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger auf ,AUTO".

korrekt gedriickt gehalten.

Die Funk-Aktivierungstaste wird nicht

Halten Sie die Funk-Aktivierungstaste langer als 6
Sekunden gedriickt, und lassen Sie sie dann los,
wenn die Funk-Aktivierungslampe in Rot blinkt.
Halten Sie die Funk-Aktivierungstaste erneut
langer als 6 Sekunden gedriickt, bis die Funk-
Aktivierungslampe schnell in Rot blinkt, und lassen
Sie dann die Taste los.

WARTUNG

A WARNUNG: Benutzen Sie bei der Wartung
immer eine P2-Atemschutzmaske.

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Gerat ausge-
schaltet ist und die Akkus abgenommen sind.

MA\VORSICHT: Eine technische Inspektion,
einschlieBlich der Uberpriifung der Filter, der
Luftdichtheit und des Steuermechanismus, muss
mindestens einmal pro Jahr von einer unterwiese-
nen Person durchgefiihrt werden.

A\VORSICHT: Bei der Wartung miissen alle ver-
unreinigten Gegensténde, die nicht zufriedenstel-
lend gereinigt werden kénnen, entsorgt werden.
Solche Gegenstinde miissen in undurchlassigen
Beuteln entsorgt werden, die den Vorschriften
lhres Landes entsprechen.

A\VORSICHT: Nachdem der Betrieb im
Gefahrenbereich erfolgt ist, muss die AuRenseite
des Werkzeugs durch Staubsaugen dekon-
taminiert und abgewischt oder mit einem
Dichtungsmittel behandelt werden, bevor Sie das
Werkzeug aus dem Gefahrenbereich nehmen.
Alle Teile des Werkzeugs sind als kontaminiert zu
betrachten, wenn sie aus dem Gefahrenbereich
entfernt werden, und es sind geeignete
MaRBnahmen zu ergreifen, um die Ausbreitung von
Staub zu verhindern.

MA\VORSICHT: Wechseln Sie die Filter, wenn

die Filter mit Staub verstopft sind oder Sie das
Gefiihl haben, dass die Leistung des Sauggerates
nachlésst.

A\VORSICHT: Uberpriifen Sie die Filter regelmi-
Rig. Falls ein Filter reiBt, ersetzen Sie ihn sofort.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren

unter ausschlieBlicher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefihrt werden.

Entfernen der Filtereinheit

A\VORSICHT: Warten Sie etwa 5 Minuten, damit
sich der Staub im Tank vollstindig absetzt.
A\VORSICHT: Achten Sie darauf, dass beim
Herausnehmen der Filtereinheit kein Staub in das
Innere des Tankdeckels gelangt.

Die Filtereinheit ist an der Kopfeinheit befestigt. Sie
besteht aus Deckplatte, Vorfiltern, Dampfern und
Pulverfiltern.

1. Ldsen Sie die Verriegelungshaken, und heben Sie
die Kopfeinheit vom Tank ab.

2. Nehmen Sie die Filtereinheit von der Kopfeinheit
ab, wie in der Abbildung gezeigt.
» Abb.37: 1. Klinke 2. Filtereinheit

Entfernen von Pulverfilter und

Vorfilter

Heben Sie den Knopf an, und entfernen Sie die Filter
von der Deckplatte.
» Abb.38: 1. Deckplatte 2. Filter 3. Knopf

Um zu verhindern, dass Stéube in der Luft schwe-

ben, ist es besser, die Filter im Polyethylenbeutel zu
entfernen.

Wenn Sie die Filtereinheit zum Reinigen tragen, binden
Sie einen Polyethylenbeutel fest zu.

» Abb.39: 1. Filtereinheit 2. Polyethylenbeutel

» Abb.40: 1. Deckplatte 2. Filter 3. Polyethylenbeutel

Reinigen von Pulverfilter, Vorfilter

und Dampfer

Saubern Sie die Filter und den Dampfer von Zeit zu
Zeit. Verstopfte Filter und Dampfer kdnnen zu einer
schlechten Saugleistung fihren.

Séaubern Sie die Filter und den Dampfer regelmaRig von
angesammeltem Staub.

Waschen Sie den Pulverfilter, den Vorfilter und den
Dampfer gelegentlich in Wasser aus, spilen Sie sie ab,
und lassen Sie sie vor Gebrauch im Schatten griind-
lich trocknen. Waschen Sie die Teile niemals in einer
Waschmaschine.
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» Abb.41

HINWEIS: Unterlassen Sie Abreiben oder Abkratzen
des Pulverfilters, des Vorfilters oder des Dampfers
mit harten Gegenstanden, wie z. B. einer Blrste und
einer Kratze.

HINWEIS: Die Filter nutzen im Laufe der Zeit ab. Es
ist empfehlenswert, Ersatzfilter bereitzuhalten.

Installieren von Pulverfilter und

Vorfilter

ANMERKUNG: Der Pulverfilter und der Vorfilter
koénnen sowohl trockene als auch feuchte Staube
auffangen. Vergewissern Sie sich, dass die
Wasserstandssensoren ordnungsgemaR akti-
viert sind, um einen Bruch des Pulverfilters zu
verhindern.

Haken Sie die Kanten der Filtereinheit an der
Deckplatte ein, und senken Sie dann den Knopf ab.
» Abb.42: 1. Kante 2. Knopf

ANMERKUNG: Stellen Sie vor der Benutzung
des Pulverfilters sicher, dass Vorfilter und
Dampfer immer zusammen verwendet werden. Es
ist nicht erlaubt, den Pulverfilter allein zu installieren.

Zusammensetzen der Filter

Wenn Sie die Filter einzeln erhalten, setzen Sie sie so
zusammen, wie in der Abbildung gezeigt.
» Abb.43: 1. Pulverfilter 2. Dampfer 3. Vorfilter

Installieren der Filtereinheit

Nachdem Sie die Filter an der Deckplatte installiert
haben, haken Sie die Locher der Filtereinheit an den
U-férmigen Teilen der Innenabdeckung ein. Verriegeln
Sie dann die Klinke, wie in der Abbildung gezeigt.

» Abb.44: 1. U-férmiger Teil 2. Loch 3. Klinke

Installieren des Wasserfilters

Sonderzubehér

ANMERKUNG: Achten Sie beim Aufsaugen

von nassem Staub darauf, dass die
Wasserstandssensoren ordnungsgemaR aktiviert
sind.

ANMERKUNG: Benutzen Sie keinen Vorfilter und
Dampfer, wenn Sie einen Wasserfilter benutzen.

Um nur Wasser oder nassen Staub aufzufangen, ist der
Wasserfilter besser geeignet als der Pulverfilter und der
Vorfilter.

Wenn Sie den Wasserfilter installieren, setzen Sie den
Wasserfilter wie den Pulverfilter und den Vorfilter auf die
Deckplatte.

» Abb.45

HINWEIS: Es wird empfohlen, den Wasserfilter zu
verwenden, wenn wiederholt groRe Wassermengen
aufgesaugt werden. Andernfalls kann es im Falle des
Pulverfilters und des Vorfilters zu einer Verringerung
der Saugleistung kommen.

Reinigen der

Wasserstandssensoren

Die Wasserstandssensoren erkennen, wenn der
Tank mit Flissigkeit gefillt ist. Reinigen Sie die
Wasserstandssensoren von Zeit zu Zeit mit einem
weichen Tuch, wenn Sie die Filter wechseln.

» Abb.46: 1. Wasserstandssensor

Aufbewahrung von Zubehérteilen

Nicht benutztes Zubehor und Aufsatze wie Diisen,

Rohre und eine Kappe kénnen am Haken an der

Rickseite des Sauggerates aufgehangt werden.

» Abb.47: 1. Nicht benutztes Zubehoér und Aufsatze
2. Kappe

Rohre (mit optionalem Stopper) kénnen in den
Rohrhalter gelegt werden, wenn das Sauggerat fiir
kurze Zeit nicht verwendet wird.

» Abb.48: 1. Stopper (Sonderzubehér) 2. Rohrhalter

Ein Schlauch kann in groRen Schlaufen um das
Gehéause oder den Handgriff des Sauggerates gewickelt
und aufbewahrt werden. Verbinden Sie seine beiden
Enden zu Schlaufen, und hangen Sie die Schlaufen in
den hochgeklappten Handgriff ein. Alternativ kénnen
Sie das Wurzelende im Schlaucheinlass installiert las-
sen und die Schlaufen mit einem angebundenen losen
Ende an den Multi-Haken hangen.

» Abb.49

» Abb.50

SONDERZUBEHOR

A\VORSICHT: pie folgenden Zubehorteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehorteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehérteile oder
Vorrichtungen nur fiir ihren vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezliglich dieser
Zubehdrteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an Ihre
Makita-Kundendienststelle.

. Schlauch

. Frontmanschetten (22, 24, 38)
. Gerades Rohr

. Spitzduse

. Rundbirste

. Pulverfilter M, H (HEPA)

. Dampfer

. Vorfilter

. Wasserfilter
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. Absaugstutzen

. Gebogenes Rohr

. Polyethylenbeutel

. Filterbeutel

. Kappe

. Original-Makita-Akku und -Ladegerat
. Funk-Adapter

. MAKPAC

HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als

Standardzubehér im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kdnnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

AVVERTENZA

. La presente macchina non € destinata all’utilizzo da parte di persone, inclusi i bambini, dalle capacita fisiche,
sensoriali o mentali ridotte, o prive di esperienza e preparazione.

. | bambini vanno tenuti sotto controllo per accertarsi che non giochino con I'aspiratore.

. Per il riferimento sul tipo di batteria, vedere il capitolo “DATI TECNICI".

. Per istruzioni su come rimuovere o installare la batteria, vedere la sezione “Installazione o rimozione della
cartuccia della batteria”.

. Quando si intende smaltire la cartuccia della batteria, rimuoverla dall’'utensile e smaltirla in un luogo sicuro.
Attenersi alle normative locali relative allo smaltimento della batteria.

. Se l'utensile non viene utilizzato per un periodo di tempo prolungato, la batteria deve essere rimossa
dall'utensile.

. Non cortocircuitare la cartuccia della batteria.

. Per i dettagli appropriati relativi alle precauzioni durante la manutenzione da parte dell’'utente, vedere il capitolo
“MANUTENZIONE”.

DATI TECNICI

Modello: VC006GM
Volume d’aria massimo all’e- Con BL4050F e tubo flessibile 2,0 m*min
stremita del tubo flessibile da 228 mm x3,5 m
Con BL4050F e tubo flessibile 3,7 m¥min
da @38 mmx2,5m
Volume d’aria massimo alla turbina (con BL4050F) 4,9 m*/min
Potenza in aspirazione (con BL4050F) 18 kPa
Capacita di recupero Polveri 40L
Acqua 30L
Dimensioni (L x P x A) 586 mm x 385 mm x 598 mm
Tensione nominale C.C.Da 72V a80V max
Peso netto 18,4 - 20,8 kg
Grado di protezione IPX4
. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza
preavviso.
. | dati tecnici possono variare da una nazione all’altra.
. Il peso non comprende gli accessori ma comprende la cartuccia della batteria o le cartucce delle batterie. Nella

tabella sono indicati i pesi combinati minimi e massimi dell’elettrodomestico insieme alla cartuccia della batteria
o alle cartucce delle batterie.

Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F* / BL4080F*
*: Batteria consigliata
Caricabatterie DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA/BCC01/BCC02

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a
seconda della propria area geografica di residenza.

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.

T |

Le figure seguenti mostrano i simboli utilizzati per
I'apparecchio. Accertarsi di comprenderne il significato
prima dell’'uso.

Leggere il manuale d’uso.

Q Adottare cura e attenzione particolari.
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Avvertenza! L'aspiratore potrebbe conte-
nere polveri pericolose.

Non salire mai sull'aspiratore.

Max Non collocare sull’aspiratore alcun oggetto
s il cui peso sia superiore a 20 kg (44 Ibs).

@

Polveri di classe M (media): per la separa-
zione delle polveri con un valore limite di
sicurezza sul lavoro non inferiore a 0,1 mg/
m’. Gli aspiratori sono in grado di racco-
gliere polveri di classe L ed M. Attenersi
alle normative della propria nazione rela-
tive alle polveri e alla salute e alla sicu-
rezza sul lavoro.

=]

i
s

Solo per le nazioni dellEU

A causa della presenza di componenti
pericolosi nelle apparecchiature, i rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche,
accumulatori e batterie potrebbero pro-
durre un impatto negativo sull’ambiente e
sulla salute umana.

Non smaltire elettrodomestici elettrici

ed elettronici o batterie insieme ai rifiuti
domestici!

In conformita alla direttiva europea sui
rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE), sugli accumulatori e
le batterie, nonché sui rifiuti di accumulatori
e batterie, e al suo adattamento alle nor-
mative nazionali, i rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche, batterie e accu-
mulatori vanno conservati separatamente
e conferiti a un punto di raccolta separato
per i rifiuti comunali, operando in con-
formita alle normative per la protezione
dell’'ambiente.

Tale requisito viene indicato mediante il
simbolo del bidone della spazzatura con
ruote barrato apposto sull'apparecchio.

Ni-MH
Li-ion

u

izzo previsto

Questo elettrodomestico € destinato alla raccolta sia di
polveri umide che di polveri secche. L'elettrodomestico
€ idoneo a usi commerciali, ad esempio in hotel, scuole,
ospedali, fabbriche, negozi, uffici e noleggi.

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard EN60335-2-69:

Livello di pressione sonora (L) : 70 dB (A) o inferiore
Incertezza (K): 2,5 dB (A)

Il livello del rumore nelle condizioni di lavoro puo supe-
rare gli 80 dB (A).

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori sono stati misurati in conformita a un metodo
standard di verifica, e possono essere utilizzati per
confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori possono venire utilizzati anche per una valuta-
zione preliminare dell’'esposizione.
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A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

A AVVERTIMENTO: L’emissione di rumori
durante I'utilizzo effettivo dell’'utensile elettrico
puo variare rispetto al valore o ai valori dichiarati,
a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'uten-
sile e specialmente a seconda di che tipo di pezzo
venga lavorato.

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Vibrazioni

Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale trias-
siale) determinato in base allo standard EN60335-2-69:
Emissione di vibrazioni (a,u): 2,5 m/s’ o inferiore
Incertezza (K): 1,5 m/s’

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibra-
zioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un
metodo standard di verifica, e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni
dichiarati possono venire utilizzati anche per una
valutazione preliminare dell’esposizione.

AAVVERTIMENTO: L’emissione delle vibra-
zioni durante I'utilizzo effettivo dell’'utensile
elettrico puo variare rispetto al valore o ai valori
dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utiliz-
zato 'utensile, specialmente a seconda di che
tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Dichiarazioni di conformitz

Solo per i paesi europei

Le Dichiarazioni di conformita sono incluse nell’Allegato
A al presente manuale d’uso.
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AVVERTENZE DI
SICUREZZA

Avvertenze di sicurezza
dell’aspirapolvere a batteria

AAWERTIMENTO: IMPORTANTE! LEGGERE
CON ATTENZIONE tutte le avvertenze di sicurezza
e tutte le istruzioni PRIMA DELL’USO. La man-
cata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni
potrebbe risultare in scosse elettriche, incendi e/o
gravi lesioni personali.

10.

1.

12.

13.

Prima dell’uso, accertarsi che il presente
aspiratore venga utilizzato esclusivamente da
personale che sia stato istruito in modo ade-
guato sull’utilizzo del presente aspiratore.
Prima dell’'uso, & necessario fornire agli ope-
ratori informazioni, istruzioni e addestramento
sull’utilizzo della macchina e delle sostanze
per le quali deve essere utilizzata, incluso il
metodo sicuro di rimozione e smaltimento dei
materiali raccolti.

In caso di fuoriuscita di schiumalliquido, spe-
gnere immediatamente I’apparecchio.

Pulire a intervalli regolari il dispositivo di limi-
tazione del livello dell’acqua e ispezionarlo alla
ricerca di segni di danneggiamento.

Prima dell’'uso, accertarsi sempre che i filtri
siano installati correttamente. Non utilizzare
I'aspiratore senza i filtri installati. Sostituire
immediatamente un filtro danneggiato. Si
consiglia di procurarsi dei ricambi, in quanto i
filtri sono articoli consumabili.

EVITARE L’AVVIO ACCIDENTALE. Accertarsi
che l’interruttore sia in posizione OFF (spento)
durante I'installazione della/delle batteria/e.
Non tentare di raccogliere materiali infiamma-
bili, fuochi d’artificio, sigarette accese, ceneri
calde, schegge di metallo roventi e materiali
affilati, quali rasoi, aghi, vetri rotti o simili.
NON UTILIZZARE MAI L’ASPIRATORE IN
PROSSIMITA DI BENZINA, GAS, VERNICI,
ADESIVI O ALTRE SOSTANZE ALTAMENTE
ESPLOSIVE. L’interruttore emette delle scin-
tille quando viene attivato e disattivato. Anche
il commutatore del motore emette scintille
durante I'uso. Di conseguenza, potrebbe verifi-
carsi un’esplosione pericolosa.

Non aspirare mai materiali tossici, cance-
rogeni, combustibili o altri materiali perico-
losi quali amianto, arsenico, bario, berillio,
piombo, pesticidi o altri materiali nocivi.
Collocare sempre I'aspiratore su una superfi-
cie piana orizzontale, per evitarne la caduta o
lo spostamento accidentali.

Non utilizzare mai ’aspiratore all’aperto sotto
la pioggia.

Per la Finlandia, questa macchina non va uti-
lizzata all’aperto a basse temperature.

Non utilizzare in prossimita di fonti di calore
(cucine, e cosi via).
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20.

21.

22.

23.

24,

25.

Qualora I’aria di scarico ritorni nella stanza,

€ necessario provvedere al ricambio dell’aria
nella stanza con una frequenza adeguata. Se
necessario, fare riferimento alle normative
nazionali.

Non ostruire le feritoie della presa di aspira-
zione, dell’apertura di uscita o di raffredda-
mento. Tali feritoie consentono il raffredda-
mento del motore. Le ostruzioni vanno evitate
con cura; in caso contrario, il motore si brucia
a causa della mancanza di ventilazione.
Mantenere sempre un corretto appoggio sui
piedi e I’equilibrio.

Non piegare, tirare o calpestare il tubo
flessibile.

Arrestare immediatamente I’aspiratore qualora
si notino prestazioni scadenti o qualsiasi ano-
malia durante 'uso.

RIMUOVERE LA/LE BATTERIA/E quando non
si utilizza I’apparecchio, prima di interventi di
assistenza e quando si intende sostituire gli
accessori.

Pulire e sottoporre a manutenzione I'aspiratore
subito dopo ciascun utilizzo per mantenerlo in
condizioni operative ottimali.

SOTTOPORRE A MANUTENZIONE
L’ASPIRATORE CON CURA. Mantenere I'a-
spiratore pulito per prestazioni migliori e piu
sicure. Seguire le istruzioni per la sostituzione
degli accessori. Mantenere le maniglie pulite,
asciutte e prive di olio e grasso.
CONTROLLARE L’EVENTUALE PRESENZA

DI PARTI DANNEGGIATE. Prima di utilizzare
ulteriormente I’aspiratore, controllare con cura
protezioni o altre parti che siano danneggiate
per accertarsi che funzionino correttamente e
che svolgano la funzione a cui sono destinate.
Controllare I'allineamento delle parti mobili, la
presenza di eventuali inceppamenti delle parti
mobili o rottura dei componenti, il montaggio
ed eventuali altre condizioni che potrebbero
influenzare il funzionamento. Una protezione
o un’altra parte che siano danneggiate vanno
riparate correttamente o sostituite da un cen-
tro di assistenza autorizzato, se non diversa-
mente indicato altrove nel presente manuale di
istruzioni. Far sostituire gli interruttori difettosi
da un centro di assistenza autorizzato. Non
utilizzare 'aspiratore qualora I’interruttore non
consenta di accenderlo e spegnerlo.

Per la manutenzione eseguita dall’utente, la
macchina va smantellata, pulita e sottoposta a
manutenzione, entro i limiti ragionevolmente
praticabili, senza causare rischi al personale di
manutenzione e ad altri.

Almeno una volta all’anno, il produttore o una
persona appositamente preparata devono
sottoporre la macchina a un’ispezione tecnica
che comprenda, ad esempio, I'ispezione dei
filtri alla ricerca di eventuali danni, ’ermeticita
della macchina e il funzionamento corretto del
meccanismo di controllo.

Quando si intende eseguire operazioni di
manutenzione o di riparazione, tutti gli ele-
menti contaminati che non possano venire
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26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

puliti in modo soddisfacente devono essere
smaltiti; tali elementi vanno smaltiti in sac-
chetti impenetrabili, in conformita a qualsiasi
normativa corrente relativa allo smaltimento di
tali rifiuti.

PEZZI DI RICAMBIO. Quando si effettuano
interventi di assistenza, utilizzare esclusiva-
mente pezzi di ricambio identici.

RIPORRE L’ASPIRATORE QUANDO NON
VIENE UTILIZZATO. Quando I'aspiratore non &
in uso, dovrebbe venire riposto al chiuso.

I filtri per liquidi e la parte interna del conte-
nitore per liquidi vanno asciugati prima di
conservarli.

Maneggiare con delicatezza I’aspiratore.
Anche I'aspiratore piu robusto pué rompersi a
causa dell’incuria nel maneggiarlo.

Non tentare di pulire la superficie esterna o
interna con benzina, solventi o prodotti chi-
mici di pulizia. In caso contrario, si potrebbero
causare spaccature e scolorimenti.

Non utilizzare I'aspiratore in spazi chiusi in cui
siano presenti emissioni di vapori inflamma-
bili, esplosivi o tossici dovute a vernici a olio,
diluenti per vernici, benzina, alcune sostanze
per trattamenti antitarmici, e cosi via, o in aree
in cui siano presenti polveri infiammabili.

Non utilizzare questo utensile o altri utensili
sotto I’effetto di droghe o alcolici.

Come regola di base per la sicurezza, utilizzare
occhialoni oppure occhiali di sicurezza con
paraocchi laterali.

Utilizzare una maschera antipolvere in condi-
zioni di lavoro che presentino polveri.

La presente macchina non é destinata all’u-
tilizzo da parte di persone, inclusi i bambini,
dalle capacita fisiche, sensoriali o mentali
ridotte, o prive di esperienza e preparazione.

| bambini vanno tenuti sotto controllo per
accertarsi che non giochino con I'aspiratore.
Non maneggiare mai la/le batteria/e e I’aspira-
tore con le mani bagnate.

Adottare estrema cautela durante la pulizia
delle scale.

Non utilizzare I’aspiratore come sgabello o
piano di lavoro. In caso contrario, la macchina
potrebbe cadere, causando lesioni personali.

Uso e manutenzione degli strumenti a batterie

1.

Ricaricare solo con il caricabatterie specificato
dal produttore. Un caricabatterie appropriato per
un tipo di batteria potrebbe creare un rischio di
incendio, se utilizzato con un’altra batteria.
Utilizzare gli utensili elettrici solo con le batte-
rie specificamente designate. L'uso di qualsiasi
altra batteria potrebbe creare un rischio di lesioni
personali e incendi.

Quando la batteria non & in uso, tenerla lon-
tana da altri oggetti metallici, quali graffette,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli
oggetti metallici, che potrebbero fare contatto
tra terminali diversi. |l cortocircuito dei terminali
della batteria pud causare ustioni o incendi.

In condizioni di uso improprio, la batteria
potrebbe emettere un liquido: evitare il
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contatto con tale liquido. Qualora si verifichi
un contatto accidentale con il liquido, lavare
abbondantemente con acqua. Qualoraiil
liquido entri in contatto con gli occhi, richie-
dere anche assistenza medica. Il liquido espulso
dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

5. Non utilizzare una batteria o un utensile che
siano danneggiati o che siano stati modificati.
Batterie danneggiate o modificate potrebbero
mostrare un comportamento imprevedibile che
puo risultare in incendi, esplosioni o nel rischio di
lesioni personali.

6. Non esporre una batteria o un utensile al
fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione
al fuoco o a temperature superiori ai 130 °C
potrebbe causare un’esplosione.

7.  Attenersi a tutte le istruzioni relative alla carica
e non caricare la batteria o I'utensile al di fuori
della gamma di temperature specificata nelle
istruzioni. Una carica inappropriata o a tempera-
ture al di fuori della gamma specificata potrebbe
danneggiare la batteria e incrementare il rischio di
incendio.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

MAAVVERTIMENTO: NON Iasciare che la
comodita o la familiarita d’uso con il prodotto
(acquisita con l'uso ripetuto) sostituiscano la
stretta osservanza delle norme di sicurezza.
L’USO IMPROPRIO o la mancata osservanza delle
norme di sicurezza riportate nel presente manuale
manuale di istruzioni potrebbero causare lesioni
personali gravi.

Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

1. Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

2.  Non smantellare né manomettere la cartuccia
della batteria. In caso contrario, si potrebbe
causare un incendio, calore eccessivo o
un’esplosione.

3. Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-
sivamente, interrompere immediatamente
I’utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si
puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,
possibili ustioni e persino un’esplosione.

4. Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli
occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-
dere immediatamente assistenza medica.
Questa eventualita puo risultare nella perdita
della vista.

5. Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:
(1) Non toccare i terminali con alcun mate-

riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

all’acqua o alla pioggia.
Un cortocircuito della batteria puo causare
un grande flusso di corrente, un surriscalda-
mento, possibili ustioni e persino un guasto.
Non conservare e utilizzare I'utensile e la
cartuccia della batteria in ubicazioni in cui la
temperatura possa raggiungere o superare i 50
°C.
Non incenerire la cartuccia della batteria anche
qualora sia gravemente danneggiata o com-
pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.
Non inchiodare, tagliare, schiacciare, lanciare
o far cadere la cartuccia della batteria, né farla
urtare con forza contro un oggetto duro. Questi
comportamenti potrebbero risultare in un incendio,
calore eccessivo o un’esplosione.
Non utilizzare una batteria danneggiata.
Le batterie a ioni di litio contenute sono
soggette ai requisiti del regolamento sul tra-
sporto di merci pericolose (Dangerous Goods
Legislation).
Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di
terzi o spedizionieri, & necessario osservare dei
requisiti speciali sull'imballaggio e sull’etichetta.
Per la preparazione dell'articolo da spedire,
richiesta la consulenza di un esperto in materiali
pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.
Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la
batteria in modo tale che non si possa muovere
liberamente all'interno dellimballaggio.
Quando si intende smaltire la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile e smaltirla in
un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
relative allo smaltimento della batteria.
Utilizzare le batterie esclusivamente con i
prodotti specificati da Makita. L'installazione
delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe
risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o
perdite di liquido elettrolitico.
Se 'utensile non viene utilizzato per un
periodo di tempo prolungato, la batteria deve
essere rimossa dall’utensile.
Durante e dopo I'uso, la cartuccia della batte-
ria potrebbe assorbire calore, che puo causare
ustioni o ustioni a bassa temperatura. Fare
attenzione a come si maneggiano le cartucce
delle batterie estremamente calde.
Non toccare i terminali dell’'utensile subito
dopo l'uso, in quanto potrebbero diventare
estremamente caldi al punto da causare
ustioni.
Evitare di far incastrare schegge, polveri o ter-
reno nei terminali, nei fori e nelle scanalature
della cartuccia della batteria. In caso contrario,
I'utensile o la cartuccia della batteria potrebbero
riscaldarsi, prendere fuoco, scoppiare o guastarsi,
causando ustioni o lesioni personali.
A meno che l'utensile supporti I'uso in pros-
simita di linee elettriche ad alta tensione, non
utilizzare la cartuccia della batteria in prossi-
mita di linee elettriche ad alta tensione. In caso
contrario, si potrebbe causare un malfunziona-
mento o la rottura dell’'utensile o della cartuccia
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della batteria.
18. Tenere la batteria lontana dai bambini.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A ATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali-
dare la garanzia Makita per l'utensile e il caricabatte-
rie Makita.

Suggerimenti per preservare la
durata massima della batteria

1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si
scarichi completamente. Smettere sempre di
utilizzare 'utensile e caricare la cartuccia della
batteria quando si nota che la potenza dell’u-
tensile & diminuita.

2. Nonricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.

3. Caricare la cartuccia della batteria a una tem-
peratura ambiente compresa tra 10 °C e 40 °C.
Lasciar raffreddare una cartuccia della batteria
prima di caricarla.

4. Quando non si utilizza la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile o dal
caricabatterie.

5.  Caricare la cartuccia della batteria se non la si
& utilizzata per un periodo di tempo prolungato
(piu di sei mesi).

Istruzioni importanti per la sicurezza

dell’unita senza fili

1. Non aprire mai il coperchio dell’alloggiamento
da soli una volta installata I'unita senza fili.

2. Non smontare né manomettere I'unita senza
fili.

3.  Tenere l'unita senza fili lontana dai bambini
piccoli. Qualora venga inghiottita accidental-
mente, richiedere immediatamente assistenza
medica.

4.  Utilizzare I'unita senza fili esclusivamente con
utensili Makita.

5. Non esporre 'unita senza fili alla pioggia o a
condizioni di bagnato.

6. Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui
la temperatura superi i 50 °C.

7. Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui
siano presenti strumenti medici, ad esempio
pacemaker, nelle vicinanze.

8.  Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui
siano presenti dispositivi automatizzati nelle
vicinanze. In caso contrario, i dispositivi automa-
tizzati potrebbero sviluppare un malfunzionamento
o un errore.

9.  Non far funzionare I'unita senza fili in ubica-
zioni con temperatura ambiente elevata o in
ubicazioni in cui potrebbero venire generati
elettricita statica o disturbi elettrici.
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L’unita senza fili puo produrre campi elettro-
magnetici (EMF) ma questi ultimi non sono
dannosi per I'utente.

L’unita senza fili & uno strumento preciso. Fare
attenzione a non far cadere e a non colpire
I'unita senza fili.

Evitare di toccare il terminale dell’unita senza
fili a mani nude o con materiali metallici.
Rimuovere sempre la batteria sul prodotto
quando si intende installare su quest’ultimo
I'unita senza fili.

Quando si intende aprire il coperchio dell’al-
loggiamento, evitare ubicazioni in cui polvere
e acqua potrebbero penetrare nell’alloggia-
mento. Mantenere sempre I’apertura di entrata
dell’alloggiamento pulita.

Inserire sempre I'unita senza fili nella direzione
corretta.

Non premere con forza eccessiva il pulsante
di attivazione della comunicazione senza fili
sull’unita senza fili, né premere il pulsante con
un oggetto dal bordo affilato.

Chiudere sempre il coperchio dell’alloggia-
mento durante il funzionamento.

Non rimuovere I'unita senza fili dall’alloggia-
mento mentre viene fornita I’alimentazione
all’'utensile. In caso contrario, si potrebbe cau-
sare un malfunzionamento dell’'unita senza fili.
Non rimuovere I’adesivo sull’unita senza fili.
Non applicare alcun adesivo sull’unita senza
fili.

Non lasciare I'unita senza fili in un’ubicazione
in cui potrebbero venire generati elettricita
statica o disturbi elettrici.

Non lasciare I'unita senza fili in ubicazioni sog-
gette a calore elevato, ad esempio in un’auto
parcheggiata al sole.

Non lasciare I'unita senza fili in ubicazioni pol-
verose o in ubicazioni in cui potrebbero venire
generati gas corrosivi.

Una variazione improvvisa di temperatura
potrebbe far bagnare di condensa I'unita senza
fili. Non utilizzare I’'unita senza fili fino alla
completa asciugatura della condensa.
Quando si intende pulire I'unita senza fili, pas-
sarvi sopra delicatamente un panno morbido
asciutto. Non utilizzare benzina per pulizia,
diluenti, grasso conduttivo o simili.

Quando si intende riporre I'unita senza fili,
conservarla nella custodia in dotazione o in un
contenitore antistatico.

Non inserire alcun dispositivo diverso dall’u-
nita senza fili Makita nell’alloggiamento pre-
sente sull’utensile.

Non utilizzare I'utensile con il coperchio
dell’alloggiamento danneggiato. Qualora nell’al-
loggiamento penetrino acqua, polvere e sporco,
potrebbero causare un malfunzionamento.

Non tirare né attorcigliare il coperchio dell’al-
loggiamento oltre il necessario. Qualora il
coperchio si stacchi dall’'utensile, riapplicarlo.
Qualora il coperchio dell’alloggiamento vada
perso o venga danneggiato, sostituirlo.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

AATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'e-
lettrodomestico sia spento e che le cartucce
delle batterie siano state rimosse, prima di
regolare o di controllare il funzionamento
dell’elettrodomestico.

Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

AATTENZIONE: Spegnere sempre 'utensile
prima di installare o rimuovere la cartuccia della
batteria.

A ATTENZIONE: Quando si intende installare
o rimuovere la cartuccia della batteria, mante-
nere saldamente I’aspiratore e la cartuccia della
batteria. Qualora non si mantengano saldamente
I'aspiratore e la cartuccia della batteria, questi ultimi
potrebbero scivolare dalle mani, con la possibilita di
causare un danneggiamento dell’aspiratore e della
cartuccia della batteria, nonché lesioni personali.

A ATTENZIONE: Fare attenzione a non far
restare incastrate le dita durante I’apertura o la
chiusura dello sportellino delle batterie. In caso
contrario, si potrebbero causare lesioni personali.

Per installare la cartuccia della batteria, sbloccare
innanzitutto la chiusura, quindi aprire lo sportellino delle
batterie. Dopodiché, inserire la cartuccia della batteria.
» Fig.1: 1. Chiusura 2. Sportellino delle batterie

Allineare la linguetta sulla cartuccia della batteria con
la scanalatura nell’alloggiamento, quindi far scivolare la
batteria in sede. Inserirla completamente fino a quando
si innesta in sede con un piccolo scatto. Quindi, bloc-
care lo sportellino delle batterie.

» Fig.2: 1. Cartuccia della batteria 2. Pulsante

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scorrere
via dall'utensile mentre si fa scorrere allo stesso tempo
il pulsante sul lato anteriore della cartuccia.

A ATTENZIONE: Installare sempre a fondo la
cartuccia della batteria. In caso contrario, la batteria
potrebbe cadere accidentalmente dall’aspiratore,
causando lesioni personali all'operatore o a chi gli &
vicino.

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si

inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.

NOTA: L'aspiratore non funziona con una sola cartuc-
cia della batteria.
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Indicazione della carica residua

della batteria

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.

» Fig.3: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo

Indicatori luminosi Carica

I D n residua

llluminato Spento Lampeg-
giante

I I I I Dal 75% al
100%

I I I |:| Dal 50% al
75%

I I |:| D Dal 25% al
50%

I |:| |:| D Dallo 0% al
25%

Caricare la
batteria.

iyt

La batteria
potrebbe
essersi
guastata.

Tl

NOTA: A seconda delle condizioni d’uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.

NOTA: Il primo indicatore luminoso (all’estremita
sinistra) lampeggia quando il sistema di protezione
della batteria & in funzione.

Indicatori delle batterie sul pannello

di controllo

E possibile leggere la carica residua delle batterie sul
pannello di controllo in qualsiasi momento. Premere il
pulsante di controllo, e gli indicatori a sinistra e a destra
indicano i livelli di carica delle batterie corrispondenti.
» Fig.4: 1. Indicatore della batteria sinistro
2. Indicatore della batteria destro 3. Pulsante
di controllo

» Fig.5

Stato dell’indicatore della batteria Carica

residua della
N [ 4

batteria
Acceso Spento

Lampeg-
giante

Dal 50% al
100%

Dal 20% al
50%

Dallo 0% al
20%
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Stato dell’indicatore della batteria Carica

residua della
l D !l batteria
Acceso Spento Lampeg-
giante

Caricare la
batteria

Batteria non
inserita

NOTA: L'indicatore della batteria & operativo mentre
sono installate due batterie.

NOTA: Gli indicatori delle batterie vengono attivati
anche quando I'aspiratore inizia a funzionare.

Sistema di protezione

dell’elettrodomestico e della batteria

L’elettrodomestico & dotato di un sistema di protezione
dell’elettrodomestico stesso e della batteria. Questo
sistema interrompe automaticamente I'alimentazione al
motore per prolungare la vita utile dell’elettrodomestico
e della batteria. L'elettrodomestico si arresta automati-
camente durante il funzionamento, qualora I'elettrodo-
mestico stesso o la batteria vengano a trovarsi in una
delle condizioni seguenti:

Protezione dal sovraccarico

Quando I'elettrodomestico o la batteria vengono uti-
lizzati in modo tale da causare un assorbimento di
corrente elevato in modo anomalo, I'elettrodomestico si
arresta automaticamente. In questa circostanza, spe-
gnere I'elettrodomestico e interrompere I'applicazione
che ha causato il sovraccarico dell’elettrodomestico.
Quindi, accendere I'elettrodomestico per ricominciare.

Protezione dal surriscaldamento

H Acceso | Z Lampeggiante

Quando I'elettrodomestico & surriscaldato si arresta
automaticamente, ed entrambi gli indicatori delle batte-
rie sinistro e destro lampeggiano. In questa circostanza,
lasciar raffreddare I'elettrodomestico e pulire i filtri,
prima di riaccenderlo.

HAcceso Z Lampeggiante

Quando la batteria & surriscaldata, I'elettrodomestico
si arresta automaticamente, e uno degli indicatori di
batteria surriscaldata lampeggia. In questa situazione,
lasciar raffreddare la batteria prima di riaccendere
I'elettrodomestico.
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Protezione dalla sovrascarica

Quando la carica della batteria diventa bassa, I'elet-
trodomestico si arresta automaticamente. Qualora
I'elettrodomestico non funzioni con I'operazione di
commutazione, rimuovere le batterie dall’elettrodome-
stico e ricaricarle.

Protezione da altre cause

Il sistema di protezione & progettato anche per altre
cause che potrebbero danneggiare I'elettrodomestico,
e consente all’elettrodomestico di arrestarsi auto-
maticamente. Adottare tutte le misure seguenti per
rimuovere le cause, quando I'elettrodomestico & stato
portato a un’interruzione temporanea o a un arresto del
funzionamento.
1. Spegnere I'elettrodomestico, quindi riaccenderlo
per ricominciare.
2. Caricare la batteria o le batterie, o sostituirla/sosti-
tuirle con una batteria o delle batterie ricaricate.
3. Lasciar raffreddare I'elettrodomestico e la batteria
o le batterie.

Qualora non si riscontri alcun miglioramento ripristi-
nando il sistema di protezione, contattare il proprio
centro di assistenza locale Makita.

Funzionamento dell’interruttore

Accensione dell’aspiratore

1. Ruotare il commutatore di standby sulla posi-
zione “I” (ACCESO) o sulla posizione “AUTO”
(ACCESO) per far si che 'aspiratore sia pronto in
modalita standby.

2. Premere il pulsante di accensione.
Per commutare di nuovo sulla modalita standby,
premere di nuovo il pulsante di accensione.

Spegnimento dell’aspiratore

Effettuare una delle operazioni seguenti.

. Premere il pulsante di accensione per reimpostare
I'aspiratore in modalita standby.

. Ruotare il commutatore di standby sulla posizione
“O” (SPENTO).

Regolazione della potenza di aspirazione

E possibile regolare la forza di aspirazione a seconda

delle esigenze del lavoro.

. Per ridurre la potenza di aspirazione, ruotare la
manopola di regolazione della forza di aspirazione
verso sinistra.

. Per aumentare la potenza di aspirazione, ruotare
la manopola di regolazione della forza di aspira-
zione verso destra.

Scelta del diametro del tubo flessibile

Ruotare il selettore del diametro del tubo flessibile sul
diametro del tubo flessibile che si intende utilizzare.

NOTA: Non ruotare il selettore su uno spazio tra i
numeri. Ruotare sempre il selettore in base al diame-
tro del tubo flessibile.

» Fig.6: 1. Commutatore di standby 2. Manopola
di regolazione della forza di aspirazione
3. Selettore del diametro del tubo flessibile
4. Pulsante di accensione

AVVISO: Impostare sempre il commutatore di
standby sul lato “O” quando non si intende utilizzare
I'aspiratore per un periodo di tempo prolungato.
L’aspiratore consuma energia quando & nello stato
di standby.

Segnale acustico di avvertimento

Sono disponibili due tipi di suoni dei segnali acustici.
Uno é costituito da segnali acustici brevi, e I'altro da
segnali acustici continui.

. Quando la velocita del flusso d’aria scende al
di sotto dei 20 m/s, I'aspiratore emette dei brevi
segnali acustici di avvertimento per motivi di sicu-
rezza. Quando emette segnali acustici, controllare
il selettore del diametro del tubo flessibile o che la
forza di aspirazione non sia troppo bassa. Qualora
il segnale acustico continui a suonare, eseguire
la manutenzione o rivolgersi al proprio centro di
assistenza locale.

. Quando il serbatoio & pieno di liquido, I'aspiratore
emette dei segnali acustici di avvertimento conti-
nui e si arresta automaticamente.

Dopo l'arresto dell’aspiratore, spegnerlo e svuo-
tare il serbatoio.

Arresto automatico dell’aspirazione

durante il funzionamento con
aspirazione a umido

A AVVERTIMENTO: Non raccogliere schiuma
o liquidi saponosi. In caso contrario, si potrebbe
causare la fuoriuscita della schiuma dall’uscita dell’a-
ria. Un utilizzo continuato in tali condizioni potrebbe
causare scosse elettriche e la rottura dell’aspiratore.

L’aspiratore dispone di un meccanismo che impedisce
la penetrazione di acqua nel motore quando si raccoglie
una quantita d’acqua superiore a un determinato livello.
Quando il serbatoio & pieno di liquido, I'aspiratore
emette dei segnali acustici di avvertimento continui e si
arresta automaticamente. Dopo I'arresto dell’aspiratore,
spegnerlo e svuotare il serbatoio.

Sistema di pulizia dei filtri

Questo elettrodomestico dispone di un sistema di
pulizia dei filtri. Durante I'uso dell’elettrodomestico, il
sistema di pulizia dei filtri spolvera automaticamente i
filtri, per evitare che la forza di aspirazione si abbassi a
causa dell'intasamento dei filtri.

Qualora I'elettrodomestico aspiri una grande quantita
di polveri allo stesso tempo, la forza di aspirazione
potrebbe ridursi. In tal caso, si consiglia la pulizia
manuale dei filtri.

1.  Spegnere I'elettrodomestico.

2. Impostare la potenza di aspirazione al massimo,
quindi chiudere I'apertura del tubo flessibile di aspira-
zione con il palmo della mano.

3.  Accendere I'elettrodomestico e farlo funzionare
per circa 15 secondi con I'apertura del tubo flessibile di
aspirazione chiusa.

» Fig.7: 1.Apertura del tubo flessibile di aspirazione
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NOTA: Il volume dell’aria potrebbe cambiare mentre
il sistema di pulizia dei filtri & attivato, ma questo non
denota un guasto.

Scarico dell’acqua

Quando il serbatoio & pieno di liquido, spegnere 'aspi-
ratore e aprire il tappo di scarico dell’acqua per svuo-
tare il serbatoio.

» Fig.8: 1. Tappo di scarico dell’acqua

Il tappo viene fornito in dotazione con I'elettrodome-
stico. Il montaggio del tappo sull’apertura di collega-
mento del tubo flessibile evita che le polveri aspirate
fuoriescano dall’aspiratore.

» Fig.9: 1. Tappo

Blocco e sblocco delle rotelle

girevoli

E possibile bloccare le rotelle girevoli anteriori con dei
freni, come aiuto per tenere fermo I'aspiratore.
Per bloccare la rotella girevole abbassare la leva del
freno con la mano, e per sbloccarla sollevare la leva
del freno.
» Fig.10: 1. Rotella girevole 2. Leva del freno

3. Posizione di MOVIMENTO LIBERO

4. Posizione di BLOCCO

NOTA: Quando si intende spostare I'aspiratore,
accertarsi che la rotella girevole sia sbloccata.
Qualora si sposti I'aspiratore con la rotella girevole in
una posizione bloccata, si potrebbe danneggiare la
rotella girevole.

Maniglia da trasporto

A ATTENZIONE: Sollevare e trasportare 'elet-
trodomestico con cautela. La mancata osservanza
di questa indicazione potrebbe causare lesioni perso-
nali o danni all’elettrodomestico.

Quando si intende trasportare I'aspiratore, trasportarlo
afferrandolo per la maniglia sull'unita di testa. La mani-
glia é retrattile sull’'unita di testa, quando non & in uso.
» Fig.11

Qualora risulti difficile trasportare I'elettrodomestico da
soli, trasportarlo in due persone, come indicato nella
figura.

» Fig.12

> Fig.13
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MONTAGGIO

A AVVERTIMENTO: Questa unita potrebbe
contenere polveri pericolose. Quando si intende
sostituire gli elementi dei filtri e il sacchetto pol-
veri o eseguire la manutenzione, utilizzare sempre
un respiratore P2.

A ATTENZIONE: Prima di effettuare qualsiasi
intervento sull’elettrodomestico, accertarsi sem-
pre che sia spento e che le cartucce delle batterie
siano state rimosse.

Installazione e smaltimento del

sacchetto filtro

A AVVERTIMENTO: Utilizzare sempre un respi-
ratore P2.

MAAVVERTIMENTO: Prima di utilizzare un
sacchetto filtro, accertarsi che 'unita filtro venga
utilizzata assieme. Il mancato utilizzo congiunto
dell’'unita filtro potrebbe causare rumore e calore
anomali, e risultare in un incendio.

A AVVERTIMENTO: Quando si intende utiliz-
zare I'elettrodomestico per polveri di classe M,
accertarsi sempre di utilizzare il sacchetto filtro.

AVVISO: Non raccogliere mai acqua o altri liquidi
né polveri bagnate quando si utilizza un sac-
chetto filtro. La raccolta di oggetti di questo genere
potrebbe causare la rottura del sacchetto filtro.

1. Sbloccare i ganci di blocco e sollevare I'unita di
testa rimuovendola dal serbatoio.
» Fig.14: 1. Gancio di blocco

2. Distendere un sacchetto filtro.

3. Allineare 'apertura del sacchetto filtro con I'en-
trata delle polveri del serbatoio.

4. Inserire il cartoncino del sacchetto filtro sull’'uten-
sile in modo da posizionarlo all’estremita, oltrepassando
la sporgenza di arresto.
» Fig.15: 1. Sacchetto filtro 2. Apertura in cartone
3. Supporto per il sacchetto filtro 4. Entrata
delle polveri 5. Bordo

Quando si intende smaltire il sacchetto filtro, tirare il
bordo sulla bocca del sacchetto filtro, in modo che la
bocca venga chiusa dalla carta.

Installazione del sacchetto in

polietilene

Accessorio opzionale

Disporre un sacchetto in polietilene sul serbatoio, quindi
far scivolare un lato dell'orlo superiore del sacchetto,
alla sua estremita aperta, tra la piastra del supporto e la
parete anteriore del serbatoio.

Quindi, distendere gli altri bordi superiori del sacchetto
verso I'esterno, sugli orli superiori del serbatoio.

E possibile utilizzare il sacchetto in polietilene insieme
al sacchetto filtro.

» Fig.16: 1. Piastra del supporto 2. Parete anteriore
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del serbatoio 3. Sacchetto in polietilene

NOTA: E possibile utilizzare un comune sacchetto in
polietilene disponibile in commercio. Si consiglia uno
spessore superiore a 0,04 mm e un perimetro supe-
riore a 2.000 mm.

NOTA: Una quantita eccessiva di polveri strappa
facilmente il sacchetto in polietilene, quindi non riem-
pire eccessivamente il sacchetto. Lo smaltimento del
sacchetto pesante potrebbe risultare faticoso per il
corpo umano.

Svuotamento del serbatoio coniil

sacchetto in polietilene

A AVVERTIMENTO: Prima di svuotare il ser-
batoio, accertarsi sempre che I’aspiratore sia
spento e che le cartucce delle batterie siano state
rimosse. In caso contrario, si potrebbero causare
scosse elettriche e gravi lesioni personali.

AVVISO: Svuotare il serbatoio almeno una volta
al giorno, anche se la frequenza dipende dal
volume delle polveri raccolte nel serbatoio. In
caso contrario, la forza di aspirazione si riduce e il
motore potrebbe rompersi.

AVVISO: Non afferrare i ganci di blocco quando
si intende svuotare il serbatoio. Qualora si afferrino
i ganci di blocco, si potrebbe causarne la rottura.

1. Sbloccare i ganci di blocco e sollevare I'unita di
testa rimuovendola dal serbatoio.

2. Rimuovere il sacchetto in polietilene dal serbatoio,
chiudendo 'apertura del sacchetto con la mano.
» Fig.17: 1. Sacchetto in polietilene 2. Serbatoio

NOTA: Estrarre il sacchetto in polietilene dal serba-
toio con cautela, per evitare che venga graffiato e
strappato dai bordi all'interno del serbatoio.

NOTA: Svuotare il sacchetto in polietilene prima che
sia completamente pieno. Una quantita eccessiva di
polveri nel serbatoio potrebbe causare lo strappo del
sacchetto in polietilene.

Installazione del tubo flessibile

AVVISO: Non piegare mai forzatamente il tubo
flessibile né calpestarlo. Non spostare mail I’aspi-
ratore tirando il tubo flessibile. Qualora si forzi, si
calpesti o si tiri il tubo flessibile, si potrebbe causarne
la rottura o la deformazione.

AVVISO: Quando si intende raccogliere rifiuti

di grandi dimensioni, ad esempio trucioli di
piallatura, polveri di calcestruzzo o rifiuti simili
che non siano di piccole dimensioni, utilizzare

il tubo flessibile con diametro interno di 38 mm
(accessorio opzionale). L'uso di un tubo flessibile
con diametro interno di 28 mm (accessorio opzionale)
potrebbe causare I'ostruzione e il danneggiamento
del tubo flessibile.

AVVISO: Applicare sempre il tappo sull’apertura
di montaggio, ogni volta che si rimuove il tubo
flessibile dall’aspiratore.
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Collegamento all’aspiratore

Rimuovere il tappo dall’apertura di montaggio. E pos-
sibile riporre il tappo sul lato posteriore dell'aspiratore
mentre il tubo flessibile & collegato all’aspiratore.

» Fig.18: 1. Tappo

Inserire I'estremita del tubo flessibile nell’entrata delle

polveri (apertura di entrata del tubo flessibile) dell'aspi-

ratore, quindi ruotarla in senso orario fino a innestarla

in sede.

» Fig.19: 1. Tubo flessibile 2. Entrata delle polveri
(apertura di entrata del tubo flessibile)

Collegamenti con gli utensili da lavoro utilizzati
(Specifici in base alla nazione)

Collegando I'aspirapolvere a utensili da lavoro dispo-
nibili di qualsiasi genere che siano compatibili con
I'aspiratore, quest’ultimo funziona come estrattore delle
polveri per gli utensili elettrici utilizzati.

Selezionare uno dei risvolti anteriori o dei giunti (acces-
sori opzionali) pit idonei per il modello di utensile utiliz-
zato. Collocare il risvolto o il giunto, se necessario, tra
I'estremita anteriore del tubo flessibile dell’aspiratore
e un’apertura di estrazione delle polveri dell’utensile
utilizzato.
» Fig.20: 1. Risvolto anteriore o giunto 2. Tubo fles-
sibile dell’aspiratore 3. Utensile elettrico
4. Aspirapolvere

Installazione o rimozione

dei componenti aggiuntivi
dell’aspiratore

AATTENZIONE: Dopo aver installato un acces-
sorio, verificare se sia installato saldamente.
Qualora 'accessorio non sia installato perfettamente,
potrebbe staccarsi e causare lesioni personali.

Quando si intende utilizzare un
accessorio privo di funzione di
blocco

Accessorio opzionale

Inserire un componente aggiuntivo nella presa di aspi-
razione dell’aspiratore, premendolo e avvitandolo a
mano in sede.

Dopo l'uso, girare e tirare a mano il componente
aggiuntivo per staccarlo dalla presa di aspirazione.

» Fig.21
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Installazione di un MAKPAC

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Non stare in piedi né sedersi
sul lato superiore dell’elettrodomestico. In caso
contrario, si potrebbe cadere a causa dell'instabilita.

A ATTENZIONE: Quando si intende installare
un MAKPAC, fare attenzione all’operazione. In
caso contrario, si potrebbero causare lesioni perso-
nali o danni all’elettrodomestico.

AATTENZIONE: Quando un MAKPAC ¢ instal-
lato sull’elettrodomestico, non sollevare quest’ul-
timo con la maniglia del MAKPAC.

A ATTENZIONE: Quando si intende spostare
un elettrodomestico su cui sia installato un
MAKPAC, non spingere il MAKPAC, ma il corpo
dell’elettrodomestico. Qualora si spinga il MAKPAC,
si potrebbero rompere i dispositivi di chiusura e far
cadere il MAKPAC, il che potrebbe causare lesioni
personali.

E possibile installare contenitori di stoccaggio collega-
bili e impilabili MAKPAC sul lato superiore dell’aspira-
tore. | contenitori sono disponibili in svariati formati e
stili, per adattarli alle proprie preferenze.

1.  Dispiegare i dispositivi di chiusura sul lato supe-
riore dell’aspiratore.

» Fig.22: 1. Dispositivo di chiusura

2.  Montare il contenitore MAKPAC sul lato superiore
dell’aspiratore e fissarlo con i dispositivi di chiusura.
» Fig.23: 1. Dispositivo di chiusura 2. MAKPAC

L'altezza e il peso massimo di installazione dei
MAKPAC sono pari a 315 mm e 20 kg, rispettivamente.
» Fig.24

FUNZIONAMENTO

A AVVERTIMENTO: Utilizzare sempre un respi-
ratore P2.

A ATTENZIONE: Qualora schiuma o liquido
fuoriescano dall’'utensile, spegnerlo immediata-
mente. Qualora si continui a utilizzare I’aspira-
tore in queste condizioni, si potrebbero causare
scosse elettriche e la rottura dell’aspiratore.
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FUNZIONE DI
ATTIVAZIONE DELLA

COMUNICAZIONE SENZA
FILI

Accessorio opzionale

Cosa si puo fare con la funzione di

attivazione della comunicazione
senza fili

La funzione di attivazione della comunicazione senza
fili consente un funzionamento pulito e comodo.
Collegando un utensile supportato all’aspiratore, &
possibile far funzionare automaticamente I'aspiratore
insieme all’attivazione dell’interruttore dell’utensile.

» Fig.25

AVVISO: Quando si intende utilizzare I’aspira-
tore con la funzione di attivazione della comuni-
cazione senza fili, accertarsi di fare riferimento al
manuale d’uso dell’'utensile.

AVVISO: Non smontare né manomettere I'unita
senza fili.

AVVISO: Per evitare che le polveri penetrino
nell’alloggiamento dell’'unita senza fili, chiuderne
sempre saldamente il coperchio durante il funzio-
namento o la conservazione.

AVVISO: Non premere con forza eccessiva il
pulsante di attivazione della comunicazione senza
fili, né premere il pulsante con un oggetto dal
bordo affilato.

NOTA: L'attivazione della comunicazione senza fili
necessita di utensili Makita dotati di unita senza fili.

NOTA: Prima dell'utilizzo iniziale della funzione di
attivazione della comunicazione senza fili con ciascun
utensile, € richiesta la registrazione dell’utensile. Una
volta che la registrazione ¢ stata completata con I'u-
tensile, non & necessario eseguirla di nuovo, a meno
che sia stata annullata.

NOTA: Prima della registrazione, accertarsi che
I'unita senza fili sia inserita correttamente.

NOTA: Una singola unita senza fili pud registrare fino
a 10 collegamenti con altre unita senza fili. Qualora
su una singola unita senza fili vengano registrate piu
di 10 ulteriori unita senza fili, quella registrata per
prima viene annullata automaticamente.

NOTA: La posizione del pulsante di attivazione
della comunicazione senza fili varia a seconda
dell'utensile.

NOTA: L'aspiratore si avvia anche premendo il pul-
sante di accensione quando il commutatore di stan-
dby € impostato su “AUTO”.

Tuttavia, il pulsante di accensione non € operativo,
quando si utilizza la funzione di attivazione della

comunicazione senza fili.
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Installazione dell’unita senza fili

A AVVERTIMENTO: Quando si installa Punita
senza fili, aprire il coperchio solo la prima volta.
Non aprire mai il coperchio dopo I'installazione
dell’unita senza fili.

A ATTENZIONE: Posizionare I’aspiratore su
una superficie piana e stabile, quando si intende
installare I'unita senza fili.

AVVISO: Pulire le polveri e lo sporco sull’aspi-
ratore, prima di installare I'unita senza fili. Polveri
0 sporco potrebbero causare un malfunzionamento,
qualora penetrino nell’alloggiamento dell’'unita senza
fili.

AVVISO: Per evitare il malfunzionamento cau-
sato dall’elettricita statica, toccare un materiale
che consenta di scaricarla, ad esempio una parte
metallica, prima di prendere in mano I'unita senza
fili.

AVVISO: Quando si installa I'unita senza fili,
accertarsi sempre che quest’ultima sia inserita
nella direzione corretta e che il coperchio sia
completamente chiuso.

1. Allentare la vite per aprire il coperchio sull’aspira-
tore, come indicato nella figura.
» Fig.26: 1. Coperchio 2. Vite

2. Inserire 'unita senza fili nell'alloggiamento.

Quando si inserisce I'unita senza fili, allineare le spor-
genze con le rientranze presenti nell’alloggiamento.
» Fig.27: 1. Unita senza fili 2. Sporgenza

3. Coperchio 4. Rientranza

3.  Serrare completamente la vite per chiudere il
coperchio.

Registrazione dell’utensile per

I'aspiratore

NOTA: Per la registrazione dell'utensile, € richiesto
un utensile Makita che supporti la funzione di attiva-
zione della comunicazione senza fili.

NOTA: Completare l'installazione dell’'unita senza

fili nello strumento prima di avviare la registrazione
dell'utensile.

NOTA: Durante la registrazione dell’utensile, non pre-
mere linterruttore a grilletto sull’'utensile né attivare
l'interruttore di accensione sull’aspiratore.

NOTA: Fare riferimento anche al manuale d’uso
dell'utensile.

Se si desidera attivare I'aspiratore insieme all’attiva-
zione dell’interruttore dell’'utensile, completare anticipa-
tamente la registrazione dell’'utensile.

1. Installare le unita senza fili nell’aspiratore e nell’u-
tensile, rispettivamente.

2. Installare le batterie nell’aspiratore e nell’utensile.

3. Impostare il commutatore di standby sull’aspira-
tore su “AUTO”.
» Fig.28: 1. Commutatore di standby
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4. Premere il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull'aspiratore per 3 secondi, fino
a quando l'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili lampeggia in verde. Quindi,
premere il pulsante di attivazione della comunicazione
senza fili sull'utensile in modo analogo.
» Fig.29: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

Se l'aspiratore e I'utensile sono collegati con esito
positivo, gli indicatori luminosi di attivazione della comu-
nicazione senza fili si illuminano in verde per 2 secondi,
quindi iniziano a lampeggiare in blu.

NOTA: Gli indicatori luminosi di attivazione della
comunicazione senza fili smettono di lampeggiare

in verde dopo 20 secondi. Premere il pulsante di
attivazione della comunicazione senza fili sull’'uten-
sile mentre I'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili sull'aspiratore sta lampeg-
giando. Qualora l'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili non lampeggi in verde,
premere brevemente e tenere premuto di nuovo il pul-
sante di attivazione della comunicazione senza fili.

NOTA: Quando si intende effettuare la registrazione
di due o piu utensili per I'aspiratore, completare la
registrazione degli utensili uno alla volta.

Avvio della funzione di attivazione

della comunicazione senza fili

NOTA: Per I'attivazione della comunicazione senza
fili, completare la registrazione dell’'utensile per
I'aspiratore.

NOTA: Posizionare sempre I'aspiratore in modo da
poter vedere lo stato dell'indicatore luminoso di atti-
vazione della comunicazione senza fili.

NOTA: Fare riferimento anche al manuale d’'uso
dell'utensile.

Dopo aver registrato un utensile sull’aspiratore,
quest’ultimo entra in funzione automaticamente insieme
all’attivazione dell'interruttore dell’'utensile.

1. Installare le unita senza fili nell’'aspiratore e nell’'u-
tensile, rispettivamente.

2. Installare le batterie nell’aspiratore e nell’'utensile.

3. Collegare il tubo flessibile dell’aspiratore
all'utensile.
» Fig.30

4. Impostare il commutatore di standby sull’aspira-
tore su “AUTO".
» Fig.31: 1. Commutatore di standby

5.  Premere brevemente il pulsante di attivazione

della comunicazione senza fili sull'utensile. L'indicatore

luminoso di attivazione della comunicazione senza fili

lampeggia in blu.

» Fig.32: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

6. Accendere I'utensile. Verificare se I'aspiratore sia
in funzione quando 'utensile sta funzionando.
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MAATTENZIONE: Prima di iniziare un lavoro
con l'utensile, controllare sempre se la funzione
di attivazione della comunicazione senza fili sia
operativa.

Se I'annullamento & stato eseguito con esito positivo,
gli indicatori luminosi di attivazione della comunicazione
senza fili si illuminano in rosso per 2 secondi, quindi
iniziano a lampeggiare in blu.

Per arrestare I'attivazione della comunicazione senza
fili, premere il pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili sull’'utensile, oppure impostare il com-
mutatore di standby sull’aspiratore sulla posizione “I”
oppure “O” .

NOTA: L'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili sull'utensile smette di lam-
peggiare in blu quando non viene effettuata alcuna
operazione per 2 ore. In questo caso, impostare il
commutatore di standby sull’aspiratore su “AUTO”
e premere di nuovo il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili sull'utensile.

NOTA: L'aspiratore si avvia o si arresta con un
ritardo. Si verifica un ritardo temporale quando I'aspi-
ratore rileva I'utilizzo dell’interruttore sull’utensile.

NOTA: La distanza di trasmissione dell’'unita senza fili
puo variare a seconda dell’'ubicazione e della situa-
zione circostante.

NOTA: Quando due o piu utensili sono registrati su
un unico aspiratore, quest’ultimo potrebbe iniziare
a funzionare anche se non si accende 'utensile, a
causa di un altro utente che sta utilizzando la fun-
zione di attivazione della comunicazione senza fili.

NOTA: Gli indicatori luminosi di attivazione della
comunicazione senza fili smettono di lampeggiare

in rosso dopo 20 secondi. Premere il pulsante di
attivazione della comunicazione senza fili sull’'uten-
sile mentre I'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili sull'aspiratore sta lampeg-
giando. Qualora l'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili non lampeggi in rosso,
premere brevemente e tenere premuto di nuovo il pul-
sante di attivazione della comunicazione senza fili.

Annullamento della registrazione

dell’utensile per I’aspiratore

Quando si intende annullare la registrazione dell’uten-
sile per I'aspiratore, attenersi alla procedura seguente.

1. Installare le unita senza fili nell'aspiratore e nell’'u-
tensile, rispettivamente.

2. Installare le batterie nell’aspiratore e nell’'utensile.

3. Impostare il commutatore di standby sull'aspira-
tore su “AUTO".
» Fig.33: 1. Commutatore di standby

4.  Premere il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull’aspiratore per 6 secondi.
L'indicatore luminoso di attivazione della comunica-
zione senza fili lampeggia in verde, quindi diventa
rosso. Dopodiché, premere il pulsante di attivazione
della comunicazione senza fili sull’'utensile in modo
analogo.
» Fig.34: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

Cancellazione di tutte le

registrazioni degli utensili

E possibile cancellare tutte le registrazioni degli utensili

dall’aspiratore nel modo seguente.

» Fig.35: 1. Commutatore di standby 2. Pulsante di
attivazione della comunicazione senza fili
3. Indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili

Installare I'unita senza fili sull'aspiratore.
Installare le batterie nell’aspiratore.
Impostare il commutatore di standby su “AUTO”.

oo

Tenere premuto il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili per circa 6 secondi, fino a
quando l'indicatore luminoso di attivazione della comu-
nicazione senza fili lampeggia in rosso (circa due volte
al secondo).

5. Quando l'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili inizia a lampeggiare in rosso,
rilasciare il dito dal pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili. Quindi, tenere premuto di nuovo il
pulsante di attivazione della comunicazione senza fili
per circa 6 secondi.

6. Quando l'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili inizia a lampeggiare rapida-
mente (circa 5 volte al secondo) in rosso, rilasciare il
dito dal pulsante di attivazione della comunicazione
senza fili. Quando l'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili si illumina in rosso e
successivamente si spegne, tutte le registrazioni degli
utensili sono state cancellate.

NOTA: Qualora l'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili non lampeggi in rosso,
premere brevemente di nuovo il pulsante di attiva-
zione della comunicazione senza fili e riprovare.

Descrizione dello stato dell’indicatore luminoso di attivazione della

comunicazione senza fili

» Fig.36: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di

attivazione della comunicazione senza fili

L'indicatore luminoso di attivazione della comunicazione senza fili mostra lo stato della funzione di attivazione della
comunicazione senza fili. Per informazioni sul significato dello stato dell'indicatore luminoso, fare riferimento alla

tabella seguente.
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Stato Indicatore luminoso di attivazione della comunica- Descrizione
zione senza fili
Colore ] [ 4 Durata
Acceso Lampeg- (approssima-
giante tiva)
Standby Blu Z Aspiratore: In attesa di registrazione dell’'utensile, oppure la funzione di
continua attivazione della comunicazione senza fili € disponibile.
Utensile: 2 ore | L'indicatore luminoso sull’aspiratore lampeggia quando il
commutatore di standby & impostato su AUTO. L'indicatore
luminoso sull'utensile lampeggia quando viene premuto
il pulsante di attivazione della comunicazione senza fili.
L'indicatore luminoso sull’'utensile si spegne automaticamente
quando non viene eseguita alcuna operazione per 2 ore.
. Quando I'u- E disponibile I'attivazione della funzione di comunicazione
tensile € in senza fili dell’aspiratore e l'utensile & in funzione.
funzione.
Registra- Verde (4 20 secondi Pronto alla registrazione dell’'utensile. Ricerca dell’'utensile da
zione registrare in corso.
dell'utensile " K . N S -
. 2 secondi La registrazione dell’'utensile & stata completata. L'indicatore
luminoso di attivazione della comunicazione senza fili inizia a
lampeggiare in blu.
Annulla- Rosso ! 20 secondi Pronto alla cancellazione della registrazione dell’'utensile.
mento/can- (lento: 2 volte al sec.) Ricerca dell'utensile da annullare in corso.
cellazione - -
della regi- ' Quando viene | Pronto a cancellare tutte le registrazioni degli utensili.
strazione (veloce: 5 volte al sec.) tenuto premuto
dell'u- il pulsante di
tensile in attivazione della
corso comunicazione
senza fili.
. 2 secondi La registrazione dell’'utensile & stata annullata/cancellata.
L'indicatore luminoso di attivazione della comunicazione
senza fili inizia a lampeggiare in blu.
Altro Rosso [ 3 secondi L'alimentazione & fornita all’'unita senza fili e la funzione di
attivazione della comunicazione senza fili si sta avviando.
Spento - - Il commutatore di standby non € impostato su “AUTO”.

Risoluzione dei problemi per la funzione di attivazione della comunicazione

senza fili

Prima di richiedere riparazioni, eseguire un’ispezione personalmente. Qualora si rilevi un problema che non &
illustrato nel manuale, non tentare di smontare I'utensile. Rivolgersi, invece, a un centro di assistenza autorizzato
Makita, utilizzando sempre pezzi di ricambio Makita per le riparazioni.

Stato di anomalia Causa probabile (guasto) Azione correttiva

Lindicatore luminoso di attivazione L'unita senza fili non € installata nel’a- | Installare I'unita senza fili correttamente.
della comunicazione senza fili non si | spiratore e/o nell’'utensile.

illumina o non lampeggia. L'unita senza fili € installata in modo

errato nell’aspiratore e/o nell'utensile.

Il pulsante di attivazione della comu- Premere brevemente il pulsante di attivazione della
nicazione senza fili sull'utensile non & comunicazione senza fili sull'utensile.
stato premuto.

Il commutatore di standby sull’aspira- Impostare il commutatore di standby sull’aspiratore
tore non & impostato su “AUTO”. su “AUTO”.
Alimentazione assente Fornire I'alimentazione all'utensile e all’aspiratore.

72 ITALIANO



Stato di anomalia

Causa probabile (guasto)

Azione correttiva

Impossibile completare con esito
positivo la registrazione dell’'utensile
o I'annullamento della registrazione
dell'utensile.

L'unita senza fili non ¢ installata nell’a-
spiratore e/o nell’utensile.

L'unita senza fili & installata in modo
errato nell’aspiratore e/o nell'utensile.

Installare I'unita senza fili correttamente.

Il commutatore di standby sull’aspira-
tore non & impostato su “AUTO”.

Impostare il commutatore di standby sull’aspiratore
su “AUTO".

Alimentazione assente

Fornire I'alimentazione all’'utensile e all’aspiratore.

Funzionamento errato

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili ed eseguire di nuovo

le procedure di registrazione o di annullamento
dell'utensile.

L'utensile e I'aspiratore sono lontani
I'uno dall’altro (fuori dalla portata di
trasmissione).

Avwvicinare I'utensile e I'aspiratore tra di loro. La
distanza massima di trasmissione ¢ di circa 10 m,
ma puo variare in base alle circostanze.

Prima di completare la registrazione o
I'annullamento dell’'utensile:

- l'interruttore dell’'utensile ¢ attivato,
oppure;

- il pulsante di accensione sull'aspira-
tore e attivato.

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili ed eseguire di nuovo

le procedure di registrazione o di annullamento
dell’'utensile.

Le procedure di registrazione per
I'utensile o per I'aspiratore non sono
state completate.

Eseguire le procedure di registrazione dell’'utensile
sia per I'utensile che per I'aspiratore allo stesso
tempo.

Sono presenti disturbi radio dovuti ad
altri apparecchi che generano onde
radio ad alta intensita.

Tenere 'utensile e I'aspiratore lontani da apparecchi
quali dispositivi Wi-Fi e forni a microonde.

L’aspiratore non entra in funzione
insieme all'attivazione dell'interrut-
tore dell’'utensile.

L'unita senza fili non ¢ installata nell'a-
spiratore e/o nell’utensile.

L'unita senza fili & installata in modo
errato nell’aspiratore e/o nell'utensile.

Installare I'unita senza fili correttamente.

Il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull’'utensile non e
stato premuto.

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili e accertarsi che l'indica-
tore luminoso di attivazione della comunicazione
senza fili stia lampeggiando in blu.

Il commutatore di standby sull’aspira-
tore non & impostato su “AUTO”.

Impostare il commutatore di standby sull’aspiratore
su “AUTO".

Sull'aspiratore sono registrati piti di 10
utensili.

Effettuare di nuovo la registrazione dell’'utensile.
Qualora sull'aspiratore siano registrati piu di 10
utensili, 'utensile registrato per primo viene annul-
lato automaticamente.

L’aspiratore ha cancellato tutte le
registrazioni degli utensili.

Effettuare di nuovo la registrazione dell'utensile.

Alimentazione assente

Fornire I'alimentazione all’utensile e all’aspiratore.

L'utensile e I'aspiratore sono lontani
I'uno dall’altro (fuori dalla portata di
trasmissione).

Avvicinare 'utensile e I'aspiratore tra di loro. La
distanza massima di trasmissione & di circa 10 m,
ma puo variare in base alle circostanze.

Sono presenti disturbi radio dovuti ad
altri apparecchi che generano onde
radio ad alta intensita.

Tenere I'utensile e 'aspiratore lontani da apparecchi
quali dispositivi Wi-Fi e forni a microonde.

L'aspiratore € in funzione mentre
I'utensile non sta funzionando.

Altri utenti stanno utilizzando I'attiva-
zione della comunicazione senza fili
dell’aspiratore con i loro utensili.

Disattivare il pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili degli altri utensili oppure annullare la
registrazione degli altri utensili.

Non & possibile cancellare tutte
le registrazioni degli utensili
nell’aspiratore.

Pressione del pulsante della comunica-
zione senza fili sull'utensile.

Premere il pulsante della comunicazione senza fili
sull’aspiratore per cancellare tutte le registrazioni
degli utensili.

Il commutatore di standby sull’aspira-
tore non & impostato su “AUTO”.

Impostare il commutatore di standby sull’aspiratore
su “AUTO".

Non si sta tenendo premuto corretta-
mente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili.

Tenere premuto il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili per piu di 6 secondi, quindi
rilasciarlo quando l'indicatore luminoso di attiva-
zione della comunicazione senza fili lampeggia

in rosso. Tenere premuto di nuovo il pulsante di
attivazione della comunicazione senza fili per pit di
6 secondi, fino a quando il pulsante di attivazione
della comunicazione senza fili lampeggia rapida-
mente in rosso, quindi rilasciare il pulsante.
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MANUTENZIONE

AAVVERTIMENTO: Durante F'esecuzione della
manutenzione, utilizzare sempre un respiratore
P2.

A ATTENZIONE: Prima di tentare di eseguire
interventi di ispezione o manutenzione, accertarsi
sempre che I'elettrodomestico sia spento e che le
cartucce delle batterie siano state rimosse.

MAATTENZIONE: E necessario far eseguire da
una persona esperta almeno una volta all’anno
un’ispezione tecnica che comprenda I'ispezione
di filtri, della tenuta d’aria e del meccanismo di
controllo.

MAATTENZIONE: Durante Ia manutenzione, tutti
gli elementi contaminati che non possano venire
puliti in modo soddisfacente devono essere smal-
titi. Tali elementi devono essere smaltiti in sac-
chetti impermeabili, in conformita alle normative
della propria nazione.

AATTENZIONE: Dopo I'utilizzo in un’area peri-
colosa, & necessario decontaminare la superficie
esterna dell’'utensile con metodi di aspirazione

e pulirlo con un panno o trattarlo con sigillanti,
prima di portare I'utensile fuori dall’area perico-
losa. Tutte le parti dell’'utensile devono essere
considerate come contaminate, quando lo si
rimuove da un’area pericolosa, ed & necessario
adottare misure appropriate per evitare la disper-
sione delle polveri.

A ATTENZIONE: sostituire i filtri quando questi
ultimi sono intasati da polveri o si ritiene che le
prestazioni dell’aspiratore si siano ridotte.

A ATTENZIONE: Controllare a intervalli regolari
i filtri. Qualora sia presente uno strappo sui filtri,
sostituirli immediatamente.

testa rimuovendola dal serbatoio.

2. Rimuovere I'unita filtro dall’'unita di testa, come
indicato nella figura.
» Fig.37: 1. Dispositivo di chiusura 2. Unita filtro

Rimozione del filtro antipolveri e del

prefiltro

Sollevare la manopola e rimuovere i filtri dalla piastra
superiore.

» Fig.38: 1. Piastra superiore 2. Filtri 3. Manopola

Per evitare che le polveri fluttuino in aria, & preferibile
rimuovere i filtri all'interno del sacchetto in polietilene.
Quando si trasporta I'unita filtro per pulirla, legare sal-
damente il sacchetto in polietilene.

» Fig.39: 1. Unita filtro 2. Sacchetto in polietilene
» Fig.40: 1. Piastra superiore 2. Filtri 3. Sacchetto in
polietilene

Pulizia del filtro antipolveri, del

prefiltro e del filtro in spugna

Pulire i filtri e il filtro in spugna di tanto in tanto. Filtri e
filtro in spugna intasati potrebbero causare prestazioni
di aspirazione scadenti.

Pulire regolarmente le polveri accumulate sui filtri e sul
filtro in spugna.

Ogni tanto, lavare il filtro antipolveri, Il prefiltro e il filtro
in spugna in acqua, risciacquarli e farli asciugare com-
pletamente all’'ombra prima dell’'uso. Non lavarli mai in
lavatrice.

» Fig.41

NOTA: Non strofinare né graffiare il filtro antipolveri,
il prefiltro o il filtro in spugna con oggetti duri, quali
spazzole o spatole.

NOTA: I filtri si usurano con il passare del tempo. Si
consiglia di avere a disposizione dei ricambi per i filtri.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.

Rimozione dell’unita filtro

A ATTENZIONE: Attendere circa 5 minuti affin-
ché le polveri nel serbatoio si siano depositate
completamente.

A ATTENZIONE: Fare attenzione a non lasciare
penetrare le polveri all’interno del coperchio del
serbatoio quando si rimuove I'unita filtro.

L'unita filtro &€ agganciata all’'unita di testa. Si compone
di una piastra superiore, prefiltri, filtri in spugna e filtri
antipolveri.

1. Sbloccare i ganci di blocco e sollevare I'unita di

Installazione del filtro antipolveri e

del prefiltro

AVVISO: Il filtro antipolveri e il prefiltro con-
sentono di raccogliere sia polveri che polveri
bagnate. Accertarsi che i sensori del livello
dell’acqua si attivino correttamente per evitare la
rottura del filtro antipolveri.

Agganciare i bordi dell'unita filtro alla piastra superiore,
quindi abbassare la manopola.
» Fig.42: 1.Bordo 2. Manopola

AVVISO: Prima di utilizzare il filtro antipolveri,
accertarsi che il prefiltro e il filtro in spugna siano
sempre utilizzati assieme. Non & consentito instal-
lare il filtro antipolveri da solo.

Assemblaggio dei filtri

Quando i filtri vengono ottenuti separatamente, assem-
blarli come indicato nella figura.
» Fig.43: 1. Filtro antipolveri 2. Filtro in spugna

3. Prefiltro

ITALIANO



Installazione dell’unita filtro

Dopo aver installato il filtri sulla piastra superiore,

agganciare i fori dell’'unita filtro sulle parti a forma di U

del coperchio interno. Quindi, bloccare i dispositivi di

chiusura come indicato nella figura.

» Fig.44: 1. Parte a forma di U 2. Foro 3. Dispositivo
di chiusura

Installazione del filtro dell’acqua

Accessorio opzionale

AVVISO: Per raccogliere polveri bagnate, accer-
tarsi che i sensori del livello dell’acqua si attivino
correttamente.

AVVISO: Non utilizzare il prefiltro e il filtro in spugna
quando si utilizza il filtro dell'acqua.

Per raccogliere solo acqua o polveri bagnate, il fil-

tro dell’'acqua & piu adatto del filtro antipolveri e del
prefiltro.

Quando si intende installare il filtro dell’acqua, inserirlo
sulla piastra superiore allo stesso modo del filtro anti-
polveri e del prefiltro.

» Fig.45

NOTA: Si consiglia I'utilizzo del filtro dell’acqua
quando si intende raccogliere ripetutamente grandi
quantitativi di acqua. In caso contrario, con il filtro
antipolveri e il prefiltro, la capacita di aspirazione
potrebbe venire ridotta.

Pulizia dei sensori del livello

dell’acqua

| sensori del livello dell’acqua rilevano i liquidi quando
il serbatoio si riempie di liquidi. Pulire di tanto in tanto
i sensori del livello dell’acqua con un panno morbido,
quando si sostituiscono i filtri.

» Fig.46: 1. Sensore del livello dell'acqua

Conservazione degli accessori

E possibile riporre gli accessori e i componenti aggiun-

tivi non utilizzati, quali bocchette, tubi e un tappo,

tenendoli appesi al gancio sul retro dell’aspiratore.

» Fig.47: 1.Accessorio e componente aggiuntivo non
in uso 2. Tappo

E possibile posizionare i tubi (con un fermo opzionale
installato) nell’apposito supporto, quando non si intende
utilizzare 'aspiratore per un breve periodo di tempo.
» Fig.48: 1. Fermo (accessorio opzionale)

2. Fermatubo

E possibile avvolgere e riporre un tubo flessibile in
grandi anelli intorno all’alloggiamento o alla mani-

glia dell'aspiratore. Collegare assieme entrambe le
estremita del tubo flessibile per creare degli anelli,
quindi agganciare gli anelli sulla maniglia sollevata.

In alternativa, mantenere I'estremita di base del tubo
flessibile installata nell’entrata per il tubo flessibile, e
appendere gli anelli sul gancio multiplo con I'estremita
libera legata.

» Fig.49
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> Fig.50

ACCESSORI OPZIONALI

AATTENZIONE: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi sono consigliati per 'uso con I'u-
tensile Makita specificato nel presente manuale.
L'impiego di altri accessori o componenti aggiuntivi
puo costituire un rischio di lesioni alle persone.
Utilizzare gli accessori o i componenti aggiuntivi solo
per il loro scopo prefissato.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi
accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.

. Tubo flessibile

. Risvolto anteriore (22, 24, 38)

. Tubo diritto

. Bocchetta per angoli

. Spazzola rotonda

. Filtro antipolveri M, H (HEPA)

. Filtro in spugna

. Prefiltro

. Filtro dell’acqua

. Gruppo bocchetta

. Tubo piegato

. Sacchetto in polietilene

. Sacchetto filtro

. Tappo

. Batteria e caricabatterie originali Makita

. Unita senza fili

. MAKPAC

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nellimballaggio dell’'utensile come accessori

standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
a nazione.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

WAARSCHUWING

. Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen, waaronder kinderen, met een verminderd lichamelijk,
zintuiglijk of geestelijk vermogen, of gebrek aan kennis en ervaring.

. Kinderen dienen onder toezicht te staan om ervoor te zorgen dat zij niet met de stofzuiger spelen.

. Zie het hoofdstuk “TECHNISCHE GEGEVENS" voor de typeaanduiding van de accu.

Zie het hoofdstuk “De accu aanbrengen en verwijderen” voor hoe u de accu kunt aanbrengen en verwijderen.

. Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert u de accu vanaf het gereedschap en gooit u hem op een veilige

manier weg. Volg bij het weggooien van de accu de plaatselijke voorschriften.

Als u het gereedschap gedurende een lange tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu vanaf het gereed-

schap worden verwijderd.

Voorkom kortsluiting van de accu.

Zie het hoofdstuk “ONDERHOUD*" voor de benodigde informatie over de voorzorgsmaatregelen tijdens onder-
houd door de gebruiker.

TECHNISCHE GEGEVENS

.

.

Model: VC006GM
Maximaal luchtvolume aan het | Met slang BL4050F, 228 mm 2,0 m¥min
uiteinde van de slang x3,5m

Met slang BL4050F, 238 mm 3,7 m*/min

x2,5m
Maximaal luchtvolume bij turbine (met BL4050F) 4,9 m*/min
Vacuim (met BL4050F) 18 kPa
Opneembare inhoud Stof 40L

Water 30L
Afmetingen (I x b x h) 586 mm x 385 mm x 598 mm
Nominale spanning D.C. 72V -80V max
Nettogewicht 18,4 - 20,8 kg
Beschermingsklasse IPX4

. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande

technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.

. De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

. Het gewicht is exclusief bijgeleverde accessoires, maar inclusief de accu(’s). Het laagste en hoogste gecombi-
neerde gewicht van het apparaat en de accu(’s) wordt vermeld in de tabel.

Toepasselijke accu’s en laders

Accu BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F* / BL4080F*
*: Aanbevolen accu
Lader DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA/BCC01/BCC02

. Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u
woont.

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik
van enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.

Symbolen [:E]

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap Wess vooral voorzichiia on et goed o
kunnen worden gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis A 9 9 P
ervan kent voordat u het gereedschap gaat gebruiken.

Lees de gebruiksaanwijzing.

Waarschuwing: De stofzuiger kan schade-
lijk stof bevatten.

A
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Ga nooit op de stofzuiger staan.

Max Plaats nooit een voorwerp zwaarder dan
s 20 kg (44 Ibs) op de stofzuiger.

i®1.“(

Stofklasse M (gemiddeld): voor het
scheiden van stof met een grenswaarde
voor beroepsmatige blootstelling van niet
minder dan 0,1 mg/m®. De stofzuigers zijn
in staat om stofklasse L en M op te zuigen.
Houd u aan de nationale regelgeving met
betrekking tot stof en veiligheid en gezond-
heid op de werkplek.

=

i

Ni-MH Alleen voor EU-landen

ﬁ Li-ion Als gevolg van de aanwezigheid van
schadelijke componenten in het apparaat,
kunnen oude elektrische en elektronische
apparaten, accu's en batterijen negatieve
gevolgen hebben voor het milieu en de
gezondheid van mensen.
Gooi elektrische en elektronische appara-
ten en accu’s niet met het huisvuil weg!
In overeenstemming met de Europese
richtlijn inzake oude elektrische en elek-
tronische apparaten en inzake accu's en
batterijen en oude accu’s en batterijen,
alsmede de toepassing daarvan binnen
de nationale wetgeving, dienen oude
elektrische apparaten, accu's en batterijen
gescheiden te worden opgeslagen en te
worden ingeleverd bij een apart inzame-
lingspunt voor huishoudelijk afval dat de
milieubeschermingsvoorschriften in acht
neemt.
Dit wordt op het apparaat aangegeven
door het symbool van een doorgekruiste
afvalcontainer.

Gebruiksdoeleinden

Het apparaat is bedoeld om zowel droog als nat stof te
verzamelen. Het apparaat is geschikt voor commercieel
gebruik, bijvoorbeeld in hotels, scholen, ziekenhuizen,
fabrieken, winkels, kantoren en verhuurbedrijven.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN60335-2-69:

Geluidsdrukniveau (L,): 70 dB (A) of lager
Onzekerheid (K): 2,5 dB (A)

Het geluidsniveau kan tijdens gebruik hoger worden
dan 80 dB (A).

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestme-
thode en kan/kunnen worden gebruikt om dit gereed-
schap te vergelijken met andere gereedschappen.
OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: Draag
gehoorbescherming.

AWAARSCHUWING: De geluidsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijikomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals
vastgesteld volgens EN60335-2-69:
Trillingsemissie (any): 2,5 m/s® of lager
Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te ver-
gelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: De trillingsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Verklaringen van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De verklaringen van conformiteit zijn bijgevoegd in
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.
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VEILIGHEIDSWAAR-
SCHUWINGEN

Veiligheidswaarschuwingen voor
een accustofzuiger

A WAARSCHUWING: BELANGRIJK! LEES

en alle instructies ZORGVULDIG DOOR. Het niet
volgen van de waarschuwingen en instructies kan
leiden tot elektrische schokken, brand en/of ernstig
letsel.

VOOR GEBRUIK alle veiligheidswaarschuwingen

1.

10.

1.

12.

Bedenk voor gebruik dat deze stofzuiger
moet worden gebruikt door mensen die goed
zijn geinstrueerd in het gebruik van deze
stofzuiger.

Voor gebruik moeten gebruikers informatie,
instructie en training krijgen over het gebruik
van het apparaat en de materialen waarvoor
het moet worden gebruikt, inclusief de veilige
werkwijze voor het verwijderen en weggooien
van het verzamelde materiaal.

Als er schuim of vioeistof uit komt, schakelt u
hem onmiddellijk uit.

Maak de waterpeilbegrenzer regelmatig
schoon en inspecteer hem op tekenen van
beschadiging.

Verzeker u er voor gebruik altijd van dat de
filters correct zijn aangebracht. Gebruik

de stofzuiger niet zonder dat de filters zijn
aangebracht. Vervang een beschadigd filter
onmiddellijk. Wij adviseren u enkele filters op
voorraad te houden aangezien dit verbruiksar-
tikelen zijn.

VOORKOM ONBEDOELD STARTEN. Verzeker
u ervan dat de schakelaar in de uit-stand staat
voordat u de accu(’s) aanbrengt.

Probeer niet brandbare materialen, vuurwerk,
brandende sigaretten, hete as, hete metaal-
deeltjes en scherpe materialen, zoals scheer-
mesjes, naalden, gebroken glas en dergelijke,
op te zuigen.

GEBRUIK DE STOFZUIGER NOOIT IN DE
BUURT VAN BENZINE, GAS, VERF, LIJM OF
ANDERE UITERST EXPLOSIEVE STOFFEN.
De schakelaar produceert vonken bij het in- en
uitschakelen. En dat doet ook de collector in
de motor tijdens gebruik. Hierdoor kan een
gevaarlijke explosie worden veroorzaakt.

Zuig nooit giftige, kankerverwekkende, ont-
brandbare of andere gevaarlijke stoffen op,
zoals asbest, arsenicum, barium, beryllium,
lood, pesticiden en andere gezondheidsbedrei-
gende materialen.

Plaats de stofzuiger altijd op een horizontale
en vliakke ondergrond om te voorkomen dat hij
omvalt of onbedoeld beweegt.

Gebruik de stofzuiger nooit buitenshuis in de
regen.

In Finland mag dit apparaat niet buitenshuis
worden gebruikt bij lage temperaturen.

20.

21.

22,

23.

25.

Gebruik hem niet dichtbij een warmtebron
(fornuis, enz.).

Als de uitlaatlucht terugstroomt in het vertrek,
is het noodzakelijk voor voldoende luchtver-
versing in het vertrek te zorgen. Raadpleeg
hiervoor de nationale regelgeving.

Blokkeer de aanzuigopening/uitlaat/koel-
ventilatieopeningen niet. Deze ventilatieope-
ningen zorgen voor de koeling van de motor.
Blokkering ervan moet zorgvuldig worden
voorkomen omdat anders de motor zal door-
branden als gevolg van gebrek aan ventilatie.
Zorg altijd voor een stevige stand en goede
lichaamsbalans.

U mag de slang niet knikken, eraan trekken of
erop gaan staat.

Schakel de stofzuiger onmiddellijk uit als

u tijdens gebruik slechte prestaties of iets
abnormaals opmerkt.

VERWIJDER DE ACCU(’S) wanneer het gereed-
schap niet in gebruik is, u er onderhoud aan
gaat plegen, en u accessoires verwisselt.
Reinig en onderhoud de stofzuiger onmiddel-
lijk na elk gebruik om hem in optimale conditie
te houden.

ONDERHOUD DE STOFZUIGER GOED. Houd
de stofzuiger schoon om beter en veiliger te
kunnen werken. Houdt u aan de instructies
voor het verwisselen van de accessoires.
Houd de handgrepen droog, schoon en vrij van
olie en vetten.

CONTROLEER BESCHADIGDE ONDERDELEN.
Zonder de stofzuiger verder te gebruiken,
moet een beschermkap of ander onderdeel dat
beschadigd is eerst goed worden onderzocht
om te beoordelen of het goed werkt en zijn
beoogde functie kan uitvoeren. Controleer of
bewegende delen goed uitgelijnd zijn en niet
vastgelopen zijn, of onderdelen niet kapot zijn
en stevig gemonteerd zijn, en enige andere
situatie die van invloed kan zijn op de werking
ervan. Een beschermkap of ander onderdeel
dat beschadigd is, dient vakkundig te worden
gerepareerd of vervangen door een erkend
servicecentrum, behalve indien anders aange-
geven elders in deze gebruiksaanwijzing. Laat
een kapotte schakelaar vervangen door een
erkend servicecentrum. Gebruik de stofzuiger
niet als hij niet kan worden in- en uitgescha-
keld met de schakelaar.

Bij onderhoud door de gebruiker moet het
apparaat worden gedemonteerd, gereinigd

en onderhouden voor zover dat redelijkerwijs
praktisch is zonder dat dit risico‘s oplevert
voor het onderhoudspersoneel en anderen.
Het apparaat moet minimaal jaarlijks worden
onderworpen aan een technische inspectie
door de fabrikant of een opgeleid persoon,
welke dient te bestaan uit, bijvoorbeeld, een
inspectie van de filters op beschadigingen, de
luchtdichtheid van het apparaat en de juiste
werking van het bedieningsmechanisme.
Tijdens het uitvoeren van onderhouds- of
reparatiewerkzaamheden moeten alle veront-
reinigde onderdelen die niet naar tevredenheid
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26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

kunnen worden schoongemaakt, worden
weggegooid. Dergelijke onderdelen moeten
worden weggegooid in ondoordringbare zak-
ken conform alle huidige regelgeving voor het
weggooien van dergelijk afval.
VERVANGINGSONDERDELEN. Gebruik
tijdens reparaties uitsluitend identieke
vervangingsonderdelen.

BERG EEN STOFZUIGER DIE NIET WORDT
GEBRUIKT VEILIG OP. Wanneer de stofzuiger
niet wordt gebruikt, dient hij binnenshuis te
worden opgeborgen.

Natte filters en het binnenste deel van het
viloeistofreservoir moeten worden gedroogd
voordat ze worden opgeborgen.

Behandel uw stofzuiger voorzichtig. Een ruwe
behandeling kan leiden tot een defect van zelfs
de meest stevig gebouwde stofzuiger.
Probeer niet de buitenkant of binnenkant

van de stofzuiger schoon te maken met was-
benzine, thinner of schoonmaakmiddelen.
Hierdoor kunnen barsten en verkleuringen
ontstaan.

Gebruik de stofzuiger niet in een afgesloten
ruimte waarin brandbare, explosieve of gif-
tige dampen worden afgegeven door verf op
olie-basis, thinner, benzine, bepaalde mot-
tenbestrijdingsmiddelen, enz., of op plaatsen
waar brandbaar stof aanwezig is.

Gebruik dit of enig ander gereedschap niet
wanneer u onder invlioed bent van drugs of
alcohol.

Als basisveiligheidsmaatregel gebruikt u

een beschermende bril of veiligheidsbril met
zijstukken.

Gebruik een stofmasker onder stoffige
werkomstandigheden.

Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door
personen, waaronder kinderen, met een ver-
minderd lichamelijk, zintuiglijk of geestelijk
vermogen, of gebrek aan kennis en ervaring.
Kinderen dienen onder toezicht te staan om
ervoor te zorgen dat zij niet met de stofzuiger
spelen.

Hanteer de stofzuiger en accu(’s) nooit met
natte handen.

Wees bijzonder voorzichtig tijdens stofzuigen
op een trap.

Gebruik de stofzuiger niet als een kruk of
werkbank. Anders kan het apparaat vallen,
waardoor persoonlijk letsel kan worden
veroorzaakt.

Gebruik en verzorging van gereedschap dat op een
accu werkt

1.

Laad alleen op met de acculader aanbevolen
door de fabrikant. Een acculader die geschikt
is voor een bepaald type accu, kan brandgevaar
opleveren indien gebruikt met een ander type
accu.

Gebruik elektrisch gereedschap uitsluitend
met de daarvoor bestemde accu. Gebruik van
andere accu’s kan gevaar voor letsel of brandge-
vaar opleveren.

Als de accu niet wordt gebruikt, houdt u deze

uit de buurt van metalen voorwerpen, zoals
paperclips, muntgeld, sleutels, spijkers,
schroeven en andere kleine metalen voorwer-
pen die een kortsluiting kunnen veroorzaken
tussen de accupolen. Kortsluiting tussen de
accupolen kan leiden tot brandwonden of brand.

4. Onder zware gebruiksomstandigheden kan
vloeistof uit de accu komen. Voorkom aanra-
king! Als u er per ongeluk mee in aanraking
komt, spoelt u het er met water af. Als de vioei-
stof in uw ogen komt, raadpleegt u tevens een
arts. Vloeistof uit de accu kan irritatie en brand-
wonden veroorzaken.

5. Gebruik geen accu of gereedschap dat
beschadigd of gewijzigd is. Beschadigde of
gewijzigde accu’s kunnen onvoorspelbaar gedrag
vertonen dat kan leiden tot brand, explosie of
gevaar van letsel.

6. Stel een accu of gereedschap niet bloot
aan vuur of buitensporige temperaturen.
Blootstelling aan vuur of temperaturen hoger dan
130 °C kunnen een explosie veroorzaken.

7. Volg alle oplaadinstructies en laad de accu
of het gereedschap niet op buiten het tem-
peratuurbereik opgegeven in de instructies.
Verkeerd opladen of bij een temperatuur buiten
het opgegeven bereik kan de accu beschadigen
en de kans op brand vergroten.

BEWAAR DEZE
VOORSCHRIFTEN.

A WAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik)

en neem alle veiligheidsvoorschriften van het
betreffende gereedschap altijd strikt in acht.
VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-
zing kan leiden tot ernstig letsel.

Belangrijke veiligheidsinstructies

VOOor een accu

1. Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

2. Haal de accu niet uit elkaar en saboteer hem
niet. Dit kan leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

3. Als de gebruikstijd van een opgeladen accu
aanzienlijk korter is geworden, moet u het
gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.
Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand-
wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.

4.  Als elektrolyt in uw ogen is terechtgeko-
men, spoelt u uw ogen met schoon water
en roept u onmiddellijk de hulp van een
dokter in. Elektrolyt in de ogen kan blindheid
veroorzaken.

5. Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.
(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.
(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.
Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van
een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-
wonden, en zelfs defecten.
Bewaar en gebruik het gereedschap en de
accu niet op plaatsen waar de temperatuur kan
oplopen tot 50 °C of hoger.
Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-
neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten
is. De accu kan ontploffen in het vuur.
Laat de accu niet vallen, sla er geen spijker in,
snijd er niet in, gooi er niet mee en stoot hem
niet tegen een hard voorwerp. Dergelijke hande-
lingen kunnen leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.
Gebruik nooit een beschadigde accu.
De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn
onderhevig aan de vereisten in de wetgeving
omtrent gevaarlijke stoffen.
Voor commercieel transport en dergelijke door
derden en transporteurs moeten speciale vereis-
ten ten aanzien van verpakking en etikettering
worden nageleefd.
Als voorbereiding van het artikel dat wordt
getransporteerd is het noodzakelijk een expert op
het gebied van gevaarlijke stoffen te raadplegen.
Houd u tevens aan mogelijk strengere nationale
regelgeving.
Blootliggende contactpunten moeten worden
afgedekt met tape en de accu moet zodanig
worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.
Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert
u de accu vanaf het gereedschap en gooit
u hem op een veilige manier weg. Volg bij
het weggooien van de accu de plaatselijke
voorschriften.
Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed-
schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als
de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.
Als u het gereedschap gedurende een lange
tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu
vanaf het gereedschap worden verwijderd.
Tijdens en na gebruik, kan de accu heet wor-
den waardoor brandwonden of koude brand-
wonden kunnen worden veroorzaakt. Wees
voorzichtig bij het hanteren van een hete accu.
Raak de aansluitpunten van het gereedschap
niet onmiddellijk na gebruik aan omdat deze
heet genoeg kunnen zijn om brandwonden te
veroorzaken.
Zorg ervoor dat geen steenslag, stof of grond
vast komt te zitten op/in de aansluitpunten,
openingen en groeven van de accu. Hierdoor
kan oververhitting, brand, een barst en een storing
in het gereedschap of de accu ontstaan waar-
door brandwonden of persoonlijk letsel kunnen
ontstaan.
Behalve indien gebruik van het gereed-
schap is toegestaan in de buurt van

hoogspanningsleidingen, mag u de accu niet
gebruiken in de buurt van een hoogspan-
ningsleiding. Dit kan leiden tot een storing of een
defect van het gereedschap of de accu.

18. Houd de accu uit de buurt van kinderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

ALET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of
accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita
op het gereedschap en de lader van Makita.

Tips voor een maximale levens-

duur van de accu

1. Laad de accu op voordat hij volledig ontladen
is. Stop het gebruik van het gereedschap en
laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
dat het vermogen van het gereedschap is
afgenomen.

2. Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

3. Laad de accu op bij een omgevingstempera-
tuur tussen 10 °C en 40 °C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.

4.  Als de accu niet wordt gebruikt, verwijdert u
hem vanaf het gereedschap of de lader.

5. Laad de accu op als u deze gedurende een
lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.

Belangrijke veiligheidsinstructies

voor de draadloos-eenheid

1. Open nooit zelf de afdekking van de gleuf
nadat de draadloos-eenheid is aangebracht.

2. Haal de draadloos-eenheid niet uit elkaar en
knoei er niet aan.

3. Houd de draadloos-eenheid uit de buurt van
kinderen. Indien per ongeluk ingeslikt, raad-
pleegt u onmiddellijk een arts.

4.  Gebruik de draadloos-eenheid uitsluitend met
Makita-gereedschap.

5. Stel de draadloos-eenheid niet bloot aan regen
of natte omstandigheden.

6. Gebruik de draadloos-eenheid niet op plaatsen
waar de temperatuur hoger is dan 50 °C.

7. Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen
in de buurt van medische instrumenten, zoals
een pacemaker.

8. Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen
in de buurt van geautomatiseerde apparaten.
Bij bediening ervan kan in de geautomatiseerde
apparaten een storing of fout optreden.

9. Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen
met een hoge temperatuur of op plaatsen waar
statische elektriciteit of elektrische ruis kan
worden gegenereerd.

10. De draadloos-eenheid kan elektromagnetische
velden genereren, maar deze zijn niet schade-
lijk voor de gebruiker.

80 NEDERLANDS



11. De draadloos-eenheid is een nauwkeurig
instrument. Wees voorzichtig dat u de draad-
loos-eenheid niet laat vallen of ergens tegen-
aan stoot.

12. Raak de aansluitpunten van de draadloos-een-
heid niet aan met blote handen of metaalach-
tige materialen.

13. Verwijder altijd de accu uit het apparaat wan-
neer u de draadloos-eenheid erin aanbrengt.

14. Open de afdekking van de gleuf niet op plaat-
sen waar stof of vocht in de gleuf kan binnen-
dringen. Houd de ingang van de gleuf altijd
schoon.

15. Breng de draadloos-eenheid altijd in de juiste
richting aan.

16. Druk niet te hard op de knop voor draad-
loos inschakelen op de draadloos-eenheid
en/of druk niet op de knop met een scherp
voorwerp.

17. Sluit altijd de afdekking van de gleuf tijdens
gebruik.

18. Verwijder de draadloos-eenheid niet uit de
gleuf terwijl voeding wordt geleverd aan het
gereedschap. Als u dit doet, kan een storing
optreden in de draadloos-eenheid.

19. Verwijder de sticker op de draadloos-eenheid
niet.

20. Plak geen stickers op de draadloos-eenheid.

21. Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een
plaats waar statische elektriciteit of elektrische
ruis kan worden gegenereerd.

22. Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een
plaats die is blootgesteld aan hoge tempe-
raturen, zoals in een auto die in de zon staat
geparkeerd.

23. Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een
plaats met veel stof of poeder, of op een plaats
waar corrosief gas kan worden gegenereerd.

24. Door een plotselinge verandering in tempe-
ratuur kan condens op de draadloos-eenheid
worden gevormd. Gebruik de draadloos-een-
heid niet voordat de condens volledig is
verdampt.

25. Veeg de draadloos-eenheid voorzichtig
schoon met een droge, zachte doek. Gebruik
geen wasbenzine, thinner, geleidend vet en
dergelijke.

26. Bewaar de draadloos-eenheid in de bijgele-
verde doos of een antistatische container.

27. Breng geen andere apparaten dan een draad-
loos-eenheid van Makita aan in de gleuf van
het gereedschap.

28. Gebruik het gereedschap niet als de afdekking
van de gleuf beschadigd is. Water, stof en vuil
die in de gleuf binnendringen, kunnen een storing
veroorzaken.

29. Trek en draai niet meer dan nodig is aan de
afdekking van de gleuf. Plaats de afdekking
terug als deze los komt van het gereedschap.

30. Vervang de afdekking van de gleuf als deze
verloren of beschadigd is.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

ALET OP: Verzeker u er altijd van dat het appa-
raat is uitgeschakeld en de accu's zijn verwijderd
voordat u de functies op het apparaat afstelt of
controleert.

De accu aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: schakel het gereedschap altijd uit
voordat u de accu aanbrengt of verwijdert.

ALET OP: Houd de stofzuiger en de accu stevig
vast tijdens het aanbrengen of verwijderen van de
accu. Als u de stofzuiger en de accu niet stevig vast-
houdt, kunnen deze uit uw handen glippen en kunnen
de stofzuiger of de accu worden beschadigd of kan
persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

A\LET OP: Wees voorzichtig bij het sluiten of
openen van het accudeksel dat uw vingers niet
bekneld raken. Als u dit niet doet, kan persoonlijk
letsel ontstaan.

Om de accu te plaatsen, ontgrendelt u eerst de vergren-
deling en opent u daarna het accudeksel. Plaats daarna
de accu.

» Fig.1: 1. Vergrendeling 2. Accudeksel

Lijn de lip op de accu uit met de groef in de behuizing
en duw de accu op zijn plaats. Steek hem er helemaal
in tot hij op zijn plaats wordt vergrendeld met een klik-
geluid. Vergrendel daarna het accudeksel.

» Fig.2: 1.Accu 2. Knop

Om de accu te verwijderen, verschuift u de knop aan de
voorkant van de accu en schuift u tegelijkertijd de accu
uit het apparaat.

ALETOP: Breng de accu altijd volledig aan. Als
u dit niet doet, kan deze per ongeluk uit de stofzuiger
vallen en letsel veroorzaken bij u of anderen in uw
omgeving.

ALET OP: Breng de accu niet met kracht aan.
Als de accu niet gemakkelijk in het gereedschap
kan worden geschoven, wordt deze niet goed
aangebracht.

OPMERKING: De stofzuiger werkt niet met slechts
één accu.

De resterende acculading

controleren

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

» Fig.3: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop
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Indicatorlampjes Resterende
I D n acculading
Brandt Uit Knippert

75% tot 100%

50% tot 75%

25% tot 50%

0% tot 25%

Laad de accu

iyt

I I I:I I:I Er kan een
storing zijn
t opgetreden in
de accu.

OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de
werkelijke acculading.

OPMERKING: Het eerste (meest linker) indicator-
lampje knippert wanneer het accubeveiligingssys-
teem in werking is getreden.

Accu-indicators op het

bedieningspaneel

De resterende acculading kan op elk moment worden

afgelezen op het bedieningspaneel. Druk op de contro-

leknop waarna de linker en rechter accu-indicators de

respectievelijke acculaadniveaus aangeven.

» Fig.4: 1. Linker accu-indicator 2. Rechter accu-indi-
cator 3. Testknop

» Fig.5

Toestand van accu-indicator Resterende

acculading
o 0 4

Aan Uit Knippert

50% tot 100%

20% tot 50%

0% tot 20%

Laad de accu
op.

Accu niet
aangebracht

OPMERKING: De accu-indicator werkt zo lang twee
accu's zijn aangebracht.

OPMERKING: De accu-indicators worden
tevens geactiveerd wanneer de stofzuiger wordt
ingeschakeld.

Apparaat-/accubeveiligingssysteem

Het apparaat is uitgerust met een apparaat-/accube-
veiligingssysteem. Dit systeem schakelt automatisch
de voeding naar de motor uit om de levensduur van
het apparaat en de accu te verlengen. Het apparaat
zal tijdens het gebruik automatisch stoppen wanneer
het apparaat of de accu zich in één van de volgende
omstandigheden bevindt:

Overbelastingsbeveiliging

Wanneer het apparaat/de accu wordt gebruikt op een
manier die een abnormaal hoge stroomsterkte vergt,
stopt het apparaat automatisch. Schakel in dat geval
het apparaat uit en stop met de toepassing die ertoe
leidde dat het apparaat overbelast raakte. Schakel
vervolgens het apparaat in om het weer te starten.

Oververhittingsbeveiliging

H Aan | 7 Knippert

Wanneer het apparaat oververhit is, stopt het apparaat
automatisch en knipperen de linker en rechter accu-in-
dicators. Laat in die situatie het apparaat afkoelen en

reinig de filters voordat u het apparaat weer inschakelt.

HAan |

Il Knippert

Als de accu oververhit is, stopt het apparaat automa-
tisch en knippert één van de indicators van de overver-
hitte accu. Laat in dat geval de accu afkoelen voordat u
het apparaat weer inschakelt.

Beveiliging tegen te ver ontladen

Als de acculading laag is, stopt het apparaat automa-
tisch. Als het apparaat niet werkt bij bediening van de
schakelaar, verwijdert u de accu's uit het apparaat en
laadt u ze op.

Beveiliging tegen andere oorzaken

Het beveiligingssysteem is ook ontworpen voor andere

oorzaken die het apparaat kunnen beschadigen, en

zorgt ervoor dat het apparaat onmiddellijk stopt. Voer

alle volgende stappen uit om de oorzaken op te heffen,

wanneer het apparaat tijdelijk is onderbroken of tijdens

het gebruik is gestopt.

1. Schakel het apparaat uit en schakel het daarna
weer in om het opnieuw te starten.

2. Laad de accu('s) op of vervang hem/ze door (een)
opgeladen accu('s).

3. Laat het apparaat en de accu('s) afkoelen.
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Als geen verbetering optreedt nadat het beveiligings-
systeem is gereset, neemt u contact op met uw lokale
Makita-servicecentrum.

De trekkerschakelaar gebruiken

De stofzuiger inschakelen

1. Draai de standbyschakelaar naar de stand "I"
(aan) of "AUTO" (aan) om de stofzuiger gebruiks-
klaar te zetten in de standby-stand.

2. Druk op de aan-uitknop.
Om terug te gaan naar de standby-stand, drukt u
nogmaals op de aan-uitknop.

De stofzuiger uitschakelen

Voer een van de volgende stappen uit.

. Druk op de aan-uitknop om de stofzuiger terug te
zetten in de standby-stand.

. Draai de standbyschakelaar naar de stand "O"
(uit).

De zuigkracht instellen

De zuigkracht kan worden ingesteld overeenkomstig de

behoefte van de werkzaamheden.

. Draai de zuigkracht-instelknop naar links om de
zuigkracht te verlagen.

. Draai de zuigkracht-instelknop naar rechts om de
zuigkracht te verhogen.

De slangdiameter selecteren
Draai de keuzeknop voor de slangdiameter naar de
diameter van de slang die u gaat gebruiken.

OPMERKING: Zet de keuzeknop niet tussen twee
standen in. Zet de keuzeknop altijd in de stand over-
eenkomstig de slangdiameter.

» Fig.6: 1. Standby-schakelaar 2. Zuigkracht-
instelknop 3. Keuzeknop voor de slangdia-
meter 4. Aan-uitknop

KENNISGEVING: Zet de standby-schakelaar altijd
in de stand “O” wanneer u de stofzuiger gedurende
een lange tijd niet gaat gebruiken. De stofzuiger
verbruikt in de standby-stand ook stroom.

Waarschuwingstoon

Er zijn twee soorten waarschuwingstonen. De ene is
een korte waarschuwingstoon en de andere is een
continue waarschuwingstoon.

. Wanneer de luchtstroomsnelheid lager wordt dan
20 m/s, brengt de stofzuiger uit veiligheidsoverwe-
gingen korte waarschuwingstonen voort. Wanneer
deze klinken, controleert u de instelling van de
keuzeknop voor de slangdiameter en of de zuig-
kracht niet te laag is. Als de waarschuwingstoon
continu klinkt, voert u onderhoud uit of laat u dit
uitvoeren door uw plaatselijke servicecentrum.

. Wanneer de tank vol zit met vloeistof, brengt de
stofzuiger een continue waarschuwingstoon voort
en stopt hij automatisch.

Nadat de stofzuiger is gestopt, schakelt u de
stofzuiger uit en maakt u de tank leeg.

Automatische zuigonderbreking

tijdens nat zuigen

AWAARSCHUWING: Zuig geen schuim of
zepige vloeistoffen op. Hierdoor kan schuim uit de
luchtuitstroomopening komen. Aanhoudend gebruik
onder dergelijke omstandigheden kan leiden tot een
elektrische schok en een defect van de stofzuiger.

De stofzuiger is uitgerust met een mechanisme dat
voorkomt dat water kan binnendringen in de motor
wanneer meer dan een bepaalde hoeveelheid water
wordt opgezogen.

Wanneer de tank vol zit met vloeistof, brengt de stofzui-
ger een continue waarschuwingstoon voort en stopt hij
automatisch. Nadat de stofzuiger is gestopt, schakelt u
de stofzuiger uit en maakt u de tank leeg.

Filterreinigingssysteem

Dit apparaat heeft een filterreinigingssysteem. Tijdens
gebruik van het apparaat, stoft het filterreinigingssys-
teem automatisch de filters af om te voorkomen dat de
zuigkracht afneemt als gevolg van verstopte filters.

Als het apparaat een grote hoeveelheid stof in één keer
opzuigt, kan de zuigkracht afnemen. In dat geval advi-
seren wij u het filter handmatig te reinigen.

1.  Schakel het apparaat uit.

2.  Stel de zuigkracht in op maximaal en sluit daarna
het uiteinde van de zuigslang af met de palm van uw
hand.

3.  Schakel het apparaat in en laat het ongeveer 15
seconden werken terwijl het uiteinde van de zuigslang
afgesloten is.

» Fig.7: 1. Uiteinde van de zuigslang

OPMERKING: Het luchtvolume kan veranderen
terwijl het filterreinigingssysteem in werking is, maar
dit duidt niet op een defect.

Water aftappen

Wanneer de tank vol zit met vloeistof, schakelt u de
stofzuiger uit en draait u de dop van de wateraftapope-
ning af om de tank te legen.

» Fig.8: 1. Dop van de wateraftapopening

De dop wordt bij het apparaat geleverd. Door de dop
aan te brengen op de slangaansluitopening voorkomt u
dat het opgezogen stof uit de stofzuiger kan komen.

» Fig.9: 1.Dop

De wieltjes vergrendelen en

ontgrendelen

De wieltjes aan de voorkant kunnen worden vergren-
deld door middel van een rem om de stofzuiger op zijn
plaats te houden.
Zet de remhendel met de hand omlaag om het wieltje te
vergrendelen en zet hem omhoog om te ontgrendelen.
» Fig.10: 1. Wieltje 2. Remhendel 3. Stand LOS

4. Stand REM
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OPMERKING: Voordat u de stofzuiger verplaatst,
controleert u of het wieltje niet op de rem staat. Als u
de stofzuiger verplaatst terwijl het wieltje op de rem
staat, kan het wieltje worden beschadigd.

Draaghandgreep

A\LET OP: Wees voorzichtig wanneer u het
apparaat optilt en draagt. Als u dat niet doet, kan dit
leiden tot persoonlijk letsel of beschadiging van het

apparaat.

Wanneer u de stofzuiger draagt, draagt u deze aan de
handgreep op de hoofdeenheid. Wanneer de hand-
greep niet in gebruik is, kan deze worden weggeklapt in
de hoofdeenheid.

» Fig.11

Als het moeilijk is om het apparaat zelf te dragen,
draagt u het met twee personen zoals aangegeven in
de afbeelding.

» Fig.12

> Fig.13

MONTAGE

A WAARSCHUWING: pit apparaat kan scha-
delijk stof bevatten. Wanneer de filterelementen
en/of stofzak worden vervangen, of onder-
houd wordt uitgevoerd, gebruikt u altijd een
P2-ademhalingsapparaat.

A\LET OP: Verzeker u er altijd van dat het appa-
raat is uitgeschakeld en de accu's zijn verwijderd
voordat u enige werkzaamheden aan het apparaat
uitvoert.

De filterzak aanbrengen en

weggooien

A WAARSCHUWING: Gebruik altijd een
P2-ademhalingsapparaat.

A WAARSCHUWING: Alvorens een filterzak te
gebruiken, verzekert u zich ervan dat de filtereen-
heid tegelijkertijd wordt gebruikt. Als u de filtereen-
heid niet tegelijkertijd gebruikt, kan een ongebruikelijk
geluid en warmte worden veroorzaakt, waardoor
brand kan ontstaan.

A WAARSCHUWING: Bij gebruik van het appa-
raat voor stofklasse M, verzekert u zich ervan dat
een filterzak is aangebracht.

KENNISGEVING: Zuig nooit water of een
andere vloeistof of nat stof op wanneer een filter-
zak is aangebracht. Als u dergelijke stoffen opzuigt,
kan de filterzak stuk gaan.

1. Ontgrendel de vergrendelhaken en til de hoof-
deenheid van de tank af.
» Fig.14: 1. Vergrendelhaken

2. Vouw een filterzak uit.

3.  Lijn de opening van de filterzak uit met de stofin-
laat van de tank.

4. Plaats de kartonnen opening van de filterzak zo
ver mogelijk over de houder tot voorbij de uitstekende
rand.
» Fig.15: 1. Filterzak 2. Kartonnen opening

3. Filterzakhouder 4. Stofinlaat 5. Rand

Wanneer u de filterzak weggooit, trekt u aan de rand
van de kartonnen opening zodat de opening wordt
afgesloten door een papiervel.

De polyethyleenzak aanbrengen

Optioneel accessoire

Leg een polyethyleenzak over de tank en steek één
kant van de geopende bovenrand van de zak tussen de
houderplaat en de voorwand van de tank.
Spreid daarna de rest van de bovenrand van de zak
naar buiten over de bovenrand van de tank.
De polyethyleenzak kan worden gebruikt tezamen met
de filterzak.
» Fig.16: 1. Houderplaat 2. Voorwand van de tank

3. Polyethyleenzak

OPMERKING: U kunt een polyethyleenzak uit de
winkel gebruiken. Een polyethyleenzak met een dikte
van meer dan 0,04 mm en een omtrek van meer dan
2.000 mm wordt aanbevolen.

OPMERKING: Bij te veel stof scheurt de polyethy-
leenzak gemakkelijk, dus laat hem niet te vol worden.
Het weggooien van een zware zak kan een last zijn
voor het menselijk lichaam.

De tank met polyethyleenzak legen

AWAARSCHUWING: Zorg er altijd voor dat de
stofzuiger is uitgeschakeld en de accu's zijn ver-
wijderd voordat u de tank leegt. Als u dit niet doet,
kunt u een elektrische schok krijgen en kan ernstig
persoonlijk letsel ontstaan.

KENNISGEVING: Leeg de tank minstens een-
maal per dag, al is dit afhankelijk van de opge-
zogen hoeveelheid stof in de tank. Anders zal de
zuigkracht afnemen en kan de motor defect raken.

KENNISGEVING: Pak de vergrendelhaken niet
vast wanneer u de tank leegt. Als u de vergrendel-
haken vastpakt, kunnen deze afbreken.

1. Ontgrendel de vergrendelhaken en til de hoof-
deenheid van de tank af.

2. Verwijder de polyethyleenzak uit de tank, waarbij
u de opening van de zak met uw hand dicht houdt.
» Fig.17: 1. Polyethyleenzak 2. Tank

OPMERKING: Haal de polyethyleenzak voorzichtig
uit de tank om te voorkomen dat deze vasthaakt en
uitscheurt aan de binnenrand van de tank.

OPMERKING: Leeg de polyethyleenzak voordat
deze vol is. Te veel stof in de tank kan ertoe leiden
dat de polyethyleenzak scheurt.
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De slang aanbrengen

KENNISGEVING: U mag de slang niet force-
ren of erop gaan staan. Trek de stofzuiger nooit
mee aan de slang. Door de slang te forceren, erop
te staan of eraan te trekken, kan hij kapot gaan of
vervormen.

KENNISGEVING: Wanneer groot afval wordt
opgezogen, zoals houtkrullen, cementkorrels

of soortgelijk afval anders dan zeer klein afval,
gebruikt u de slang met een binnendiameter van
38 mm (optioneel accessoire). Als u de slang met
een binnendiameter van 28 mm (optioneel acces-
soire) gebruikt, kan de slang verstopt en beschadigd
raken.

KENNISGEVING: Plaats de dop altijd op de
slangaansluitopening wanneer u de slang loskop-
pelt van de stofzuiger.

Aansluiten op de stofzuiger

Verwijder de dop vanaf de slangaansluitopening. Terwijl
de slang is aangesloten op de stofzuiger, kan de dop
worden bewaard op de achterkant van de stofzuiger.

» Fig.18: 1.Dop

Steek het slanguiteinde in de stofinlaat (slangaanslui-
ting) van de stofzuiger en draai hem daarna rechtsom
tot hij op zijn plaats vastklikt.

» Fig.19: 1. Slang 2. Stofinlaat (slangaansluiting)

Aansluiten op uw werkgereedschappen
(afhankelijk van het land)

Door de stofzuiger aan te sluiten op een van de verkrijg-
bare werkgereedschappen die compatibel zijn met de
stofzuiger, werkt deze als stofafzuiging voor uw elek-
trisch gereedschap.

Selecteer een van de voorste aansluitstukken of ver-
loopstukken (optionele accessoires) die het meest
geschikt is voor uw model gereedschap. Plaats het
aansluitstuk of verloopstuk tussen het voorste uiteinde
van de stofzuigerslang en de stofafzuigaansluiting op
uw gereedschap.
» Fig.20: 1. Voorste aansluitstuk of verloopstuk
2. Stofzuigerslang 3. Elektrisch gereed-
schap 4. Stofzuiger

De hulpstukken van de stofzuiger
aanbrengen en verwijderen
A\LET OP: Controleer na het aanbrengen van
een hulpstuk of dit stevig is aangebracht. Als het
hulpstuk niet correct is aangebracht, kan het eraf
vallen en persoonlijk letsel veroorzaken.

Bij gebruik van een hulpstuk zonder
vergrendelfunctie

Optioneel accessoire

Steek een hulpstuk in de aanzuigopening van de stof-
zuiger door het met de hand erin te duwen en op zijn
plaats te draaien.

Na gebruik verdraait u het hulpstuk met de hand en
trekt u het uit de aanzuigopening.

> Fig.21

De MAKPAC aanbrengen

Optioneel accessoire

ALET OP: Ga niet bovenop het apparaat staan
of zitten. Het kan omvallen door instabiliteit.

ALET OP: Wees voorzichtig tijdens het aan-
brengen van de MAKPAC. Als u dat niet doet, kan
dit leiden tot persoonlijk letsel of beschadiging van
het apparaat.

ALET OP: Wanneer de MAKPAC is aangebracht
op het apparaat, mag u het apparaat niet optillen
aan de handgreep van de MAKPAC.

ALET OP: Wanneer u het apparaat waarop de
MAKPAC is aangebracht verplaatst, duwt u niet
tegen de MAKPAC maar tegen de behuizing van
het apparaat. Als u tegen de MAKPAC duwt, kunnen
de vergrendelingen afbreken en de MAKPAC eraf
vallen, waardoor persoonlijk letsel kan ontstaan.

MAKPAC-opbergkoffers kunnen worden bevestigd en
gestapeld bovenop de stofzuiger. De koffers zijn lever-
baar in vele maten en stijlen om tegemoet te komen
aan uw voorkeuren.

1. Klap de vergrendelingen op het bovenoppervlak
van de stofzuiger open.
» Fig.22: 1. Vergrendeling

2. Plaats de MAKPAC-koffer bovenop de stofzuiger
en bevestig hem met behulp van de vergrendelingen.
» Fig.23: 1. Vergrendeling 2. MAKPAC

De maximumhoogte en het maximumgewicht van de
MAKPAC zijn respectievelijk 315 mm en 20 kg.
» Fig.24

AWAARSCHUWING: Gebruik altijd een
P2-ademhalingsapparaat.

A\LET OP: Als schuim of vioeistof uit het
apparaat komt, schakelt u het onmiddellijk uit.
Aanhoudend gebruik in deze situatie kan leiden
tot een elektrische schok en een defect van de
stofzuiger.
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FUNCTIE VOOR
DRAADLOOS

INSCHAKELEN

Optioneel accessoire

Mogelijkheden van de functie voor
draadloos inschakelen

Met de functie voor draadloos inschakelen kunt u
schoon en comfortabel werken. Door een ondersteund
gereedschap aan te sluiten op de stofzuiger, kunt u

de stofzuiger automatisch laten in- en uitschakelen bij
bediening van de schakelaar van het gereedschap.

» Fig.25

KENNISGEVING: Raadpleeg tevens de
gebruiksaanwijzing van het gereedschap wanneer
u een stofzuiger met de functie voor draadloos
inschakelen gebruikt.

KENNISGEVING: Haal de draadloos-eenheid
niet uit elkaar en knoei er niet aan.

KENNISGEVING: Om te voorkomen dat stof in
de gleuf van de draadloos-eenheid binnendringt,
zorgt u ervoor dat het deksel altijd stevig gesloten
is tijdens gebruik en opbergen.

KENNISGEVING: Druk niet te hard op de knop
voor draadloos inschakelen en/of druk niet op de
knop met een scherp voorwerp.

OPMERKING: Draadloos inschakelen vereist
een Makita-gereedschap dat is uitgerust met de
draadloos-eenheid.

OPMERKING: Alvorens de functie voor draadloos
inschakelen voor het eerst met elk gereedschap te
gebruiken, dient het gereedschap te worden geregis-
treerd. Nadat de registratie van het gereedschap is
voltooid, is opnieuw registreren niet nodig, behalve
als de registratie wordt geannuleerd.

OPMERKING: Controleer voor registratie of de
draadloos-eenheid correct is aangebracht.

OPMERKING: Eén draadloos-eenheid kan maximaal
10 verbindingen registreren met andere draad-
loos-eenheden. Als meer dan 10 draadloos-eenheden
zijn geregistreerd in één draadloos-eenheid, wordt
degene die het eerste werd geregistreerd automa-
tisch gewist.

OPMERKING: De plaats van de knop voor draad-
loos inschakelen verschilt afhankelijk van het
gereedschap.

OPMERKING: De stofzuiger wordt tevens ingescha-
keld wanneer op de aan-uitknop wordt gedrukt terwijl
de standbyschakelaar op “AUTO” staat.

De aan-uitknop schakelt niet in en uit wanneer de
functie voor draadloos inschakelen wordt gebruikt.

De draadloos-eenheid aanbrengen

AWAARSCHUWING: Open alleen de eerste

keer de afdekking wanneer u de draadloos-een-
heid aanbrengt. Open de afdekking nooit nadat
deze is aangebracht.

ALET OP: Plaats de stofzuiger op een vlakke en
stabiele ondergrond wanneer u de draadloos-een-
heid aanbrengt.

KENNISGEVING: Verwijder het stof en vuil
vanaf de stofzuiger voordat u de draadloos-een-
heid aanbrengt. Stof en vuil kunnen een storing
veroorzaken wanneer ze binnendringen in de gleuf
voor de draadloos-eenheid.

KENNISGEVING: Om een storing als gevolg
van statische elektriciteit te voorkomen, raakt u
een materiaal aan dat statische elektriciteit ont-
laadt, zoals een metalen onderdeel, voordat u de
draadloos-eenheid oppakt.

KENNISGEVING: Let er bij het aanbrengen
van de draadloos-eenheid altijd op dat de
draadloos-eenheid in de correcte richting wordt
aangebracht en dat de afdekking volledig wordt
gesloten.

1.  Draai de schroef los om de afdekking op de stof-
zuiger te openen, zoals aangegeven in de afbeelding.
» Fig.26: 1.Afdekking 2. Schroef

2. Steek de draadloos-eenheid in de gleuf.

Wanneer u de draadloos-eenheid aanbrengt, lijnt u de
uitsteeksels uit met de uitsparingen in de gleuf.
» Fig.27: 1. Draadloos-eenheid 2. Uitsteeksel

3. Afdekking 4. Uitsparing

3.  Sluit de afdekking en draai de schroef helemaal
vast.

Registratie van het gereedschap in
de stofzuiger

OPMERKING: Een gereedschap van Makita die de
functie voor draadloos inschakelen ondersteunt, is
vereist voor registratie van het gereedschap.
OPMERKING: Voltooi het aanbrengen van de draad-

loos-eenheid in het gereedschap voordat u de regis-
tratie van het gereedschap start.

OPMERKING: Gedurende de registratie van het
gereedschap mag u de trekkerschakelaar op het
gereedschap niet inknijpen en de aan-uitschakelaar
op de stofzuiger niet bedienen.

OPMERKING: Raadpleeg tevens de gebruiksaanwij-
zing van het gereedschap.

Als u wilt dat de stofzuiger wordt ingeschakeld tegelijk
met de bediening van de schakelaar van het gereed-
schap, moet u van tevoren de registratie van het
gereedschap voltooien.

1. Breng de draadloos-eenheden aan op zowel de
stofzuiger als het gereedschap.

2. Brengde accu’s aan in de stofzuiger en het
gereedschap.
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3. Zetde standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".
» Fig.28: 1. Standbyschakelaar

4. Houd de knop voor draadloos inschakelen op de
stofzuiger gedurende 3 seconden ingedrukt totdat de
lamp van draadloos inschakelen groen knippert. En
houd daarna op dezelfde manier de knop voor draad-
loos inschakelen op het gereedschap ingedrukt.
» Fig.29: 1. Knop voor draadloos inschakelen

2. Lamp van draadloos inschakelen

Nadat de stofzuiger en het gereedschap met succes
aan elkaar zijn gekoppeld, zullen de lampen van draad-
loos inschakelen gedurende 2 seconden groen bran-
den, waarna ze blauw gaan knipperen.

OPMERKING: De lampen van draadloos inschake-
len stoppen na 20 seconden met groen knipperen.
Druk op de knop voor draadloos inschakelen op het
gereedschap terwijl de lamp van draadloos inschake-
len op de stofzuiger knippert. Als de lamp van draad-
loos inschakelen niet groen knippert, drukt u kort op
de knop voor draadloos inschakelen en houdt u deze
weer ingedrukt.

OPMERKING: Als u twee of meer gereedschappen

registreert in de stofzuiger, voltooit u de registratie
van de gereedschappen één voor één.

De functie voor draadloos

inschakelen starten

OPMERKING: Voltooi de registratie van het gereed-
schap in de stofzuiger voor draadloos inschakelen.

OPMERKING: Plaats de stofzuiger altijd zodanig dat
u de status van de lamp van draadloos inschakelen
kunt zien.

OPMERKING: Raadpleeg tevens de gebruiksaanwij-
zing van het gereedschap.

Nadat een gereedschap in de stofzuiger is geregis-
treerd, wordt de stofzuiger automatisch in- en uitge-
schakeld door de bediening van de schakelaar van het
gereedschap.

1. Breng de draadloos-eenheden aan op zowel de
stofzuiger als het gereedschap.

2. Brengde accu’s aan in de stofzuiger en het
gereedschap.

3.  Sluit de slang van de stofzuiger aan op het
gereedschap.
» Fig.30

4. Zetde standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".
» Fig.31: 1. Standbyschakelaar

5.  Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen
op het gereedschap. De lamp van draadloos inschake-
len knippert blauw.
» Fig.32: 1. Knop voor draadloos inschakelen

2. Lamp van draadloos inschakelen

6.  Schakel het gereedschap in. Controleer of de
stofzuiger is ingeschakeld terwijl het gereedschap in
gebruik is.

ALET OP: Controleer altijd of de functie voor
draadloos inschakelen werkt voordat u werk-
zaamheden met het gereedschap begint.

Om het draadloos inschakelen te stoppen drukt u op de
knop voor draadloos inschakelen op het gereedschap,
of zet u de standbyschakelaar op de stofzuiger op “I”

of “O”.

OPMERKING: De lamp van draadloos inschakelen
op het gereedschap stopt met blauw knipperen wan-
neer gedurende 2 uur geen bediening plaatsvindt. In
dat geval zet u de standbyschakelaar op de stofzui-
ger op “AUTO” en drukt u nogmaals op de knop voor
draadloos inschakelen op het gereedschap.

OPMERKING: De stofzuiger wordt met een vertra-
ging in- en uitgeschakeld. Er treedt een tijdsvertra-
ging op wanneer de stofzuiger de bediening van de
schakelaar van het gereedschap detecteert.

OPMERKING: Het zendbereik van de draadloos-een-
heid kan variéren afhankelijk van de locatie en
omgevingsomstandigheden.

OPMERKING: Als twee of meer gereedschappen

zijn geregistreerd in één stofzuiger, kan de stofzuiger

worden ingeschakeld ondanks dat u het gereedschap
niet inschakelt omdat een andere gebruiker de functie
voor draadloos inschakelen gebruikt.

Registratie van het gereedschap in

de stofzuiger annuleren

Voer de volgende procedure uit om de registratie van
het gereedschap in de stofzuiger te annuleren.

1. Breng de draadloos-eenheden aan op zowel de
stofzuiger als het gereedschap.

2. Brengde accu’s aan in de stofzuiger en het
gereedschap.

3. Zetde standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".
» Fig.33: 1. Standbyschakelaar

4. Houd de knop voor draadloos inschakelen op de
stofzuiger gedurende 6 seconden ingedrukt. De lamp
van draadloos inschakelen knippert groen en brandt
daarna rood. Houd daarna op dezelfde manier de
knop voor draadloos inschakelen op het gereedschap
ingedrukt.
» Fig.34: 1. Knop voor draadloos inschakelen

2. Lamp van draadloos inschakelen

Als het annuleren met succes is uitgevoerd, zullen de
lampen van draadloos inschakelen gedurende 2 secon-
den rood branden, waarna ze blauw gaan knipperen.

OPMERKING: De lampen van draadloos inschakelen
stoppen na 20 seconden met rood knipperen. Druk op
de knop voor draadloos inschakelen op het gereed-
schap terwijl de lamp van draadloos inschakelen op
de stofzuiger knippert. Als de lamp van draadloos
inschakelen niet rood knippert, drukt u kort op de
knop voor draadloos inschakelen en houdt u deze
weer ingedrukt.
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Alle registraties van draadloos inschakelen rood knippert (ongeveer twee
keer per seconde).

gereedschappen wissen

5.  Wanneer de lamp van draadloos inschakelen
rood begint te knipperen, laat u de knop voor draadloos
inschakelen los. Houd daarna de knop voor draadloos
inschakelen nogmaals ongeveer 6 seconden ingedrukt.

U kunt alle registraties van gereedschappen als volgt in
de stofzuiger wissen.
» Fig.35: 1. Standbyschakelaar 2. Knop voor draad-

loos inschakelen 3. Lamp van draadloos 6.  Wanneer de lamp van draadloos inschakelen
inschakelen snel rood begint te knipperen (ongeveer 5 keer per
seconde), laat u de knop voor draadloos inschakelen
Breng de draadloos-eenheid aan op de stofzuiger. los. Wanneer de lamp van draadloos inschakelen rood
Breng de accu’s aan in de stofzuiger. brandt en later uit gaat, zijn alle registraties van gereed-

schappen gewist.

OPMERKING: Als de lamp van draadloos inschake-
len niet rood knippert, drukt u kort op de knop voor
draadloos inschakelen en probeert u het opnieuw.

Beschrijving van de status van de lamp van draadloos inschakelen

» Fig.36: 1. Knop voor draadloos inschakelen
2. Lamp van draadloos inschakelen

Zet de standbyschakelaar op “AUTO”.

Houd de knop voor draadloos inschakelen
ongeveer 6 seconden ingedrukt totdat de lamp van

PN

De lamp van draadloos inschakelen toont de status van de functie voor draadloos inschakelen. Raadpleeg de onder-
staande tabel voor de betekenis van de status van de lamp.

Status Lamp van draadloos inschakelen Beschrijving
Kleur m [ 4 Duur
Brandt Knippert (ongeveer)
Standby Blauw Z Stofzuiger: Wachten op de registratie van het gereedschap of de functie
continu voor draadloos inschakelen is beschikbaar.
Gereedschap: | De lamp op de stofzuiger knippert wanneer de standby-
2 uur schakelaar op “AUTO” staat. De lamp op het gereedschap

knippert wanneer op de knop voor draadloos inschakelen
is gedrukt. De lamp op het gereedschap wordt automatisch
uitgeschakeld wanneer gedurende 2 uur geen bediening
plaatsvindt.

. Bij ingeschakeld | Het draadloos inschakelen van de stofzuiger is beschikbaar
gereedschap. | en het gereedschap is ingeschakeld.
Registratie | Groen Z 20 seconden Klaar voor registratie van het gereedschap. Het gereedschap
van het zoeken dat moet worden geregistreerd.
g:gﬁ:d_ . 2 seconden De registratie van het gereedschap is voltooid. De lamp van
P draadloos inschakelen knippert blauw.
Registratie Rood ! 20 seconden Klaar om de registratie van het gereedschap te annuleren.
;:pete\zt (langzaam: 2 keer/sec) Het gereedschap zoeken dat moet worden geannuleerd.
schap Z Zolang de knop | Klaar om alle registraties van gereedschappen te wissen.
annuleren/ (snel: 5 keer/sec) voor draadloos
wissen ’ inschakelen
ingedrukt wordt
gehouden.
[ 2 seconden De registratie van het gereedschap is geannuleerd/gewist. De
lamp van draadloos inschakelen knippert blauw.
Overig Rood . 3 seconden De draadloos-eenheid wordt van stroom voorzien en de

functie voor draadloos inschakelen start nu op.

Uit - - De standbyschakelaar is niet op “AUTO” gezet.

Storingzoeken van de functie voor draadloos inschakelen

Alvorens u verzoekt om reparatie, kunt u zelf als volgt het probleem opsporen en oplossen. Als u met een
probleem kampt dat in deze handleiding niet wordt beschreven, probeer dan niet het gereedschap te demon-
teren. Laat reparaties over aan een erkend Makita-servicecentrum, uitsluitend met gebruik van originele
Makita-vervangingsonderdelen.
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Probleemomschrijving

Waarschijnlijke oorzaak (storing)

Oplossing

De lamp van draadloos inschakelen
brandt/knippert niet.

De draadloos-eenheid is niet aan-
gebracht in de stofzuiger en/of het
gereedschap.

De draadloos-eenheid is niet correct
aangebracht in de stofzuiger en/of het
gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid correct aan.

Er is niet op de knop voor draadloos
inschakelen op het gereedschap
gedrukt.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen op
het gereedschap.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO”.

Geen voeding.

Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van
voeding.

De registratie van het gereedschap/
het annuleren van de registratie van
het gereedschap kan niet met succes
worden voltooid.

De draadloos-eenheid is niet aan-
gebracht in de stofzuiger en/of het
gereedschap.

De draadloos-eenheid is niet correct
aangebracht in de stofzuiger en/of het
gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid correct aan.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO”.

Geen voeding.

Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van
voeding.

Onjuiste bediening

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen en
voer de procedures voor de registratie/het annule-
ren van de registratie opnieuw uit.

Het gereedschap en de stofzuiger staan
te ver uit elkaar (buiten het zendbereik).

Plaats het gereedschap en de stofzuiger dichter bij
elkaar. Het maximale zendbereik is ongeveer 10
meter, echter, dit kan verschillen afhankelijk van de
omstandigheden.

Voordat de registratie van het gereed-
schap/het annuleren van de registratie
van het gereedschap werd voltooid:

- de schakelaar van het gereedschap
werd aan gezet of;

- de aan-uitknop op de stofzuiger werd
ingeschakeld.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen en
voer de procedures voor de registratie/het annule-
ren van de registratie opnieuw uit.

De procedure voor de registratie van
het gereedschap op het gereedschap of
de stofzuiger is niet voltooid.

Voer de procedure voor de registratie van het
gereedschap tegelijkertijd uit op het gereedschap
en de stofzuiger.

Radiostoring door andere apparaten die
sterke radiogolven genereren.

Houd het gereedschap en de stofzuiger uit de
buurt van apparaten zoals Wi-Fi-apparaten en
magnetrons.

89 NEDERLANDS




Probleemomschrijving Waarschijnlijke oorzaak (storing)

Oplossing

De stofzuiger wordt niet in- en De draadloos-eenheid is niet aan-

uitgeschakeld tegelijk met de bedie- | gebracht in de stofzuiger en/of het

ning van de schakelaar van het gereedschap.

gereedschap. De draadloos-eenheid is niet correct
aangebracht in de stofzuiger en/of het
gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid correct aan.

Er is niet op de knop voor draadloos
inschakelen op het gereedschap
gedrukt.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen
en controleer of de lamp van draadloos inschakelen
blauw knippert.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO”.

Meer dan 10 gereedschappen zijn
geregistreerd in de stofzuiger.

Voer de registratie van het gereedschap opnieuw

uit.

Als meer dan 10 gereedschappen in de stofzuiger
zijn geregistreerd, wordt de eerste registratie van

een gereedschap automatisch gewist.

De stofzuiger heeft alle registraties van
gereedschappen gewist.

Voer de registratie van het gereedschap opnieuw
uit.

Geen voeding.

Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van
voeding.

Het gereedschap en de stofzuiger staan
te ver uit elkaar (buiten het zendbereik).

Plaats het gereedschap en de stofzuiger dichter bij
elkaar. Het maximale zendbereik is ongeveer 10
meter, echter, dit kan verschillen afhankelijk van de
omstandigheden.

Radiostoring door andere apparaten die
sterke radiogolven genereren.

Houd het gereedschap en de stofzuiger uit de
buurt van apparaten zoals Wi-Fi-apparaten en
magnetrons.

De stofzuiger is ingeschakeld terwijl | Andere gebruikers gebruiken op hun
het gereedschap niet in gebruik is. gereedschap de functie voor draadloos
inschakelen van de stofzuiger.

Schakel de knop voor draadloos inschakelen van de
andere gereedschappen uit of annuleer de registra-
tie van de andere gereedschappen.

Kan alle registraties van gereed- Drukken op de knop voor draadloos
schappen in de stofzuiger niet inschakelen op het gereedschap.
wissen.

Druk op de knop voor draadloos inschakelen op de
stofzuiger om alle registraties van gereedschappen
te wissen.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO"” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".

De knop voor draadloos inschakelen
wordt niet correct ingedrukt gehouden.

Houd de knop voor draadloos inschakelen langer
dan 6 seconden ingedrukt en laat hem los nadat

de lamp van draadloos inschakelen rood knippert.
Houd de knop voor draadloos inschakelen nog-
maals langer dan 6 seconden ingedrukt totdat de
knop voor draadloos inschakelen snel rood knippert,
en laat daarna de knop los.

ONDERHOUD

A WAARSCHUWING: Gebruik altijd een
P2-ademhalingsapparaat tijdens het uitvoeren
van onderhoudswerkzaamheden.
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A\LET OP: Verzeker u er altijd van dat het appa-
raat is uitgeschakeld en de accu's zijn verwijderd
voordat u inspectie- of onderhoudswerkzaamhe-
den uitvoert.

A\LET OP: Een technische inspectie, inclusief
een inspectie van de filters, luchtdichtheid en
bedieningsmechanismen, moet minstens een-
maal per jaar worden uitgevoerd door een opge-
leid persoon.

ALETOP: Tijdens onderhoud moeten alle ver-
ontreinigde onderdelen die niet afdoende kunnen
worden schoongemaakt, worden weggegooid.
Dergelijke items moeten worden weggegooid in
ondoorlatende zakken die voldoen aan de regel-
geving in uw land.

ALET OP: Na gebruik in een gevaarlijk gebied,
moet de buitenkant van het apparaat worden
schoongemaakt door middel van stofzuigen en
vervolgens worden schoongeveegd of geseald
voordat u het apparaat uit het gevaarlijke gebied
verwijdert. Alle onderdelen van het apparaat moe-
ten als verontreinigd worden beschouwd nadat
ze uit het gevaarlijke gebied zijn verwijderd, en
afdoende maatregelen moeten worden getroffen
om verspreiding van het stof te voorkomen.

ALET OP: Vervang de filters wanneer de filters
verstopt zitten met stof of wanneer u merkt dat de
prestaties van de stofzuiger zijn afgenomen.
A\LET OP: Controleer de filters regelmatig.

Als er een scheur in de filters zit, vervangt u ze
onmiddellijk.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijld met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

De filtereenheid verwijderen

A\LET OP: Wacht 5 minuten zodat het stof in de
tank volledig is neergedaald.

ALET OP: Wees voorzichtig dat het stof niet
binnendringt in het tankdeksel wanneer u de
filtereenheid verwijdert.

De filtereenheid is bevestigd aan de hoofdeenheid.
Deze bestaat uit een bovenplaat, voorfilters, dempers
en poederfilters.

1. Ontgrendel de vergrendelhaken en til de hoof-
deenheid van de tank af.

2. Verwijder de filtereenheid vanaf de hoofdeenheid,
zoals aangegeven in de afbeelding.
» Fig.37: 1. Vergrendeling 2. Filtereenheid

Het poederfilter en voorfilter

verwijderen

Pak de knop beet en verwijder de filters vanaf de
bovenplaat.

» Fig.38: 1. Bovenplaat 2. Filters 3. Knop

Om te voorkomen dat stof zich in de lucht verspreidt,
verdient het de voorkeur om de filters binnenin een
polyethyleenzak te verwijderen.

Als u de filtereenheid verplaatst om hem schoon te
maken, knoopt u de polyethyleenzak goed dicht.

» Fig.39: 1. Filtereenheid 2. Polyethyleenzak

» Fig.40: 1. Bovenplaat 2. Filters 3. Polyethyleenzak

Het poederfilter, voorfilter en

demper schoonmaken

Maak de filters en demper regelmatig schoon.
Verstopte filters en demper kunnen leiden tot slechte
zuigprestaties.

Verwijder regelmatig het verzamelde stof vanaf de
filters en demper.

Was af en toe het poederfilter, het voorfilter en de dem-
per in water, spoel ze af en laat ze goed drogen in de
schaduw voordat u ze weer gebruikt. Was ze nooit in
een wasmachine.

» Fig.41

OPMERKING: Schrob of kras het poederfilter, het
voorfilter of de demper nooit met harde voorwerpen,
zoals een borstel of een schuurspons.
OPMERKING: De filters verslijten na verloop van tijd.
Wij adviseren u ze in reserve paraat te houden.

Het poederfilter en voorfilter

aanbrengen

KENNISGEVING: Het poederfilter en voorfilter
kunnen zowel droog stof als nat stof opnemen.
Verzeker u ervan dat de waterniveausensoren
goed werken om te voorkomen dat het poederfil-
ter kapot gaat.

Haak de randen van de filtereenheid in de bovenplaat
en laat hem daarna aan de knop zakken.
» Fig.42: 1.Rand 2. Knop

KENNISGEVING: Alvorens het poederfilter te
gebruiken, verzekert u zich ervan dat het voor-
filter en de demper tezamen worden gebruikt.
Het is niet toegestaan om het poederfilter alleen te
gebruiken.

De filters monteren

Als u de filters los ontvangt, monteert u ze zoals aange-
geven in de afbeelding.
» Fig.43: 1. Poederfilter 2. Demper 3. Voorfilter

De filtereenheid aanbrengen

Nadat de filters zijn aangebracht in de bovenplaat,
haakt u de uitsparingen op de filters in de U-vormige
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delen op de binnenkant van de hoofdeenheid.
Vergrendel daarna de vergrendeling, zoals aangegeven
in de afbeelding.
» Fig.44: 1. U-vormig deel 2. Uitsparing

3. Vergrendeling

Het waterfilter aanbrengen

Optioneel accessoire

KENNISGEVING: Voor het opzuigen van nat
stof verzekert u zich ervan dat de waterniveau-
sensoren goed werken.

KENNISGEVING: Gebruik het voorfilter en de
demper niet wanneer u een waterfilter gebruikt.

Om alleen water of nat stof op te zuigen, is het waterfil-
ter beter geschikt dan het poederfilter en voorfilter.

Bij het aanbrengen van het waterfilter, bevestigt u het
waterfilter aan de bovenplaat op dezelfde manier als
het poederfilter en voorfilter.

» Fig.45

OPMERKING: Wij adviseren u het waterfilter te
gebruiken wanneer u herhaaldelijk grote hoeveelhe-
den water opzuigt. Bij gebruik van een poederfilter en
voorfilter kan in dat geval de zuigkracht lager zijn.

De waterniveausensoren

schoonmaken

De waterniveausensoren detecteren vloeistof wanneer
de tank vol raakt met vioeistof. Maak de waterniveau-
sensoren regelmatig schoon met een zachte doek
wanneer u de filters vervangt.

» Fig.46: 1. Waterniveausensor

Bewaren van accessoires

Accessoires en hulpstukken die niet worden gebruikt,

zoals mondstukken, buizen en de dop, kunnen worden

opgehangen aan de haak op de achterkant van de

stofzuiger.

» Fig.47: 1.Accessoire en hulpstuk niet in gebruik
2. Dop

Buizen (met een optionele stop aangebracht) kunnen in
de buishouder worden geplaatst wanneer de stofzuiger
gedurende een korte tijd niet wordt gebruikt.
» Fig.48: 1. Stop (optioneel accessoire)

2. Buishouder

De slang kan in grote cirkels rond de behuizing of hand-
greep van de stofzuiger worden gewikkeld en opgebor-
gen. Sluit de beide uiteinden ervan op elkaar aan om

de cirkels te sluiten, en haak de cirkels aan de rechtop-
staande handgreep. U kunt ook het achterste uiteinde
aangesloten laten zitten op de slangaansluiting van de
stofzuiger en de cirkel aan de multihaak hangen met het
losse slanguiteinde ergens aan vastgemaakt.

» Fig.49

» Fig.50

OPTIONELE

ACCESSOIRES

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Bij gebruik van andere accessoires of
hulpstukken bestaat het gevaar van persoonlijke let-
sel. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitsluitend
voor hun bestemde doel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-
soires, neem dan contact op met het plaatselijke
Makita-servicecentrum.

. Slang

. Voorste aansluitstukken (22, 24, 38)

. Rechte buis

. Hoekmondstuk

. Ronde borstel

. Poederfilter M, H (HEPA)

. Demper

. Voorfilter

. Waterfilter

. Mondstuk compleet
. Bochtbuis

. Polyethyleenzak

. Filterzak

. Dop

. Originele Makita accu’s en acculaders
. Draadloos-eenheid

. MAKPAC

OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen

zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als
standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ADVERTENCIA

. Esta maquina no ha sido prevista para ser utilizada por personas (incluidos nifios) con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas, o falta de experiencia y conocimiento.

. Los nifios pequenos deberan ser supervisados para asegurarse de que no juegan con la aspiradora.

. Consulte el capitulo “ESPECIFICACIONES” para ver la referencia del tipo de bateria.

. Consulte la seccidn “Instalacion o extraccion del cartucho de bateria” para ver como retirar o instalar la bateria.

. Para desechar el cartucho de bateria, retirelo de la herramienta y deséchelo en un lugar seguro. Siga los
reglamentos locales referentes al desecho de la bateria.

. Si la herramienta no va a ser utilizada durante un periodo de tiempo largo, la bateria debera ser retirada de la
herramienta.

. No cortocircuite el cartucho de bateria.

. Consulte el capitulo “MANTENIMIENTO” para ver los detalles apropiados de las precauciones durante el
mantenimiento hecho por el usuario.

ESPECIFICACIONES

Modelo: VC006GM
Volumen méaximo de aire en el | Con BL4050F, manguera de 2,0 m¥min
extremo de la manguera 228 mm x3,5 m

Con BL4050F, manguera de 3,7 m¥min

238 mmx2,5m
Volumen maximo de aire en la turbina (con BL4050F) 4,9 m*/min
Aspiracioén (con BL4050F) 18 kPa
Capacidad recuperable Polvo 40L

Agua 30L
Dimensiones (La x An x Al) 586 mm x 385 mm x 598 mm
Tensiéon nominal CC72V-80V max.
Peso neto 18,4 - 20,8 kg
Grado de proteccion IPX4

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan
sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones pueden variar de un pais a otro.

. El peso no incluye accesorios excepto el cartucho(s) de bateria. El peso de las combinaciones menos pesada
y mas pesada del aparato y cartucho(s) de bateria se muestra en la tabla.

Cartucho de bateria y cargador aplicables

Cartucho de bateria BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F* / BL4080F*
*: Bateria recomendada
Cargador DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA/BCC01/BCC02

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-
diendo de su region de residencia.

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba. La utiliza-
cién de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.

[T @

A continuacién se muestran los simbolos que pue-
den ser utilizados para el equipo. Asegurese de que
entiende su significado antes de utilizar.

Preste cuidado y atencién especiales.

jAdvertencia! La aspiradora puede conte-
ner polvo peligroso.

93 ESPANOL



No se ponga nunca encima de la
aspiradora.

No ponga nunca nada que pese mas de 20
kg (44 Ibs) encima de la aspiradora.

Polvo de clase M (mediano): para separar
polvo con un valor limite de exposicion
laboral de no menos de 0,1 mg/m3. Las
aspiradoras son aptas para recoger polvo
de clase Ly M. Siga los reglamentos de su
pais en relacion con el polvo y la salud y
seguridad laborales.

Solo para paises de la Unién Europea
Debido a la presencia de componentes
peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico
y electronico, los acumuladores y las
baterias desechados pueden tener un
impacto negativo para el medioambiente y
la salud humana.

iNo tire los aparatos eléctricos y electroni-
cos ni las baterias junto con los residuos
domésticos!

De conformidad con las Directivas
Europeas sobre residuos de aparatos
eléctricos y electronicos y sobre acumu-
ladores y baterias y residuos de acumula-
dores y baterias, asi como la adaptacion
de las mismas a la ley nacional, el equipo
eléctrico, las baterias y los acumuladores
desechados deberan ser almacenados por
separado y trasladados a un punto distinto
de recogida de desechos municipales, que
cumpla con los reglamentos sobre protec-
cién medioambiental.

Esto se indica mediante el simbolo de cubo
de basura tachado colocado en el equipo.

El aparato ha sido previsto para recoger tanto polvo
seco como mojado. El aparato es apropiado para uso
comercial, por ejemplo, en hoteles, escuelas, hospita-
les, fabricas, tiendas, oficinas y negocios de alquiler.

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN60335-2-69:

Nivel de presion sonora (Lya) : 70 dB (A) o menos
Error (K) : 2,5 dB (A)

El nivel de ruido en situacién de trabajo puede exceder
80 dB (A).

NOTA: El valor (o los valores) de emision de ruido
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o valores) de emisién de ruido decla-
rado también se puede utilizar en una valoracion
preliminar de exposicion.

Ni-MH
Li-ion

AADVERTENCIA: Péngase protectores para
oidos.

A ADVERTENCIA: La emision de ruido durante
la utilizacion real de la herramienta eléctrica
puede variar del valor (o los valores) de emision
declarado dependiendo de las formas en las que
la herramienta sea utilizada, especialmente qué
tipo de pieza de trabajo se procesa.

MAADVERTENCIA: Asegiirese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacién
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio

ademas del tiempo de gatillo).

Vibracion

El valor total de la vibracién (suma de vectores
triaxiales) determinado de acuerdo con la norma
EN60335-2-69:

Emision de vibracion (anu): 2,5 m/s® o menos
Error (K) : 1,5 m/s’

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracion declarado ha sido medido de acuerdo con
un método de prueba estandar y se puede utilizar
para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracion declarado también se puede utilizar en una
valoracién preliminar de exposicion.

A ADVERTENCIA: La emision de vibracion
durante la utilizacion real de la herramienta eléc-
trica puede variar del valor (o los valores) de emi-
sién declarado dependiendo de las formas en las
que la herramienta sea utilizada, especialmente
qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicién en las condiciones reales de utilizacion
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

eclaraciones de conformidad

Para paises europeos solamente

Las declaraciones de conformidad estan incluidas
como Anexo A de este manual de instrucciones.
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ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para la
aspiradora a bateria

A ADVERTENCIA: iIMPORTANTE! LEA CON
ATENCION todas las advertencias de seguridad
y todas las instrucciones ANTES DE UTILIZAR.
No seguir las advertencias e instrucciones puede
resultar en una descarga eléctrica, un incendio y/o

heridas graves.

1.

10.

1.

Antes de utilizar, asegurese de que esta aspi-
radora sea utilizada por personas que han sido
instruidas adecuadamente sobre como usar
esta aspiradora.

Antes de utilizar, a los operarios se les debera
proveer informacion, instrucciones y adies-
tramiento para la utilizacion de la maquina y
las sustancias para las que se va a utilizar,
incluyendo el método seguros de remocién y
desecho del material recogido.

Si emerge espumalliquido, apague
inmediatamente.

Limpie el dispositivo de limitacion del nivel
de agua regularmente y examinelo por si hay
seinales de dafios.

Asegurese siempre de que los filtros estan
instalados correctamente antes de utilizar.
No utilice la aspiradora sin estar instalados
los filtros. Reemplace un filtro daifado inme-
diatamente. Se recomienda tener algunos de
repuesto porque los filtros son articulos de
consumo.

EVITE UNA PUESTA EN MARCHA
INVOLUNTARIA. Asegurese de que el inte-
rruptor esta desactivado cuando instale la
bateria(s).

No intente recoger materiales inflamables,
fuegos de artificio, cigarrillos encendidos,
cenizas calientes, virutas metalicas calientes
ni materiales cortantes como cuchillas de
afeitar, agujas, cristales rotos o similares.

NO UTILICE NUNCA LA ASPIRADORA CERCA
DE GASOLINA, GAS, PINTURA, ADHESIVOS
U OTRAS SUSTANCIAS ALTAMENTE
EXPLOSIVAS. El interruptor emite chispas
cuando se activa y desactiva. Y también lo
hace el conmutador del motor durante la
operacion. Puede resultar en una peligrosa
explosion.

Nunca aspire materiales toxicos, cancerige-
nos, combustibles u otros materiales peligro-
sos como asbestos, arsénico, bario, berilio,
plomo, pesticidas, u otros materiales que
puedan poner en peligro la salud.

Ponga siempre la aspiradora sobre una super-
ficie horizontal plana para evitar que se caiga
o se mueva accidentalmente.

No utilice nunca la aspiradora en exteriores
bajo la lluvia.

20.

21.

22.

23.

24,

Para Finlandia, esta maquina no es para ser
usada en exteriores con temperatura baja.

No utilice cerca de fuentes de calor (estufas,
etc.).

Si el aire expulsado es devuelto a la habi-
tacion, sera necesario proveer un régimen
adecuado de cambio de aire en la habitacion.
Consultar las normativas nacionales es
necesario.

No bloquee las aberturas de la boca de
succion/salidal/ventilacion. Estas aberturas
permiten enfriar el motor. Debera evitarse con
cuidado que no se bloqueen, de lo contra-

rio el motor se quemara debido a la falta de
ventilacion.

Mantenga los pies sobre suelo firme y el equi-
librio en todo momento.

No doble, pise o tire con fuerza de la
manguera.

Detenga la aspiradora inmediatamente si nota
un mal rendimiento o algo anormal durante la
operacion.

RETIRE LA BATERIA(S). Cuando no esté
siendo utilizada, antes de realizar manteni-
miento, y cuando cambie accesorios.

Limpie y haga el mantenimiento a la aspira-
dora inmediatamente después de cada utiliza-
cion para mantenerla en las mejores condicio-
nes de operacion.

MANTENGA LA ASPIRADORA CON CUIDADO.
Mantenga la aspiradora limpia para obtener
un mejor y mas seguro rendimiento. Siga las
instrucciones cuando cambie accesorios.
Mantenga los asideros secos, limpios y libres
de aceite y grasa.

COMPRUEBE LAS PARTES DANADAS. Antes
de seguir utilizando la aspiradora, un protector
o cualquier otra parte que se haya dafiado
debera inspeccionarse cuidadosamente para
determinar que funcionara debidamente y que
realizara la funcion para la que ha sido pre-
visto. Compruebe la alineacion de las partes
moviles, la union de las partes méviles, rotura
de partes, montaje, y cualquier otra condicién
que pueda afectar a su operacion. Un protec-
tor o cualquier otra parte que se haya dainado
debera repararse o reemplazarse debidamente
en un centro de servicio autorizado a menos
que se indique otra cosa en alguin otro sitio en
este manual de instrucciones. Pida a un centro
de servicio autorizado que le reemplacen los
interruptores defectuosos. No utilice la aspira-
dora si el interruptor no la enciende y apaga.
Para el servicio hecho por el usuario, hay que
desmontar, limpiar y hacer el servicio a la
maquina, hasta el punto que sea razonable-
mente factible, sin causar riesgo al personal
de mantenimiento ni a otros.

La maquina debera ser inspeccionada técnica-
mente por el fabricante, o una persona adies-
trada, al menos una vez al aiio, consistiendo
en, por ejemplo, inspeccion de los filtros por si
estan dafados, hermeticidad de la maquinay
funcionamiento apropiado del mecanismo de
control.
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25. Cuando realice operaciones de servicio de
mantenimiento o reparacion, todos los ele-
mentos contaminados que no se puedan lim-
piar satisfactoriamente deberan ser desecha-
dos; tales elementos deberan ser desechados
en bolsas impenetrables de acuerdo con
cualquier reglamento actual para el desecho
de dichos residuos.

26. PIEZAS DE REPUESTO. Cuando haga el
mantenimiento, utilice solamente piezas de
repuesto idénticas.

27. GUARDE LA ASPIRADORA SINO LA ESTA
UTILIZANDO. Cuando no esté siendo utili-
zada, la aspiradora debera estar guardada en
interiores.

28. Los filtros mojados y la parte interior del con-
tenedor de liquido deberan ser secados antes
de almacenar.

29. Seaamable con su aspiradora. Un manejo
brusco puede ocasionar la rotura de incluso la
aspiradora mas robusta.

30. No intente limpiar el interior o exterior con
bencina, diluyente o productos quimicos
de limpieza. Podra ocasionar grietas o
decoloracion.

31. No utilice la aspiradora en un espacio cerrado
donde puedan desprenderse vapores inflama-
bles, explosivos o toxicos de pintura a base
de aceite, disolventes de pintura, gasolina,

como sujetapapeles, monedas, llaves, clavos,
tornillos u otros objetos metalicos pequefos,
que puedan hacer conexion entre un terminal
y el otro. Si se cortocircuitan entre si los termina-
les de la bateria podran producirse quemaduras o
un incendio.

expulsado liquido de la bateria; evite el con-
tacto con él. Si se produce un contacto acci-
dental, enjuague con agua. Si el liquido entra
en los ojos, ademas de enjuagarlos, solicite
asistencia médica. El liquido expulsado de la
bateria puede ocasionar irritacién y quemaduras.

5.  No utilice una bateria o herramienta que esté

dafiada o modificada. Las baterias dafiadas o
modificadas pueden comportarse de forma impre-
decible resultando en un incendio, explosion o
riesgo de heridas.

o a temperatura excesiva. La exposicion al
fuego o a una temperatura superior a los 130 °C
puede ocasionar una explosion.

gue la bateria o la herramienta fuera del rango
de temperatura especificado en las instruccio-
nes. Cargar incorrectamente o a temperaturas
fuera del rango especificado puede dafiar la bate-
ria y aumentar el riesgo de incendio.

En condiciones abusivas, es posible que salga

No exponga una bateria o herramienta al fuego

Siga todas las instrucciones de carga y no car-

algunas substancias contra las polillas, etc., o GUARDE ESTAS
en areas donde haya polvo inflamable. |NSTRUCC|0NES

32. No opere esta o cualquier otra herramienta
AADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o

bajo la influencia de drogas o alcohol.

33. Como norma basica de seguridad, utilice gafas
de proteccion o gafas de seguridad con escu-
dos laterales.

34. Utilice una mascara contra el polvo en condi-
ciones de trabajo polvorientas.

35. Esta maquina no ha sido prevista para ser utili-
zada por personas (incluidos nifios) con capa-
cidades fisicas, sensoriales o mentales reduci-
das, o falta de experiencia y conocimiento.

36. Los nifos pequeiios deberan ser supervisa-
dos para asegurarse de que no juegan con la
aspiradora.

37. No maneje nunca la bateria(s) y la aspiradora
con las manos mojadas.

38. Tenga mucho cuidado cuando limpie en
escaleras.

39. No utilice la aspiradora como taburete o mesa
de trabajo. La maquina podra caerse y resultar
en heridas personales.

Utilizacion y cuidado de la herramienta a bateria

1. Cargue la bateria solamente con el cargador
especificado por el fabricante. Un cargador que
es apropiado para un tipo de bateria puede crear
un riesgo de incendio cuando se utiliza con otra
bateria.

2. Utilice las herramientas eléctricas solamente
con las baterias designadas especificamente
para ellas. La utilizacion de cualquier otra bateria
puede crear un riesgo de heridas o incendio.

3. Cuando la bateria no esté siendo utilizada,
guardela alejada de otros objetos metalicos,

familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestion. EI MAL USO o el no seguir las normas
de seguridad establecidas en este manual de
instrucciones podra ocasionar heridas persona-
les graves.

Instrucciones de seguridad

importantes para el cartucho de
bateria

Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de pre-

caucion sobre (1) el cargador de baterias, (2) la
bateria, y (3) el producto con el que se utiliza la

bateria.

No desensamble ni manipule el cartucho de
bateria. Podra resultar en un incendio, calor
excesivo, 0 una explosion.

Si el tiempo de uso se acorta demasiado, cese
la operacion inmediatamente. Podria resultar
en un riesgo de recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una explosion.

Si entra electroélito en sus ojos, aclarelos con
agua limpia y acuda a un médico inmedia-
tamente. Existe el riesgo de poder perder la
vista.

5.  No cortocircuite el cartucho de bateria:
(1) No toque los terminales con ningiin mate-

rial conductor.
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(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos, 17.
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua ni a la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacion de corriente, un recalen-

tamiento, posibles quemaduras e incluso una 18.

rotura de la misma.

No guarde ni utilice la herramienta y el cartu-

cho de bateria en lugares donde la tempera-

tura pueda alcanzar o exceder los 50 °C.

Nunca incinere el cartucho de bateria incluso

en el caso de que esté danado seriamente o

ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria

puede explotar si se tira al fuego.

No clave, corte, aplaste, lance, deje caer el

heridas personales.

A menos que la herramienta pueda utilizarse
cerca de cables eléctricos de alta tensién, no
utilice el cartucho de bateria cerca de cables
eléctricos de alta tension. Podra resultar en un
mal funcionamiento o rotura de la herramienta o el
cartucho de bateria.

Mantenga la bateria alejada de los nifos.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A\PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacion de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

cartucho de bateria, ni golpee contra un objeto
duro el cartucho de bateria. Tal conducta podra
resultar en un incendio, calor excesivo, o una
explosion.

No utilice una bateria danada.

Las baterias de litio-ion contenidas estan
sujetas a los requisitos de la Legislacion para
Materiales Peligrosos.

Para transportes comerciales, p.ej., por terceras
personas y agentes de transportes, se deberan
observar requisitos especiales para el empaque-

También anulara la garantia de Makita para la herra-
mienta y el cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo
la vida de servicio de la bateria

1.

Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Detenga
siempre la operacion y cargue el cartucho
de bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

tado y etiquetado. 2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
Para la preparacion del articulo que se va a esté cor'nplet_amente °af9.ad°' La sobr('ecarga
enviar, se requiere consultar con un experto en acortara la vida de servicio (fle la bateria.
materiales peligrosos. Por favor, observe también 3. Carg_ue el cartucho de bater_la a temperatura

la posibilidad de reglamentos nacionales mas ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de
detallados. bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de
Cubra con cinta aislante o enmascare los con- cargarlo.

tactos expuestos y empaquete la bateria de tal 4. Cuando no esté utilizando el cartucho de bate-
manera que no se pueda mover alrededor dentro ria, retirelo de la herramienta o del cargador.
del embalaje. 5. Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza

Para desechar el cartucho de bateria, retirelo
de la herramienta y deséchelo en un lugar
seguro. Siga los reglamentos locales referen-
tes al desecho de la bateria.

Utilice las baterias solamente con los produc-
tos especificados por Makita. La instalacion de
las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,
o fuga de electrolito.

durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).

Instrucciones de seguridad

importantes para la unidad
inalambrica

No abra nunca la tapa de la ranura usted
mismo una vez instalada la unidad

Si la herramienta no va a ser utilizada durante inalambrica.
un peri_odo de tiempo Iar_go, la bateria debera 2 No desmonte o manipule la unidad
ser retirada de la herramienta. inalambrica.
Durante y de,SpUés c'ie la utilizacién, el cartu- 3. Mantenga la unidad inalambrica alejada
cho de bate.rla podra acumular calor, lo cual de nifios pequefios. Si se ingiere acci-
puede ocasionar quemaduras o quemaduras dentalmente, solicite atencion médica
de baja temperatura. Preste atencion al manejo inmediatamente.
de cartuchos de bateria calientes. - . L .

. . . 4.  Utilice la unidad inalambrica solamente con
NP toque el termm’al de la 'h.erramlenta inme- herramientas Makita.
diatamente después de utilizar, dado que 5 N I idad inalambri 1a lluvi
puede calentarse lo suficiente como para . o exp_opga a unidad inalam rl_ca alalluviao
ocasionar quemaduras. a con_d_lmones (_we s_e pu'eda rnolar.
No permita que virutas, polvo, o tierra se 6.  No utilice la unidad inaldmbrica en Il:gares
adhieran dentro de los terminales, orificios, donde la temperatura ex’ceda los 50 °C.
y ranuras del cartucho de bateria. Esto podria 7.  No utilice la unidad inalambrica en lugares
ocasionar calentamiento, que coja fuego, reviente donde se encuentren cerca instrumentos
y un mal funcionamiento de la herramienta o el médicos, tales como marcapasos cardiacos.
cartucho de bateria, resultando en quemaduras o 8.  No utilice la unidad inalambrica en lugares
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

donde se encuentren cerca dispositivos auto-
matizados. Si la utiliza, los dispositivos automati-
zados podran desarrollar un mal funcionamiento o
error.

No utilice la unidad inalambrica en lugares de
temperatura alta o lugares donde se pueda
generar electricidad estatica o ruido eléctrico.
La unidad inalambrica puede producir campos
electromagnéticos (CEM), pero no son perjudi-
ciales para el usuario.

La unidad inalambrica es un instrumento de
precision. Tenga cuidado de no dejar caer o
golpear la unidad inalambrica.

Evite tocar el terminal de la unidad inalam-
brica con las manos desnudas o materiales
metalicos.

Retire siempre la bateria del producto cuando
vaya a instalar la unidad inalambrica en él.
Cuando abra la tapa de la ranura, evite los
lugares donde polvo y agua puedan entrar en
la ranura. Mantenga siempre limpia la abertura
de la ranura.

Inserte siempre la unidad inalambrica en la
direccion correcta.

No presione el boton de activacién inalam-
brica en la unidad inalambrica con fuerza ni
presione el boton con un objeto de borde
cortante.

Cierre siempre la tapa de la ranura cuando
esté realizando operaciones.

No retire la unidad inalambrica de la ranura
mientras se esté suministrando alimentacion
a la herramienta. Si lo hace podra ocasionar un
mal funcionamiento de la unidad inalambrica.

No retire la etiqueta adhesiva de la unidad
inalambrica.

No ponga ninguna etiqueta adhesiva en la
unidad inalambrica.

No deje la unidad inalambrica en un lugar
donde se pueda generar electricidad estatica o
ruido eléctrico.

No deje la unidad inalambrica en un lugar
expuesto a mucho calor, tal como dentro de un
automovil aparcado al sol.

No deje la unidad inalambrica en un lugar
polvoriento o polvoroso o en un lugar donde
se pueda generar gas corrosivo.

Un cambio repentino de la temperatura puede
cubrir de rocio la unidad inalambrica. No uti-
lice la unidad inalambrica hasta que el rocio se
haya secado completamente.

Cuando limpie la unidad inalambrica, frote con
cuidado con un pafo suave y seco. No utilice
benzina, disolvente, grasa conductora o algo
similar.

Cuando almacene la unidad inalambrica,
manténgala en la funda suministrada o en un
contenedor libre de electricidad estatica.

No inserte ningun dispositivo excepto la uni-
dad inalambrica de Makita en la ranura de la
herramienta.

No utilice la herramienta con la tapa de la
ranura dafada. Si entra en la ranura agua,

polvo o suciedad puede ocasionar un mal

funcionamiento.

29. No tire de la tapa de la ranura ni la retuerza
mas de lo necesario. Vuelva a colocar la tapa si
se desprende de la herramienta.

30. Reemplace la tapa de la ranura si se pierde o
se dafa.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

APRECAUCION: Asegurese siempre de que el
aparato esta apagado y los cartuchos de bateria
han sido retirados antes de ajustar o comprobar
una funcién en el aparato.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

APRECAUCION: Apague siempre la herra-
mienta antes de instalar o extraer el cartucho de
bateria.

APRECAUCION: Sujete la aspiradoray el
cartucho de bateria con firmeza cuando instale

o extraiga el cartucho de bateria. Si no sujeta la
aspiradora y el cartucho de bateria firmemente podra
ocasionar que se deslicen de sus manos y resultar
en dafios a la aspiradora y el cartucho de bateria y
heridas personales.

APRECAUCION: Tenga cuidado de no pillarse
los dedos cuando abra o cierre la tapa de la bate-
ria. En caso contrario podran producirse heridas
personales.

Para instalar el cartucho de bateria, primero libere el
bloqueo, y después abra la tapa de la bateria. Después
de eso, inserte el cartucho de bateria.

» Fig.1: 1.Bloqueo 2. Tapa de la bateria

Alinee la lenguleta del cartucho de bateria con la aca-
naladura en el alojamiento y deslicelo al interior hasta
encajarlo en su sitio. Insértelo a fondo hasta que se
bloquee en su sitio con un leve chasquido. Después
bloquee la tapa de la bateria.

» Fig.2: 1. Cartucho de bateria 2. Botén

Para retirar el cartucho de bateria, deslicelo hacia
afuera de la herramienta mientras desliza el botén en la
parte delantera del cartucho.

A PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente. En caso contrario,
podra caerse accidentalmente de la aspiradora,
ocasionando heridas a usted o a alguien alrededor
de usted.

A PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo
insertado correctamente.
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NOTA: La aspiradora no funciona con solamente un
cartucho de bateria.

Estado del indicador de bateria Capacidad

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Presione el botéon de comprobacion en el cartucho de

de bateria
0 0 4

restante
Encendido Apagado

Parpadeando

20% a 50%

bateria para indicar la capacidad de bateria restante. N 0% a 20%
Las lamparas indicadoras se iluminan durante unos
pocos segundos.
» Fig.3: 1. Lampara‘s'mdmadoras 2. Botén de . Cargue la
comprobacion ~‘ bateria
Lamparas indicadoras Capacidad
restante No hay bate-
I |:| n ria insertada
lluminada Apagada Parpadeando

75% a 100%

50% a 75%

11l

25% a 50%

L}

NOTA: El indicador de bateria funciona mientras hay
dos baterias insertadas.

NOTA: Los indicadores de bateria también se activa-
ran cuando la aspiradora comience a funcionar.

0% a 25%

000

Cargue la
bateria.

poium

Puede que
la bateria no
esté funcio-
nando bien.

00

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacion y de la temperatura ambiente, la indicacién
podra variar ligeramente de la capacidad real.

NOTA: La primera lampara indicadora (extremo
izquierdo) parpadeara cuando el sistema de protec-
cion de la bateria esté funcionando.

Indicadores de bateria del panel de

control

La capacidad de bateria restante se puede leer en el
panel de control en cualquier momento. Presione el
botén de comprobacion, y los indicadores izquierdo y
derecho mostraran los niveles de carga de las baterias
correspondientemente.
» Fig.4: 1. Indicador de bateria izquierdo

2. Indicador de bateria derecho 3. Boton de

Sistema de proteccion del aparato/

bateria

El aparato esta equipado con un sistema de proteccion
del aparato/bateria. Este sistema corta automatica-
mente la alimentacion del motor para alargar la vida util
del aparato y la bateria. El aparato se detendra automa-
ticamente durante la operacion si el aparato o la bateria
es puesto en una de las condiciones siguientes:

Proteccién contra sobrecarga

Cuando el aparato/bateria sea utilizado de manera que
tenga que absorber una corriente anormalmente alta, el
aparato se parara automaticamente. En esta situacion,
apague el aparato y detenga la tarea que ocasiona la
sobrecarga del aparato. Después encienda el aparato
para volver a empezar.

Proteccion contra el recalentamiento

[ Encendido | ] Parpadeando

v vy

Cuando el aparato se recalienta, se detiene automa-
ticamente, y ambos indicadores de bateria izquierdo

y derecho parpadean. En esta situacion, deje que el
aparato se enfrie y limpie los filtros antes de encenderlo
otra vez.

[ Encendido | ] Parpadeando

comprobacién
» Fig.5
Estado del indicador de bateria Capacidad
de bateria
. |:| ﬂ restante
Encendido Apagado Parpadeando
WA e, 50% a 100%

Cuando la bateria se recalienta, el aparato se detiene
automaticamente, y uno de los indicadores, el de la
bateria recalentada, parpadea. En esta situacion, deje
que la bateria se enfrie antes de encender el aparato
otra vez.
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Proteccidén contra descarga excesiva

Cuando la capacidad de bateria sea baja, el aparato se
detendra automaticamente. Si el aparato no se pone en
marcha junto con la operacién del interruptor, retire las
baterias del aparato y recarguelas.

Proteccién contra otras causas

También hay un sistema de proteccion disefiado para

otras causas que pueden dafiar el aparato y permite

al aparato detenerse automaticamente. Realice todos

los pasos siguientes para despejar las causas, cuando

el aparato haya sido llevado a una pausa temporal o a

una parada en la operacion.

1. Apague el aparato, y después enciéndalo otra vez
para volver a empezar.

2. Cargue la(s) bateria(s) o reemplacela(s) con una
bateria(s) regarda(s).

3. Deje que el aparato y la(s) bateria(s) se enfrie(n).

Si no se nota una mejora al restablecer el sistema de

proteccion, pongase en contacto con el centro de servi-

cio Makita local.

Accionamiento del interruptor

Encendido de la aspiradora

1. Gire el interruptor de espera a la posicion
(encender) o "AUTO" (encender) para tener la
aspiradora lista en modo de espera.

2. Presione el botén de alimentacion.
Para volver a cambiar al modo de espera, pre-
sione el boton de alimentacion otra vez.

Apagado de la aspiradora

Realice uno de los pasos siguientes.

. Presione el botén de alimentacion para volver a
poner la aspiradora en modo de espera.

. Gire el interruptor de espera a la posicion "O"
(apagar).

Ajuste de la fuerza de succién

La potencia de succién se puede ajustar de acuerdo

con las necesidades de su trabajo.

. Gire el pomo de ajuste de la fuerza de succion
hacia la izquierda para reducir la fuerza de
succion.

. Gire el pomo de ajuste de la fuerza de succion
hacia la derecha para aumentar la fuerza de
succion.

Seleccion del diametro de manguera
Gire el dial de seleccion del diametro de manguera
hasta el diametro de la manguera que va a utilizar.

NOTA: No gire el dial a un espacio intermedio entre
los numeros. Gire siempre el dial de acuerdo con el
diametro de la manguera.

» Fig.6: 1. Interruptor de espera 2. Pomo de ajuste
de la fuerza de succion 3. Dial de seleccion
del diametro de manguera 4. Botén de
alimentacioén

AVISO: Ajuste siempre el interruptor de espera
hacia el lado “O” cuando no utilice la aspiradora
durante largo tiempo. La aspiradora consume energia

durante el estado de espera.

Pitido de aviso

Hay dos tipos de sonidos de pitido. Uno es de pitidos

cortos, y el otro de pitidos continuos.

. Cuando la velocidad del flujo de aire cae por
debajo de 20 m/s, la aspiradora emite pitidos de
aviso cortos por razones de seguridad. Cuando
suene, compruebe el dial de seleccion del dia-
metro de manguera o si la fuerza de succiéon no
es demasiado baja. Si el pitido sigue sonando,
realice el mantenimiento o pregunte al centro de
servicio local.

. Cuando el depésito se llena de liquido, la aspira-
dora emite pitidos de aviso continuos y se para
automaticamente.

Después de que la aspiradora se pare, apaguela 'y
vacie el depésito.

Parada de la succion automatica

durante la operacion de succion en
mojado

A ADVERTENCIA: No recoja espuma ni liquido
jabonoso. Puede ocasionar que emerja espuma por
la salida de aire. Continuar utilizando en estas con-
diciones podra ocasionar una descarga eléctrica y la
rotura de la aspiradora.

La aspiradora tiene un mecanismo que impide al agua
entrar en el motor cuando se recoge mas de una cierta
cantidad de agua.

Cuando el depésito esta lleno de liquido, la aspiradora
emite pitidos de aviso continuos y se para automati-
camente. Después de que la aspiradora se pare, apa-
guela y vacie el depésito.

Sistema de limpieza del filtro

Este aparato tiene un sistema de limpieza del filtro.
Durante la utilizacién del aparato, el sistema de lim-
pieza del filtro quita el polvo de los filtros automatica-
mente para evitar que disminuya la fuerza de succion
debido a la obstruccion de los filtros.

Si el aparato absorbe gran cantidad de polvo de golpe,
la fuerza de succién podra reducirse. En este caso, se
recomienda limpiar el filtro manualmente.

1. Apague el aparato.

2.  Ajuste la fuerza de succion al maximo, y después
cierre la abertura de la manguera de succion con la
palma de su mano.

3.  Encienda el aparato y hagalo funcionar durante
aproximadamente 15 segundos con la abertura de la
manguera de succion cerrada.

» Fig.7: 1.Abertura de la manguera de succién

NOTA: El volumen de aire puede cambiar mientras
el sistema de limpieza del filtro esté siendo activado
pero esto no es un mal funcionamiento.

Drenaje de agua

Cuando el depdsito esté lleno de liquido, apague la
aspiradora y abra la tapa de drenaje de agua para
vaciar el depésito.
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» Fig.8: 1. Tapa de drenaje de agua

La tapa se suministra con el aparato. Montar la tapa
del puerto de conexion de la manguera impedira que el
polvo aspirado salga de la aspiradora.

» Fig.9: 1. Tapa

Bloqueo y desbloqueo de las

ruedecillas

Las ruedecillas delanteras se pueden bloquear con los
retenedores para ayudar a la aspiradora a permanecer
inmovil.
Baje la palanca del retenedor manualmente para blo-
quear la ruedecilla, y subala para liberarla.
» Fig.10: 1. Ruedecilla 2. Palanca del retene-
dor 3. Posicion LIBRE 4. Posicién
BLOQUEADA

NOTA: Cuando vaya a mover la aspiradora, asegu-
rese de que la ruedecilla estd desbloqueada. Mover
la aspiradora con la ruedecilla en posicion bloqueada
puede ocasionar dafios a la ruedecilla.

Empunadura de transporte

A\ PRECAUCION: Levante y transporte el apa-
rato con mucho cuidado. En caso contrario podra
resultar en heridas personales o dafios al aparato.

Cuando transporte la aspiradora, transportela sujetan-
dola por la empufadura de la unidad del cabezal. La
empuiadura se repliega sobre la unidad del cabezal
cuando no se utiliza.

» Fig.11

Si le resulta dificil transportar el aparato usted solo,
transportelo entre dos personas como se muestra en
la figura.

» Fig.12

» Fig.13

MONTAJE

A ADVERTENCIA: Esta unidad puede contener
polvo peligroso. Cuando reemplace elementos de
filtro y la bolsa de polvo o cuando haga el mante-
nimiento, utilice siempre un respirador P2.

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que el
aparato esta apagado y los cartuchos de bateria
han sido retirados antes de realizar cualquier
trabajo en el aparato.

Instalacién y desecho de la bolsa de

filtro

A ADVERTENCIA: Utilice siempre un respira-
dor P2.

A ADVERTENCIA: Antes de utilizar una bolsa
de filtro, asegurese de que la unidad del filtro se
utiliza conjuntamente. Si no utiliza la unidad del
filtro conjuntamente podra ocasionar ruido inusual y
calentamiento, resultando en un incendio.

A ADVERTENCIA: Cuando utilice el aparato
como polvo de clase M, asegurese siempre de
utilizar bolsa de filtro.

AVISO: No recoja nunca agua u otros liquidos ni
polvo mojado cuando esté utilizando una bolsa
de filtro. Recoger tales cosas puede ocasionar la
rotura de la bolsa de filtro.

1. Libere los ganchos de bloqueo y levante la unidad
del cabezal para retirarla del depésito.
» Fig.14: 1. Gancho de bloqueo

2. Despliegue una bolsa de filtro.

3. Alinee la abertura de la bolsa de filtro con el orifi-
cio de entrada de polvo del dep6sito.

4. Inserte el cartdn de la bolsa de filtro en la herra-
mienta de forma que quede posicionado al final mas
alla de la protuberancia de retencion.
» Fig.15: 1. Bolsa de filtro 2. Abertura de cart6n
3. Soporte de la bolsa de filtro 4. Orificio de
entrada de polvo 5. Borde

Cuando vaya a desechar la bolsa de filtro, tire del borde
de la boca de la bolsa de filtro de forma que la boca se
cierre con un papel.

Instalacion de la bolsa de polietileno

Accesorios opcionales

Coloque una bolsa de polietileno sobre el deposito, y

deslice un lado del borde superior de la bolsa en su

extremo abierto entre la placa del soporte y la pared

delantera del depésito.

Después, extienda los otros bordes superiores de la

bolsa hacia afuera sobre los rebordes superiores del

depésito.

La bolsa de polietileno se puede utilizar con la bolsa

de filtro.

» Fig.16: 1. Placa del soporte 2. Pared delantera del
depdsito 3. Bolsa de polietileno

NOTA: Se puede utilizar una bolsa de polietileno
disponible en el comercio. Se recomienda utilizar una
de un grosor de mas de 0,04 mm y de un perimetro
de mas de 2.000 mm.

NOTA: Un exceso de polvo rasgara faciimente la
bolsa de polietileno, por lo que no llene demasiado la
bolsa. Desechar una bolsa pesada podra suponer un
agobio para el cuerpo de una persona.
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Vaciado del depdsito con la bolsa de

polietileno

AADVERTENCIA: Asegurese siempre de
que la aspiradora esta apagada y los cartuchos
de bateria han sido retirados antes de vaciar el
deposito. En caso contrario podra ocasionar una
descarga eléctrica y heridas personales graves.

AVISO: Vacie el depésito al menos una vez al
dia aunque esto dependera del volumen de polvo
recogido en el depédsito. O, la fuerza de succién se
debilitara y el motor podra romperse.

AVISO: No agarre los ganchos de bloqueo
cuando vacie el depésito. Si agarra los ganchos de
bloqueo podra ocasionar que se rompan.

1.  Libere los ganchos de bloqueo y levante la unidad
del cabezal para retirarla del depésito.

2. Retire la bolsa de polietileno del depdsito,
cerrando la abertura de la bolsa manualmente.
» Fig.17: 1. Bolsa de polietileno 2. Depdsito

NOTA: Extraiga la bolsa de polietileno del deposito
con cuidado para evitar que se arafie y se rasgue con
los bordes dentro del depésito.

NOTA: Vacie la bolsa de polietileno antes de que se
llene. Demasiado polvo en el depdsito puede ocasio-
nar que la bolsa de polietileno se rasgue.

Instalacién de la manguera

AVISO: No fuerce nunca la manguera para
doblarla ni la aplaste con el pie. No mueva nunca
la aspiradora tirando de la manguera. Forzar la
manguera, aplastarla con el pie y tirar de ella podra
ocasionar una rotura o deformacion de la manguera.

AVISO: Cuando recoja residuos grandes tales
como virutas de cepilladora, polvo de cemento

o similares distintos de residuos pequefios, uti-
lice la manguera de diametro interior de 38 mm
(accesorio opcional). La utilizacion de la manguera
de didmetro interior de 28 mm (accesorio opcional)
puede ocasionar un relleno de la manguera y dafios.

AVISO: Ponga siempre la tapa del puerto de
montaje siempre que retire la manguera de la
aspiradora.

Conexion a la aspiradora

Retire la tapa del puerto de montaje. La tapa se puede
guardar en la parte trasera de la aspiradora mientras la
manguera esta conectada a la aspiradora.

» Fig.18: 1. Tapa

Inserte el extremo de la manguera en el orificio de

entrada de polvo (boca para manguera) de la aspira-

dora, después girelo hacia la derecha hasta que se

bloquee en su sitio.

» Fig.19: 1. Manguera 2. Orificio de entrada de polvo
(boca para manguera)

Conexiones con sus herramientas de trabajo
(Especifico para cada pais)
Mediante la conexion de la aspiradora a cualquier
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herramienta de trabajo disponible compatible con la
aspiradora, esta funciona como un extractor de polvo
para sus herramientas eléctricas.

Seleccione uno de los manguitos delanteros o acopla-
dores (accesorios opcionales) que resulte mas apro-
piado para el modelo de su herramienta. Coloque los
manguitos o el acoplador, seguiin sea necesario, entre el
extremo delantero de la manguera de la aspiradora y el
conector para extracciéon de polvo de su herramienta.
» Fig.20: 1. Manguitos delanteros o acopla-

dor 2. Manguera de la aspiradora

3. Herramienta eléctrica 4. Aspiradora

Instalacién o desmontaje de

accesorios de aspiradora

A PRECAUCION: Después de instalar un acce-
sorio, compruebe que esta instalado firmemente.
Si el accesorio esta instalado incorrectamente, se
puede caer y ocasionar heridas personales.

Cuando utilice el accesorio sin
funcion de bloqueo

Accesorios opcionales

Inserte un accesorio en la boca de succion de la aspi-
radora empujandolo y enroscandolo en su sitio manual-
mente.

Retuerza y extraiga el accesorio de la boca de succion
manualmente después de la utilizacién.

» Fig.21

Instalacion de MAKPAC

Accesorios opcionales

A PRECAUCION: No se suba ni se siente
encima del aparato. Este se podra caer debido a la
inestabilidad.

APRECAUCION: Tenga cuidado con la opera-
cion cuando instale MAKPAC. En caso contrario
podra resultar en heridas personales o dafios al
aparato.

APRECAUCION: Cuando la MAKPAC esté
instalada en el aparato, no levante el aparato con
la empuiiadura de la MAKPAC.

A PRECAUCION: Cuando mueva el aparato
con la MAKPAC instalada, no empuje la MAKPAC
sino el cuerpo del aparato. Si empuja la MAKPAC
se podran romper los cierres y caerse la MAKPAC, lo
que podra resultar en heridas personales.

En la parte superior de la aspiradora se pueden instalar
cajas de almacenamiento MAKPAC conectables y api-
lables. Las cajas estan disponibles en muchos tamafios
y estilos para satisfacer sus preferencias.

1.  Despliegue los cierres de la superficie superior de
la aspiradora.
» Fig.22: 1. Cierre

2. Monte las cajas MAKPAC en la parte superior de
la aspiradora y fijelas con los cierres.
» Fig.23: 1. Cierre 2. MAKPAC
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La altura y peso maximos de las MAKPAC instaladas
son de 315 mm y 20 kg respectivamente.
» Fig.24

OPERACION

A ADVERTENCIA: Utilice siempre un respira-
dor P2.

A\ PRECAUCION: si escapa espuma o liquido
de la herramienta, apague inmediatamente. Si
continua utilizando en esta condicion podra
ocasionar una descarga eléctrica y rotura de la
aspiradora.

FUNCION DE
ACTIVACION

INALAMBRICA

Accesorios opcionales

Lo que puede hacer con la funcion

de activacion inalambrica

La funcién de activacion inaldambrica permite realizar
una operacion limpia y coémoda. Conectando a la aspi-
radora una herramienta compatible, puede poner en
marcha automaticamente la aspiradora junto con la
operacion del interruptor de la herramienta.

» Fig.25

AVISO: Asegurese de consultar el manual de
instrucciones de la herramienta cuando utilice la
aspiradora con funcién de activacion inalambrica.

AVISO: No desmonte o manipule la unidad
inalambrica.

AVISO: Para evitar que el polvo entre en la
ranura de la unidad inalambrica, cierre siempre
la tapa firmemente durante la operaciény el
almacenamiento.

AVISO: No presione el botén de activacion ina-
lambrica con fuerza y/o presione el botén con un

objeto de borde cortante.

NOTA: La activacion inalambrica necesita de herra-
mientas Makita equipadas con la unidad inalambrica.

NOTA: Antes de la utilizacion inicial de la funcién

de activacion inalambrica con cada herramienta, se
requiere hacer el registro de herramienta. Una vez
terminado el registro con la herramienta, no sera
necesario volver a hacer el registro a menos que este
sea cancelado.

NOTA: Antes de hacer el registro, asegurese de que
la unidad inaléambrica estéa insertada debidamente.

NOTA: Una unidad inaldmbrica puede registrar hasta
10 enlaces con otras unidades inaldambricas. Si hay
mas de otras 10 unidades inalambricas registradas a
una unidad inaldmbrica, la mas antigua registrada se
cancelara automaticamente.

NOTA: La posicién del botén de activacion inalam-
brica varia dependiendo de la herramienta.

NOTA: La aspiradora también se pone en marcha
presionando el botdn de alimentacion cuando el
interruptor de espera esta ajustado a “AUTO".

Sin embargo, el botén de alimentacion no se accio-
nara cuando se utiliza la funcién de activacion
inaldmbrica.

Instalacion de la unidad inalambrica

A ADVERTENCIA: Abrala tapa cuando instale
la unidad inalambrica la primera vez solamente.
No abra nunca la tapa después de instalarla.

APRECAUCION: Ponga la aspiradora sobre
una superficie plana y estable cuando instale la
unidad inalambrica.

AVISO: Limpie el polvo y la suciedad de la aspi-
radora antes de instalar la unidad inalambrica. El
polvo o la suciedad puede ocasionar un mal funciona-
miento si entra en la ranura de la unidad inalambrica.

AVISO: Para evitar el mal funcionamiento cau-
sado por la electricidad estatica, toque un mate-
rial en el que se descargue la electricidad esta-
tica, tal como una pieza metalica, antes de coger
la unidad inalambrica.

AVISO: Cuando instale la unidad inalambrica,
asegurese siempre de que la unidad inalambrica
esta insertada en la direccion correcta y que la
tapa esta completamente cerrada.

1.  Afloje el tornillo para abrir la tapa de la aspiradora
como se muestra en la figura.
» Fig.26: 1. Tapa 2. Tornillo

2. Inserte la unidad inaldmbrica en la ranura.

Cuando inserte la unidad inaldambrica, alinee los salien-

tes con las porciones embutidas de la ranura.

» Fig.27: 1. Unidad inaldmbrica 2. Saliente 3. Tapa
4. Porcion embutida

3.  Apriete el tornillo completamente para cerrar la
tapa.
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Registro de herramienta para la

aspiradora

NOTA: Para el registro de herramienta se requiere
una herramienta Makita compatible con la funcion de
activacion inalambrica.

NOTA: Termine de instalar la unidad inaldambrica
en la herramienta antes de comenzar el registro de
herramienta.

NOTA: Durante el registro de herramienta, no apriete
el gatillo interruptor de la herramienta o active el
interruptor de alimentacion de la aspiradora.

NOTA: Consulte el manual de instrucciones de la
herramienta, también.

Si desea activar la aspiradora junto con la operacién
del interruptor de la herramienta, termine el registro de
herramienta de antemano.

1. Instale las unidades inalambricas en la aspiradora
y la herramienta, respectivamente.

2. Instale las baterias en la aspiradora y la
herramienta.

3. Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
“AUTO”.
» Fig.28: 1. Interruptor de espera

4. Presione el botén de activacion inaldmbrica en la
aspiradora durante 3 segundos hasta que la lampara de
activacion inalambrica parpadee en verde. Y después
presione el botén de activacién inalambrica en la herra-
mienta de la misma manera.
» Fig.29: 1. Botén de activacion inaldmbrica

2. Lampara de activacion inalambrica

Si la aspiradora y la herramienta estan vinculadas
correctamente, las lamparas de activacion inalambrica
se iluminaran en verde durante 2 segundos y comenza-
ran a parpadear en azul.

NOTA: Las lamparas de activacioén inalambrica deja-
ran de parpadear en verde después de transcurrir 20
segundos. Presione el botén de activacion inalam-
brica en la herramienta mientras la lampara de activa-
cion inalambrica en la aspiradora esta parpadeando.
Si la lampara de activacion inalambrica no parpadea
en verde, presione el boton de activacién inalambrica
brevemente y manténgalo presionado otra vez.

NOTA: Cuando realice dos o0 mas registros de herra-
mienta para la aspiradora, termine el registro de
herramienta de uno en uno.

Inicio de la funcion de activacion

inalambrica

NOTA: Termine el registro de herramienta para la
aspiradora para activacion inalambrica.

NOTA: Coloque siempre la aspiradora de forma que
usted pueda ver el estado de la lampara de activa-
cion inalambrica.

NOTA: Consulte el manual de instrucciones de la
herramienta, también.

Después de registrar una herramienta en la aspiradora,
la aspiradora se pondra en marcha automaticamente

junto con la operacién del interruptor de la herramienta.

1. Instale las unidades inalambricas en la aspiradora
y la herramienta, respectivamente.

2. Instale las baterias en la aspiradora y la
herramienta.

3.  Conecte la manguera de la aspiradora a la
herramienta.
» Fig.30

4.  Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
“AUTO”.
» Fig.31: 1. Interruptor de espera

5.  Presione el botdn de activacion inaldmbrica en
la herramienta brevemente. La ldampara de activacion
inalambrica parpadeara en azul.
» Fig.32: 1. Boton de activacion inalambrica

2. Lampara de activacion inalambrica

6. Encienda la herramienta. Compruebe si el aspi-
rador esta en marcha mientras la herramienta esta
funcionando.

APRECAUCION: Compruebe siempre si la
funcién de activacion inalambrica funciona antes
de comenzar un trabajo con la herramienta.

Para detener la activacion inalambrica, presione el
boton de activacion inaldmbrica en la herramienta, o
ajuste el interruptor de espera en la aspiradora a “I” o
“O".

NOTA: La lampara de activacion inalambrica en la
herramienta dejara de parpadear en azul cuando no
se realice ninguna operacion durante 2 horas. En
este caso, ajuste el interruptor de espera de la aspi-
radora a “AUTO” y presione el botén de activaciéon
inaldmbrica en la herramienta otra vez.

NOTA: La aspiradora se pone en marcha/se detiene
con una demora. Hay un lapso de tiempo cuando la
aspiradora detecta una operacion del interruptor de
la herramienta.

NOTA: La distancia de transmision de la unidad ina-
lambrica puede variar dependiendo de la ubicacion y
las circunstancias circundantes.

NOTA: Cuando haya registradas dos o mas herra-
mientas en un aspirador, el aspirador podra ponerse
en marcha aunque usted no encienda la herramienta
porque otro usuario esta utilizando la funcién de
activacion inalambrica.

Cancelacion del registro de

herramienta para la aspiradora

Realice el procedimiento siguiente cuando vaya a can-
celar el registro de herramienta para la aspiradora.

1. Instale las unidades inalambricas en la aspiradora
y la herramienta, respectivamente.

2. Instale las baterias en la aspiradora y la
herramienta.

3. Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
“AUTO".
» Fig.33: 1. Interruptor de espera

4. Presione el boton de activacion inalambrica en
la aspiradora durante 6 segundos. La lampara de
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activacion inalambrica parpadea en verde y después
se vuelve roja. Después de esto, presione el botén de
activacion inalambrica en la herramienta de la misma
manera.
» Fig.34: 1. Boto6n de activacion inalambrica

2. Lampara de activacién inalambrica

Si la cancelacion se realiza correctamente, las lam-
paras de activacion inalambrica se iluminaran en rojo

durante 2 segundos y comenzaran a parpadear en azul.

NOTA: Las lamparas de activacion inalambrica deja-
ran de parpadear en rojo después de transcurrir 20
segundos. Presione el boton de activacion inalam-
brica en la herramienta mientras la lampara de activa-
cion inaldmbrica en la aspiradora esta parpadeando.
Si la lampara de activacién inalambrica no parpadea
en rojo, presione el botén de activacion inalambrica
brevemente y manténgalo presionado otra vez.

Borrado de todos los registros de

herramienta

Puede borrar todos los registros de herramienta de la
aspiradora de la forma siguiente.
» Fig.35: 1. Interruptor de espera 2. Boton de

activacion inalambrica 3. Lampara de acti-
vacion inalambrica
Instale la unidad inaldmbrica en la aspiradora.
Instale las baterias en la aspiradora.
Ajuste el interruptor de espera a “AUTO”.

w N =

4. Mantenga presionado el botdn de activacion
inalambrica durante unos 6 segundos hasta que la lam-
para de activacion inalambrica parpadee en rojo (unas
dos veces por segundo).

5. Cuando la lampara de activacion inalambrica
comience a parpadear en rojo, libere el dedo del boton
de activacion inalambrica. Después, mantenga pre-
sionado el botén de activacion inaldmbrica otra vez
durante unos 6 segundos.

6. Cuando la lampara de activacion inalambrica
comience a parpadear rapidamente (unas 5 veces por
segundo) en rojo, libere el dedo del botén de activacion
inaldmbrica. Cuando la lampara de activacion inalam-
brica se ilumine en rojo y después se apague, todos los
registros de herramienta estaran borrados.

NOTA: Si la lampara de activacion inaldmbrica no
parpadea en rojo, presione el botdn de activacion
inaldmbrica brevemente e inténtelo otra vez.

Descripcion del estado de la lAmpara de activacion inalambrica

» Fig.36: 1.Botdn de activacion inalambrica
2. Lampara de activacién inalambrica

La lampara de activacion inalambrica muestra el estado de la funcion de activacion inalambrica. Consulte la tabla de

abajo para ver el significado del estado de la lampara.

Estado Lampara de activacion inalambrica Descripcion
Color m [ 4 Duracién
Encendida | Parpadeando | (aproximada)
En espera Azul Z Aspiradora: Esperando por el registro de herramienta o la funcion de
continuando activacion inalambrica esta disponible.
Herramienta: 2 | La ld&mpara en la aspiradora parpadea cuando el interruptor
horas de espera estd ajustado a AUTO. La lampara en la herra-

mienta parpadea cuando se presiona el botén de activacion
inalambrica. La lampara en la herramienta se apagara
automaticamente cuando no se realice ninguna operacion
durante 2 horas.

. Cuando la herra- | La activacién inalambrica de la aspiradora esta disponible y

mienta esta en | la herramienta esta en marcha.
marcha.
Registrode | Verde ! 20 segundos Preparada para el registro de herramienta. Buscando la
herramienta herramienta que se va a registrar.

. 2 segundos El registro de herramienta ha terminado. La lampara de

activacion inalambrica comenzara a parpadear en azul.
Cance- Rojo Z 20 segundos Preparada para la cancelacion del registro de herramienta.
lando/ (lento: 2 veces/segundo) Buscando la herramienta que se va a cancelar.
borrando el -
registro de ! Cuando se pre- | Preparada para borrar todos los registros de herramienta.
herramienta (répido: 5 veces/segundo) siona el boton
’ de activacion
inalambrica.

[ 2 segundos El registro de herramienta ha sido cancelado/borrado. La
lampara de activacioén inaldmbrica comenzara a parpadear
en azul.

Otros Rojo . 3 segundos La alimentacion se suministra a la unidad inalambrica y
la funcion de activacion inaldmbrica se esta poniendo en
marcha.

Apagada - - El interruptor de espera no esta ajustado a “AUTO”.
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uncion de activacion inalambrica

Solucién de problemas para la

Antes de solicitar reparaciones, realice su propia inspeccion en primer lugar. Si encuentra un problema que no esta
explicado en el manual, no intente desmontar la herramienta. En su lugar, pregunte en los centros de servicio autori-

zados Makita, utilizando siempre piezas de recambio Makita para las reparaciones.

Estado de anormalidad

Causa probable (mal funcionamiento)

Remedio

La lampara de activacién inalambrica
no se ilumina/parpadea.

La unidad inalambrica no esta instalada
en la aspiradora y/o la herramienta.

La unidad inaldambrica esté instalada
incorrectamente en la aspiradora y/o la
herramienta.

Instale la unidad inalambrica correctamente.

El botén de activacion inaldambrica en la
herramienta no ha sido presionado.

Presione el botén de activacion inalambrica en la
herramienta brevemente.

El interruptor de espera de la aspira-
dora no esta ajustado a “AUTO”".

Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
“AUTO".

No se esta suministrando alimentacion.

Suministre alimentacion a la herramientay a la
aspiradora.

No se puede terminar el registro de
herramienta / cancelacion del regis-
tro de herramienta correctamente.

La unidad inalambrica no esta instalada
en la aspiradora y/o la herramienta.

La unidad inaldambrica esta instalada
incorrectamente en la aspiradora y/o la
herramienta.

Instale la unidad inaldambrica correctamente.

El interruptor de espera de la aspira-
dora no esta ajustado a “AUTO”.

Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
“AUTO".

No se esta suministrando alimentacion.

Suministre alimentacion a la herramientay a la
aspiradora.

Operacion incorrecta

Presione el boton de activacion inalambrica bre-
vemente y realice los procedimientos de registro/
cancelacion de herramienta otra vez.

La herramienta y |la aspiradora estan
alejadas una de la otra (fuera del rango
de transmision).

Ponga la herramienta y la aspiradora mas cerca
una de la otra. La distancia de transmision es de
aproximadamente 10 m, sin embargo, podra variar
de acuerdo con las circunstancias.

Antes de terminar el registro/cancela-
cién de herramienta;

- se aprieta el interruptor de la herra-
mienta o;

- se activa el botén de alimentacion del
aspirador.

Presione el boton de activacion inaldmbrica bre-
vemente y realice los procedimientos de registro/
cancelacion de herramienta otra vez.

Los procedimientos de registro de
herramienta para la herramienta o la
aspiradora no han terminado.

Realice los procedimientos de registro de herra-
mienta para la herramienta y la aspiradora en el
mismo momento.

Interferencia de radio de otros aparatos
que generan ondas de radio de alta
intensidad.

Mantenga la herramienta y la aspiradora alejadas
de aparatos tales como dispositivos Wi-Fi y hornos
de microondas.
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Estado de anormalidad

Causa probable (mal funcionamiento)

Remedio

La aspiradora no se pone en marcha
junto con la operacion del interruptor
de la herramienta.

La unidad inaldambrica no esta instalada
en la aspiradora y/o la herramienta.

La unidad inalambrica esta instalada
incorrectamente en la aspiradora y/o la
herramienta.

Instale la unidad inalambrica correctamente.

El botén de activacion inaldambrica en la
herramienta no ha sido presionado.

Presione el boton de activacion inalambrica breve-
mente y asegurese de que la lampara de activacion
inaldmbrica esta parpadeando en azul.

El interruptor de espera de la aspira-
dora no esta ajustado a “AUTO”.

Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
“AUTO".

Se han registrado mas de 10 herra-
mientas en la aspiradora.

Realice el registro de herramienta otra vez.

Si se registran mas de 10 herramientas en la aspi-
radora, la herramienta que mas tiempo lleve regis-
trada se cancelara automaticamente.

La aspiradora borré todos los registros
de herramienta.

Realice el registro de herramienta otra vez.

No se esta suministrando alimentacion.

Suministre alimentacion a la herramienta y a la
aspiradora.

La herramienta y la aspiradora estan
alejadas una de la otra (fuera del rango
de transmision).

Ponga la herramienta y la aspiradora mas cerca
una de la otra. La distancia de transmision es de
aproximadamente 10 m, sin embargo, podra variar
de acuerdo con las circunstancias.

Interferencia de radio de otros aparatos
que generan ondas de radio de alta
intensidad.

Mantenga la herramienta y la aspiradora alejadas
de aparatos tales como dispositivos Wi-Fi y hornos
de microondas.

El aspirador se pone en marcha
mientras la herramienta no esta
funcionando.

Otros usuarios estan utilizando la
activacion inalambrica de la aspiradora
con sus herramientas.

Desactive el boton de activacion inaldmbrica de las
otras herramientas o cancele el registro de herra-
mienta de las otras herramientas.

No se pueden borrar todos los regis-
tros de herramienta en la aspiradora.

Presionando el boton de activacion
inalambrica en la herramienta.

Presione el boton de activacion inalambrica en
la aspiradora para borrar todos los registros de
herramienta.

El interruptor de espera de la aspira-
dora no esta ajustado a “AUTO”.

Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
“AUTO".

El botén de activacion inalambrica
no se estd manteniendo apretado
correctamente.

Mantenga presionado el boton de activacion ina-
lambrica durante mas de 6 segundos y después
libérelo cuando la lampara de activacion inalam-
brica parpadee en rojo. Mantenga presionado el
botén de activacion inalémbrica durante mas de 6
segundos otra vez hasta que el botén de activacion
inaldmbrica parpadee rapidamente en rojo y des-
pués libere el boton.

ANTENIMIENTO

AADVERTENCIA: Utilice siempre un respira-
dor P2 mientras realiza el mantenimiento.
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A PRECAUCION: Asegurese siempre de que el
aparato esta apagado y los cartuchos de bateria
han sido retirados antes de intentar hacer una
inspeccion o mantenimiento.

A PRECAUCION: Al menos una vez al afio, una
persona capacitada debera realizar una inspec-
cion técnica, incluyendo la inspeccion de los fil-
tros, la hermeticidad, y el mecanismo de control.

A PRECAUCION: Durante el mantenimiento,
todos los elementos contaminados que no se
puedan limpiar satisfactoriamente deberan ser
desechados. Esos elementos deberan ser des-
echados en bolsas impermeables que satisfagan
los reglamentos de su pais.

A PRECAUCION: Después de la operacién en
el area peligrosa, la parte exterior de la herra-
mienta debera ser descontaminada mediante
métodos de limpieza con una aspiradora 'y
limpiada totalmente con un pano o tratada con
impermeabilizador antes de sacar la herramienta
de un area peligrosa. Todas las partes de la herra-
mienta deberan ser tratadas como contaminadas
cuando sean retiradas del area peligrosa, y se
deberan tomar medidas apropiadas para prevenir
que el polvo se disperse.

A\ PRECAUCION: Cambie Ios filtros cuando
estén obstruidos con polvo o sienta que el rendi-
miento de la aspiradora ha disminuido.

A PRECAUCION: Compruebe los filtros peri6-
dicamente. Si hay un desgarro en los filtros,
reemplacelos inmediatamente.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

Desmontaje de la unidad del filtro

A PRECAUCION: Espere unos 5 minutos
para que el polvo en el depdsito se asiente
completamente.

A PRECAUCION: Tenga cuidado de no dejar
que entre polvo dentro de la tapa del depoésito
cuando retire la unidad del filtro.

Desmontaje del filtro de polvo y el

prefiltro

Alce el pomo y retire los filtros de la placa superior.
» Fig.38: 1. Placa superior 2. Filtros 3. Pomo

Para evitar que el polvo flote en el aire, es preferible
retirar los filtros dentro de la bolsa de polietileno.
Cuando transporte la unidad del filtro para limpiarla, ate
la bolsa de polietileno firmemente.

» Fig.39: 1. Unidad del filtro 2. Bolsa de polietileno

» Fig.40: 1. Placa superior 2. Filtros 3. Bolsa de
polietileno

Limpieza del filtro de polvo, el

prefiltro y el amortiguador

Limpie los filtros y el amortiguador de vez en cuando.
Los filtros y amortiguador obstruidos pueden resultar en
un mal rendimiento de succion.

Retire regularmente el polvo acumulado en los filtros y
el amortiguador.

Lave ocasionalmente el filtro de polvo, el prefiltro y el
amortiguador en agua, aclarelos y séquelos comple-
tamente en la sombra antes de utilizarlos. No los lave
nunca en una lavadora.

» Fig.41

NOTA: No frote o rasque el filtro de polvo, el prefiltro
o el amortiguador con objetos duros tales como un
cepillo y una paleta.

NOTA: Los filtros se gastan con el paso del tiempo.
Se recomienda tener algunos repuestos para ellos.

Instalacion del filtro de polvo y el

prefiltro

AVISO: Elffiltro de polvo y el prefiltro pueden
recoger tanto polvo seco como polvo mojado.
Asegurese de que los sensores de nivel de agua
se activan debidamente para evitar la rotura del
filtro de polvo.

Enganche los bordes de la unidad del filtro en la placa
superior, y después baje el pomo.
» Fig.42: 1.Borde 2. Pomo

AVISO: Antes de utilizar el filtro de polvo, ase-
gurese de que el prefiltro y el amortiguador se
utilizan siempre juntos. No esta permitido instalar
solamente el filtro de polvo.

La unidad del filtro esta colocada en la unidad del cabe-

Ensambilaje de los filtros

Cuando obtenga los filtros individualmente, ensamble-
los como se muestra en la figura.
» Fig.43: 1. Filtro de polvo 2. Amortiguador 3. Prefiltro

Instalacion de la unidad del filtro

Después de instalar los filtros en la placa superior,
enganche los agujeros de la unidad del filtro en las
partes en forma de U de la cubierta interior. Después,
bloguee el cierre como se muestra en la figura.
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zal. Esta consiste en la placa superior, los prefiltros, los
amortiguadores y los filtros de polvo.

1.  Libere los ganchos de bloqueo y levante la unidad
del cabezal para retirarla del depdsito.

2. Retire al unidad del filtro de la unidad del cabezal
como se muestra en la figura.
» Fig.37: 1. Cierre 2. Unidad del filtro



» Fig.44: 1. Parte en forma de U 2. Agujero 3. Cierre

Instalacién del filtro de agua

Accesorios opcionales

AVISO: Para recoger polvo mojado, asegurese
de que los sensores de nivel de agua se activan
debidamente.

AVISO: No utilice prefiltro ni amortiguador cuando
utilice filtro de agua.

Para recoger agua o polvo mojado solamente, el filtro
de agua es mas adecuado que el filtro de polvo y el
prefiltro.

Cuando instale el filtro de agua, encajelo en la placa
superior lo mismo que el filtro de polvo y el prefiltro.
» Fig.45

NOTA: Se recomienda utilizar filtro de agua cuando
se recoja gran cantidad de agua repetidamente. De
lo contrario la habilidad de aspiracion podra reducirse
en caso del filtro de polvo y prefiltro.

Limpieza de los sensores de nivel

de agua

Los sensores de nivel de agua detectan liquido cuando
el deposito se llena de liquido. Limpie los sensores de
nivel de agua con un pafio suave de vez en cuando
cuando cambie los filtros.

» Fig.46: 1. Sensor de nivel de agua

Almacenamiento de los accesorios

Los accesorios y aditamentos que no se estén usando,

como boquillas, tubos y una tapa, se pueden guardar

en el gancho de la parte trasera de la aspiradora.

» Fig.47: 1. Accesorio y aditamento que no se estan
usando 2. Tapa

Los tubos (con un retenedor opcional instalado) se pue-
den colocar en el portatubos cuando se deja de usar la
aspiradora por poco tiempo.
» Fig.48: 1. Retenedor (accesorio opcional)

2. Portatubos

Una manguera se puede enrollar y guardar alrededor
de la carcasa o de la empufiadura de la aspiradora

en bucles amplios. Conecte sus dos extremos entre

si para hacer bucles y enganche los bucles en la
empuiadura levantada. Alternativamente, mantenga

su extremo raiz instalado en la boca para manguera y
cuelgue los bucles en el gancho mdltiple con el extremo
suelto atado.

» Fig.49

» Fig.50

ACCESORIOS

OPCIONALES

A PRECAUCION: Estos accesorios o adita-
mentos estan recomendados para su uso con la
herramienta Makita especificada en este manual.
El uso de cualquier otro accesorio o aditamento
puede suponer un riesgo de heridas personales.
Utilice el accesorio o aditamento solamente con la
finalidad indicada para el mismo.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relacién con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

. Manguera

. Manguitos delanteros (22, 24, 38)
. Tubo recto

. Boquilla para esquinas

. Cepillo redondo

. Filtro de polvo M, H (HEPA)

. Amortiguador

. Prefiltro

. Filtro de agua

. Conjunto de boquilla

. Tubo curvado

. Bolsa de polietileno

. Bolsa de filtro

. Tapa

. Bateria y cargador genuinos de Makita
. Unidad inaldambrica

. MAKPAC

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-

sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

AVISO

. Esta maquina néo deve ser utilizada por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas
nem por criangas ou pessoas com falta de experiéncia ou conhecimentos.

. As criancas devem ser supervisionadas, de modo a assegurar que ndo brincam com o aspirador.

. Consulte o capitulo “ESPECIFICACOES” para ficar a saber a referéncia de tipo da bateria.

. Consulte a seccao “Instalar ou remover a bateria” para saber como remover ou instalar a bateria.

. Quando eliminar a bateria, remova-a da ferramenta e elimine-a num local seguro. Siga os regulamentos locais

relacionados com a eliminacao de baterias.

. Se a ferramenta néo for utilizada durante um periodo de tempo prolongado, a bateria deve ser removida da
ferramenta.

. Nao coloque a bateria em curto-circuito.

. Consulte o capitulo “MANUTENCAQ?” para obter as informagdes adequadas sobre as precaugdes a ter durante

a manutengao pelo utilizador.

ESPECIFICAGOES

Modelo: VC006GM
Volume méaximo de ar na extre- | Com BL4050F, mangueira de 2,0 m¥min
midade da mangueira 228 mmx 3,5m

Com BL4050F, mangueira de 3,7 m¥min

238 mmx2,5m
Volume méaximo de ar na turbina (com BL4050F) 4,9 m*/min
Aspiragao (com BL4050F) 18 kPa
Capacidade de recuperagao P 40L

Agua 30L
Dimensdes (C x L x A) 586 mm x 385 mm x 598 mm
Tens&o nominal C.C.72V-80V max.
Peso liquido 18,4 - 20,8 kg
Grau de protegao IPX4

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificacdes estdo sujeitas a altera-
¢ao sem aviso prévio.
. As especificacdes podem diferir de pais para pais.

. O peso nao inclui os acessorios mas a(s) bateria(s). Os pesos combinados mais leve e mais pesado do apare-

Iho e da(s) bateria(s) séo indicados na tabela.

Bateria e carregador aplicavel

Bateria BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F* / BL4080F*
*: Bateria recomendada
Carregador DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA/BCC01/BCC02

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderao nao estar disponiveis, dependendo da sua
regido de residéncia.

AAVISO: utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizagéo de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.

Leia o manual de instrugdes.

Simbolos ________________gH!

A seguir sdo apresentados os simbolos que podem ser

> } " Tenh ial cuidado e atencao.
utilizados para o equipamento. Certifique-se de que A enha especial cuidado e atengao

compreende o seu significado antes da utilizag&o. - - - -
Aviso! O aspirador podera conter pé

B i
perigoso.
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Nunca se coloque sobre o aspirador.

Max Nunca coloque nada com um peso supe-
s rior a 20 kg (44 Ibs) sobre o aspirador.

Classe de p6 M (médio): para a separagdo
do p6é com um valor-limite de exposi¢éo
profissional nao inferior a 0,1 mg/m®. Os
aspiradores sao capazes de recolher p6 de
classe L e M. Siga os regulamentos do seu
pais relativos a pds e a higiene e segu-
ranga no trabalho.

@®m“<

Ni-MH Apenas para paises da UE

E Li-ion Devido a presenga de componentes
perigosos no equipamento, os residuos
de equipamentos elétricos e eletronicos,
acumuladores e baterias podem ter um
impacto negativo no meio ambiente e na
satde humana.
Né&o elimine aparelhos elétricos e eletroni-
cos ou baterias juntamente com residuos
domésticos!
De acordo com a Diretiva europeia relativa
aos residuos de equipamentos elétricos e
eletrénicos, acumuladores e baterias, bem
como a respetiva adaptagao a legislagdo
nacional, os residuos de equipamentos
elétricos e eletrénicos, acumuladores e
baterias devem ser armazenados separa-
damente e entregues num ponto de reco-
Iha separado para residuos municipais,
que opere de acordo com os regulamentos
de protegdo ambiental.
Tal é indicado pelo simbolo de contentor
de lixo com rodas barrado com uma cruz
colocado no equipamento.

Utilizagao a que se destina

O aparelho serve para recolher pé humido e seco. O
aparelho é adequado para utilizagdo comercial, por
exemplo, em hotéis, escolas, hospitais, fabricas, lojas,
escritorios e empresas de aluguer.

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com a EN60335-2-69:

Nivel de pressé&o acustica (Lya) : 70 dB (A) ou menos
Variabilidade (K): 2,5 dB (A)

O nivel de ruido durante o funcionamento pode exceder
80 dB (A).

NOTA: O(s) valor(es) da emissé&o de ruido indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagéo prelimi-
nar da exposigdo.

AAVISO: Utilize protetores auriculares.

A AVISO: A emissio de ruido durante a utiliza-
cao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas
como a ferramenta é utilizada, especialmente o
tipo de peca de trabalho que é processada.

Aaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranga para protegao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacéao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Vibragao

Valor total da vibragdo (soma vetorial tri-axial) determi-
nado de acordo com a EN60335-2-69:

Emissé&o de vibragéo (anw): 2,5 m/s? ou menos
Variabilidade (K): 1,5 m/s®

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragdo indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padrdo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagéo prelimi-
nar da exposigao.

AAVISO: A emissio de vibragéo durante a
utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir
do(s) valor(es) indicado(s), dependendo das for-
mas como a ferramenta é utilizada, especialmente
o tipo de peca de trabalho que é processada.

Aaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de segurancga para prote¢ao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigodes reais de utilizagao (considerando
todas as partes do ciclo de operacgao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Declaragoes de conformidade

Apenas para os paises europeus

As Declaragdes de conformidade estdo incluidas no
Anexo A deste manual de instrucdes.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos de seguranga do aspirador a

bateria

A AVISO: IMPORTANTE! LEIA COM ATENGAO
todos os avisos de segurancga e todas as instru-
¢oes ANTES DA UTILIZAGAO. Caso n3o siga os

avisos e instrugdes, pode apanhar um choque elé-
trico, provocar um incéndio e/ou ferimentos graves.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

Antes de utilizar, certifique-se de que este
aspirador é utilizado por pessoas que tenham
recebido instrugoes adequadas sobre a utiliza-
cao deste aspirador.

Antes da utilizacado, devem ser fornecidas
informacgodes, instrugoes e formagao aos ope-
radores relativamente ao uso da maquina e as
substancias para as quais deve ser utilizada,
incluindo o método seguro de remocgao e eli-
minagao do material recolhido.

Se sair espumalliquido, desligue
imediatamente.

Limpe o dispositivo de limitagdo do nivel de
agua regularmente e inspecione-o quanto a
sinais de danos.

Certifique-se sempre de que os filtros estao
corretamente instalados antes da utilizagao.
Nao utilize o aspirador sem os filtros devida-
mente instalados. Substitua imediatamente
um filtro danificado. Recomenda-se que tenha
algumas pecas sobressalentes uma vez que
os filtros sao itens consumiveis.

EVITAR O ARRANQUE INVOLUNTARIO.
Assegure que o interruptor esta desligado
(OFF) quando instalar a(s) bateria(s).

Nao tente aspirar materiais inflamaveis, fogo
de artificio, cigarros acesos, cinzas quentes,
aparas metalicas quentes e materiais aguga-
dos como laminas, agulhas, vidro partido ou
outros do género.

NUNCA UTILIZE O ASPIRADOR JUNTO DE
GASOLINA, GAS, TINTA, COLAS OU OUTRAS
SUBSTANCIAS ALTAMENTE EXPLOSIVAS. O
interruptor emite faiscas quando se liga e des-
liga. O mesmo acontece com o comutador do
motor durante o funcionamento. Pode resultar
em explosao perigosa.

Nunca aspire produtos toxicos, carcinogéni-
cos, combustiveis ou outros materiais peri-
gosos como amianto, arsénico, bario, berilio,
chumbo, pesticidas ou outros materiais que
ponham a saide em perigo.

Coloque sempre o aspirador numa superficie
plana horizontal para evitar a respetiva queda
ou o respetivo movimento acidental.

Nunca utilize o aspirador no exterior, a chuva.
No caso da Finlandia, esta maquina nao deve
ser utilizada ao ar livre a baixa temperatura.
Nao utilize junto de fontes de calor (fornos,
etc.).

Se o ar de exaustio for retornado a divisao, é
necessario providenciar uma taxa de mudanca
de ar adequada na divisao. E necessario con-
sultar os regulamentos nacionais.

Nao bloqueie o bocal de sucgao/a saida/os
ventiladores de arrefecimento. Estes ventila-
dores permitem arrefecer o motor. Os entupi-
mentos devem ser cuidadosamente evitados,
caso contrario, o motor queima por falta de
ventilagao.

Mantenha sempre o equilibrio e os pés bem
assentes no chéao.

Nao dobre, arraste nem pise a mangueira.
Desligue imediatamente o aspirador se notar

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

qualquer falta de desempenho ou algo fora do
normal durante o funcionamento.

REMOVER A(S) BATERIA(S). Quando néo esti-
ver a utilizar o aparelho, antes da assisténcia
técnica e quando mudar de acessorios.

Limpe e faca a assisténcia ao aspirador ime-
diatamente apés cada utilizagido para o manter
nas condigdes de funcionamento normal.
CONSERVE O ASPIRADOR COM CUIDADO.
Mantenha o aspirador limpo para obter um
desempenho melhor e mais seguro. Siga

as instrugdes para mudar os acessorios.
Mantenha as pegas secas, limpas e sem 6leo e
gordura.

VERIFIQUE AS PECAS DANIFICADAS. Antes
de continuar a utilizar o aspirador deve veri-
ficar cuidadosamente se qualquer resguardo
ou outra pega esta danificado para determinar
se o aspirador funcionara adequadamente

e realizara a fungao pretendida. Verifique o
alinhamento das pegas moveis, a unido das
pecas moveis, a quebra de pecas, a montagem
e quaisquer outras condigdes que possam
afetar o seu funcionamento. Um resguardo

ou outra pega danificado deve ser adequa-
damente reparado ou substituido por um
centro de assisténcia autorizado, a menos que
indicado o contrario em qualquer outro lugar
neste manual. Peca a substituigdo de interrup-
tores defeituosos junto de um centro de assis-
téncia autorizado. Nao utilize o aspirador se o
interruptor néo o ligar ou desligar.

No caso de manutencéo por parte do utiliza-
dor, a maquina deve ser desmontada, limpa

e reparada, tanto quanto for razoavelmente
possivel, sem por em risco o pessoal de manu-
tencao e outras pessoas.

A maquina deve ser inspecionada tecnica-
mente pelo fabricante ou por uma pessoa ins-
truida, pelo menos anualmente, incluindo, por
exemplo, a inspecao de filtros quanto a danos,
estanquicidade da maquina e funcionamento
adequado do mecanismo de controlo.

Quando realizar operagdes de manutengao

ou reparagao, todos os itens contaminados
que nao possam ser limpos satisfatoriamente
devem ser eliminados; tais itens devem ser
eliminados em sacos impermeaveis, de acordo
com quaisquer regulamentos atuais para a
eliminagao de tais residuos.

PEGAS DE SUBSTITUIGAO. Durante a assis-
téncia, utilize apenas pecas de substituigao
idénticas.

GUARDE O ASPIRADOR PARADO. Quando
nao estiver a utilizar o aspirador, deve guarda-
-lo no interior.

Os filtros humidos e a parte interior do reci-
piente de liquido devem ser secos antes de
serem guardados.

Tenha cuidado com o aspirador. Um manu-
seamento severo pode provocar quebras até
mesmo ao aspirador mais robusto.

Nao tente limpar o exterior ou o interior com
benzina, diluente ou produtos quimicos de lim-
peza. Pode provocar rachas ou descoloragao.
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31. Nao utilize o aspirador num espacgo fechado
onde existam vapores inflamaveis, explosivos
ou téxicos devido a tintas a base de dleo,
diluente de tinta, gasolina, algumas substan-
cias repelentes de tragas, etc. ou em areas
onde estejam presentes poeiras inflamaveis.

32. Nao opere esta ou qualquer ferramenta sob a
influéncia de drogas ou alcool.

33. Utilize 6culos de seguranga ou de protegéo
com protec¢des laterais como medida basica
de segurancga.

34. Utilize uma mascara contra p6 em condigoes
de trabalho poeirentas.

35. Esta maquina nao deve ser utilizada por
pessoas com capacidades fisicas, senso-
riais ou mentais reduzidas nem por criangas
ou pessoas com falta de experiéncia ou
conhecimentos.

36. As criangas devem ser supervisionadas, de
modo a assegurar que ndo brincam com o
aspirador.

37. Nunca manuseie a(s) bateria(s) e o aspirador
com as maos molhadas.

38. Tenha extremo cuidado quando limpar
escadas.

39. Nao utilize o aspirador como banco ou ban-
cada de trabalho. A maquina pode cair e resul-
tar em ferimentos pessoais.

Utilizagao e cuidados com a ferramenta a bateria

1. Recarregue apenas com o carregador especifi-
cado pelo fabricante. Um carregador adequado
para um tipo de bateria pode criar um risco de
incéndio quando utilizado com outra bateria.

2. Utilize as ferramentas elétricas apenas com as
baterias especificamente designadas. A utiliza-
¢ao de uma bateria diferente pode criar um risco
de ferimentos e de incéndio.

3. Quando a bateria ndo esta a ser utilizada, man-
tenha-a afastada de outros objetos metalicos,
como clipes, moedas, chaves, pregos, parafu-
sos ou outros objetos metalicos pequenos que
possam fazer a ligagao entre os dois termi-
nais. Colocar os terminais da bateria em curto-cir-
cuito um com o outro pode provocar queimaduras
ou um incéndio.

4. Em condigoes abusivas, o liquido pode ser
ejetado da bateria; evite o contacto com o
mesmo. Se ocorrer um contacto acidental,
lave com agua. Se o liquido entrar em contacto
com os olhos, procure também assisténcia
médica. O liquido ejetado da bateria pode provo-
car irritacdes ou queimaduras.

5. Nao utilize um conjunto de baterias ou uma
ferramenta que se encontrem danificados ou
modificados. As baterias danificadas ou modifi-
cadas poderao exibir um comportamento impre-
visivel, resultando em incéndio, explosao ou risco
de lesdo.

6. Nao exponha um conjunto de baterias ou
uma ferramenta a incéndio ou temperatura
excessiva. A exposicao a incéndio ou a uma
temperatura superior a 130 °C podera causar uma
exploséo.

7. Sigatodas as instrugdes de carregamento e

néo carregue o conjunto de baterias ou fer-
ramenta fora da amplitude de temperaturas
especificada nas instrugdes. O carregamento
improprio ou a temperaturas fora da amplitude
especificada podera danificar a bateria e aumen-
tar o risco de incéndio.

GUARDE ESTAS INSTRUGCOES.

AAVISO: NAO permita que conforto ou familia-
ridade com o produto (adquirido com o uso repe-
tido) substitua a aderéncia estrita as regras de
segurancga da ferramenta. MA INTERPRETAGAO
ou ndo seguimento das regras de seguranca
estabelecidas neste manual de instrugdes pode
causar danos pessoais sérios.

Instrucoes de seguranga

importantes para a bateria

Antes de utilizar a bateria, leia todas as ins-
trucoes e etiquetas de precaucao no (1) carre-
gador de bateria (2) bateria e (3) produto que
utiliza a bateria.

Nao desmonte ou manipule a bateria. Pode

resultar num incéndio, em calor excessivo ou

numa exploséo.

Se o tempo de funcionamento se tornar

excessivamente curto, pare o funcionamento

imediatamente. Pode resultar em sobreaque-
cimento, possiveis queimaduras e mesmo
explosao.

Se entrar eletrélito nos seus olhos, lave-os

com agua e consulte imediatamente um

médico. Pode resultar em perca de visao.

Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como pre-
gos, moedas, etc.

(3) Nao exponha a bateria a 4gua ou chuva.

Um curto-circuito pode ocasionar um enorme

fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-

veis queimaduras e mesmo estragar-se.

Nao guarde nem utilize a ferramenta e a bateria

em locais onde a temperatura pode atingir ou

exceder 50 °C.

Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-

gada ou completamente gasta. A bateria pode

explodir no fogo.

Nao pregue, corte, esmague, atire, deixe cair

a bateria, nem bata a bateria contra um objeto

rijo. Esta conduta pode resultar num incéndio, em

calor excessivo ou numa exploséo.

Nao utilize uma bateria danificada.

As baterias de ides de litio contidas na fer-

ramenta sao sujeitas aos requisitos da DGL

(Dangerous Goods Legislation - Legislagao de

bens perigosos).

Para o transporte comercial, por exemplo, por

terceiros ou agentes de expedicao, tém de ser

observados os requisitos referentes a embalagem

e etiquetagem.

Para preparacéo do artigo a ser expedido, é
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necessario consultar um perito em materiais
perigosos. Tenha ainda em conta a possibilidade
de existirem regulamentos nacionais mais deta-
lhados.

Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos

e embale a bateria de tal forma que ndo possa
mover-se dentro da embalagem.

11. Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-
menta e elimine-a num local seguro. Siga os
regulamentos locais relacionados com a elimi-
nagao de baterias.

12. Utilize as baterias apenas com os produtos
especificados pela Makita. Instalar as baterias
em produtos ndo-conformes podera resultar num
incéndio, calor excessivo, exploséo ou fuga de
eletrdlito.

13. Se aferramenta néo for utilizada durante um
periodo de tempo prolongado, a bateria deve
ser removida da ferramenta.

14. Durante e ap6s a utilizagao, a bateria pode
aquecer, o que pode provocar queimaduras ou
queimaduras a baixa temperatura. Preste aten-
c¢ao ao manuseamento de baterias quentes.

15. Nao toque no terminal da ferramenta ime-
diatamente apds a utilizagao, pois pode
ficar suficientemente quente para provocar
queimaduras.

16. Nao permita a adesdo de aparas, p6 ou suji-
dade nos terminais, nos orificios e nas ranhu-
ras da bateria. Podera fazer com que a ferra-
menta ou a bateria aqueca, incendeie, rebente e
avarie, resultando em queimaduras ou ferimentos
corporais.

17. A menos que a ferramenta suporte a utilizagao
perto de linhas elétricas de alta tenséo, nao
utilize a bateria perto de linhas elétricas de alta
tensao. Pode resultar no mau funcionamento ou
na avaria da ferramenta ou bateria.

18. Mantenha a bateria afastada das criancgas.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUCAO: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagao de baterias ndo genuinas
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a
ferramenta e ao carregador Makita.

Conselhos para manter a
maxima vida util da bateria

1. Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.

2. Nunca carregue uma bateria completamente
carregada. Carregamento excessivo diminui a
vida util da bateria.

3. Carregue a bateria a temperatura ambiente de
10 °C — 40 °C. Deixe que uma bateria quente
arrefeca antes de a carregar.

4. Quando nao utilizar a bateria, remova-a da
ferramenta ou do carregador.

5. Carregue a bateria se néo a utilizar durante um

longo periodo de tempo (mais de seis meses).

Instrugoes de seguranga

importantes para a unidade sem fios

19.
20.

21.

22.

Nunca abra a tampa da ranhura por si préprio
apos a instalagao da unidade sem fios.

Néao desmonte ou manipule a unidade sem
fios.

Mantenha a unidade sem fios afastada das
criangas. Se ocorrer a ingestao acidental,
procure imediatamente cuidados médicos.
Utilize a unidade sem fios apenas com ferra-
mentas Makita.

Nao exponha a unidade sem fios a chuva ou a
condigdes humidas.

Nao utilize a unidade sem fios em locais onde
a temperatura excede 50 °C.

Nao utilize a unidade sem fios em locais pré-
ximos de instrumentos médicos, tais como
estimuladores cardiacos.

Nao utilize a unidade sem fios em locais
proximos de dispositivos automatizados. Se
utilizada, os dispositivos automatizados podem
desenvolver anomalias ou erros.

Nao utilize a unidade sem fios em locais sob
temperaturas altas ou locais nos quais possa
ser gerada eletricidade estatica ou ruido
elétrico.

A unidade sem fios pode produzir campos
eletromagnéticos (CEM) mas estes ndo sao
nocivos para o utilizador.

A unidade sem fios é um instrumento preciso.
Tenha cuidado para nao deixar cair a unidade
sem fios nem bater nesta.

Evite tocar no terminal da unidade sem fios
com as maos desprotegidas ou com materiais
metalicos.

Retire sempre a bateria do produto quando
instalar a unidade sem fios.

Quando abrir a tampa da ranhura, evite o local
no qual a poeira e a 4gua podem entrar para

a ranhura. Mantenha sempre a entrada da
ranhura limpa.

Insira sempre a unidade sem fios na dire¢ao
correta.

Nao pressione o botao de ativagdao sem fios na
unidade sem fios com demasiada forca e/ou
pressione o botdao com um objeto com aresta
afiada.

Feche sempre a tampa da ranhura quando
utilizar a ferramenta.

Nao remova a unidade sem fios da ranhura
enquanto estiver a ser fornecida alimentagéo
elétrica a ferramenta. Fazé-lo pode causar a
anomalia da unidade sem fios.

Nao remova o adesivo da unidade sem fios.
Nao coloque qualquer adesivo na unidade sem
fios.

Nao deixe a unidade sem fios num local em
que possa ser gerada eletricidade estatica ou
ruido elétrico.

Nao deixe a unidade sem fios num local sujeito
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a calor intenso, tal como um veiculo exposto
ao sol.

23. Nao deixe a unidade sem fios num local
poeirento ou pulverulento ou num local onde
possa ser gerado gas corrosivo.

24. A mudanca subita da temperatura pode molhar
a unidade sem fios com condensacao. Nao
utilize a unidade sem fios até que a condensa-
cao esteja completamente seca.

25. Quando limpar a unidade sem fios, limpe-a
suavemente com um pano macio e seco. Nao
utilize benzina, diluente, massa lubrificante
condutora ou similar.

26. Quando armazenar a unidade sem fios, guar-
de-a na caixa fornecida ou num recipiente
anti-estatica.

27. Nao insira quaisquer dispositivos diferentes
da unidade sem fios Makita na ranhura na
ferramenta.

28. Nao utilize a ferramenta com a tampa da
ranhura danificada. A entrada de agua, poeira
e sujidade na ranhura pode causar 0 mau
funcionamento.

29. Nao puxe e/ou torca a tampa da ranhura além
do necessario. Recoloque a tampa se esta sair
da ferramenta.

30. Substitua a tampa da ranhura se a perder ou
danificar.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

DESCRIGAO FUNCIONAL

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que o
aparelho esta desligado e que as baterias foram
removidas antes de ajustar ou verificar qualquer
fungao no aparelho.

Instalagao ou remogao da bateria

Para retirar a bateria, deslize-a para fora da ferramenta
enquanto desliza o botéo na frente da bateria.

APRECAUQ[\O: Instale sempre a bateria até
ao fim. Caso contrario, esta podera cair do aspirador
acidentalmente provocando ferimentos em si mesmo
ou em alguém préximo.

APRECAUC;\O: Nao instale a bateria a forca.
Se a bateria ndo deslizar faciimente é porque nao foi
colocada corretamente.

NOTA: O aspirador ndo funciona com apenas uma
bateria.

Indicagao da capacidade restante da

bateria

Prima o bot&o de verificagdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

» Fig.3: 1. Luzes indicadoras 2. Botéo de verificagao

Luzes indicadoras Capacidade
I |:| ﬂ restante
Aceso Apagado A piscar

I I I I 75% a 100%
I I I I:I 50% a 75%
I I I:I I:I 25% a 50%
I I:I I:I I:I 0% a 25%
!I I:I I:I I:I Carregar a
bateria.

I I |:| |:| Abateria

pode estar

t

avariada.

APRECAUCAO: Desligue sempre a ferramenta
antes de colocar ou retirar a bateria.

APRECAUCAO: Segure firmemente o aspi-
rador e a bateria quando instalar ou remover a
bateria. Se ndo segurar firmemente o aspirador e a
bateria pode fazer com que escorreguem das suas
maos resultando em danos no aspirador e na bateria
e ferimentos pessoais.

APRECAUCAO: Tenha cuidado para ndo
prende os dedos quando abrir ou fechar a tampa
da bateria. Se nao o fizer podera causar lesées
fisicas.

Para instalar a bateria, solte primeiramente o bloqueio
e abra a tampa da bateria. De seguida, insira a bateria.
» Fig.1: 1. Bloqueio 2. Tampa da bateria

Alinhe a lingueta na bateria com a ranhura no com-
partimento e deslize-a para a posigéo correta. Insira-a
completamente até bloquear na posigao correta com
um pequeno clique. De seguida, bloqueie a tampa da
bateria.

» Fig.2: 1. Bateria 2. Botéo

1

=

5

NOTA: Dependendo das condigdes de utilizagdo e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

NOTA: A primeira luz indicadora (extremo esquerdo)
pisca quando o sistema de protegéo da bateria
funciona.

Indicadores de bateria no painel de

controlo

E possivel ler a restante capacidade da bateria no

painel de controlo em qualquer momento. Pressione o

botao de verificagdo e os indicadores esquerdo e direito

irdo apresentar os niveis de carga de bateria de forma

correspondente.

» Fig.4: 1. Indicador da bateria esquerdo 2. Indicador
da bateria direito 3. Botao de verificacdo

> Fig.5
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Estado dos indicadores da bateria Capacidade
restante da
l D ﬂ bateria
Aceso Apagado A piscar
WV, 50% a 100%

20% a 50%

Wi, 0% a 20%
! Carregar a
~ bateria
Bateria ndo
inserida

NOTA: O indicador da bateria funciona enquanto
duas baterias estao inseridas.

NOTA: Os indicadores de bateria serdo também
ativados quando o aspirador comegar a funcionar.

Sistema de protecao do aparelho/da

bateria

O aparelho esta equipado com um sistema de protegéao
do aparelho/da bateria. Este sistema desliga automati-

camente a alimentagédo do motor para prolongar a vida

util do aparelho e da bateria. O aparelho para automa-

ticamente durante o funcionamento se o aparelho ou a

bateria se encontrar numa das seguintes condigdes:

Protecao contra sobrecarga

Quando o aparelho/a bateria é utilizado/a de uma forma
que causa a absorgdo de uma corrente anormalmente
alta, o aparelho para automaticamente. Nesta situagao,
desligue o aparelho e pare a aplicagdo que causou a
sobrecarga do aparelho. Em seguida, ligue o aparelho
para reiniciar.

Protecéo contra sobreaquecimento

HAcesa | Fa piscar

Quando o aparelho estiver sobreaquecido, o aparelho
para automaticamente e os indicadores de bateria
esquerdo e direito piscam. Nesta situagéo, deixe o
aparelho arrefecer e limpe os filtros antes de o ligar
novamente.

HAcesa | Fa piscar

Quando a bateria estiver sobreaquecida, o aparelho
para automaticamente e um dos indicadores de bateria

sobreaquecida pisca. Nesta situacéo, deixe a bateria
arrefecer antes de ligar novamente o aparelho.

Protecao contra descarga excessiva

Quando a capacidade da bateria ficar fraca, o aparelho
para automaticamente. Se o aparelho nao funcionar
com a operacao de comutagéo, remova as baterias do
aparelho e recarregue-as.

Prote¢cdes contra outras causas

O sistema de protecao foi também concebido para

outras causas que possam danificar o aparelho e per-

mite ao aparelho parar automaticamente. Tome todas

as medidas que se seguem para eliminar as causas

quando o aparelho tiver parado ou interrompido tempo-

rariamente a operagao.

1. Desligue o aparelho e, em seguida, volte a liga-lo
para reiniciar.

2. Carregue a(s) bateria(s) ou substitua-a(s) por
bateria(s) recarregada(s).

3. Deixe o aparelho e a(s) bateria(s) arrefecerem.

Se néo for possivel constatar qualquer melhoria através
do restauro do sistema de protecao, contacte o centro
de assisténcia Makita local.

Acéo do interruptor

Ligar o aspirador

1. Rode o interruptor do modo de espera para a
posicao "I" (Ligado) ou "AUTQO" (Ligado) para que
o aspirador esteja disponivel no modo de espera.

2. Pressione o botéo de ligar.
Para retornar ao modo de espera, pressione
novamente o bot&o de ligar.

Desligar o aspirador

Efetue um dos seguintes passos.

. Pressione o bot&o de ligar para voltar a definir o
aspirador para o modo de espera.

. Rode o interruptor do modo de espera para a
posigao "O" (Desligado).

Ajustar a poténcia de sucgao

A poténcia de succao pode ser ajustada de acordo com

a necessidade do seu trabalho.

. Rode o botéo de ajuste da forca de sucgéo para a
esquerda para reduzir a poténcia de sucgéo.

. Rode o botéo de ajuste da forca de sucgéo para a
direita para aumentar a poténcia de sucgéo.

Selecao do diametro da mangueira

Rode o indicador de selegdo do diametro da mangueira

para o didmetro da mangueira que vai utilizar.

NOTA: N&o rode o indicador para um espago entre
os numeros. Rode sempre o indicador de acordo com
o didmetro da mangueira.

» Fig.6: 1. Interruptor do modo de espera 2. Botéo
de ajuste da forga de sucgdo 3. Indicador de
selecdo do diametro da mangueira 4. Botéao
de ligar

OBSERVACAO: Defina sempre o interruptor do
modo de espera para o lado “O” quando néo utilizar
o aspirador por um periodo prolongado. O aspirador
consume poténcia durante o estado de espera.
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Sinal sonoro de aviso

Existem dois tipos de sinal sonoro. Um tipo é de sinais
sonoros curtos e o outro tipo é de sinais sonoros
continuos.

. Quando a velocidade do fluxo de ar fica abaixo de
20 m/s, o aspirador emite sinais sonoros de aviso
curtos por motivos de seguranga. Quando os
ouvir, verifique o indicador de sele¢édo do diame-
tro da mangueira ou se a forga de sucgéo néo é
demasiado baixa. Se os sinais sonoros continua-
rem a soar, efetue as tarefas de manutengéo ou
solicite-as no seu centro de assisténcia local.

. Quando o reservatoério esta cheio com liquido, o
aspirador emite sinais sonoros de aviso continuos
e para automaticamente.

Ap06s o aspirador parar, desligue-o e esvazie o
reservatorio.

Paragem da succdo automatica

durante a operagao de sucgao a
humido

esvaziar o reservatorio.
» Fig.8: 1. Tampa de drenagem de agua

Tampa

Atampa é fornecida com o aparelho. A montagem da
tampa na porta de ligagédo da mangueira evita que o po
aspirado saia do aspirador.

» Fig.9: 1. Tampa

Bloquear e desbloquear os rodizios

Os rodizios dianteiros podem ser bloqueados com
batentes para favorecer a imobilizagdo do aspirador.
Baixe a alavanca do batente manualmente para blo-
quear o rodizio e levante-a para soltar.
» Fig.10: 1. Rodizio 2. Alavanca do batente
3. Posicdo DESBLOQUEADA 4. Posigao
BLOQUEADA

NOTA: Quando mover o aspirador, certifique-se de
que o rodizio esta desbloqueado. Mover o aspirador
com o rodizio numa posigéo bloqueada pode causar
danos no rodizio.

A AVISO: Nio recolha espuma ou liquido com
detergente. Tal pode causar a saida de espuma da
saida de ar. A utilizagédo continua nestas condiges
pode causar um choque elétrico e a quebra do
aspirador.

O aspirador possui um mecanismo que evita que a
agua imerja no motor quando recolhe mais do que uma
determinada quantidade de agua.

Quando o reservatério esta cheio com liquido, o aspi-
rador emite sinais sonoros de aviso continuos e para
automaticamente. Apds o aspirador parar, desligue-o e
esvazie o reservatorio.

Sistema de limpeza dos filtros

Este aparelho tem um sistema de limpeza dos filtros.
Durante a utilizacdo do aparelho, o sistema de limpeza
dos filtros remove automaticamente o p6 dos filtros
para evitar a reducéo da forga de sucgao devido ao
entupimento dos filtros.

Se o aparelho aspirar a grande quantidade de p6 de
uma so vez, a forca de sucgdo pode diminuir. Nesse
caso, é recomendada a limpeza manual dos filtros.

1. Desligue o aparelho.

2. Defina a poténcia de sucgao para o maximo e, em
seguida, feche a abertura da mangueira de sucgdo com
a sua palma.

3. Ligue o aparelho e utilize-o durante, aproximada-
mente, 15 segundos com a abertura da mangueira de
sucgao fechada.

» Fig.7: 1. Abertura da mangueira de sucgao

NOTA: O volume de ar pode alterar enquanto o
sistema de limpeza dos filtros esta a ser ativado, mas
néo esta a funcionar incorretamente.

Drenagem de agua

Quando o reservatdrio esta cheio com liquido, desligue
o aspirador e abra a tampa de drenagem de agua para
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Alca de transporte

APRECAUQAO: Levante e transporte o apa-
relho com o devido cuidado. O ndo cumprimento
desta instrucédo pode provocar ferimentos pessoais
ou danos no aparelho.

Quando transportar o aspirador, transporte-o segu-
rando a pega situada na unidade superior. A pega é
retratil na unidade superior quando ndo esta a ser
utilizada.

» Fig.11

Se for dificil transportar o aparelho por si proprio, trans-
porte-o recorrendo a duas pessoas conforme apresen-
tado na figura.

» Fig.12

> Fig.13

MONTAGEM

A AVISO: Esta unidade poderéa conter po peri-
goso. Durante a substituicdo dos elementos
filtrantes e do saco para p6 ou durante a manu-
tengao, utilize sempre um respirador P2.

APRECAUQA—\O: Certifique-se sempre de que o
aparelho esta desligado e que as baterias foram
removidas antes de efetuar qualquer trabalho no
aparelho.
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Instalar e eliminar o saco de filtro

AAVISO: utilize sempre um respirador P2.

MAAVISO: Antes de utilizar um saco de filtro,
certifique-se de que a unidade de filtro é utilizada
em conjunto. Se nao utilizar a unidade de filtro em
conjunto, pode causar ruido incomum e calor resul-
tando num incéndio.

A AVISO: Quando utilizar o aparelho como
classe de p6 M, certifique-se sempre de que uti-
liza um saco de filtro.

OBSERVACAO: Nunca recolha agua ou outros
liquidos ou pés humidos quando utilizar um saco
de filtro. Recolher essas coisas podera causar a
rutura do saco de filtro.

1. Solte os ganchos de bloqueio e levante a unidade
superior para fora do reservatoério.
» Fig.14: 1. Gancho de bloqueio

2. Desdobre um saco de filtro.

3.  Alinhe a abertura do saco de filtro com a entrada
de po6 do reservatério.

4. Insira o cartdo do saco de filtro na ferramenta,
de modo a ficar posicionado na extremidade além da
saliéncia de detengéo.
» Fig.15: 1. Saco de filtro 2. Abertura do papelédo
3. Suporte do saco de filtro 4. Entrada de p6
5. Extremidade

Quando eliminar o saco de filtro, puxe a extremidade na
entrada do saco de filtro de modo que a entrada fique
fechada por um papel.

Instalar o saco de polietileno

Acessorio opcional

Coloque um saco de polietileno sobre o reservatério

e deslize um lado do bordo superior do saco na sua

extremidade aberta para o espago entre a placa do

suporte e a parede frontal do reservatério.

Em seguida, espalhe as outras extremidades superio-

res do saco para fora sobre as bordas superiores do

reservatorio.

E possivel utilizar um saco de polietileno com um saco

de filtro.

» Fig.16: 1. Placa do suporte 2. Parede frontal do
reservatorio 3. Saco de polietileno

NOTA: Pode ser utilizado um saco de polietileno
disponivel no mercado. Recomenda-se uma espes-
sura superior a 0,04 mm e um perimetro superior a
2.000 mm.

NOTA: Um nivel demasiado elevado de p¢6 ira rasgar
facilmente o saco de polietileno, por isso, ndo encha
demasiado o saco. A eliminacdo de um saco pesado
pode constituir um fardo para um corpo humano.

Esvaziar o reservatério com saco de

polietileno

AAaviso: Certifique-se sempre de que o aspi-
rador esta desligado e que as baterias foram
removidas antes de esvaziar o reservatério. O néo
cumprimento desta instrugéo pode causar choque
elétrico e ferimentos pessoais graves.

OBSERVAGCAO: Esvazie o reservatério pelo
menos uma vez por dia, embora isso dependa
do volume de p6 recolhido no reservatério. Ou,
a forga de sucgéo enfraquecera e o motor podera
avariar.

OBSERVACAO: Nio agarre os ganchos de blo-
queio quando esvaziar o reservatoério. Agarrar os
ganchos de bloqueio pode fazer com que se partam.

1. Solte os ganchos de blogueio e levante a unidade
superior para fora do reservatorio.

2. Remova o saco de polietileno para fora do reser-
vatério fechando manualmente a abertura do saco.
» Fig.17: 1. Saco de polietileno 2. Reservatério

NOTA: Retire cuidadosamente o saco de polietileno
do reservatorio para evitar que fique riscado e seja
rasgado pelos bordos no interior do reservatério.

NOTA: Esvazie o saco de polietileno antes de este
ficar cheio. Demasiado p6 no reservatério podera
causar o rasgo do saco de polietileno.

Instalar a mangueira

OBSERVAGCAO: Nunca force a mangueira para
curva-la ou marca-la. Nunca mova o aspirador
puxando a mangueira. Forgar, marcar e puxar a
mangueira pode causar uma quebra ou deformagéo
da mangueira.

OBSERVAGAO: Quando recolher grandes resi-
duos como entalhes de plainas, pés concretos
ou similares além de pequenos residuos, utilize a
mangueira com diametro interior de 38 mm (aces-
sorio opcional). Utilizar a mangueira com 28 mm de
diametro interior (acessorio opcional) podera causar
o enchimento e danos da mangueira.

OBSERVAGAO: Coloque sempre a tampa na
porta de montagem sempre que remover a man-
gueira do aspirador.

Ligagao ao aspirador

Remova a tampa da porta de montagem. A tampa pode
ser guardada na parte traseira do aspirador enquanto a
mangueira estiver ligada ao aspirador.

» Fig.18: 1.Tampa

Insira a extremidade da mangueira na entrada de pé

(entrada da mangueira) do aspirador e, em seguida,

rode-a para a direita até bloquear no devido lugar.

» Fig.19: 1. Mangueira 2. Entrada de pé (entrada da
mangueira)

Ligagoes as suas ferramentas de trabalho
(Especifico do pais)

Ao ligar o aspirador a quaisquer ferramentas de
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trabalho disponiveis e compativeis com o aspirador,
este funciona como um extrator de p6 para as suas
ferramentas elétricas.

Selecione uma das bainhas frontais ou juntas (aces-
sérios opcionais) como as mais adequadas para o seu
modelo de ferramenta. Coloque as bainhas ou a junta,
conforme necessario, entre a extremidade frontal da
mangueira do aspirador e uma porta de extragéo de po
da sua ferramenta.
» Fig.20: 1. Bainhas frontais ou junta 2. Mangueira
do aspirador 3. Ferramenta elétrica
4. Aspirador

Instalar ou remover os acessorios

do aspirador

APRECAUCAO: Apos instalar um acessorio,
verifique se este esta firmemente instalado. Se
instalar o acessorio de forma imperfeita, este pode
soltar-se e provocar ferimentos.

Quando utilizar o acessério sem a
funcédo de bloqueio
Acessorio opcional

Insira um acessorio no bocal de sucgéo do aspirador
empurrando-o e apertando-o manualmente no devido
lugar.

Rode manualmente e desmonte o acessério do bocal
de sucgao apos a utilizacéo.

» Fig.21

Instalar a MAKPAC

Acessorio opcional

APRECAUCAO: N&o se apoie nem se sente
no topo do aparelho. Este pode cair devido a
instabilidade.

APRECAUC[\O: Tenha cuidado com a ope-
ragao quando instalar a MAKPAC. O ndo cum-
primento desta instrugdo pode provocar ferimentos
pessoais ou danos no aparelho.

APRECAUCAO.' Quando a MAKPAC esta ins-
talada no aparelho, nao levante o aparelho com a
pega da MAKPAC.

APRECAUCAO: Quando mover o aparelho
em que a MAKPAC esta instalada, ndo empurre a
MAKPAC mas sim o corpo do aparelho. Empurrar
a MAKPAC pode quebrar os trincos e deixar cair a
MAKPAC, o que pode provocar ferimentos pessoais.

E possivel instalar caixas de armazenamento MAKPAC
conectaveis e empilhaveis no topo do aspirador. As
caixas estao disponiveis em varios tamanhos e estilos
para se adequarem as suas preferéncias.

1. Abra os trincos na superficie superior do
aspirador.
» Fig.22: 1. Trinco

2. Monte as caixas MAKPAC no topo do aspirador e
fixe-as com os trincos.
» Fig.23: 1. Trinco 2. MAKPAC

A altura e o peso maximos de instalagdo da MAKPAC
sdo de 315 mm e de 20 kg, respetivamente.
» Fig.24

OPERAGAO

| AAVISO: Utilize sempre um respirador P2.

APRECAUQ;\O: Se se escapar espuma ou
liquido da ferramenta, desligue-a imediatamente.
Continuar a usar o aspirador neste estado
podera causar um choque elétrico e a quebra do
aspirador.

FUNCAO DE ATIVAGCAO

SEM FIOS

Acessorio opcional

O que pode fazer com a fungao de

ativagao sem fios

A fungao de ativagéo sem fios possibilita um funcio-
namento limpo e confortavel. Ao ligar uma ferramenta
suportada ao aspirador, pode utilizar o aspirador auto-
maticamente juntamente com o funcionamento por
interruptor da ferramenta.

» Fig.25

OBSERVACAO: Consulte também o manual de
instrugdes da ferramenta quando utilizar o aspira-
dor com a fungao de ativagao sem fios.

OBSERVAGCAO: Nio desmonte ou manipule a
unidade sem fios.

OBSERVACAO: Para evitar a entrada de poeira
na ranhura da unidade sem fios, feche sempre

a tampa firmemente durante a operagao e o
armazenamento.

OBSERVACAO: Nio pressione o botio de ativa-
cado sem fios com demasiada forga e/ou pressione

o botdo com um objeto com aresta afiada.

119 PORTUGUES



NOTA: A ativagéo sem fios necessita de ferramentas
Makita equipadas com a unidade sem fios.

NOTA: Antes da utilizag&o inicial da fungéo de ati-
vagao sem fios com cada ferramenta, é necessario
realizar o registo da ferramenta. Apos ter concluido
o registo da ferramenta, ndo é necessario voltar a
regista-la, exceto se for cancelado.

NOTA: Antes de realizar o registo, verifique se a
unidade sem fios esta inserida corretamente.

NOTA: Uma unidade sem fios pode registar até 10
ligagdes com outras unidades sem fios. Se estiverem
registadas mais de 10 unidades sem fios para uma
unidade sem fios, a unidade sem fios registada mais
cedo sera cancelada automaticamente.

NOTA: A posicéo do botéo de ativagéo sem fios varia
em fungao da ferramenta.

NOTA: O aspirador também efetua o arranque ao
pressionar o botéo de ligar quando o interruptor do
modo de espera estiver regulado para “AUTO”.
Contudo, o botdo de ligar ndo atua quando a fungéo
de ativacdo sem fios é usada.

Instalar a unidade sem fios

AAVISO: Abra apenas a tampa quando instalar
a unidade sem fios pela primeira vez. Nunca abra
a tampa apos instala-la.

APRECAUCAO: Coloque o aspirador numa
superficie plana e estavel quando instalar a uni-
dade sem fios.

OBSERVACAO: Limpe a poeira e a sujidade do
aspirador antes de instalar a unidade sem fios. A
poeira e a sujidade podem causar o mau funciona-

mento caso entrem na ranhura da unidade sem fios.

OBSERVAGCAO: Para evitar o mau funciona-
mento causado pela estatica, toque num material
de descarga estatica, tal como uma pega meta-
lica, antes de pegar na unidade sem fios.

OBSERVAGCAO: Quando instalar a unidade sem
fios, certifique-se sempre de que a unidade sem
fios é inserida na direcdo correta e que a tampa
esta completamente fechada.

1.  Solte o parafuso para abrir a tampa do aspirador
conforme apresentado na figura.
» Fig.26: 1. Tampa 2. Parafuso

2. Insira a unidade sem fios na ranhura.

Quando inserir a unidade sem fios, alinhe as projegdes

com as partes encaixadas na ranhura.

» Fig.27: 1. Unidade sem fios 2. Projegdo 3. Tampa
4. Parte encaixada

3.  Aperte completamente o parafuso para fechar a
tampa.

Registo da ferramenta para o

aspirador

NOTA: E necessaria uma ferramenta Makita que
suporta a funcdo de ativacdo sem fios para realizar o
registo da ferramenta.

NOTA: Conclua a instalacdo da unidade sem fios na
ferramenta antes de iniciar o registo da ferramenta.

NOTA: Durante o registo da ferramenta, ndo puxe o
gatilho do interruptor na ferramenta ou ligue o inter-
ruptor de alimentagao do aspirador.

NOTA: Consulte também o manual de instrugdes da
ferramenta.

Se pretender ativar o aspirador juntamente com o
funcionamento por interruptor da ferramenta, conclua
primeiramente o registo da ferramenta.

1. Instale as unidades sem fios no aspirador e na
ferramenta, respetivamente.

2. Instale as baterias no aspirador e na ferramenta.

3. Regule o interruptor do modo de espera no aspi-
rador para “AUTO”.
» Fig.28: 1. Interruptor do modo de espera

4. Pressione o botéo de ativacdo sem fios do aspira-

dor durante 3 segundos até a lampada de ativagdo sem

fios piscar a verde. Em seguida, pressione o botéo de

ativacdo sem fios da ferramenta da mesma forma.

» Fig.29: 1. Botdo de ativagdo sem fios 2. LAmpada
de ativagédo sem fios

Se o aspirador e a ferramenta forem ligados com
sucesso, as lampadas de ativacédo sem fios acendem
a verde durante 2 segundos e comecam a piscar a azul.

NOTA: As lampadas de ativagdo sem fios acabam
de piscar a verde ap6s decorridos 20 segundos.
Pressione o botéo de ativacdo sem fios da ferra-
menta enquanto a lampada de ativagdo sem fios do
aspirador estiver a piscar. Se a lampada de ativagédo
sem fios ndo piscar a verde, pressione o botdo de
ativagdo sem fios por breves instantes e mantenha-o
pressionado novamente.

NOTA: Quando realizar dois ou mais registos da
ferramenta para o aspirador, conclua o registo da
ferramenta um por um.

Iniciar a fungao de ativagao sem fios

NOTA: Conclua o registo da ferramenta para o aspi-
rador para a ativagdo sem fios.

NOTA: Coloque sempre o aspirador de modo a ver o
estado da lampada de ativacédo sem fios.

NOTA: Consulte também o manual de instru¢des da
ferramenta.

Apds registar uma ferramenta para o aspirador, o aspi-
rador funciona automaticamente com o funcionamento
por interruptor da ferramenta.

1. Instale as unidades sem fios no aspirador e na
ferramenta, respetivamente.

2. Instale as baterias no aspirador e na ferramenta.
3. Ligue a mangueira do aspirador a ferramenta.
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> Fig.30

4. Regule o interruptor do modo de espera no aspi-
rador para “AUTO".
» Fig.31: 1. Interruptor do modo de espera

5. Pressione o botdo de ativagdo sem fios da ferra-

menta por breves instantes. Alampada de ativagéo sem

fios pisca a azul.

» Fig.32: 1. Botdo de ativagéo sem fios 2. Lampada
de ativacdo sem fios

6. Ligue a ferramenta. Verifique se o aspirador fun-
ciona enquanto a ferramenta esta a funcionar.

APRECAUCAO: Verifique sempre se a fungio
de ativagao sem fios funciona antes de iniciar um

trabalho com a ferramenta.

Para parar a ativagdo sem fios, pressione o botao de
ativagao sem fios da ferramenta ou regule o interruptor
do modo de espera no aspirador para “I” ou “O”.

NOTA: Alampada de ativagéo sem fios da ferra-
menta para de piscar a azul quando ndo ocorre qual-
quer utilizagdo durante 2 horas. Neste caso, regule
o interruptor do modo de espera do aspirador para
“AUTO” e pressione novamente o botdo de ativagao
sem fios da ferramenta.

NOTA: O aspirador inicia/para com um atraso.
Ocorre um atraso temporal quando o aspirador deteta
o funcionamento por interruptor da ferramenta.

NOTA: A distancia de transmisséo da unidade sem
fios podera variar em funcéo do local e das circuns-
tancias envolventes.

NOTA: Quando duas ou mais ferramentas forem
registadas para um aspirador, o aspirador podera
iniciar o seu funcionamento mesmo que néao ligue a
ferramenta devido ao facto de outro utilizador estar a

utilizar a fungéo de ativagdo sem fios.

Cancelar o registo da ferramenta

para o aspirador

Realize o procedimento seguinte quando cancelar o
registo da ferramenta para o aspirador.

1. Instale as unidades sem fios no aspirador e na
ferramenta, respetivamente.

2. Instale as baterias no aspirador e na ferramenta.
3. Regule o interruptor do modo de espera no aspi-

rador para “AUTO”.
» Fig.33: 1. Interruptor do modo de espera

4. Pressione o botéo de ativacdo sem fios do aspi-

rador durante 6 segundos. A lampada de ativacéo

sem fios pisca a verde e fica vermelha, em seguida.

Seguidamente, pressione o botéo de ativacdo sem fios

da ferramenta da mesma forma.

» Fig.34: 1.Botdo de ativagdo sem fios 2. LAmpada
de ativagédo sem fios

Se o cancelamento for realizado com sucesso, as
lampadas de ativacédo sem fios acendem a vermelho
durante 2 segundos e comecam a piscar a azul.

NOTA: As lampadas de ativagao sem fios acabam

de piscar a vermelho apds decorridos 20 segundos.
Pressione o botéo de ativagdo sem fios da ferra-
menta enquanto a lampada de ativacdo sem fios do
aspirador estiver a piscar. Se a lampada de ativagéo
sem fios ndo piscar a vermelho, pressione o botdo de
ativagdo sem fios por breves instantes e mantenha-o
pressionado novamente.

Apagar todos os registos da

ferramenta

Pode apagar todos os registos da ferramenta do aspira-

dor do seguinte modo.

» Fig.35: 1. Interruptor do modo de espera 2. Botéao
de ativagédo sem fios 3. Lampada de ativa-
cao sem fios

1. Instale a unidade sem fios no aspirador.
2. Instale as baterias no aspirador.

3. Regule o interruptor do modo de espera para
“AUTO".

4. Pressione o botéo de ativacdo sem fios durante 6
segundos até a lampada de ativagdo sem fios piscar a
vermelho (cerca de duas vezes por segundo).

5. Quando a lampada de ativacédo sem fios comeca
a piscar a vermelho, solte o botdo de ativagdo sem fios.
Em seguida, volte a pressionar o botdo de ativacéo
sem fios durante cerca de 6 segundos.

6. Quando a lampada de ativagédo sem fios comeca
a piscar rapidamente (cerca de 5 vezes por segundo) a
vermelho, solte o botédo de ativagdo sem fios. Quando

a lampada de ativacao sem fios acende a vermelho e
desliga posteriormente, todos os registos da ferramenta
séo apagados.

NOTA: Se a lampada de ativagéo sem fios néo piscar
a vermelho, pressione o botao de ativagao sem fios
por breves instantes e tente novamente.

Descrigao do estado da lampada de ativagao sem fios

» Fig.36: 1.Botdo de ativagédo sem fios 2. Lampada
de ativacdo sem fios

Alampada de ativagao sem fios exibe o estado da funcéo de ativagéo sem fios. Consulte a tabela seguinte para

obter o significado do estado da lampada.
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Estado Lampada de ativagao sem fios Descrigao

Cor ] [ 4 Duragao
Ligada A piscar (aproximada)
Modo de Azul [ 4 Aspirador: A aguardar o registo da ferramenta ou a fungéo de ativagéo
espera continuo sem fios estéa disponivel.
Ferramenta: 2 | Alampada no aspirador pisca quando o interruptor do modo
horas de espera estiver regulado para AUTO. A lampada na ferra-

menta pisca quando o botéo de ativagao sem fios for pres-
sionado. A lampada na ferramenta desliga automaticamente
quando a ferramenta néo é utilizado durante 2 horas.

. Quando a ferra- | A ativagdo sem fios do aspirador esta disponivel e a ferra-
menta estiver a | menta esta a funcionar.
funcionar.

Registoda | Verde ' 20 segundos Preparado para o registo da ferramenta. A pesquisar ferra-
ferramenta . menta para registo.

. 2 segundos O registo da ferramenta foi concluido. A lampada de ativagéo

sem fios comeca a piscar a azul.

Cancelar/ Ver- (4 20 segundos | Preparado para o cancelamento do registo da ferramenta. A

apagar o melho pesquisar ferramenta a cancelar.

(lento: 2 vezes/seg.)

registo da
ferramenta ' Quando o botao | Pronto para apagar todos os registos da ferramenta.
R de ativagao
(répido: 5 vezes/seg.) som fios for
pressionado.
[ 2 segundos O registo da ferramenta foi cancelado/apagado. A lampada
de ativagdo sem fios comeca a piscar a azul.
Outros Ver- [ 3 segundos A alimentacéo elétrica é fornecida a unidade sem fios e a
melho fungéo de ativacédo sem fios € iniciada.
Desli- - - O interruptor do modo de espera nao esta regulado para
gada “AUTO".

Resolugao de problemas para a fungao de ativagao sem fios

Antes de pedir uma reparagéo, realize primeiro a sua prépria inspe¢ao. Se encontrar um problema que néo esteja
explicado no manual, ndo tente desmontar a ferramenta. Em vez disso, peca as reparagdes nos centros de assis-
téncia técnica autorizados da Makita, usando sempre pecgas de substituicdo da Makita.

Estado da anomalia Causa provavel (avaria) Corregao

Alampada de ativagao sem fios ndo | A unidade sem fios ndo esta instalada Instale a unidade sem fios corretamente.
acende/pisca. no aspirador e/ou na ferramenta.
Aunidade sem fios esta instalada
incorretamente no aspirador e/ou na

ferramenta.

O botéo de ativagao sem fios da ferra- | Pressione o botao de ativagédo sem fios da ferra-
menta nao foi pressionado. menta por breves instantes.

O interruptor do modo de espera do Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
aspirador ndo esta regulado para dor para “AUTO”.

“AUTO".

Sem fornecimento de alimentagao Forneca alimentagéo elétrica a ferramenta e ao
elétrica aspirador.
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Estado da anomalia

Causa provavel (avaria)

Corregao

Néo foi possivel concluir o registo
da ferramenta / o cancelamento do
registo da ferramenta com sucesso.

Aunidade sem fios n&o esta instalada
no aspirador e/ou na ferramenta.
Aunidade sem fios esta instalada
incorretamente no aspirador e/ou na
ferramenta.

Instale a unidade sem fios corretamente.

O interruptor do modo de espera do
aspirador nao esta regulado para
“AUTO".

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para “AUTO”.

Sem fornecimento de alimentagao
elétrica

Fornecga alimentagéao elétrica a ferramenta e ao
aspirador.

Funcionamento incorreto

Pressione o botéo de ativagdo sem fios por breves
instantes e volte a realizar os procedimentos de
registo da ferramenta/cancelamento.

Aferramenta e o aspirador estao
afastados um do outro (fora do alcance
da transmissao).

Aproxime a ferramenta do aspirador. A distancia
maxima de transmissao é aproximadamente

10 m, contudo, podera variar de acordo com as
circunstancias.

Antes de terminar o registo/cancela-
mento da ferramenta;

- o interruptor da ferramenta é ativado;
ou

- 0 botdo de alimentagéo no aspirador
é ativado.

Pressione o botdo de ativagdo sem fios por breves
instantes e volte a realizar os procedimentos de
registo da ferramenta/cancelamento.

Os procedimentos de registo da ferra-
menta para a ferramenta ou aspirador
nao foram concluidos.

Realize os procedimentos de registo da ferramenta
para a ferramenta e para o aspirador ao mesmo
tempo.

Interferéncia radioelétrica por outros
aparelhos que geram ondas de radio de
alta intensidade.

Mantenha a ferramenta e o aspirador afastados
de aparelhos como dispositivos Wi-Fi e fornos
microondas.

O aspirador nao funciona juntamente
com o funcionamento por interruptor
da ferramenta.

Aunidade sem fios néo esta instalada
no aspirador e/ou na ferramenta.
Aunidade sem fios esta instalada
incorretamente no aspirador e/ou na
ferramenta.

Instale a unidade sem fios corretamente.

O botéo de ativagao sem fios da ferra-
menta nao foi pressionado.

Pressione o botédo de ativagao sem fios por breves
instantes e certifique-se de que a lampada de
ativagao sem fios esté a piscar a azul.

O interruptor do modo de espera do
aspirador ndo esta regulado para
“AUTO".

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para “AUTO”.

Estéo registadas mais de 10 ferramen-
tas para o aspirador.

Realize o registo da ferramenta novamente.

Se estiverem registadas mais de 10 ferramentas
para o aspirador, a ferramenta registada mais cedo
sera cancelada automaticamente.

O aspirador apagou todos os registos
da ferramenta.

Realize o registo da ferramenta novamente.

Sem fornecimento de alimentagao
elétrica

Fornega alimentacéo elétrica a ferramenta e ao
aspirador.

Aferramenta e o aspirador estao
afastados um do outro (fora do alcance
da transmissao).

Aproxime a ferramenta do aspirador. A distancia
maxima de transmissao é aproximadamente

10 m, contudo, podera variar de acordo com as
circunstancias.

Interferéncia radioelétrica por outros
aparelhos que geram ondas de radio de
alta intensidade.

Mantenha a ferramenta e o aspirador afastados
de aparelhos como dispositivos Wi-Fi e fornos
microondas.

O aspirador funciona enquanto a
ferramenta nao esta a funcionar.

Outros utilizadores estao a utilizar a
ativagdo sem fios do aspirador com as
respetivas ferramentas.

Desligue o botao de ativagéo sem fios das outras
ferramentas ou cancele o registo da ferramenta das
outras ferramentas.
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Estado da anomalia Causa provavel (avaria)

Corregao

Né&o pode apagar todos os registos

da ferramenta do aspirador. ferramenta.

Pressionar o botdo sem fios da

Pressione o botédo sem fios do aspirador para
apagar todos os registos da ferramenta.

“AUTO".

O interruptor do modo de espera do
aspirador nao esta regulado para

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para "AUTO”.

O botéo de ativagao sem fios ndo esta
pressionado corretamente.

Pressione o botéo de ativagdo sem fios durante
mais de 6 segundos e solte-o quando a lampada
de ativagdo sem fios piscar a vermelho. Volte a
pressionar o botdo de ativagao sem fios durante
mais de 6 segundos até a lampada de ativagdo sem
fios piscar rapidamente a vermelho e, em seguida,
solte o bot&o.

MANUTENGAO

AAVISO: utilize sempre um respirador P2
durante a execugado da manutencgao.

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que o
aparelho esta desligado e que as baterias foram
removidas antes de tentar efetuar qualquer inspe-
¢do ou manutencao.

APRECAUCAO: E preciso efetuar uma inspe-
cao técnica, incluindo a inspegéo dos filtros, da
estanquidade ao ar e do mecanismo de controlo,
pelo menos uma vez por ano por uma pessoa
instruida.

APRECAUCAO: Durante a manutengio, todos
os itens contaminados que ndo possam ser satis-
fatoriamente limpos devem ser eliminados. Tais
itens devem ser eliminados em sacos impermea-
veis que estejam de acordo com os regulamentos
do seu pais.

APRECAU(}AO: Apés a operagdo numa area
perigosa, o exterior da ferramenta deve ser des-
contaminado através de métodos de limpeza por
vacuo e limpo ou tratado com selante antes de
retirar a ferramenta de uma area perigosa. Todas
as pecas da ferramenta devem ser consideradas
como contaminadas quando removidas da area
perigosa, e devem ser tomadas medidas adequa-
das para evitar a dispersao do pé.

APRECAUCAO: Substitua os filtros quando
os filtros estiverem entupidos com p6 ou se notar
que o desempenho do aspirador diminuiu.

APRECAUCAO: Verifique os filtros periodica-
mente. Se houver desgaste dos filtros, substitua-
-os imediatamente.

OBSERVAC[\O: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutengéo
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecas de
substituicdo Makita.
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Remover a unidade de filtro

APRECAUC;\O: Aguarde cerca de 5 minutos
até o po no reservatorio assentar por completo.

APRECAUC;\O: Tenha cuidado para nao dei-
xar o po entrar no interior da tampa do reservatoé-
rio quando remover a unidade de filtro.

A unidade de filtro esta fixada na unidade superior. E
composta por uma placa superior, pré-filtros, amortece-
dores e filtros de po.

1.  Solte os ganchos de bloqueio e levante a unidade
superior para fora do reservatorio.

2. Remova a unidade de filtro da unidade superior
conforme apresentado na figura.
» Fig.37: 1. Trinco 2. Unidade de filtro

mover o filtro de p6 e o pré-filtro

Pegue no botédo e remova os filtros da placa superior.
» Fig.38: 1. Placa superior 2. Filtros 3. Botéo

Para evitar que os p6s pairem no ar, é preferivel remo-
ver os filtros no saco de polietileno.

Quando transportar a unidade de filtro para limpar,
amarre firmemente um saco de polietileno.

» Fig.39: 1. Unidade de filtro 2. Saco de polietileno

» Fig.40: 1. Placa superior 2. Filtros 3. Saco de
polietileno

Limpar o filtro de po6, o pré-filtro e o

amortecedor

Limpe os filtros e o amortecedor de vez em quando. Os
filtros e 0 amortecedor obstruidos podem dar origem a
um mau desempenho de sucgéo.

Limpe regularmente o p6 acumulado dos filtros e
amortecedor.

Lave ocasionalmente o filtro de po, o pré-filtro e o amor-
tecedor em agua, enxague-os e deixe-o0s secar bem a
sombra antes de utilizar. Nunca os lave numa maquina
de lavar roupa.

» Fig.41
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NOTA: Nao esfregue ou arranhe o filtro de pé, o pré-
-filtro ou 0 amortecedor com objetos duros, tais como
uma escova e uma palheta.

NOTA: Os filtros sofrem desgaste com o tempo.
Recomenda-se ter algumas pecas sobresselentes
para estes.

Instalar o filtro de p6 e o pré-filtro

OBSERVACAO: O filtro de p6 e o pré-filtro
podem recolher tanto pés secos como pés himi-
dos. Certifique-se de que os sensores de nivel de
agua sdo devidamente acionados para evitar a
quebra do filtro de pé.

Enganche as extremidades da unidade de filtro na
placa superior e, em seguida, desca o bot&o.
» Fig.42: 1. Extremidade 2. Botéo

OBSERVAGCAO: Antes de utilizar o filtro de po,
certifique-se de que o pré-filtro e o amortecedor
sdo sempre utilizados em conjunto. N&o é permi-
tido instalar unicamente o filtro de po.

Montar os filtros

Quando receber os filtros em separado, monte-os
conforme apresentado na figura.
» Fig.43: 1. Filtro de p6 2. Amortecedor 3. Pré-filtro

Instalar a unidade de filtro

Apos instalar os filtros na placa superior, enganche os

orificios da unidade de filtro nas pegas em forma de U

da tampa interior. Em seguida, feche o trinco conforme
apresentado na figura.

» Fig.44: 1. Pega em forma de U 2. Orificio 3. Trinco

Instalar o filtro de agua

Acessorio opcional

OBSERVAC;\O: Para recolher pé humido, certi-
fique-se de que os sensores de nivel de agua sdo
devidamente acionados.

OBSERVACAO: Nio tilize o pré-filtro e o amorte-
cedor quando utilizar o filtro de agua.

Para recolher apenas agua ou p6 humido, o filtro

de agua é mais adequado do que o filtro de pé e o
pré-filtro.

Quando instalar o filtro de d4gua, coloque o filtro de
agua na placa superior de modo semelhante ao filtro de
po e ao pré-filtro.

» Fig.45

NOTA: Recomenda-se a utilizagdo do filtro de agua
quando recolher repetidamente uma grande quan-
tidade de agua. Caso contrario, a capacidade de
aspiragao podera ser reduzida no caso do filtro de pé
e pré-filtro.
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Limpar os sensores de nivel de

agua

Os sensores de nivel de agua detetam liquido quando
o reservatorio fica cheio com liquido. Limpe de vez em
quando os sensores de nivel de agua com um pano
macio quando substituir os filtros.

» Fig.46: 1. Sensor de nivel de agua

Armazenamento de acessorios

Os acessorios e os complementos que néo estéo a

ser utilizados, como os bocais, os tubos e uma tampa,

podem ser enganchados e armazenados no gancho na

parte traseira do aspirador.

» Fig.47: 1.Acessorio e complemento que ndo estéo
a ser utilizados 2. Tampa

Os tubos (com um batente opcional instalado) podem

ser colocados no suporte do tubo quando nao utilizar o

aspirador por um periodo curto.

» Fig.48: 1.Batente (acessorio opcional) 2. Suporte
do tubo

E possivel enrolar e armazenar uma mangueira em
torno do corpo ou da pega do aspirador em voltas
largas. Ligue as respetivas extremidades entre si para
fazer voltas e enganche as voltas na pega levantada.
Em alternativa, mantenha a respetiva extremidade
original instalada na entrada da mangueira e pendure
as voltas no gancho multiplo com a extremidade solta
amarrada.

» Fig.49

> Fig.50

ACESSORIOS

OPCIONAIS

APRECA UCAO: Estes acessérios ou pegas
sdo recomendados para utilizagdo com a ferra-
menta Makita especificada neste manual. A utiliza-
¢ao de outros acessorios ou pegas pode ser perigosa
para as pessoas. Utilize apenas acessorios ou pegas
para os fins indicados.

Se necessitar de informagdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

. Mangueira

. Bainhas frontais (22, 24, 38)
. Tubo reto

. Bocal para cantos

. Escova redonda

. Filtro de p6 M, H (HEPA)
. Amortecedor

. Preé-filtro

. Filtro de agua

. Conjunto do bocal

. Tubo curvo

. Saco de polietileno
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. Saco de filtro

. Tampa

. Bateria e carregador genuinos da Makita

. Unidade sem fios

. MAKPAC

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na

embalagem da ferramenta como acessorios padréo.
Eles podem variar de pais para pais.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

NMPOEIAONOIHZH

. To pnxavnua auTd dev TTPOOPICETal YIa XProN AT GToUd, CUUTTEPIAAUBAVOUEVWY TWV TTAIDIWY, PE HEIWHPEVES
OWHMATIKEG, AI0ONTAPIES A DlavoNTIKEG IKAVOTNTEG, 1) ATTO GTOPA TTOU BEV EXOUV TTEIPA KAl YVWOEIG.

. Ta Taidic Ba TTPETTEl va eTTITNPOUVTAl YIa va eEaoPAAIOTEl OTI Oev TIAI(OUV PE TN UNXAVH.

. MNa TNV avagopd Tou TUTTOU TNG UTTaTapPiag, deite To KePaAaio «NMPOAIATPADEL ».

. Ma Tov TpdTTO agaipeong ) TOTTOBETNONG TNG YTTATapiag, OeiTe TNV evoTnTa « TOTTOBETNON ) OPAipEDN TNG KOOE-
TOG YTTATAPIWV Y.

. ‘OT1av atmoppITITETE TNV KACETA YTTATAPIWY, APAIPETTE TNV aTTO TO EPYOAEio Kal S100E0TE TNV O€ £va AOPAAEG
HEPOG. TNPACTE TOUG TOTTIKOUG KAVOVIOUOUG TTou OXeTi(ovTal Ye Tn SIGBECN TNG PTTaTapiag.

. Av dev XPNOIMOTIOIEITE TO EPYAAEIO YIO HEYAAO XPOVIKO dIGoTnpa, TTPETTEI va BYGAETE TNV PTTaTapia améd 1o
epyaAeio.

. Mn BPOXUKUKAWVETE TNV KOOETA UTTATOPIWYV.

. Ma 11g KAaTGAANAEG AETTTOPEPEIEG TWV TIPOPUAGEEWY KATE TN SIGPKEIA TNG CUVTAPNONG OTTé ToV XPNOTN, deiTe TO
KeEPAAQIO «ZYNTHPHZH».

MPOAIATPADEZ

MovTéAo: VC006GM
MéyioTog 6ykog aépa a1o TEAog | Me eUkapTTTo cwArva BL4050F, 2,0 m¥min
TOU EUKAPTITOU CWAARVa 228 mm x3,5 m

Me eUkaptrTo cwArjva BL4050F, 3,7 m¥min

238 mmx2,5m
MéyioTog dykog aépa atov aTpoBiAo (ue BL4O50F) 4,9 m¥min
Avappoéenaon (ue To BL4050F) 18 kPa
AvaKTACIUN XWPNTIKOTATA ZKkévn 40L

Nepod 30L
Alaotaoeig (M x M xY) 586 mm x 385 mm x 598 mm
OvopaaoTIKA Tédon D.C. 72V -80V max
KaBapd Bapog 18,4 - 20,8 kg
Babudég mpooTaciag IPX4

. NOyw Tou ouvexIZOPEVOU TTPOYPANUATOG EPEUVAG KAI AVATITUENG, OI TIPODIAYPAPEG QUTEG UTTOKEIVTAI O AAAOYEG
Xwpig TTpoeidoTtroinan.

. O1 Tpodiaypa@Eg HTTOPET va BIapEPOUV avaAoya PE TN XWPa.

. To Bapog dev eplhapBavel egaptipata aAAd TepIAapBavel TNV(IG) KOOETA(EG) PTTATAPIWY. To HIKPATEPO KAl
HeYaAUTEPO BAPOG TWV CUVOUACUWY TNG CUCKEUAG KAl TNG(WV) KACETAG(WV) UTTATAPIWV ATTEIKOVI(oVTal GTOV
TTivaka.

loxUouoa KAGETO HTTATOPIWY KOl QOPTIOTASG

Kaoérta pmratapiag BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F* / BL4080F*
* 1 ZUVIOTWHEVN PTTaTOpiC
PopTioTHG DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA/BCC01/BCCO02

. OpIoPEVEG aTTO TIG KAOETEG KO TOUG POPTIOTEG PTTATAPIWY TTOU avaypda@ovVTal TTApaTIavW iowg va unv eivai
SiaBéaiyol, avaloya Pe TNV ToTroBeaia KaToIKiag oag.

A\POEIAOMOIHEH: Na XPNOIUOTIOIEITE HOVO TIG KATETEG UTTATAPIWV KOI TOUG (POPTIOTEG TTOU TTAPOTIOE-
vTal avwTépw. H Xprion otroiaadnTrote GAANG KAOETOG UTTATAPIWY ) QOPTIOTA PTTOPE] va TTPOKAAETEI TPAUPATIONO
f/kal TTupKayld.

ZOMBO)\G KOTQVOEITE TN ONPOCia TOUG TTPIV OTTO TN XPrion.

AlaBdaoTe To gYXEIPIDIO OBNYIWV.
Mapakdatw TapouaiddovTal Ta GUPBoAA TTou PTTopoUvV [:E]
va XpnoiygotroinBouyv yia Tov eEoTAIopd. BeBaiwBeite 6T
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AtraitoUvTal Id1aiTePn @POVTIda Kal
TTPOCOXN.

Mpoeidotoinon! H okouTra ptopei va
TTEPIEXEI ETTIKIVOUVN OKOVI.

Na pn oTékeaTe TTOTE TTAVW OTN OKOUTTA.

Mnv ToTroBeTeiTe TrOTE OTISHTTOTE BapUTEPO
atd 20 kg (44 Ibs) emdvw oTn oKOUTIA.

= 2Kévn 1égng M (peoaia): yia Tov dlaxwpl-
ml OpG OKOVNG HE OPITKN TIUA YIa ETTAYYEAHO-
TIKF £KBETN X1 PIKPGTEPN a6 0,1 mg/m”.
O1 oKoUTTEG £XOUV TN dUVATOTNTA VO GUA-
Aéyouv okoévn 1agng L kai M. AkoAoubrioTe
TOUG KQVOVIOPOUG TNG XWPag 0ag 600V
a@opd TN oKOVN KABWG Kal TV UyEia Kal
ao@AAEIa OTO XWPO EPYAOiag.

Movo yia Tig xwpeg Tng EE

AOyw TNG TTapouadiag Twv eMIKiVOUVWY
OUOTATIKWY PEPWY OTOV EEOTTAIONO, O
atroBANTOG NAEKTPIKOG KAl NAEKTPOVIKOG
£EOTTAIOPOG, OI GUOCWPEUTEG Kal Of PTTaTa-
pieg UTTOPE va €xouv apvnTIKn €TTidpacn
oTo TEPIBAAAOV Kal TNV avOpWwTTIVN UyEia.
Mnv aTToppiTITETE TIG NAEKTPIKEG KAl NAE-
KTPOVIKEG OUOKEUEG I UTTATAPIEG Padi ME TO
olKiakd atroppipparal

Z0pgwva pe Tnv Eupwtraikr Odnyia yia
ToV aTTOBANTO NAEKTPIKS KOl NAEKTPOVIKO
£EOTTAICPO Kal IO TOUG OUCCWPEUTEG Kall
JTTaTapieg kail Toug améBAnToug ouo-
OWPEUTEG KAl PTTATapieg, KaBWwg Kal TNV
TIpocappoyn Toug aTnV €6VIKA vouobeaia,
0 atmoBANTOG NAEKTPIKOG EEOTTAIONAG, O1
UTTATOPIEG KAl Ol CUCCWPEUTEG Ba TTPETTE
va atroBnkeUovTal EEXWPIOTA Kal VA TTapa-
didovral o€ EeXwPIoTO onpeio GUANOYNAG yIa
SnpoTIKA aTTéBANTa, TO OTTOIO AEITOUPYET
GUP@WVa PE TOUG KavoVvIoHoUG yia TNV
TIPOCTACI TOU TTEPIBAAOVTOG.

Auté utrodeikvUeTal aTTd TO GUPBOAO TOu
dlaypappévou TPoXopoOpou KGdou Trou Bpi-
OKETAI AQVOPTNHEVO ETTAVW OTOV £EOTTAICHO.

Mpoopiopevn xprion

H ouokeun rpoopileTal yia Tn cuAAoyr uypAg Kail Enpng
okévng. H ouokeur eival KATGAANAN yia EPTTOPIKN
XpAon, yia Tapddelyua, oe Eevodoxeia, oxoAeia, vooo-
KOMEIQ, EPYOOTATIA, KATAOTAPATA, YPOPEIQ KAl ETTIXEIPA-
gE€IG EVOIKIaonG.

Odpupog

To TuTTiKS A eTTiTred0 KaTapeTpnuévou BopuRou kabopi-
CeTal oUPPwva pe To EN60335-2-69:

Z140un nxNTIKAG Trieang (Lya): 70 dB (A) i Aiyétepo
ABeBaidTnTa (K): 2,5 dB (A)

H évtaon BopUBou uTré GUVBNKEG Epyaciag UTropei va
utrepPBei Ta 80 dB (A).

NMAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(EG) EKTTOUTTAG
BopUBou £xel HETPNOEI TUPPWVA PE TNV TIPOTUTIN
€G0S0 BOKIUAG Kal UTTOPET va XpNoIPoTToINBEi yia Tn
oUykpion evOg epyaleiou Pe KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIHA(£G) EKTTOPTTAG
BopuBou pTropei va xpnoIPoTroiNBEi kal oTnV TTPOoKa-
TAPKTIKA agloAdynon Tng €kBeang.

Ni-MH
Li-ion

APOEIAOMOIHEH: Na @OPATE WTONCTTIBEG.

A POEIAOIMNOIHEH: H ktropTrii BopUBoU KaTd
TN XPAOMN Tou NAEKTPIKOU EpyaAEiou o€ TTpayHa-
TIKEG OUVONKEG pTTOPEi VO Sl1a@épel atrd Tn SnAw-
Mévn TIUA(€G) avaAoya PE TOUG TPOTTOUG XPHRONG
Tou gpyaAgiou, 1310ITEPA TO £i5OG TOU TEPAYXiOU
£PYNOiag TTou UTTOKeITal ETTEEPYATial.

A\POEIAOMOIHZH: ®povrioTe va AdBeTe Ta
KaTtdAAnAa pETpa TTPOOTACIAG TOU XEIPIOTH BATEI
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG €KBETNG OE TTPAYHATIKEG
ouvelnkeg xpong (AauBdvovrag uroyn OAeg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgiToupyiag 6TTwG Toug
XPOVOUg TTou To £pyaAEio gival EKTOG AeIToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal o€ adpavi AsiIToupyia répav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINONG).

Kpadaouog

H oAk Tigr dévnong (dBpoioua TpI-agovikou diavioua-
T0G) KaBopileTal cUppwva pe To EN60335-2-69:
EKTroTA 80vNong (anw): 2,5 m/s® 1} Aiyotepo
ABeBaioTTa (K): 1,5 m/s?

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIHA(£G) uvoAiKwv
KPadaoPWV £XEl HETPNOEI CUPPWVA PE TNV TIPOTUTIN
HEBODO BOKIUNG KAl UTTOPET VA XpNaIMOTToINGE  yia Tn
aUyKpIon evOg epyaleiou Pe KATTOI0 GAAO.
MNAPATHPHZH: H dnAwpévn TIpNA(£G) OUVOAIKWV
KPOdAOUWY UTTOPET VO XPNOIMOTIOINBEI Kal OTNV TTpo-
KOTAPKTIKA agloAdynon Tng €kBeang.

APOEIAOMOIHEH: H EKTTOMTTH KPASAC WY
KOTA TN XPRON TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou o€
TPAYHATIKEG OUVONKEG PTTOPEI Va Blagépel atrd
TN SnAwpévn TIPA(£G) EKTTOPTIAG avaAoya e
TOUG TPOTTOUG XPNONG Tou epyalcgiou, IB1aiTepa
TO €i50G TOU TEPAXiOU EPYATiAg TTOU UTTOKEITAI
emegepyaoia.

A\ POEIAOINOIHEH: ®povrioTe va AdBeTe Ta
KATAAANAQ PETPA TTPOOTACIAG TOU XEIPIOTH BAOE!
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG £€KBECNG OE TTPAYHOTIKEG
ouvenkeg xpRong (AauBdavovrag uroyn OAeg Tig
OUVIOTWOEG ToU KUKAOU AgIToupyiag 6TTwg Toug
XPOvoug TTou To epyaAEio gival EKTOG AeiIToupyiag
Kal 6Tav BpiokeTal o€ adpavi) AsiToupyia Tépav
TOU XPOVOU EVEPYOTTOINONG).

AARAwon Zuppdépewong

Movo yia xwpeg Tng Eupwmng

O1 AnAwoeIg Zuppopewong TrepIAapBdavovTal oTto
MapdpTnua A OTO TTAPOV EYXEIPIDIO OBNYIWV.
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NMPOEIAOMNOIHZEIZ
AZOAANEIAZ

MposidoTtroInoeig acPAAEIag yia Th
@opNTA Pnxavi avappoenong

A\POEIAOMOIHEZH: SHMANTIKO! AIABASTE
MPOZEKTIKA 6Agg TiG TTpO£ISOTTOINCEIG VIO TV
ag@dAcia Kal 6Aeg Tig odnyieg MPIN AMO TH
XPHZH. H pn tpnon Twv mpo€IdoTToINoEwWY Kal
odnyIwV PTTopei va KaTaAgel o€ NAeKTPOTTANEia,
TUpKayid ry/kal coBapd TpaupaTious.

10.

1.

12.

Mpiv aé Tn xprRon, BeBaiwOeiTe 6TI AUTA N
Hnxavi 6a xpnoipotroinbei amé dropa oTa
otroia £xouv d00¢i eTTapKeig 0dnyieg yia Tn
XPioN auTAG TG pNXavig.

Mpiv TN Xpon, oToug XeIPIOTEG Ba SoBouv
mAnpo@opitg, odnyieg Kai eKaideuon yia Tn
XPAOT TOU UNXAVAMATOG KOl TWV OUCIWV HE TIG
oTroieg 8a xpnoipotroinBei, cuptrepiAauBavo-
HévNG TNG ao@alolg peBOSou apaipeong Kal
861600€aNnG Tou UAIKOU TToU CUAAEXBNKE.

Av Byel app6g/uypo, oBNOTE APECWS.

Na kaBapileTe TAKTIKA T S1dTOgN TEPIOPICHOU
NG oTaBUNG VEPOU Kal va TNV £EETAZETE YA
evdeigeig {nuidg.

Na BeBaiwveTe TTAVTA OTI TA PIATPA £XOUV
TOTrOoBETNOEI CWOTA TPIV a6 TN XPAOoN. Mn
XPNOIUOTIOIEITE TN OKOUTIa XWPiG T PiATpa

va BpiokovTal oTn 8€0n TOUg. AVTIKOTAOTAOTE
apéowG Eva QiATPO TToU €€l UTTOOTEI {NpId.
ZUVIOTATAI VO €XETE HEPIKA OVTAAAAKTIKG
€eI5N Ta QIATPA Eival AVOAWOIHO AVTIKEIPEVA.
NA AMO®EYTETE THN AGEAHTH
ENEPIONOIHZH. BeBaiwOeite 611 0 S10KOTTTNG
eival KAEIZTOZ o6tav Tomrofereite TNV(TIG)
HTTaTapia(eg).

Mnv emmixeIpiOeTE VO CUAAEEETE EUPAEKTA
UAIKd, TTUPOTEXVAHATA, AVAPMEVa TOIYApQ,
KOUTEG OTAXTEG, {EOTA PETAAAIKG BpadouaTa
KOl diXUNPA avTIKEIHEVA OTTWG SUpa@d-

Kid, BEAOVEG, oTTOOUEVO YUOAi i} TrTapopola
AVTIKEIJEVA.

MH XPHZIMOMOIEITE NOTE TH MHXANH
KONTA ZE BENZINH, AEPIA, MMNOrIA, KOAAEZ
"H AAAEZ YWHAA EKPHKTIKEZ OYZIEZ. O &ia-
KOTITNG TTApdyEl OIVOAPEG OTAV EVEPYOTTOIEI-
Tal KOl aTTeEVEPYoOTTOIEITAl. To iB10 KOl O PETATPO-
g HOTEP KATA TN SidpKela TNG AIToupyiag.
Mrropei va rpokUyel emikiviuvn ékpnén.

Mnv avappo@dTe TToTé TOgIKd, KApKIvoyova,
KaUoIpa 1} dAAa emiKiviuva UAIKE, OTTWG api-
avTo, apoEVIKO, Bdpio, BnpUAAio, péAupSo,
EVTOMOKTOVA 1} AAAX UAIKA TTOU atToTEAOUV
KivBuvo yia Tnv vyeia.

Na Totro8eTEiTe TTAVTA TN OKOUTIA € OPIgO-
VTIQ ETTITTEDN EMIQAVEIA, VIO VO ATTOPEUXOEI N
TTGWON A N METAKIVNON TNG KaTd AdBog.

Mn XPNOIYOTIOIEITE TTOTE TN MNXOVH O€ £§WTE-
PIKO XWwpo oTn Bpoxn.

MNa tn P1Aavdia, auté To PNXAvNua dev TTPETTEL

20.

21.

22.

23.

24,

va Xpnoipotroindei o€ e§wTEPIKOUG XWPOUG OE
XounAR 8eppokpaaia.

Mn XpNOIMOTIOIEITE KOVTA O€ TTNYEG BEPUOTNTOG
(poupvol, KTA.).

Av o aépag §aywyng ETMICTPEPEI OTO dDWHA-
TIO, €ival ATTAPAITNTO VA PPOVTICETE YIO TOV
€TapKn pubud aAAayng Tou aépa oTo SWHATIO.
Eival amrapaitnto va avarpégere oToug €0vi-
KOUG KaVOVIOHOUG.

Mnv @pdooeTe Ta avoiypaTta el0650u avap-
poPnong/e§6dou/Pugng. Autd Ta avoiyparta
EMITPETOUV TNV YUEN TOu pOTEP. Oa TTPETTEI VO
ATTOQEUXOEI TIPOCEKTIKA TO PPASIHO, Slapope-
TIKG TO pOTEP Ba Kagi AOyw EAA&IYng agpiopoU.
Na oTékeoTe TTAVTA OTABEPG Kal
100pPOTTNHEVA.

Mn SiTAQvVETE, PNV TPABATE KAI PNV TTATATE TOV
€UKAUTITO CWARVa.

AlakoyTe apéowg Tn AgIToupyia TNG uNXaving
av TTAPATNPAOETE AVETTAPKN amrédoon i oTidn-
TTOTE 0OUVIBI0TO KATA TN A€ITOUpYid.

BFAATE THN(TIZ) MNATAPIA(EZ). Otav Sev
XPNOoIPoTroIEiTAl, TIPIV ATT6 TO OEPPRIG KAl 6TAV
aAAdadeTe ageooudp.

KaBapioTe kol ekTeEAEOTE OEPRIG OTN UNXAVA
apéOowWG META aTTd KABE Xpron yia va diaTnpEi-
TOI O€ APIOTN AEITOUPYIKA KOTACTAOT).
AIATHPEITE TH MHXANH ME NPOZOXH. Na
Siarnpeite TN pnxavn kalapn yia TRV KaAUTEPN
Kol aoc@aAéoTepn amédoon. Na akoAoubeite
TIg 08nyieg yia TNV aAAayn Twv agecoudp. Na
Siatnpeite TIg Aafég oTEYVEG, KOBAPEG, XWPIG
A@d1 ka1 ypdoo.

NA EAEMXETE TA MEPH ME ZHMIA. Mpiv amd
TNV MEPAITEPW XPNON TNG HNXAVAG, Ba TTpETTEl
Vo EAEYXETE TTPOOCEKTIKA TUXOV TTPOCTATEUTIKA
egaprApara A dAAa e§apTnua pe nuid yia va
KaBopioeTe av Ba AEITOUPYOOUV CWOTA KAl
av 6a TTPAYHATOTTOICOUV TNV TTPooPI{OHEVN
AeiToupyia Toug. EAéy§Te TNV €UBUYPAPMION
TWV KIVOUPEVWYV JEPWV, TNV €AeUBEPN Kivon
TWV KIVOUPEVWYV HEPWV, TO TUXOV OTTdaINO
€EAPTNUATWY, T OTEPEWOT) KOI OTTOIECSNTIOTE
GAAEG OUVBNKEG TTOU UTTOPEI Va ETTNPEGTOUV
Tn AeiToupyia Tou epyalciou. ‘Eva wpooTa-
TEUTIKO | AAAO e§apTNHa PE InMIG Ba TTPETTEN
VO ETTIOKEVOOTEI /| VO AVTIKATAOTABEI CWOTA
oe e§ouciodoTnpévo KEVTPO TEPRIG EKTOG av
SnAWVETAI BI0QPOPETIKA OTO TTAPOV EYXEIPiISIO
o8nyiwv. O1 EAATTWHOTIKOI SIOKOTITEG TTPETTEI
va avTikaBioTavral o€ e§ouc10B0TNUEVO KEVTPO
oépBig. Mn XpnoIpoOTIoIEiTE TN PNXavAn av o
BIaKOTITNG &V TNV EVEPYOTTOIET Kl EV TNV
OTTEVEPYOTTOIEI.

MNa 1ig epyaoieg oépPig amrd TOV XPAOTN, TO
MNXAvnuao YIropei va atroouvappoAoynei,

va KaBapIoTei kal va ouvTnpnBei, 600 givai
g€UAoya TTPAKTIKO, Xwpig va TTpokANBEi Kiv-
SUVog OTO TTPOCWTTIKG CUVTAPNONG KAl OE
dAAoug.

To unxdvnupa Ba TPETTEI VA UTTOKEITAI OE
TEXVIKN ETMIBEWPNOT ATTO TOV KATACKEUAOTH,

N a6 EVTETAAMEVO ATOHO, TOUAGXIOTOV £TN-
oiwg, TepIAauBAvovTag, yia Trapddeiypa,

TNV MBEWPNON TWV PIATPWYV yia {npid, TNV
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25.

26.

27.

28.

29.

30.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

AEPOCTEYAVOTNTA TOU UNXAVAHATOG KAl TN
OoWwOoTH AEITOUPYia TOU PNXaviopoU eAéyxou.
Orav die§aydyeTe epyaoieg oépPIg N €TMI-
OKEUNG, 6Aa Ta yoAuopéva oTOoIXEIA TTOU dEV
HTTOPOUV Va KaBapIoTOUV O€ IKAVOTTOINTIKO
BaBuo6 wpétrel va diate@oUv. AUTd Ta OTOIXEIX
mwpétel va diareBouv péoa og adiatépa-

OTEG OAKOUAEG TUNPWVA UE OTTOIOVSATIOTE
10XUOVTa KAVOVIOHO Yia Tn 8140gon TéEToIWV
atmoBARTWV.

ANTAAAAKTIKA. Katd 1o oépig, va Xpnoiyo-
TTOIEITE MOVO YVAOIN AVTOAAAKTIKG.

NA AMOGHKEYETE TH MHXANH OTAN AEN
TH XPHZIMOMOIEITE. Otav 3&v XpnoIHoTTOI-
€iTal, N pnxavn Ba wPETel va arodnkeUeTal O
ECTWTEPIKO XWPO.

Ta uypd @iATPA KOl TO ECWTEPIKO PHEPOG TOU
Boxeiou uypouU TTPETTEI VO OTEYVWOOUV TIpIV
TNV arobnikeuon.

Na wpoaoéxete Tn pnxavr. O okAnpog xeipi-
OMOG MTTOPEI VO TTPOKAAETEI TO OTTACIMO OKOUN
Kal TNG 0 KAAOKATAOKEUAOMEVNG HNXAVAS.
Mnv eTIXEIPAOETE VO KABOPIOETE TO EEWTEPIKO
A TO ECWTEPIKO HE Bevlivn, VEPTI i} KABAPIOTI-
KEG XNHIKEG ouaieg. Miropei va TrpokAn6oiv
PWYHES KAl ATTOXPWHATIONOG.

Mn XpNOI1UOTIOIEITE TN PNXAVH O€ KAEIOTO XWPO
OTOV OTroio aTTeEAEUBEPWVOVTAI EUPAEKTOI,
EKPNKTIKOI I TO§IKOi ATPOI OTTO MTTOYIEG UE
Baon 1o AGd1, véeTi, Beviivn, HEPIKEG OUTTEG
KATA TNG OKOUPIAG, KTA., ] O€ TTEPIOXEG OTTOU
UTTapXEl EOPAEKTN OKOVN.

Mn xpnoipoTroigiTe auTo To pyaAeio fj otroio-
dnmote dAAo epyaAeio uTré TNV eTTAPEIa Vap-
KWTIKWV OUCTWYV A adAKOOA.

Qg BaoIKOG KAVOVAG ATPAAEING, VO XPNOIHO-
TroIEITE YUaAIG ao@algiog 1 yuaAld pe TAaiva
TTPOCTATEUTIKA.

Na Xpno1UoTroIEiTE HAOKA KOTA TNG OKOVNG O€
ouvenkeg pe TTOAAR okévn.

To pnxdvnua auTtd Sev TpoopileTal yia XpRon
a1réd dTopa, CUPTTEPIAAUBAVONEVWV TWV TTaI-
SIWV, JE MEIWUEVEG CWHATIKEG, AICONTAPIEG
S1avoNTIKEG IKAVOTNTEG, | ATTO ATOMA TTOU Sev
€XOUV TIEipaA KAl YVWOEIG.

Ta Taud1d Ba TPETTEI va EMITNPOUVTAI VIO VO
egao@alioTei 611 dev TTaifouv e TN PNXavi.
Mn xe1pideoTe TOTE TNV(TIG) pTTATOPIA(EG) KON TN
oKoUTra Je Bpeypéva xépla.

Na wpooéxerte 1IS1aiTEpa OTOV KOBAPIfETE
oKkaAoTrdTia.

Mn XPNOIYOTTOIEITE TN PNXAVH VIO OKAUTTO i
TTdyKo gpyaciag. H punxaviy okoUTra ptropei
va TTECEI KAl VO TTPOKAAECEI TTPOCWTTIKG
TPAUMATIOHO.

Xpnon Kol gPovTida JIraTapiwV

1.

No eTTava@opTiJeTE TIG UTTATAPIEG HOVO ME TO
QOPTIOTH TTOU KABOPIJETAI OTTO TOV KATOOKEUA-
oTh. 'Evag @opTIoTAG TToU gival KatGAANAOG yia pia
OUYKEKPIYEVN PTTOTAPIa UTTOPET va dNUIOUPYAOEl
KivOUVO TTUPKAYIGG OTAV XPNOIPOTIOIEITAI IE HIT
&AAN pTTarapia.

Na XpnoigoTrolgiTe NAEKTPIKA EpYaAEia HOVO pe
€181Kd KaBoplopéveg prraTapieg. H xprion kabe

GAANG pTTaTapiag ptropei va dnuioupyroel Kivduvo
TPAUMATIOWOU A TTUPKAYIAG.

3. Otav 5ev XpNOIUOTIOIEITAI ) KAGETO UTTOTA-
PIWV, S10TNPAOTE TN HAKPIG aTTé GAAC PETOA-
NIKG avTIKEIPEVA, OTTWG OUVIETAPEG, KEPHATA,
KA&181d, Kap@id, Bideg | AAAa MIKPG HETOAAIKA
QAVTIKEIYEVA, JE TO OTTOiO PTTOPEI Va Snuioup-
ynOei oUuvdeon atrd Tov évav OKPOSEKTN OTOV
AdAAov. To BpayxUKUKAWPO TV OKPOJEKTWV TNG
JTTaTapiog PHTTOPET va TTIPOKAAEOEI yKaUpaTa 1
TTUpKayId.

4. Yo ouvBnkeg katdxpnong, uTropei va egaxOei
uyp6 amoé Tnv prratapia. Na amro@eUyeTe TV
emagn. Edv oupBei eragn katd AdBog, eKTTAU-
VeTe pE vePO. Edv To uypo épBel o€ eTTaPn pE T
pdaTIa, avadnTAoTe Kal 1I0TPIKA Bondeia. To uypd
TToU €€AYETAI OTTO TNV PTTATOPIO UTTOPET VO TTPOKa-
Aéoel epeBIopd f eykauparta.

5. Mn XpNOIUOTIOIEITE PIO KOTETA UTTATAPIWV
1 EpyaAgio TToU £X€I KATOOTPOAPEI 1) TPOTTO-
1oin0ei. O1 KATEOTPAPPEVEG ) TPOTTOTTOINMEVEG
UTTATaPIEG PTTOPEI VA TTAPOUCIAdouv atTPOBAETITN
OUUTTEPIPOPE TTOU £XEI WG ATTOTEAECUO TTUPKAYIA,
£€kpnén 1 kivduvo TpaupaTiopou.

6.  Mnv ekBETETE TNV KAOETA PTTATAPIWY 1) TO
epyaleio og TUupKkayid | UTTEPBOAIKG UYPNAR
Bepuokpacia. H ékBeon atnv TTupkayid A oTn
Bepuokpaaia dvw Twv 130 °C uTTopEi va TTPOKaAE-
o€l €kpnén.

7. AkoAouBnoTe 6Aeg TIG 0BNnyieg POPTIONG KAl
HNV QOPTICETE TNV KAOETA UTTATAPIWYV 1) TO
£pyaAEio EKTOG TOU BEppOKPATIOKOU EUPOUG
Trou kaBopileTal oTig 0dnyieg. H AavBaopévn
@OpTION 1 N POPTION OE BEPUOKPATIEG EKTOG TOU
KaBopIopévou e0POUG UTTOPET VO TTPOKAAEDE!
{nuI& oTNV PTTaTapia Kal va augrael Tov Kivouvo
TTUPKAYIAG.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

A\ POEIAOMOIHEH: MHN EMITPEYETE TO
BaBuo6 dveong N eoikeiwonNg PE TO TTPOIGV (AOYw
€TaveIANMPEVNG XPAONG) VA AVTIKOTACTACEI TRV
auoTnPn TAPNON TWV KAVOVWY ao@aAeiag Tou
mapovTog epyaleiou. H AANOAIMENH XPHZH iy
n apéAEI0 VO aKOAOUBAOETE TOUG KAVOVEG O PA-
A€10G TTOU S10TUTTWVOVTAI OTO TTOPOV EYXEIPidIO
odnyIwV UTropei va TpokaAéoel cofapd Tpoow-

KO TPAUHATIOUO.

ZNHAVTIKEG 0dNyYieg ao@AALIag yia

KAOETO HTTATAPIWV

1. TIpIv XPNOIYOTIOINCETE TNV KACETA PTTATAPIWYV,
S1aBaoTe OAEG TIG OBNYiEG KAl ONUEIWOTEIG
mPoPUAagNG (1) oTOV POPTIOTH PTTATAPIWY, (2)
oTnV gIratapia Kai (3) oTo TPOIGV TTOU XPNOoI-
HOTTOIEl TNV PTTATAPI.

2.  Mnv aroouvappOAOYAOETE 1] TTOPARIACETE TV

KOOETA HTTATAPIWV. MTTOPET VO £XE1 WG OTTOTEAE-
opa TupKayid, utrepBéppavan A €kpnén.

3. Edv o xpovog Aeitoupyiag €xel yivel utrepo-
Aikd Bpaxug, oTapaTROTE TN A&ITOUpYia apé-
owg. ANIWG, pTTopEi va £XElI WG ATTOTEAET A
Kivduvo utrepBéppavong, mlava eykalpata i
akoun kai ékpnén.
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10.

1.

12.

13.

14.

Edv nAekTpoAUTNG PTTEI OTA PATIO CAG, EETTAU-
VETE Ta JE KABapO veEPOS Kal INTAOTE 1ATPIKA
@povTida apéows. ANIWG, HTTOPEi va £XEl WG
ATTOTEAEO A ATTWAEIN TNG OpACNG TAG.

Mn BPaXUKUKAWVETE TNV KAOETO UTTATOPIWV:

(1) Mnv ayyileTe Toug TT6AOUG pE OTIBATIOTE
AYWYIHO UAIKO.

(2) ATmo@eUyeTe Va OTTOBNKEVETE TNV KATETA
HTTaTApPIWV HEoa o€ éva Soxeio padi pe
AAAa peTaAAIKG QVTIKEIMEVA OTTWG KOP@Id,
VopiopaTa, KATT.

(3) Mnv ekBETETE TNV KAOGETA MTTATAPIWY OTO
vepo A oTn Bpoxn.

"Eva BpaxUKUKAwHA pPTTaTapiog HTTopEi va

TPOKAAETEI pEYAAN por) peUPATOG, UTTEPBEP-

pavon, méavd eykaupaTta akéun Kai cofapn

BAGBN.

Mnv a1roBnkeUeTE KAl PNV XPNOIUOTTOIEITE TO

£PYOAEiO KAl TNV KACETA PTTATAPIWY OE TOTTO0E-

oigg 61Tou N Bepuokpacia HTTOPEi va PTACE! i

va §emepdoel Toug 50 °C.

MnvV KaiTE TNV KACETO JTTATOPIWV QKON Kal

€dv éxe1 ooBapn {nuiId 1 gival evieAwg @Bap-

Hévn. H KaoéTa PIrarapitwyv YTropei va eKpayei

oTn PWTIA.

Mnv KapPWOoETE, KOWETE, CUVOAIPETE, TTETAETE

A PigETE KATW TNV KACETA PTTATAPIWY, OUTE VA

XTUTTAOETE éva OKANPO AVTIKEIJEVO ETTAVW

OTNV KACETA PMTTATAPIWV. TETOIO GUUTTEPIPOPG

UTTOPEI Va €XEl WG ATTOTEAECUA TTUPKAYIE, UTTEP-

B¢puavon f £kpnen.

Mn XPNOIYOTIOIEITE HTTATAPIA TTOU £XEI UTTOOTET

nuia.

O1 prarapieg 1I6VTwv AIBiou TTou TrepIEXovTal

UTTOKEIVTaI OTIG ATTAITACEIG TNG VOHoBeTiag yia

E€MIKiviuva ayadd.

Mo EPTTOPIKEG HETAPOPEG, VIO TTAPAdEIYUA aTTO

TpITA HEPN, TTPETTEI VA TNPOUVTAI OI DIAUETAPOPEIG,

ol €18IKEG ATTAITACEIG OTN CUOKEUQOTA Kal n €TTI0N-

pavon.

MNa TpogToIpaaia Tou OTOIXEIOU TTOU OTTOGTEAAETA,

€ival aTTapaitnTo va oupBouAeuTeiTe évav €181IKO

yia emmikiviuva UAikd. Etriong, TnprioTe Toug mba-
voUg, Mo avaAuTIKoUG £BVIKOUG KaVOVIGUOUG.

KaAOyTe pe autokOAANTN TaIvia r) KPUYTE TIG

QAVOIKTEG ETTAPEG KAl CUOKEUAOTE TNV UTTATAPIO PE

TPOTIO TTOU VO PNV PTTOPET VO HETAKIVEITAI HEOQ OTN

ouoKeuaaia.

‘OTav a1roPPITITETE TNV KACETA PTTATAPIWYV,

apaIpECTE TNV aTro TO EpyaAEio Kal S100€é0TE

NV o€ éva aoPaAég pépog. TNPNOTE Toug

TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG TTOU OXETI{OVTAI UE TN

8160€an TnG pITATAPiag.

XPNOIYOTIOINOTE TIG HTTATAPIEG HOVO HE TO

mpoidvTa TTou Kabopilel n Makita. Av ToTroBeTA-

OETE TIG YTTATAPIEG OE PN OUPPATE TTPoIdVTa PTTO-

PEi va €xEl WG aTTOTEAECUA TTUPKAYIA, UTTEPBOAIKN

BeppoTNTa, €KPNEN 1) dlappor) NAEKTPOAUTN.

Av dev XpNOIUOTIOIEITE TO EPYaAEio yia peydAo

XPOVIKO S1doTnHa, TPETTEl va BYAAETE TRV

pTTaTapia atwoé To epyaAgio.

Katd Tn Sidpkela Kal JETA TN XPAON, N KACETA

HTTOTAPIWY PTTOPEI VO BeppavOEi, yeyovog Tou

HTTOpPEi VO TTPOKAAECEI EYKAUMATA 1) EYKAU-

parta aré xaunAn Beppokpacia. Mpooéxere To

16.

17.

18.

XEIPIOHO TWV JECTWV KAGETWV UTTATAPIWYV.
Mnv ayyigeTe Tov akpoBEKTN Tou epyaAgiou
AUEOWG META TN XPON ETTEISH UTTOPEI Va EXEI
{eoTOOEI OPKETA VIO VO TIPOKOAECEI EYKAUPATA.
Mnv ag@nivere Bpadoparta, okévn i BPouId va
KOAAAROElI OTOUG OKPOBEKTEG, TIG OTTEG KA TIG
EYKOTTEG TNG KOOETAG UTTaTapiwy. M1ropei va
TTpoKaAéTEl Béppavan, QwTid, Ekpngn Kol SUTAEI-
Toupyia Tou EpyaAgiou A TNG KAGETAG PTTATAPIWY,
£XOVTAG WG OTTOTEAETA EYKAUPATA F TTPOOWTTIKO
TPOAUPATIONO.

ExT66 av 1o gpyaleio utrooTnpiel Tn Xprion
KOVTA 0€ NAEKTPIKEG YPOAMMES UPNARG TAONG,
HMNV XPNOIMOTIOIEITE TNV KAGETA MTTOTAPIWV
KOVTA O0€ NAEKTPIKEG YPOAMMES UPNARG TAONG.
Mrropei va €xel wg amroTéAeapa duoAeimoupyia i
OTIACIYO TOU EPYAAEIOU 1) TNG KACETOG PTTATAPIWV.
Kp®uAdgTe TNV prratapia HakpId a1rd maidid.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

AI'IPOZOXH: Na xpnoiyotroigite poévo yvioieg
pmratapieg Tng Makita. H xprion pn yvioiwy ptarta-
piwv Makita, | yTTaTapIwV TTou £Xouv TPOTTOTTOINBEI,
pTTOPE VO £XEI WG aTTOTEAETPA TN PAEN TNG PTTOTA-
piag, TTPOKAAWVTAG TTUPKAYIA, TIPOCWTTIKO TPAUUATI-
opo Kkal BAGRN. Etiong, Ba akupwBei n eyyunon Tng

Makita yia 1o epyaAeio kai popTioTr) Makita.

2UlBOUAéG yia Tn BlaTthpnon TnG
psylcnng {wNg ptraTtapiag

PopTideTe TNV KACETA HTTATAPIWV TIPIV OTTO TV
AAPN aToPOPTIoN TNG. MAVTOTE VO OTOHATATE
Tn AgiIToupyia Tou epyaAgiou Kal va QOPTIZeETE
TNV KOOETA UTTATAPIWY OTAV TTAPATNPEITE PEIW-
pévn 10X0 epyaleiou.

MNoté unv emavagopTifeTe pia TTARPWG Pop-
TIOUEVN KAOETA PTTATAPIWV. H UTTrEP@OPTION
HEIWVEI TNV WPEAIPN {wN TNG PTTOTAPIOG.

Na @opTieTe TNV KACETO PHTTATAPIWY OE BEpUO-
Kpaoia dwpatiou, nAadn oToug 10 °C éwg 40
°C. AQoTE pI0 BEPMN KAGETA PHTTATAPIWY VA
KPUWOEI TIPIV TNV QPOPTIOETE.

‘OTtav dev XPNOIYOTIOIEITE TNV KACETA PTTATA-

PIWV, AQPAIPECTE TNV OTTO TO £pyaleio A Tov
POPTIOTA.

Na @opTi{eTe TNV KACETO PTTATAPIWV EAV SEV TN
XPNOIYOTIOIEITE YIa HEYAAN XPOVIKNA TTEPiodo
(Trep1006TEPO ATTO £§1 MAVEG).

ZNHAVTIKEG 0BNYieg ao@AAEINg Yia

TNV acUPHATH HOVAda

Mnv avoiyeTe TTOTE TO KATTAKI TNG OXIOMAG
HOVoIl o0ag aPou £XeTe TOTTOBETAOEI TNV Ao Up-
paTn povada.

2. Mnv amroouvappoAoyeiTe i} TTapaBIAZETE TNV
aouppaTn povada.

3. Alatnpeite TNV aoUpHATN HOVASA PHOKPIA OTTO
MIKPG& TTaid1d. Av KaTatroBei katd AdBog, avaln-
TAOTE apéoWG 10TPIKA Bondeia.

4.  Na XpnoIUOTIOIEITE TNV ACUPHATN HOovada pévo
pe epyaleia Tng Makita.

5. Mnv ekBéteTe TRV aoUppaTn povada otn Bpoxn
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

R o€ UYpEG OUVONRKEG.

Mn XPNOIYOTIOIEITE TNV AOUPHATH HOVADa OE
Hépn O61TOU N BepoOKpacia eTepvasl Toug 50
°C.

Mn 6éreTe TNV acUppaTn povdada o€ AsiToupyia
o€ péPN 6TTOU UTTAPXOUV IaTPIKG 6pyava, OTTwG
KkapSiokoi BnuaTodoTeS.

Mn 0éteTe TNV aoUppaTn pOovAda o€ AsiIToupyia
o€ €PN OTTOU UTTAPXOUV UTOHOTOTTOINHEVES
Slaragerg. Av TeBoUv o€ Asitoupyia, ol auTopa-
TOTTOINUEVEG OUOKEUEG PTTOPET VO EPPAVIoouV
SuoAeiToupyia ) ceaAua.

Mn 6éoeTe o€ AeiToupyia TNV acUppaATn Hovada
o€ uépn pe uwnAn Beppokpacia N o€ pépn
OT1ToU pTTopEi va Trapayx0ei oTaTIKOG NAEKTPI-
OHOG N NAEKTPIKOG B6pUBOG.

H aoUpparn povada pmropei va rapdyel nAe-
KTpopayvnTika mwedia (HMM) aAAd Sev givai
emBAafn yia Tov XpRoTn.

H aoUpparn povada gival éva 6pyavo akpl-
Beiag. Mpooéxere va pun pigeTe KATW 1A VA XTU-
TAOCETE TNV acUPUATN povada.

ATTOQUYETE VA ayYiJETE TOV AKPOBEKTN TNG
aoUPHOTNG HOVASAG JE YUHVA XEPIO 1 METOA-
AIKG UAIKG.

A@aipeiTe TAVTOTE TNV PTTATAPIO OTTO TO TTPO-
6V OTaV TOTTOBETEITE O AUTO TNV ACUPHATH
povada.

‘OTav avoiyeTe TO KATAKI TNG OXICUNAG, ATTOPU-
YETE Pépn OTTOU PTTOPEi VO E1ICEABEI OKOVN Kal
vepO péoa otn oxioun. Na diatnpeite ravra
KaBapn Tnv €icod0 TG OXICUAG.

No QOPTWVETE TTAVTA TNV ACUPHATH HOVADA pE
TN CWOTH KATEUBUVON.

Mnv TTATAOCETE TO KOUUTTi AOCUPHATNG EVEPYO-
moinong oTnv acUpuaTn yovada oAU duvarn
A/KAl PNV TTOTAOETE TO KOUUTTi PE VA AVTIKEI-
HEVO ME aIXUNPO6 AKpo.

Kartd Tn Aeitoupyia, va KAgiveTe TTdvTa TO
KOTTAKI TNG OXIOHAG.

Mnv a@aipgiTe TNV aoUPpHATN HOVASA aTTO TN
OXIOHN EVW TTapEXETAl I0XUG OTO EpyaAEio. Av
TO KAVETE AUTO, PTTOPEI va TTPOKANBEi SuTAeIToUp-
yia TnG aguppartng povadag.

Mnv a@aipgiTe TO aUTOKOAANTO OTNV aACUPHATN
povada.

Mnv ToTro0eTEiTE AUTOKOAANTA ETTAVW OTNV
acUpuaTn povada.

Mnv agpnverte TNV acUpuaTtn povada o€ Eva
HEPOG OTTOU PTTOPEi VO TrapaxBei oTATIKOG
NAEKTPIONOG 1 NAEKTPIKOG B6pUBOG.

Mnv a@niveTe TRV acUpuATn povdada o€ éva
HEPOG TTOU UTTOKEITAI O UYNAR BeppdTNTA,
OTTWG éva auTokivnTo oTov nAlo.

Mnv agprjvete TNV acUpuaTn povada o€ Eva
HEpOG pe TTOAARN OKOVN 1 TTOUdpa R o€ éva
HEpOG 6TTOU PTTOPEi Va TTapayBei SiafpwTikO
agplo.

H améropn aAAayn Tng Bepuokpaciag pTropei
va uypdaivel TNV acUpuaTn povdada. Mn xpn-
CIJOTIOIEITE TNV AOUPHATN HOVASA PEXPI VA
OTEYVWOEI EVTEAWG OAN N vypaaia.

OTav KaBapifeTe TNV acUppATN HOVADA, OKOU-
ioTE aTTaAd pe éva oTeyvo paAako travi. Mn

Xpnoiyotroleite Beviivn, VEPTI, aywyipo ypdoo
1} TTOPOHOIEG OUTIEG.

26. Otav amodnkeVeTe TNV acUppATN Hovada, va
Tn S10TNPEITE péoa TNV TTAPEXOUEVN BAKN A
Héoa o€ BoXEIO XWPiG OTATIKO NAEKTPIOHO.

27. Mnv €100ydyETE KAOUiO CUOKEUN SI0QOPETIKA
a1ré TNV acUpparn povada Makita péoa otn
OXIOUR OTO gpyaAEio.

28. Mn XpnOIUOTIOIEITE TO EPYAAEIO AV TO KATTAKI
TNG OXIOHNG €ival KATEOTPAUMEVO. AV EICENDEI
VEPO, OKOVN Kal BPopId péoa oTn oXIouR, UTTOPEi
va TTpokAnBei duaAeiToupyia.

29. Mnv TpaBdTe R/KAI PN CUCTPEPETE TO KATTAKI
TNG OXICUNAG TTEPICOOTEPO ATTO OTI ATTAITEI-
Tal. TorroBeTAOTE §avad To Katrdki av Byel atmd 10
epyaAeio.

30. AVTIKOTAOTAOTE avd TO KATTAKI TNG OXIOHAG
av Xa0ei | KATAOTPAPEi.

®YAAZETE AYTEZ TIZ OAHlIEZ.

NEPIFPA®H

AEITOYPI'IAZ

AHPOZOXH: Na @povTifeTe TTAVTA YIO TNV QTTE-
VEPYOTTOINON TNG CUOKEUNG Kal TNV aPaipeon
TWV KOOETWYV UTTATAPIWYV, TTPIV ATTO OTToIadTTOTE
pUBHION i éAeyX0 TNG AEITOUPYiAG TNG CUOKEUNG.

TotroBéTnon | agaipeon TG

KAOETOG UTTATAPIWY

AnPosoXH: Na oBAvVETE TAVTA TO EpYyaAEio
TIPIV TOTTOBETAOETE 1] AQPAIPETETE TNV KATETA
HITATAPIWV.

AI'IPOZOXH: KpartoTe Tn okoUTra Kai TNV
KOOETA HTTOTAPIWY OTABEPA KATA TNV TOTTOBETNON
N aQaipean TG KAoETag prratapiwyv. Edv dev kpa-
TATE TN OKOUTTO KAl TNV KAGETA UTTOTAPIWY OTABEPG
uTTOpEi va YANIoTprioouv atré Ta XEpia oag Kal va TTpo-
kANBei BAGRN 0Tn OKOUTIA KAl TNV KAGETA PTTATAPIWOV
KQI TIPOCWTTIKOG TPAUHATIONAG.

AI‘IPOZOXH: MpooéxeTe va pnv mMIACETE TA
BdaxTUAG o0Gg OTaV AVOIYETE I KAEIVETE TO KAAUPpA
pTTaTapIwyv. Av eV TO KAVETE QUTO, PTTOPEI va TTpo-
KANBEi aToPIKOG TPAUPATIOHOG.

Ma va TOTTOBETAOETE TNV KACETA PUTTATAPIWY, OTTEAEUOE-
PWOTE TIPWTA TO KAEIDWHA KAl JETE avoigTe TO KAAUPUA
uTTaTapIWV. METE, TOTTOBETAOTE TNV KACETA UTTOTAPIWV.
» Eik.1: 1. KAeidwpa 2. KEAuppa prratapiwv

EuBuypaupioTe TN YAWTTIOO OTNV KACETA PITTATAPIWV

UE TNV EYKOTTA OTO TTEPIBANMA Kal GUPETE TN OTn B€on
TNG. Na TNV ToTToBETEITE TIANPWG PEXP! VO aoPaAioel aTn
B¢on NG, yEYOvOG TTOU UTTODEIKVUETAI HE EVA XAPAKTNPI-
OTIKO X0. MeTd, KAEIOWOTE TO KAAUPHO PTTOTAPIWY.

» Eik.2: 1. Kaoéta pmatapiwyv 2. KoupTri

MNa va aQaip€CETe TNV KOOETA PTTATAPIWY, CUPETE TNV
atTé 1O £PYAAEio VW) OUPETE TO KOUWTTI ITTPOOTA OTTO
TNV Kao£Ta.
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AI'IPOZOXH: Na TotroBeTeiTe TTAVTA TTARPWG TNV
KAao£Ta JIratapiwv. Edv dev acpalioTei, ytropei va
TE0€l aTTd TN OKOUTTA TUXAia, TIPOKAAWVTAG CWHATIKA
BAGBN o€ eadg 1 kGTToI0V AAAO YUpW OaG.
AI‘IPOZOXH: Mnv TOTrOBETEITE TNV KOOETA PTTATA-

piwv pe Bia. Edv n kaoéta dev oAioBaivel ue eukoAia,
TOTE eV £Xel TOTTOOETNOET KATAAANAQL.

MAPATHPHZH: H okouTtra dev Aeitoupyei pe pévo pia
KAOETA UTTOTAPIWV.

Ep@dvion utroAeimréopevng

XWPENTIKOTNTAG JTTATAPIOG

MEaTeE TO KOUNTTI EAEYXOU OTNV KAGETO PTTOTAPIWV
yla va UTTOBEIGETE TNV UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA
ptratapiag. Or evOeIKTIKEG Auxvieg avaBouv yia Aiya
OeuTepOAETITA.

» Eik.3: 1. EvOekTikéG Auxvieg 2. KoupTri eAéyxou

EvdeikTikég Auyvieg YTroAel-

TOpEVN
I |:| n XWPNTIKOTNTA

Avappéveg ZBnoTég Avapo-

75% wg
100%

oBRvouv

50% £wg 75%

11l

25% £wg 50%

100

0% €wg 25%

000

DdoprioTe TNV
uTrarapia.

iy

Mrropei va
TIPOEKUYE
duoAeiToup-
yia otnv
uTrarapia.

Tl

MAPATHPHZH: Avdloya pe TIG GUVBNKEG Xpriong Kal
TN Beppokpacia epIBAAAOVTOG, N EvOeIgn UTTOpPEi va
S1a@épel Aiyo atrd TNV TTPAyHATIKA XWweNTIKOTNTA.
MAPATHPHZH: H mpwTn (Tépua apioTepd) EVOEIKTIKN
Auxvia Ba avaBoaoBrivel 6Tav Aeitoupyei To cUoTNPa
TTPOCTACIOG PTTATAPIAG.

Evoeieig prarapiwyv oTov Trivaka

eAéyxou

Mrropeite va SI0BAOETE TNV UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTO

uTTaTapiag oTov Tivaka eEAEyxou avd TTdaa oTiyun.

MaTtAoTE TO KOUPTTT EAEYXOU VIO VA ENPAVICEI N APIOTEPH

Kol Oe€Id EvOeIgn TO ETTITTESO POPTIONG PTTATAPIWV

avTioToIXA.

» Eik.4: 1.’Evdeign apioTepig ptratapiog 2. ‘Evdeign
deg1ag ymmatapiag 3. Kouptri eAéyyou

» Eik.5
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KartdoTaon évdei§ng pmratapiag YToAeimo-
Hevn Xxwpen-
l D !l TIKOTNTA
Avappéveg IBnoTég Avapo- pTTartapiog
ofrvouv
50% £wg
100%
20% £wg 50%
0% €wg 20%
W PoprioTe TNV
uTrarapia
Dev éxel
eloaxOei
uTrarapia
MAPATHPHZH: H évoe1gn umratapiwv AEITOUpyEi v
gival ToTroBeTNéVEG BUO PTTATOPIEG.
NAPATHPHZH: O evdeigeig pmmatapiwyv Ba evepyo-
TT0INBoUV Kal 6TaV N OKOUTIa apXioEl va AEITOUPYEI.

200TNUA TTPOOTACING TNG CUOKEUNG

| pTraTapiag

H ouokeun eival eoTAicpévn pe oUoTNPA TTPOCTACIAG
TNG CUOKEUNG/UTTaTapiag. AuTé To 0UGTNHA ATTOKOTITE
auTtépaTa TNV I0XU TTPOG TO POTEP YIA VO TTOPATABET N
BIGPKEIa AEITOUPYIOG TNG CUOKEUAG KAl TNG PTTATAPIOG.
H ouokeur) otapatdel autépaTta Katd Tn dIdpKeia TNG
AeIToupyiag av n cuokeun f n ptratapia Bpebolv KaTw
aTrd TIG TTAPAKATW CUVONKEG:

MpooTacia UTTEPPOPTWONG

‘Otav n guokeuR/PTTaTapia AEIToupyEi ue TPOTTO WATE Va
avaykageTal va KatavaAwvel aguvhBioTa upnAd pelua,
N OUOKEUN OTaPATAEl QUTOPATA. Z€ QUTH TNV KATAOTAON,
QATTEVEPYOTTOINOTE Tr) CUOKEUR KAl BIOKOWTE TNV EQAP-
HOYA TTOU TTPOKAAEI TNV UTTEPPOPTWON. METE, Evepyo-
TIOIAOTE TN OUOKEUR YIO £TTAVEKKIVNON.

MpooTacia utrepBépuavong

= Avappévn | ] AvaBoofnvel

1 1
‘| l,‘\ l,

‘Otav n ouokeun uTTepBepuavOEi, N CUCKEUT OTAPOTAE!
auTOMOTA KAl N OPIOTEPR Kal BEGIA EVOEIEN PTTATAPIWV
avafBoofrvouv. X auTth TNV KATaaTaCN, APROTE TN
OuUOKeUun va WuxBei kal kaBapioTe Ta GIATPA TTPIV EvEP-
YOTTOINOETE EaVA TN GUOKEUN.

= Avappévn | AvaBoofnvel
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Orav n pmratapia uTrepBepPavOEi, N CUCKEUR OTAPATAE!
QuTOMATa KAl N pia EVOEIEN yia TNV UTTEPBEPUATUEVN
uTaTtapia avaBooBrvel. e auth TNV KaTdoTaon, agroTe
TNV PTTATOPIO VO WUXBET TTPIV EVEPYOTTOINCETE EaVA TN
OUOKEUR.

MNpooTtacia utrepBoAIKig
AIToPOPTIONG

‘Otav pelwBei TTOAU N xwpenTIKOTNTA PTTATOpiag, n
OUOKEUR oTapaTdel autdéuaTa. Av n OUOKEUT eV A€l
TOUPYEI 0€ CUP@WVIa hE TN AIToupyia Tou SIAKATTTN,
APAIPEDTE TIG PTTATAPIEG ATTO T CUCKEUN Kal ETTAVAPOP-
TIOTE TIG.

MpooTacia kal atrd GAAEg aiTieg

To oloTnua TTPooTaCiag £XEl €TTIONG OXEDIAOTET yia

GAAeg aiTieg TToU PTTOPOUV Va TTPOKAAETOUV {nuIG

OTN GUOKEUR KOl ETTITPETTEI TRV AUTOUATN DIAKOTTH TNG

ouokeung. AaBete 6Aa Ta akdAouBa Brpata yia va diop-

BwaoeTe TIG QITiEG, GTAV N oUOKEUN TEBEI O€ TTPOCWPIVA

SI1aKOTTA 1| BIOKOTTH KOTA TN BIGPKEIA TNG AEITOUPYIOG.

1. ATIEVEPYOTIOINOTE T CUOKEUN KO, OTN CUVEXEIQ,
EVEPYOTTOINOTE TNV avd yia va eTTAVEKKIVNON.

2. QoprtioTe TNV PTTATOAPIC A TIG UTTATAPIEG 1 AVTIKATA-
OTACTE TIG PE ETTAVAPOPTIOUEVEG UTTATAPIEG.

3. AQNOTE TN CUOKEUN KAl TIG ITTATAPIEG va YuxXBouv.

Av dev uTTApyEl BEATIWON PE TNV ETTAVAPOPE TOU GUOTH-
HOTOG TTPOCTAGIOG, ETTIKOIVWVAOTE HE TO TOTTIKO 0AG
KEVTPO eguTTNPETNONG TG Makita.

Apdon d1akOTTN

Evepyotmroinon okoUTtrag

1. O¢ate Tov dIakdTITN avapovig atn Béon «I» (ON)
N «<AUTO» (ON) yia va €xeTe Tn oKOUTTO £TOINN O€
TPOTTO AEITOUPYiaG AVANOVNAG.

2. TatAoTE TO KOUPTTI AsIToupyiag.
MNa petaBacn ava o KAT@OTAGN AVAPOVAG, TTATHA-
oTe {ava 10 KOUPTTi AgIToupyiag.

ATrevepyoTroinon okouTrag

EkTteAéoTe éva atmd Ta akoAouba Brparta.

. MatroTe TOo KOUPTTI AsIToupyiag yia va BéaeTe Eavd
TN oKoUTIa O€ TPOTIO AEITOUPYIAG AVANOVAG.

. ©¢£0Te TOV BIOKOTITN avapovrg oTn 8éon «Ox»
(OFF).

PUBuion 10x00g avappo®nong

H 10x0g avappdenaong ptropei va pubuioTei avaAoya pe

TNV aTTaITOUYEVN EPyaAaia.

. MepioTpéyTe TO KOUPTTI PUBUIONG dUvaung avap-
POPNONG TTPOG TA APICTEPC VIO VA UEIWOETE TNV
10¥U avappoenong.

. MepioTpéwTe TO KOUPTTI PUBUIONG BUVaNNG avap-
pédenoNG TTPog Ta de€Id yia va augnoeTe TNV I0XU
avappoenong.

EtmiAoyn S1apéTPOU EUKAUTITOU CWARVA

['upioTe TOV €TMIAOYEQ DIAPETPOU EUKAUTITOU CWARVA

oTn SIAPETPO TOU EUKAUTITOU CWAARVA TTou Ba

XPNOIUOTIOINCETE.

MAPATHPHZH: Mnv yupioeTe Tov eTTIAOYEa O€ Eva
KeVO PETaGU Twv apiBpwyv. Na yupilete TavTa ToV
etmAoyéa avahoya pe T SIGUETPO TOU EUKAUTITOU
owAnva.
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» Eik.6: 1. Ai0kOTTTNG avapovAg 2. KoupTri puBpi-
ong duvaung avappoenong 3. EmAoyéag
SlapéTpou eUKaPTITOU CWwARva 4. KoupTri

Aeitoupyiag

EIAOIMOIHZH: Na 8éTeTe TIAVTA TO BIOKOTITN QVO-
povAg oTnv TTAeupd «Ox» éTav dev TTPOKEITAI VA XPNOI-
HOTTOINOETE TN OKOUTIA YIa HEYAAO XPOVIKO dIGOTNUA.
H okoUTTa kaTavaAwvel I0K0 O€ KATAOTAGN AVAPOVHAG.

XapaKTNPIOTIKOG HXOG
mpoeidotmoinong

YTépxouv dUo TUTTOI XapaKTNPIoTIKOU f)ou. O évag
€ival XapakTnpIoTIKOi X0l oUvToung SIGPKEIOG Kal O
GAANOG gival GUVEXEIG XaPAKTNPIOTIKOI AXOI.

. ‘Otav n Tax0TnNTa POoAG aépa PEIWBE KETw aTé 20
m/s, N OKOUTTA EKTTEPTTEI XAPAKTNPIOTIKOUG AXOUG
TTpoeIdoTroinang ouvToung SIAPKEINg yia Adyoug
ao@daAeiag. Otav nxnoel, eEAEyETe Tov £TTIAOYEQ
SIaUETPOU EUKAUTITOU GWARVA 1 €4V N avappoen-
TIKA 10XU €ival TTOAU xapnAn. Eav ol xapaktnpioTi-
KOi X0l ouvexidouv va Trapdyovtal, die§aydyeTe
OUVTAPNON 1) aTTEUBUVOEITE OTO TOTTIKO GOG KEVTPO
a€ppPIg.

. ‘Otav n degapevr ival yepdTn uypo, n okoUuTa
EKTTEUTTEI CUVEXEIG XAPOKTNPIOTIKOUG AXOUG TTPOEI-
00TT0iNONG KaI OTAPATAEI QUTOPATA.

A@oU oTapaTACEl N OKOUTIA, OTTEVEPYOTTOINATE TN
okoUTTa Kal adeldoTe T degapevn.

AuTtéparn d10KoTT avappoPnong

KOTA TN AgIToupyia uypng
avappoéenong

APOEIAOMOIHEH: Mnv cuAAéyeTE QPO R
gamouvwdeg uypo. Mmopei va eEEABEI appdg aTTd
TNV £€0d0 aépa. H ouvexng xprion o€ T€Toleg ouven-
KEG PTTOPEl va TTpoKaAéoel NAeKTPOTTANEa KOl KaTa-
OTPOYNA TNG OKOUTTAG.

H okoUTTa d1aBéTel éva unxaviouod TTou ePTTodidel TNV
€i0000 TOU vEPOU OTO POTEP KATA TN CUAAOYR pIag opl-
opévng TToadTNTAG VEPOU Kal Avw.

Orav n degapevn gival yePATn uypd, N OKOUTIA EKTTEUTTEI
OUVEXEIG XOPaKTNPIOTIKOUG AXOUG TTPOEIBOTTOINGNG KAl
oTapaTdel autépata. AQoU oTauathoEl N okoUTIa, aTTe-
VEPYOTTOINATE T OKOUTIA Kol adeldaTe T deCapev.

Z0oTnua KafapioHoU QiATpwyv

H ouokeur) autA d1a6éTtel cUOTNPA KABapIoPOU GIATPWY.
KaTtd Tn didpKeia xpriong TNG CUCKEUNG, To GUOTNUA
KaBapiopou PIATpwY Eeakovilel auTOPATA Ta PIATPA

VIO VO QTTOTPATTE N PEIWON TNG avappoPnTIKAG 10XU0G
AOYw Qpagipatog Twv GIATPWV.

Edv n ouokeun avappo@roel pia HeyGAn TToo0TNTA OKO-
VNG ME TN HIG, N avappo@nTIKN 10XUG UTTOPET VO PEIWOEI.
2€ QUTA TNV TTEPITITWON, CUVIOTATAI XEIPOKIVNTOG KaBa-
PICHOG TWV GIATPWV.

1. ATTEVEPYOTIOINOTE T GUOKEUN.

2.  PubBpioTte TNV 10XU avappdpnong aTo PEYIOTO

KQl, OTN OUVEXEIQ, KAEIOTE TO AVOIyHa TOU EUKAUTITOU
owAAva avappdenong Pe TNV TTaAdun oag.
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3.  EvepyotroioTe Tn GUOKEUN Kal BECTE TN O€ A€l-

Toupyia yia TepitTrou 15 SeutepdAETTTA PE TO AVOIlypa TOU

€UKAUTITOU CWARVa avappo@nang KAEIOTO.

» Eik.7: 1.Avolypa Tou eUKauTITOU CwAARva
avappoenong

MAPATHPHZH: O dykog aépa ptropei va aAAGgEl eV
T0 0UOTNUA KABapIGUOU QIATPWYV gival evepyoTToin-
pévo aAAG auTo dev atToTeAei SBuaAeiToupyia.

ATtrooTpdyyion vepou

Ortav n 6eCapevn gival yepaTn uypod, ATTEVEPYOTTOINOTE
TN OKOUTIa KOl AVOI§TE TNV TATTa aTT00TPAYYIoNG VEPOU
yia va adeldoeTe Tn degapevh.

» Eik.8: 1. Tama amooTpdyyiong vepou

Tama
H 1amma mapéxetal pe TN ouokeur. H rpoadpTnon Tng
TaTag 01N BUpa oUvdeong EUKAUTITOU CWARVa aTTO-
TPETTEI TNV £6000 TNG AVAPPOPNPEVNG OKOVNG aTTO TN

1. Tama

Ao@dAion kail atrac@dAion
TPOXioOKWV

O1 uTTpOCTIVOi TPOXiOoKOI HTTOPOUV VO aag@aAIgTOUV
HE aVAOTOAEIG yia va UTTOPE N OKOUTIA VA TTOPAMEVEI
akivnTn.
XapnAwoTe Tov HoXAG avaoToAéd PE TO XEPI VIO
va aoQAAICETE TOV TPOXIOKO Kal GNKWOTE TOV YA
atreAeubépwoan.
» Eik.10: 1. Tpoyiokog 2. MoxAGg avaoToAéa
3. EAEYOEPH 6¢on 4. KAEIAQMENH 6¢on

MAPATHPHZH: Otav yetakiveite Tn okouTa, BeBaiw-
Oeite OTI 0 TPOXIOKOG €ival EEKAEIDWTOG. AV PETOKIVH-
OETE TN OKOUTIA UE TOV TPOXIOKO 0€ KAEIBWHEVN Béon,
pTTOopEi va TTpokANnBei {nuid oTov Tpoxioko.

AaBn petagpopdg

AI'IPO}.'OXH: INKWOTE KAl HETAPEPETE TN
OUOKEUN PE TIPOCOXN. AV OEV TO KAVETE AUTO, UTTO-
PEl VO €XEI WG OTTOTEAECUA TTPOCWTTIKG TPAUHATIONS 1
{nuId OTn CUOKEUR.

Otav peTagépete TN oKOUTIA, VO TNV KPATATE ATTO TN
Ao atn povada kepaing. H AapBn ival avacupopevn
oTn Jovada KEQAARG OTav deV XPNOIUOTIOIEITA.

» Eik.11

Edv eival SUOKOAO va HETAPEPETE TN CUOKEUR POVOI
0ag, N HETAQOPA TNG TTPETTEI va yiveTal atrd dUo GTopua
OTTWG OTTEIKOVIETAI GTNV EIKOVA.

» Eik.12

» Eik.13
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2YNAPMOAOIHZH

A POEIAOMNOIHEH: AuTH n yovada pTropei va
MEPIEXEI ETMIKIVEUVN OKOVN. OTav avTikabIoTaTe
Ta OTOIXEIO PIATPWYV Kl TN CAKOUAQ OKOVNG 1
EKTEAEITE OUVTAPNON, VO XPNOIMOTTOIEITE TTAVTA
avaTVEUOTH P TUTTOU P2.

AnPOsOXH: Na BeBaiwveoTe TAVTA OTI N
OUOKEUN €ival aTTEVEPYOTTOINMEV KOI Ol KACETEG
HTTOTAPIWY £XOUV AQAIPEDET TIPIV EKTEAECETE
OTTOIA3NTTOTE EPYOTia OTN CUOKEUN.

TotroBéTnon Kai atréppIyn ThG

oaKoUAaG @iATpou

APOEIAOMOIHEH: Navra va XPNOIUOTIOIEITE
AVOTIVEUOTH PO TUTTOU P2.

A\POEIAOMNOIHZH: Mpiv xpnoipoTroInoeTe
oakoUAa @iATpou, BeBaiwOeiTe 6TI N povAda @iA-
TPOU XpnoipoTroigiTal padi. Av dev XpnoIPOTIOINCETE
padi Tn povada @iATpou, PTTopEi va TTPoKANBEi acuvh-
B10T0G B6pUBOG Kal BEPPOTNTA, £XOVTAG WG ATTOTEAE-
gpa TNV TTUpKAYId.

A POEIAOINOIHEH: Otav xpnoipoTroisite T

OUOKEUN Yia okovn Tagng M, va @povTideTe TTavTa
Vo XPNOIUOTIOIEITE TN 0aKOUAX @iATpou.

EIAOIMOIHZH: Mnv ouAAéyeTs TTOTE VEPO )

AGAAa uypd 1| uypnR OKOVN OTAV XPNOIUOTIOIEITE
Mia cakoUAa @iATpou. H guAAoyr| TETOIWY UAIKWV
MTTOPEN VO TTPOKOAETEI TNV KATAOTPOPH| TNG CAKOUAAG
@iIATpPOU.

1. AmodeopelaTe Toug yavt{oug aopaAiong Kal
ONKWOTE KOI aQaIPEDTE T HOVAdA KEPAAAG ATTO TN

degapevn.
» Eik.14: 1.Tdavilog aopaliong
2.  =edITAWOTE TN 0aKoUAa QiATpou.

3.  EuBuypappioTe TO dvolypa TG aakoUAag @iATpou
JE TNV €i00d0 oKAVNG TNG BEEAUEVAG.
4.  Ei00ayQyeTe TO XAPTOVI TNG OOKOUAAG QIATPOU OTO
epyaleio WaTe va TOTTOBETNBEI 0TO AKPO TTEPA ATTO TNV
TTPOELOXA OUYKPATNONG.
» Eik.15: 1. ZakoUAa @iATpou 2. Avolyua xaptovioU
3. Ymodoy€éag oakoUAag @iATpou 4. Eicodog
okoévng 5. Akpo

Otav atmoppiTTeTe TN 0aKOUAO QiATpoU, TPABAETE TO
AKpPO OTO OTOMIO TNG OAKOUAAG QIATPOU PE TPOTIO WOTE
TO OTOMIO VO KAgiOEl aTTO €va XapTi.

Tomwo0éTnon TG TTOAUAIOUAEVIKAG

oaKoUAag

TMpoaipeTiké e§dpTnua

ATTAWOTE TNV TTOAUQIBUAEVIKA oaKoUAa TTAvw aTTo TN

degapevn) kal oUPETE TN Yia TTAEUPE Tou Gvw AKpou

TNG OOKOUAQG GTO AVOIKTO GKPO TNG, HETAEU TNG TTAG-

KOG UTTOB0XEQ KAl TOU ITTPOCTIVOU TOIXWHATOG TNG

Oegapevng.

MeTd, aTTAWOTE Ta GAAG Gvw AKPA TNG COKOUAAG TTPOG
EAAHNIKA



Ta €§W, TTAVW aTTO TO Avw XEIAOG TNG SECaPEVAG.

H mmoAuaiBuAevikr) cakoUAa PTTopEi va XpnoipoTroindei

HE TN oakoUAa @iATpou.

» Eik.16: 1. Adka uttodoxéa 2. MTTpoaTIvo ToiXwHa
NG degapevng 3. MoAuaiBuAevikr oakoUAa

MAPATHPHZH: MTopei va xpnoipoTtroindei TroAu-
a1BulevikA oakoUAa TTou diaTiBeTal GTNV ayopd.
ZUVIOTATaI QUTH PE TTAX0G MeyaAUTepo atéd 0,04 mm
KaI TTEPIUETPO pEYOAUTEPN atrd 2.000 mm.
NMAPATHPHZH: H roAuaiBuAeviki cakoUAa Ba okiI-
oTei eUkoAa pe UTTEPPOAIKH OKOVN, €101 PNV YEUICETE
utrepPOAIKG TN cokoUAa. H amméppiwn Tng Bapidg
OaKOUAAG PTTOPET va eTTIBAPUVEI TO AVOPWITTIVO GWHA.

Adcl0opa OESAUEVAG ME

TTOAUIBUAEVIKF) GOKOUAd

A POEIAOMOIHEH: Na BeBaiwvere TAVTA
OTI N OKOUTIA €ival ATTEVEPYOTTOINMEVN Kal O1

KOO ETEG HTTATAPIWYV £XOUV ad@aIpeBei TTpIV adeld-
O€TE TN Se§apev. Av dev TO KAVETE QUTO, UTTOPET
va TTpokANBei NAekTPOTTANE i KOl COBAPOG ATOPIKOG
TPAUPATIONAG.

EIAOIOIHZH: Na ads14geTe T Se§apev TOUAG-
XIOTOV pia gpopd TNV NUEPA, av KAl auTo egapTaTal
a1réd Tov OYKO TG OKOVNG TToU £XeTE OUAAESEI OTN
Segapevn. AIa@opeTIKd, N 1I0XUG avappdenang Ba
HeIWBEi Kal To poTép Ba oTTaTEl.

EIAOINMOIHZH: Mnv aptradeTts Toug yavT{oug
ao@daAiong o6Tav adeidere Tn de§apevn. Av apTrd-
geTe TOUG YAVT{OUG aoPAAIONG PTTOPET va OTTAGOUV.

1. AmodeopeloTe Toug YAvVT{ouG aopAaAIong Kal
ONKWOTE Kal apaIpéTTE TN HovAda KEPAAARG aTTd TN
Segapevn.

2.  AgaipéaTe TNV TTOAUAIBUAEVIKH) 0OKOUAQ aTrd Tn
Segapevn, KAEivovTag To Avolypa TNG OaKOUAAG E TO
XEPI.

» Eik.17: 1. ToAuaiBuAevikr cokoUAa 2. Aegapevi

MAPATHPHZH: BydATe TpooeKTIKG TNV TTOAUQIOUAE-
VIKA) gaKoUAa atré Tn de€apevn yia va unv ypatoouvi-
OTEl KOl OKIOTET aTTO T AKPa péoa oTn deCapevn.
NAPATHPHZH: AdsidaTe TNV TTOAUQIBUAEVIKA
oakoUAa TTpIv yepioel. H TTOAAR okévn oTn 8egapevn
UTTOPEI va TTPOKAAECEI TO OKIOIUO TNG TTOAUQIBUAEVI-
KAG 0aKOUAQG.

Tomro0£TnON EUKAUTITOU CWARVA

EIAOIMOIHZH: Atro@UysTe TNV AOKNON KOPTITI-
KNG N CUVOAITTTIKAG SUVONG OTOV EUKOUTITO
owAnva. Mnv peTaKIVEiTE TTOTE TN oKOUTTA TPARW-
VvTag Tov UKapTITo owARva. H doknon duvaung,

n oUvOAIwN Kai TO TPARNYUC TOU EUKAPTITOU CWARVa
UTTOPE VO TTPOKAAETOUV OTTACIKO 1) TTApauOPPwWon
TOU EUKOUTITOU CWARVA.

EIAOIMOIHXH: Otav culAAéyeTe peydAa aTroé-
BANnTa 6TTWG BpavdouaTa TAGVNG, OKOVI TOIHEVTOU
N TapopoIa UAIKA, EKTOG a1rd amoBANTa HIKpOU
peYEBOUG, VA XPNOIPOTTOIEITE TOV EUKAUTITO
owAnva pe eocwTePIKn SidpeTpo 38 mm (wpoai-
PETIKO €§dpTNUa). H Xprion eUKAUTITOU CWARvA PE
eowTEPIKA OIGUETPO 28 mMm (TTPOAIPETIKO EEAPTNHA)
uTTOpEi va TTpokaAéael To @pagiyo Kai Tn BAGRN Tou
€UKQUTITOU CWARVA.

EIAOIMOIHZH: Na TotroBsTeiTe TTAVTA TV TATIA
oTn BUpa TPooAPTNONG KABE POPG TTOU APAIPEITE
TOV EUKAUTITO CWARVA OTT6 TN OKOUTTA.

ZUvdeon PE TN OKOUTTA

AgaipéaTe TNV TaTa atd Tn BUpa TTpoadpTtnong. H
TATTIO UTTOPET VO ATTOBNKEUTEI OTO TTIoOW PEPOG TNG OKOU-
TTOG EVW O EUKAPTITOG CWARVAG gival GUVOESEPEVOG OTN
okouTa.

» Eik.18: 1. Tama

EioaydyeTe 10 GKpO TOU EUKAUTITOU CWARVa OTNV

€i00d0 oKOVNG (€i0000G EUKAUTITOU CWARVA) TNG OKOU-

TTOG Kal, TN OUVEXEID, TTEPIOTPEWTE TO DeCIGOTPOPA

UéXp! va ac@aAioTei oTn B€on Tou.

» Eik.19: 1. EUkapTrTog owAnvag 2. Eicodog okévng
(ei0080G EUKAUTITOU TWARVA)

Tuvdéoeig pe Ta epyaleia epyaaiag oog
(E181k6 TG Xwpag)

Av ouvd£TETE TNV NAEKTPIK) OKOUTTO O€ OTTOIAOATIOTE
SiaBéoiya epyaleia epyaaiag Trou gival guuBaTd Pe Tn
OoKoUTTa, auTr AEITOUPYET WG e§aywyEag okOvVNG yia Ta
NAEKTPIKA EpyaAgia 0ag.
EmA£ETE Eva aTTO TO UTTPOCTIVA OTOHIA ) CUVOETUOUG
(TTpoaIpETIKA EEAPTAMATA) WG TO TTIO KATAAANAO yia TO
povTéNO Tou epyaAgiou oag. TOTTOBETAOTE Ta GTOMIA A
Tov 0UVOEONO, OTTWG aTTAITEITAl, HETAEU TOU PITTPOCTIVOU
GKPOU TOU EUKAPTITOU CWARAVA TNG OKOUTIAG Kal TNG
BUpag egaywyng okévNng Tou epyalgiou oag.
» Eik.20: 1. MmpooTivd oTopId 1) CUVOETHOG

2. EUKauTITog CWARVag okoUuTTag

3. HAekTpIkO epyaAeio 4. HAekTpIKA okouTTa

TomroBéTnon N agaipeon Twv
TTPOCAPTNMATWY CKOUTTOG

AI‘IPOZOXH: MeTd TV TOTroB£TNON £VOG TTPO-
oapTAPATOG, EAEYETE av £l TOTTOBETNOE OTOBEPG.
Av 10 TTpoCcdpTnua dev TOTTOOETNOEI KAAd, uTTOpPET va
Byel kai va TpokAnBei TpaupaTiIondg.
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‘OT1av XpNnOIUOTIOIEITE TIPOCAPTNHA
XWwpig AsiToupyia ac@daAiong
lMpoaipeTiko e§dpTnua

Eicaydyete éva Tpocdptnua oTnv €icodo avappdenong
TNG OKOUTIAG OTTPWYVOVTAG Kal BISWVOVTAG TO PE TO XEPI
yla va To1ro0eTnO¢i oTn B€0n ToU.

MepioTpéWTe PE TO XEPI Kal TPABASTE TO TTPOCAPTNHA YIa
va XWPIOTEN atrd TNV £i0080 avappoPnong HETE aTrd Tn

xenon.
» Eik.21

TomoBérnon MAKPAC

MpoaipeTiko e§dpTnua

AI'IPO}.'OXH: Mnv OTéKEOTE KAl Unv KABeoTE
ETMAVW OTN CUOKEUN. MTTopei va Tréoel Adyw
aoTdBEIag.

AI‘IPOZOXH: Mpooéxete ye Tn AsiIToupyia 6Tav
TotrofeTeite TO MAKPAC. AV d¢gv TO KAVETE QUTO,
UTTOPEI Va €XEl WG ATTOTEAECUA TTPOCWTTIKG TPAUMATI-
oMb A ¢nuIG TN OUCKEUN.

AI‘IPOZOXH: Otav 1o MAKPAC gival ToTro8eTn-
HEVO OTN OUOKEUR, HNV ONKWVETE TI) CUOKEUN
atré Tn Aapni Tou MAKPAC.

AI'IPOZOXH: ‘OTav YETAKIVEITE TN CUOKEUR 6TaV
gival TorroBeTnuévo To MAKPAC, unv oTrpQyXVETE
10 MAKPAC aAAd va oTrpwYVETE TO KUPIO TUARMA
NG oUoKeEUNG. Edv ompwéete To MAKPAC, utropei
va oTrdoouv Ta pavdaia kai va réoel To MAKPAC,
YEYOVOG TTOU PTTOPET VA £XEI WG ATTOTEAEOUA TTPOOW-
KO TPAUUATIONO.

270 TAVW PEPOG TNG OKOUTIAG, PTTOPEITE VO TOTTOBE-
TRoETE Brikeg amoBrikeuong MAKPAC pe duvatdtnTa
ouvdeong kal aToifagng. O1 Brkeg eival dlaBéoiueg o€
TIOAG PEYEDN Kal OTUA, yia va TaIpIAdouv WE TIG TTPOTI-
JACEIG 0ag.

1. =ZedImmAWOoTE Ta pavdaAa oTnv Avw ETTIPAVEIA TNG
oKouUTIaG.
» Eik.22: 1. Mdvdaio

2. Zrepeware Tig Okeg MAKPAC oTo TTavw pEPOG
TNG OKOUTTAG KOl OTEPEWATE TIG PE TA JAVOOAQ.
» Eik.23: 1. Mdvdalo 2. MAKPAC

To péyioTo UWog Kal BAPOG EVOG TOTTOBETNUEVOU

MAKPAC givai 315 mm kai 20 kg avtioToixa.
» Eik.24

AEITOYPIIA

A\POEIAOMOIHEH: Nava va XPNOIYOTTOIEITE
avarmveuoThpa Ttrou P2.

AI'IPOZOXH: Edv Siapelyel a@pog i uypod amod
TO £EPYOAEiO, ATTEVEPYOTTOINOTE TO ANECWG. AV
OUVEXIOETE VA XPNOIYOTIOIEITE T OKOUTIO O€ QUTH
TNV KATAOTACN, HTTOPEi VO TTPOKANBEi NAEKTPO-
mANngia ka1 KATAOTPOPN TG OKOUTTAG.
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AEITOYPT'IA AZYPMATHZ

ENEPIOMOIHZHZ

lpoaipeTikd e§dpTnua

Ti PTTOPEITE VA KAVETE PE

TN A&IToupyia acUPHATNG
gvepyoTmroinong

H Aeitoupyia aoUppaTng EVEPYOTTOINONG ETTITPETTEI TNV
kaBapn kal avetn Aeitoupyia. Av OuvOETETE £va UTTO-
oTNPIZOUEVO £pyaAEio OTn OKOUTIO, ITTOPEITE Va Xpn-
OIJOTTOIEITE TN OKOUTT AuTOPaTa padi e Tn Asitoupyia
SIaKATITN TOU £pYaAEiou.

» Eik.25

EIAOINOIHZH: BeBaiwesite va avatpé§eTe Kal
aTo £YXEIPidIO 0dNyIWV ToU Epyaleiou 6Tav Xpnoi-
MOTTOIEITE TN OKOUTTa PE TN A€ITOUpyia acUppaTNG
EVEPYOTTOINONG.

EIAOIMOIHZH: Mnv atroouvappoAoyeiTe A Trapa-
Biagere TNV acUpUATN pOVAda.

EIAOINMOIHZH: MNa va atropeuxBei n eicodog
OKOVNG OTN OXICUN TG aoUpHATNG HOVADAG, va
KAEIVETE TTAVTA TO KOTTAKI KOAD KOTA TN AgiToupyia
Kal TNV a1moBnkeuon.

EIAOIMOIHZH: Mnv TTaTROETE TO KOUMTTi ACUP-
HaTnNG EvepyoTroinong oAU duvartd f/kal unv
TTOTAOETE TO KOUMTTi MHE VO OVTIKEIMEVO HE AIX-
MNPO dkpo.

MAPATHPHZH: lNa tnv acUpparn gvepyotroinan, Ta
epyaAeia Makita rpéTrer va eivar eEoTTAIcpéva pe TRV
acUpuarn govada.

NAPATHPHZH: Mpiv ammé Tnv apxIkA xprion tng
AeiToupyiag aoUpuaTng evepyoTroinong pe kKGBe pya-
Aeio, amaiTeital katayxwpnon epyaAeiou. MOAIG oho-
KANPWOEI N KaTaxwpenon We 1o epyaleio, dev aTraiTei-
Tal €K VEOU KATAXWPENON EKTOG €AV OKUPWOEI.

MAPATHPHZH: lMpiv amrd tnv kataxwpenon,
BeBaiwBeite 6TI N agUppaTn povdada gival cwoTd
ToTTO0ETNUEVN.

MAPATHPHZH: Mia acUppaTtn povada utropei va
kaTaxwpnoel uéxpl 10 ouveéopoug pe AAAEG aoUppa-
TEG HOVADES. Av TTEpIooOTEPES atrd 10 AAAeG acUppa-
TEG HOVADES KaTaxwpnBouv e pia acUpuatn povada,
QUTH TTOU €iXe KaTaxwpnBei o vwpig Ba akupwOei
autépaTa.

NAPATHPHZH: H 6¢0n Tou KoupTrioU acupuatng
evepyoTroinang dia@épel avaoya Pe To epyaAeio.
NAPATHPHZH: H okouTtra etmiong &ekivder av ath-
OETE TO KOUPTT A€IToupyiag 6Tav o IaKOTITNG avapo-
VAG gival oTn Béon «AUTO» (auTtéuara).

Qo1600, TO KOUPTTI AEITOUPYiag eV EVEPYOTTOIEI-

TaI 6TAV XPNOIKOTIOIEITAI N ASITOUpYia acUpuaTng
gvepyoTroinong.

EAAHNIKA



EykardoTaon Tng acUpHaATnG
Hovadag

A\POEIAOMOIHZH: Avoitte To KaTrKI p6VO
oTav TOTToBETEITE TNV ACUPHATN povada yia
TPWTN Popd. MnV avoiyeTE TTOTE TO KATTAKI OPOU
TNV TOTTOBETAOETE.

AI'IPOZOXH: TomroBeTAOTE TN PNXAvA C& pia
€TTiTEdN Kal oTAOEPN EMIPAVEIA OTAV EYKABIOTATE
TNV acUppaTn povada.

EIAOIOIHZH: KaBapioTe Tn okdvn Kai Th Bpo-
HIG OTN PNXOVH TIPIV TOTTOBETAOETE TV ACUPUATN
Hovada. H okévn ) n Bpouid UTropei va TTPoKaAETEl
SucAeiToupyia av £pBel o€ ETTAPH WE TN OXIOPA TNG
aoUppaTng Hovadag.

EIAOIOIHZH: Na va amotpéyete T SUGAcl-
TOUpYid TTOU TTPOKOAEITAI ATTO OTATIKO NAEKTPI-
OMO, ayyYi§Te KATTO10 UAIKO OTATIKAG EKKEVWONG,
OTTWG éva PHETAAAIKS £§APTNHA, TTPIV ONKWOETE TV
acUpuaTn povada.

EIAOIMOIHZH: Otav ToroBsTeiTeE TRV IGUPHATN
Hovada, va BeRaIWVECTE TTAVTA OTI | ACUPHATH
Hovada £xel el0ayBei e TN CWOTH KATEUBUVON Kal
TO KOTTAKI Eival EVTEAWG KAEIOTO.

1. XoaAapwaoTe T Bida yia va avoigeTe To KATTAKI OTN
oKoUTTa OTTWG ATTEIKOVIZETAl TNV EIKOVA.
» Eik.26: 1. Kamdki 2. Bida

2. Eiocayayete Tnv acUpyartn govada aTtn oxIoun.

Ortav eicaydyeTte TNV acUpyarn yovada, eubuypaupioTe

TIG TTPOEEOXEG PE Ta BaBOUAWTA THAKATA OTN OXIOHN.

» Eik.27: 1.AcUppatn povada 2. Mpoegoxn 3. Katraki
4. BaBouAwTé TuAua

3. ZoigTe TN BideG EVTEAWG YIa VO KAEITETE TO KATTAKI.

Kataxwpnon epyaAeiou yia Tn
oKouUTra

MAPATHPHZH: lNa tnv Kataxwpnon epyaAgiou, arrai-
TeiTal epyaAeio Makita Trou utrooTnpidel TN Aeitoupyia
aoUpaTnNG £VEPYOTTOINGNG.

MAPATHPHZH: OAokANpWwaoETE TNV £yKATACTACN TNG
aoUppaTng Hovadag oTo EPYAAEIO TTPIV EEKIVAOETE TNV
KaTaXwpEnon epyaigiou.

MAPATHPHZH: Katd Tnv kataxwpnon epyaAegiou,
unv TPaPRA&ETe TN OKAVOAAN SIAKOTITN OTO £PYaAEio
oUTE va EVEPYOTTOINOETE TO DIAKATITN AEITOUpPYiag aTn
okoUTTa.

MAPATHPHZH: AvatpégTe kal 1o £yXeIpidIo 0dnyIwv
TOU epyaAgiou.

Av eTTIBUYEITE VA EVEPYOTTOINOETE TN OKOUTTA Yadi UE TN
Aeitoupyia d1akATITN Tou £pyaAEiou, OAOKANPWOTE €K
TWV TTPOTEPWY TNV KATAXWENON EPYAAEioU.

1.  TomoBeTrOTE TIG ACUPPATEG HOVADEG OTN pNXavh
Kal TO epyaAeio, avTioToIxa.

2.  TomoBeTAOTE TIG UTTATAPIEG OTN OKOUTTA KAl GTO
epyaAeio.

3.  OfoTe Tov SIOKOTITN AVOPOVAG OTh OKOUTIa OTn
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B6¢éon «AUTO» (autéparta).
» Eik.28: 1.AiakdTITNG Qvapovig

4.  TlatAoTE TO KOUPTTi aoUPPOTNG EVEPYOTTOINONG OTN
okoUTTa yia 3 SeUTEPOAETTTA HEXPI N AuxVia acUpuatng
gvepyoTroinong va avaBooBrvel ye Tpdaivo xpwua. Kai
UETA TTATAOTE TO KOUMTTi aoUPPOTNG EVEPYOTTOINONG GTO
epyaleio pe Tov idlo TpdTTO.
» Eik.29: 1. KoupTtri aoUppatng evepyotroinong

2. Auyvia aogUppaTng evepyoTToinong

Av n okoUTTa Kal To epyaieiou ouvdeBoUV pe eTTITUYIQ,
ol Auyvieg aoUppaTng evepyotroinang 6a avayouv pe
TIPACIVO XPWHA YIa 2 deuTEPOAETTTA Kal Ba apxioouv va
avaBoofrRvouv e PTTAE Xpwpa.

MAPATHPHZH: O1 Auxvieg aoUppaTng evepyoTToi-
nong 6a apxioouv va avaBooBrivouv pe Tpaoivo
XPWHa agou Trepdoouv 20 deutepdAeTtTa. MNaTtAoTE TO
KOUUTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOINONG OTO EPYAAEIO EVWD
n Auxvia acUppaTtng evepyoTroinang avaBooBrvel oTn
okouTra. Av n Auxvia acUppaTtng evepyotroinong dev
avaBoofrvel ge TTPACIVO XPWHA, TTATACTE yia Aiyo To
KOUUTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOINONG KAl KPATAOTE TO
gava matnuévo.

MAPATHPHZH: Otav ekTeAeite dUO ) TTEPIOOOTEPEG
KATOXWPNOEIG EPYOAEiWY yia Tn okoUTTa, OAOKANPW-
OTE TNV KATAXWPENON €pyaAgiou éva Tn opd.

"Evapgn Tng AsiToupyiag acUpuaTng

gvepyoTmroinong

MAPATHPHZH: OAokANpWwaoTE TNV KATaxXwpnon pya-
Agiou yia Tn okoUTTa yia TNV acUpuaTn evepyoTroinan.
MAPATHPHZH: Na tommoBerteite TrGvTa TN OKOUTIA PE
TPOTTO WOTE va BAETTETE TNV KATAOTACN TNG AuXViag
aoUpPaTNG EVEPYOTTOINGNG.

MAPATHPHZH: AvaTtpégTe kal GTO €yXEIPidIo 0dnyIwvV
Tou epyaAeiou.

A@oU KataxwpnoeTe £va epyaleio Pe TN okoUTra, n
okoUTTa Ba AeiItoupyei autépata padi ue Tn Aeiroupyia
OIOKOTITN TOU EpYaAgiou.

1.  TomoBeTAoTE TIG A0UPUATEG HOVADEG OTN PNXAVH
Kal To pyaAgio, avTioToixa.

2. ToToBeTAOTE TIG PTTATAPIEG TN OKOUTTIA KAl OTO
epyaAeio.

3. ZuvdéoTe ToV EUKOUTITO OWARVA TNG OKOUTTAG PE
TO €pYaAgio.
» Eik.30

4.  OéoTte TOoV JIOKOTITN AVAUOVAG OTN OKOUTIa OTN
0éon «AUTO» (autdpaTa).
» Eik.31: 1.AiakdTTTNG avapovig

5. TMatioTe oUVTOPA TO KOUNTTi AOUPHPOTNG EVEPYO-
Troinong oTo epyaAeio. H Auxvia acUppatng evepyoTroi-
nong 6a avaBooBrvel HE UTTAE XPWHA.
» Eik.32: 1. KoupTri aoUppartng evepyoTroinong

2. A\uxvia aoUppaTng evepyoTroinong

6. Evepyotroiate 1o epyaheio. EAEyETE av n okoUTa
AeIToupyei eV To EpyaAEio AeIToupyei.
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AI'IPOZOXH: Noa eAéyxeTe TTAvTa av n Asitoupyia
aoUpUOTNG EVEPYOTTOINONG AEITOUPYEI TIPIV §EKI-

VAOETE PIO EPYATia PE TO EPYAAEio.

MNa va oTapaTAoETe TNV acUPUATN EVEPYOTTOINGN, TTATA-
OTE TO KOUUTTi aoUPPATNG EVEPYOTTOINGNG OTO £PYOAEiO
1 6€0Te TO DIAKATITN AVAPOVAG OTN oKoUTIa OTn B€on
«I» | «O».

MAPATHPHZH: H Auyvia acUppatng evepyotroinong
oTo epyaAgio Ba oTapatAoel va avaBooBAvel He PTTAE
XpwHa étav dev UTTAPXEl AsIToupyia yia 2 WPEG. Z€
QUTA TNV TTEPITTITWAT, BE0TE TO SIOKATITN AVAPOVAG
aTn okoUTTa oTn Béon «AUTO» (autépaTta) kal TraTh-
aTE {avA TO KOUPTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOINGNG GTO
epyaAeio.

MAPATHPHZH: H okoUTTa apxicel/oTapatael ye
kaBuaTépnaon. Yapyel Xpovikr kaBuaTtépnan otav
n okoUTTa avixveuel Tn AeIToupyia dIOKOTITN TOU
epyaAeiou.

MAPATHPHZH: H améoTtaon perddoong TG acup-
paTtng govadag PTTopei va TToIKIAAEl avaAoya PE TRV
ToTroBeaia Kai TIg TEPIBAAAOUCEG TUVONKEG.

NAPATHPHZH: Otav dUo 1 TrepioodTepa epyaleia
KaTaxwpoUVTal 0€ pia oKoUTTa, N OKOUTTIa UTTOPET va
apyioel va AIToupyei akdpn Ki av OEV EVEPYOTTOIEITE TO
epyaAeio €TeIdA KATTOI0G GAAOG XPrOTNG XPNOIUOTTOIEN

TN A&IToupyia aoUPPATNG EVEPYOTTOINONG.

AkUpwon KaTaxwpnong epyaieiou
ylo T GKOUTTa

ExTeAéaTe TNV akdAoubn diadikacia OTav aKUPWVETE THV
KaTaxwpnon epyaigiou yia Tn okouTTa.

1. ToTmoBeTrOTE TIG ACUPPATEG HOVADEG OTN pNXavn
Kal TO EpyaAEio, avTioToixa.

2.  TomoBeTAOTE TIG UTTATAPIEG OTN OKOUTTA KAl GTO
epyaAeio.

3.  O¢foTe Tov SIOKOTITN AVOPOVAG OTh OKOUTIa OTn
0éon «<AUTO» (autéparta).
» Eik.33: 1.AIakOTITNG QVAPOVAG

4. TaTACTE TO KOUPTTi ACUPPATNG EVEPYOTTOINONG
oTn okoUTTa yia 6 deutepdAeTTTa. H Auxvia aclpuartng
gvepyoTToinang avaBooPrvel ue TTPAGIVO XPWHA Kal
META yiveTal KOKKIVN. MeTd o116 QUTO, TTATAOTE TO KOUUTTI
aolUpuaTng EVEPYOTTOINONG OTO EPYOAEIO UE TOV iBI0
TpATIO.

» Eik.34: 1. KoupTri agUpparng evepyotroinong

2. A\uxvia aoUppaTng evepyoTroinong

Av n akUpwaon eKTEAEOTEN PE eTTITUXIA, OI AUXVieEG aoUp-
HaTNG EVEPYOTTOINONG Ba AVAWOUV PE KOKKIVO XPWHA
yla 2 8euTePOAETITA Kal Ba apyioouv va avaBoofrivouv
UE UTTAE XpWHa.

MAPATHPHZH: O1 Auxvieg acUppartng £vepyoTroi-
nong Ba apyicouv va avaBooBrivouv pe KOKKIVO
XpwHa agou repdoouv 20 deutepdAetrta. MatroTe TO
KOUUTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOINONG OTO EPYAAEIO EVWD
n Auxvia acUpuaTtng evepyoTroinang avaBooBrvel otn
okoUTTa. Av n Auxvia aoUppaTng evepyotroinong dev
avaBoofrvel ge KOKKIVO XPWHA, TTATAOTE yia Aiyo To
KOUUTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOINONG KAl KPATAOTE TO
gava matnuévo.

Alaypa@r 6AWV TWV KATOXWPHROEWV

epyaAgiwv

Mrropeite va diaypayeTe OAEG TIG KATAXWPHOEIG Epya-

Agiwv o176 TN OKOUTT WG EENG.

» Eik.35: 1. Aiak6mTng avayovig 2. KoupTri agupua-
NG evepyoTtroinang 3. Auxvia acupuarng
gvepyoTroinong

1.  EykataoTtAoTe TNV acUpuaTtn Jovada aTtn unxave.
2.  TomoBeTAOTE TIG PUTTATAPIEG OTN OKOUTIA.
3.

©¢aTe 10 dIAKOTITN avapovhg oTn Béon «AUTO»
(autépara).
4.  KpaToTe TTATnPEVO TO KOUPTTi aoUpUATNG EVEP-
YOTT0iNONG VIO TTEPITTOU 6 SEUTEPOAETTTA HEXPI N AUuXVia
aoUpPaTng evepyotroinong va avaBoaBrvel ue KOKKIVO
XPWHa (TTEPITTOU BUO POPEG TO BEUTEPOAETTTO).
5. Orav n Auxvia acUpuarng evepyoTroinong apxicel
va avaBooBAVEl HE KOKKIVO XPWHA, a@AaTe TO dAXTUAO
gag atd To KOUPTT acUpuaTtng evepyotroinang. Metd,
KPaTAOTE {avda TTATNPEVO TO KOUPTTi aoUpUATNG EVEPYO-
TT0iNONG VIO TTEPITTOU 6 SEUTEPOAETTTA.

6.  Otav n Auxvia acUppaTng evepyoTroinong apxigel
va avafoofrAvel ypryopa (Trepitrou 5 @opég To deuTEPO-
AETTTO) pE KOKKIVO XPWHA, APrOTE To dAXTUAS 0ag aTTd
TO KOUMTI aoUppaTNG evepyoTroinong. Otav n Auyvia
aoUpPaTng evepyoTroinong avapel Je KOKKIVO XpwHa Kal
apyotepa oBRAvel, diaypd@ovTtal OAEG Ol KATAXWPHOEIG
£pYaAeiwy.

MAPATHPHZH: Av n Auxvia aoUppaTng eVEPYOTTOi-
nong dev avaBooBrvel e KOKKIVO XpWHa, TTaTACTE
yia Aiyo TO KOUMTTi aoUpHATNG EVEPYOTTOINGNG KAl

SoKIpGoTE {ava.

Mepiypa@n TG KATAOTAONG TG AUXViIOG AOUPUATNG EVEPYOTTOINONG

» Eik.36: 1. KoupTi acUpuartng evepyotroinang
2. A\uyvia aocUppaTng evePyoTToinong

H Auyvia acUpparng evepyoTtroinong Seixvel TNV Kat@doTtaon TN Aeitoupyiag acUppatng evepyoTroinong. AvartpégTe
OTOV TTAPOKATW TTIVAKA YIO TN onpagia TG KatdoTaong Auxviag.
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KardoTtaon Auxvia agUppartng evepyotroinong MNeprypagn
Xpwpa ] [ 4 Aidgpkeia
Avappévn | AvaBooBrver (kaTd
mpoaoéyyion)
Avapovr MrrAe Z ZkoUTra: ouve- | H avapovr] yia Tnv Kataxwpnon epyaAgiou 1 yia Tn Aeitoupyia
XOueva aouppaTng evepyotroinong eival Siabéoiun.
EpyaAeio: 2 H Auxvia otn okoUTTa avaBoaBrivel dTav o SIaKOTITNG avapo-
WPES VAG ival atn B¢an AUTO. H Auyvia oTo epyaleio avaBooBrivel
étav TTaTnOei To KOUPTTi aoUppaTNG evepyoTtroinang. H Auxvia
oTo epyaAeio Ba offoel autdpaTta OTav Oev EKTEAEDTET Kapia
AeiToupyia yia 2 WPEg.
. Orav 10 €pya- | H aoUpparn evepyotroinon Tng okoUTrag ival diaBéaiun Kai
Aeio Aertoupyei. | To epyaleio AeiToupyei.
Kara- Mpdaoivn ! 20 deutepoAertTa | ‘EToIpo yia kaTaxwpnon epyaleiou. Mvetal avadritnon Tou
Xxwpnon £pyaAeiou yia kataxwpnaon.
epyaheiou . . L . . .
. 2 deutepdAeTTa | H kataxwpnon epyaleiou €xel oAokAnpwOei. H Auxvia aolp-
Hatng evepyotroinang Ba apyioel va avaBooBrvel e PTTAe
XpWwHa.
AxUpwaon/ | Koékkivn [ 4 20 deutepdAeTTTa | ‘ETOINO YIa aKUPWAON TNG KATAXWPENong epyaAeiou. Mivetal
Siaypaen (apyé: 2 ¢0pé§/ avadntnon Tou epyaAeiou yia akipwon.
NG Kara- SeuTePOAETTTO)
Xwpnong
epyaAeiou Z ‘Otav 10 kKoupTH | Z€ €TOINOTNTA Yia dlaypa@r) AWV TWV KATAXWPHROEWV
VODa: 5 GODEC] ucUpHumg evep- £PYOAEiwV.
1N 50985 | Sorcinans
TTaTNUEVO.
. 2 deutepOAeTtTa | H kataxwpnaon epyaAeiou éxel akupwBei/diaypagei. H Auxvia
aoUppaTng evepyotroinang Ba apxiocel va avaBooBrvel pe
MTTAE XpWwHa.
AMAeg Kékkivn . 3 deutepOAeTTTa | H 10XUG TTapéxeTal oTnv acUpparTn Jovada Kal n Aeitoupyia
aoUpPATNG EVEPYOTTOINCNG EKKIVEITAI.
>Bnom - - O d10KkOTITNG avapovig dev gival otn Béon «AUTO»
(autéparta).

AvTIHETWTTION TTPORANMATWY Yia TN AEITOUPYiO ACUPHATNG EVEPYOTTOINONG

Mpiv {NTAOETE ETTIOKEUEG, EKTEAEOTE APXIKA TN DIKF) 00G £TMOEWPNON. AV EVTOTTIOETE TTPORANUA TTOU BeV £TTECNYEITAI
OTO EYXEIPIBIO, PNV ETTIXEIPAOETE VA OTTOCUVOPHOAOYACETE TO EpyaAeio. AvT autou, ¢nTroTe BorBeia atmd e§ouaiodo-
TNUéva KévTpa e§UTTNPETNONG TNG Makita kai TTavToTe va XpNnoIYoTIoIEiTE yvioia avTaAAakTIKG TnG Makita.

Kartdotaon mpofAfparog Meavn aitia (SucAsiToupyia) ATtrokatdoTaon

H Auyvia aocUppatng evepyoTtroinang ToTroBeTAOTE CWOTA TNV ACUPPATN povada.

Sev avaBel/avaBooBrvel.

H aoUppaTtn povada dev eival eykare-
oTNUEVN OTN PNXavH f/Kal 6To epyaAeio.
H aouppartn povdda eival eykateoTn-
pévn oTn unxavi f/kai oTo epyaAeio
AavBaopéva.

MaTtoTe oUVTOPA TO KOUUTTi a0UPHATNG EVEPYOTTOIN-
ang aTo epyaAeio.

To KoupTri aoUppaATNG EvEPyOTTOINONG
aT0 epyaleio Sev Exel TTaTNOEi.

©¢oTe TOV BIAKAOTITN AVapoVAG 0T akoUTIa aTn Béon
«AUTO» (autépara).

O JI0KATITNG AVAUOVIAG OTn OKOUTIa dev
gival omn B€éon «AUTO» (auTtéparta).

Aev uttdpxel TTapoxn pEUPOTOG MapéxeTe 10U aTO EpyaAeio kal Tn okoUTTa.
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KartdoTtaon mpofAnparog

Meavn aitia (SucA&siToupyia)

AtrokardoTaon

Aev gival duvarr n oAokAfjpwaon Tng
KaTaxwpenong epyaAeiou / akupwaong
KATaXWPNong epyaigiou Pe eTmITUXia.

H aoUppatn povada dev eival ykare-
aTnpévn aTn UNXavi rf/kal oTo epyaAeio.
H aouppatn povada eival eykateaTn-
pévn oTn unxavi f/kal oTo epyaAeio
AavBaopéva.

ToTroBeTAOTE CWOTA TNV ACUPPATN PoVAda.

O JI0KATITNG AVAUOVIAG OTN OKOUTIa dev
eival otn Béon «<AUTO» (autopara).

©¢oTe TOV BIAKOTITN AvapovAG 0T okoUTIa aTn Béon
«AUTO» (autépara).

Aev uTtdpxel TTApoxn PEUPATOG

MapéxeTe 10U 0TO EpyaAeio Kal Tn okoUTTa.

AavBaouévn Aeitoupyia

MatrioTe oUVTOPA TO KOUPTTi a0UPHATNG EVEPYO-
TT0iNONG Kal TTPayHaToTroifoTe Eavd Tig d1adIKaoieg
Karayxwpenong/akupwang epyaigiou.

To epyaAeio kai n okoUTIa BpiokovTal o€
QAPKETH ATTOOTAON HETAGU TOUG (EKTOG
Tou e0poUg PETABOONG).

DépeTe 10 epyaleio kail T okoUTTa MO KovTd. H
PEéyioTn amooTacn petadoong eival repitou 10
HETPa, WOTOOO, PTTOPET Va Slagépel avaAoya pE Tig
OUVONKEG.

Mpiv TEAEIWOETE TNV KATAXWPENON/aKU-
pwaon Tou epyaAeiou,

- 0 810KATITNG Tou epyaAeiou gival
TPABNYHEVOG, 1)

- TO KOUWTTT AgIToupyiag aTn okouTra
€ival evepyoTToInNuéVO.

MatrioTe CUVTOPA TO KOUPTTI aoUPHATNG EVEPYO-
T0iNONG Kal TTPAyHATOTIOINOTE §avd TIG Sladikaoieg
Katayxwpnong/akipwaong epyaAgiou.

Aev €xouv oAokAnpwBei o1 Siadikaoieg
KOTaXWPENoNG EPYCALiwV yia TO pya-
Agio 1} Tn okoUTTa.

EkTeAéoTe TIG SIadIKaTiEG KATAXWPNONG EPYTAEioU
yia TO €PYAAEIO KOl TN OKOUTTA TAUTOXPOVA.

Padiogwvika Trapdoita atmd GAAeg
OUOKEUEG TTOU TTapAyouV padiokUpaTa
uynAng évraong.

AlatnprioTe 10 €pyaAeio kal TN okoUTIa HakpId atré
TIG OUOKEUEG, OTTWG ouakeuég Wi-Fi kal poUpvoug
HIKPOKUUATWYV.

H okoUTra dev Asitoupyei padi pe
Aeitoupyia SI0KATITN TOU £pyaAeiou.

H acuppatn povada dev gival eyKaTe-
aTnUévVN OTN pNXavr f/kal o1o epyaAeio.
H acuppatn povada eival eykaTeaTn-
Hévn oTn unxavi f/kal oTo epyaAEio
AavBaopéva.

TotroBeTAOTE OWOTA TV ACUPHATN HOVAda.

To KOUWTIf AOUPHATNG EVEPYOTTOINONG
oT0 epyaAeio dev £xel TTATNOE.

MatAoTE yia Aiyo To KOupTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOIN-
ong kai BeBaiwBeite 6T N Auxvia aoUpPATNG EVEPYO-
TT0iNoNG avaBoaBrVel HE UTTAE XpwHa.

O B1aKOTITNG avapovAg oTn oKoUTIa dev
eival atn 8éon «AUTO» (autéparta).

©¢oTe TOV DIAKOTITN avapovhg oTn okoUTIa aTn Béon
«AUTO» (autépaTa).

Mepioodrepa amd 10 epyaAeia Exouv
KaTaxwpnOei Ye TN okoUTTa.

MpaypaToTroIoTe {avd TNV KaTaxwpenan epyaAEiou.
Av Trepioadtepa amo 10 epyaAeia givar kataxwpn-
péva oTn oKoUTIa, TO £pYaAEio TTou gixe KataxwpnOei
o vwpig Ba akupwBei autépaTa.

H okoUTra é0Bnoe OAeg TIG KATaxwpn-
OEIG EPYOAEiwV.

MpaypatoToioTe §avd TNV KaTaxwpenaon epyaAeiou.

Aev UTTAPYEI TTOPOXN PEUPATOS

MoapéxeTe 10U 0TO EpyaAeio Kal TN okoUTTA.

To epyaAeio kal n okouTra BpiokovTal o€
QPKETH aTréoTaon HETAgU Toug (eKTOG
TOU EUPOUG PETADOONG).

PépeTe TO Epyaleio kal T okoUTTA TTIo KovTd. H
péyioTn amréoTacn peradoang eival epitou 10
HETPA, WOTAOO, UTTOPET va dIaPEPEI avaAoya PE TIG
OUVONKeG.

PadiopwVviké Trapdoita atméd GAAeg
OUOKEUEG TTOU TTapdyouv padiokipaTta
uywnAng évraong.

AlatnprioTe 10 epyaAgio Kal Tn oKoUTTa Jakpid aTrd
TIG OUOKEUEG, OTTWG ouokeuég Wi-Fi kal poupvoug
HIKPOKUPATWV.

H okoUTra Aeitoupyei evw To epyaAeio
Sev AeIToupyei.

Aol XPAOTEG XPNOIHOTIOI0UV TNV
acUppaTn EVEPYOTTOINGN TNG OKOUTIOG
HE Ta epyaAeia TOUG.

KAgioTe To KOUupTIi aoUppaTng EVEPYOTTOINONG TWV
AWV epYaAgiwy f AKUPWOTE TNV KATAXWPNON
epyaAeiou Twv AWV epyaAeiwy.
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KartdoTtaon mpofAnparog

Méavn aitia (SucAsiToupyia)

ATtrokatdoTaon

Aev ptropeiTte va SiaypayeTe OAeg
TIG KATAXWPNOEIG EpYaAEiwy atd Tn
okouTa.

yiag oo epyaAeio.

Matdare T0 KOUPTT ACUPpATNG AsIToUp-

MatoTe To KoupTri acUppaTng AeiIroupyiag oTn
oKkoUTIa yia Siaypa@r) AWV TwV KATAXWPHOEWV
£PYOAEiwV.

O BI0KATITNG AVAPOVAG OTN OKOUTTa eV
gival otn Béon «AUTO» (auTtopata).

©¢aTe TOV JIAKOTITN AVOHOVAG OTN OKOUTIa 0T Bé0n
«AUTO» (autépara).

To koupTri 0oUPPATNG EVEPYOTTOINONG
dev gival TTATNPEVO OWOTA.

KpaTrioTe TTatnpévo To KOUPTTi aoUpPaTnG EVEPYO-
TT0iNONG yIa TTEPIOTOTEPA ATTO 6 DEUTEPOAETTTA Katl
META a@riaTe TO OTAV N AuXVia aoUPHATNG EVEPYO-
Troinong avaBoaBrvel pe KOKKIVO Xpwpa. KpartioTe
&avd Tatnuévo To KOUPTI aoUpPaTNG EVEPYOTTOIN-
ang yla TePIoaOTEPa aTTd 6 DEUTEPOAETITA PEXPI TO
KOUPTT aoUppaTnG EvepyoTroinong va avaBooBrvel
YPYOPQ PE KOKKIVO XPWHA Kal HETA aPrjOTE TO
KOUMTTI.

2YNTHPHZH

A\POEIAOMOIHEH: Na XPNOIUOTTOIEITE TTAVTA
avarmrveuoThpa TUrou P2 katd Tn dig§aywyn Tng
ouvTAPNONG.

ouvTAPNONG i PUBUIONG TTPETTEN Va EKTEAOUVTAI ATTO
€¢ouaiodoTnuéva i EpyOoTACIaKE KEVTPA ECUTTNPETNONG
NG Makita, xpnoiyoTrolvTag TTAvToTe avTaAAGKTIKG TNG
Makita.

A@aipegon TG povadag @iATpou

AI‘IPOZOXH: MavTa va BefaiwveoTe 611 N
OUOKEUN Eival OTTEVEPYOTTOINMEVH KOl Ol KACETEG
HTTATAPIWV £XOUV A@aIPEBE TTPIV ETTIXEIPAOETE VA
eKTEAEOETE EpYATieg EMBeWPNONG 1} CUVTAPNONG.

AI'IPOZOXH: Mpémer va SiegaxBei pia TEXVIKA
€MBEWPNOT, CUPTTEPIAAUBAVOUEVWV TWV PiA-
TPWV, TNG OEPOCTEYAVOTNTAG KOl TOU UNXAVIOHOU
€£AéyXoU, TOUAAXIOTOV Hia @opd To XpOVvo atrod
eKTTaISEUPEVO GTOMO.

AI‘IPOZOXH: Katd Tn 8idpkeia cuvtipnong,
TPETTEI VA aTTOPPIPBOUV 6Ad Ta MOAUCHEVA AVTI-
KEipeEVa TTOU 3V pTTOPOUV Va KaBapioTouv o€
IKOVOTTOINTIKOG BaBué. TETOIO AVTIKEIYEVA TTPETTEI
va aroppipBouv o€ adlamépaoTeg OAKOUAEG,
OUM@PWVA ME TOUG KAVOVIOUOUG TNG XWPAG CAG.

AI'IPOZOXH: MeTtd Tn AeiToupyia oTnVv €mMmIKiv-
duvn TePIOXH, Ol ESWTEPIKEG ETTIPAVEIEG TOU
epyaleiou TpETmel va aroAupavBouv pe peB6doug
KaBapIoMoU PE NAEKTPIKA OKOUTTA KAl VO OKOUTTI-
OTOUV UEXPI VA Eival KABAPEG i} VO UTTOOTOUV €TTE-
gepyoaoia pe o@payIoTIKO TPIV BydAeTE TO Epya-
Agio amé Tnv emikivduvn Tepioxn. OAa Ta pépn
TOU £pyaAgiou TTPETTEl va BewpoUvTal poAuouéva
OTAV TO APAIPEITE ATTO TNV EMIKIVEUVN TTEPIOXN,
Kal TTPETEl va An@Bouv KatdAAnAEg evépyeieg yia
Va aTToTPATTEl N S100TTOPd TNG OKOVNG.

A\ 1POZOXH: Na aAGTeTe To GiATpa 6TaV QUTA
€ival ppaypéva pe okOvn N MIOTEVETE OTI N ATTO-
800n TNG OKOUTTaG £XEl PEIWOEI.

AI‘IPOZOXH: No eAéyxeTe Ta QIATPA TTEPIOBIKA.

Edv utrdpxel oXioigo oTa QIiATPA, AVTIKATAOTAOTE
TA APECWG.

EIAOIMOIHZH: Mnv xpnoipoTrolgite ToTé Bev-
givn, TeTpeAaiko aiBépa, S1aAuTIKO, aAKOOAN i
mapopoieg ouoieg. Mropei va TTpokAnei atro-
XPWHATIOPOG, TTAPAPOPPWON ) PWYHES.

MNa m diatipnon Tng AZPAAEIAZ kai AZIOMIZTIAZ Tou
TIPOIGVTOG, OI ETTIOKEUEG Kal OTTOIadARTTOTE AAAN £pyacia

AI'IPOZOXH: Mepipévere mepitrou 5 AeTrTd yia va
KaTakaBioel evreAWG n okévn péoa oTn degapevi.

AI'IPOZOXH: MpooéxeTe WOTE va unv e10€ABe1 n
oKOvn péoa oTo KAAUppa Segapevig 6Tav agpai-
peiTe TN povada @iATpou.

H povada @iATpou eival ouvdedepévn oTn povada Kepa-
AAG. ATroTeAeital atrd dvw TTAGKA, TTPOPIATPa, aTTOoBE-
OTAPEG Kal GiATpa TTOUdPAG.

1. AmodeopelaTe Toug YAvT{oug aopaAIong Kal
ONKWOTE Kal 0QaIPEDTE TN HOvASa KEPAARG aTTd TN
degapevn.

2. AgaipéoTe Tn povada QiATpou aTTé Tn povada
KEPAANG OTTWG ATTEIKOVIZETAI OTNV EIKOVA.

» Eik.37: 1. Mdavdalo 2. Movada @iATpou

A@aipgon Tou @iATpou TToUdpag Kal

TTPOPiATpOU

2NKWOoTE To KOpRio Kal apalpéoTe Ta GIATpa atrd Thv
Aavw TTAdKa.
» Eik.38: 1.Avw mAdka 2. ®iATpa 3. KopBio

MNa va atmotpaTrei n dlacTropd TNG OKOVNG OTOV aépa,

TIPOTIMATAI N APAipEON TWV PIATPWY OTNV TTOAUIBUAE-

VIKF) GaKOUAQ.

Otav peTa@épeTe TN Jovada QIATpou yia va Tnv Kabapi-

oeTe, DEOTE KAAG TN TTOAUGIBUAEVIKF) GOKOUAQ.

» Eik.39: 1. Movada @iAtpou 2. NMoAualBuAeviki
oakoUAa

> Eik.40: 1. Avw TTAGKa 2. ®iAtpa 3. MoAuaiBuAevikn
gaKoUAa

KaBapiopog Tou @iAtpou

ToUdpag, TOU TTPOPIATPOU Kal TOU
amooBecTAPA

Na kaBapileTe TEPIOTACIAKA TA PIATPA KAI TOV ATTOOBE-
otApa. Ta epaypéva GIATPa Kal 0 aTTOGRECTAPAG UTTO-
POUV va £X0UV WG ATTOTEAECHA AVETTOPKE QVAPPOPNTIKN
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amédoan.

Na kaBapifeTe TN CUCOWPEUPEVN OKOVN TWV QIATPWV
KQI TOV aTTOORECTAPA O€ TAKTA XPOVIKG SIGOTANATA.
Na AéveTe TTEPIOTATIOKG TO QIATPO TTOUDPAG, TO TIPO-
@IATPO KaI TOV OTTOORECTAPA O€ VEPD, VA TO EETTAEVETE
KOl VO TO OTEYVWVETE TTOAU KOAG UTTO OKIQ, TTPIV OTT6 TN
XpPAon. Mnv Ta TTAEVETE TTOTE OTO TTAUVTHAPIO.

» Eik.41

NMAPATHPHZH: Mnv TpiBete 1} ypat{ouvdre 1o @ik-
TPO TTOUSPAG, TO TIPOPIATPO ) TOV ATTOCRECTAPA UE
OKANPG avTiKeigeva 6TTwg BoUpToa i OTIGTOUAQ.
MAPATHPHZH: Ta @iATpa @BeipovTal ye 10 TTEPACHA
TOU XPOVOU. ZUVIOTATAI VO £XETE AVTAAAOKTIKA.

Tomro0£Tnon Tou @iATpou TToUdpag
Kal TTpo@iATpou

EIAOIMOIHZH: To @iATpo TOUSpPAg Kal TO TTPO-
@iATpo pTTOopoUV va cUAAéyouVv TOOO OTEYVEG
OKOVEG 600 Kal UYpEG OKOVEG. BeBaiwBeiTe o1
ol a1o0NTAPES OTABUNG VEPOU EVEPYOTTOIOUVTAI
OWOTd, WOTE VA ATTOPEUXBET TO OTTATGINO TOU
@iATpou TToudpag.

[avtdwoTe Ta dkpa TNG Hovadag QIATpou aTnv Avw
TAGKQ Kal JETE XAPNAWOTE TO KOWBIO.
» Eik.42: 1.Akpo 2. Kopfio

EIAOIMOIHZH: Mpiv XpnOIHOTIOIRCETE TO PIATPO
moUdpag, BeBaiwOEiTE OTI TO TTPOPIATPO KAl O
aTmooBECTAPAG XPNOIHOTTOIOUVTAI TTAVTA padi.
Aev emTpéTreTal N TOTTOBETNON TOU PiATPOU TTOUdPAG
poévo Tou.

ZUVapHOAGYNoN TWV QIATpWV

‘Otav TpounBeleoTe Ta GIATPA EEXWPIOTA, CUVAPHUOAO-
YAOTE T OTTWG ATTEIKOVICETAI OTNV €IKOVA.
» Eik.43: 1. ®iAtpo ToUdPaG 2. ATTOORECTAPAG

3. MpogiAtpo

TotroB£éTnon TNG povadag PiATpou

A@oU TOTTOBETATETE Ta PIATPA TNV Avw TTAGKA, YavT{Ww-
OTE TIG OTTEG TNG Hovadag giATpou oTa e€apTrhpaTa axh-
paTog «U» Tou e0wTePIKOU KOAUPPATOG. 21N OUVEXEID,
ao@aAioTe TO HAVOAAO OTTWG ATTEIKOVIZETAI OTNV EIKOVA.
» Eik.44: 1.E&aptnua oxnuarog «U» 2. O

3. Mavdaio

TomroBéTnon Tou @iATpou vepoU

MpoaipeTiko e§dpTnua

EIAOIMOIHZH: Ta tn ouAAoyn uypRg oKdVNG,
BeBaiweiTe OTI 01 AICONTAPES OTAOUNG VEPOU
EVEPYOTTOIOUVTAl CWOTA.

EIAOINMOIHZH: Mnv XpnoIUoTIOIEITE TO TIPOPIATPO

KaI TOV aTTooBE0Trpa TAV XPNOIPOTIOIEITE PIATPO
vepoU.

MNa va guAAéEeTE TO vepO A TNV uypr okdvn Povo, To
PiATPO vepPoU eival TTIo KATAAANAO aTTd TO PIATPO TTOU-
Opag Kal TIPOPIATPO.

Orav To1r00E€TEITE TO PIATPO VEPOU, TTPOCAPHAOCTE TO
@iATPO vEPOU OTNV Avw TTAGKA OTTWG TO GIATPO TTOUSPAg
Kal T0 TTPO@iATPO.

» Eik.45

MAPATHPHZH: ZuvioTdtal va XpnoIJOTIOINOETE TO
@IATPO vEPOU OTaV CUAAEYETE ETTAVEIANUUEVA PEYAAES
TTOOOTNTEG VEPOU. AIGPOPETIKA, N IKAVOTNTA AvVapPPO-
@NONG WTTOPEi VO HEIWBET TNV TTEPITITWON TOU QiA-
TPOU TTOUdPAG Kal TTPOPIATPOU.

KaBapiop6g Twv aiobntipwv
oTA0NG vEPOU

O1 a10ONTAPEG OTABUNG VEPOU aVIXVEUOUV UYPO OTAV N
degapevr) yepioel pe uypd. Na kabapileTe TTEPIOTACIOKA
TOUG aIGONTAPEG OTABUNG VEPOU pE €va HOAakS TTavi
otav aAAageTe QiATpa.

» Eik.46: 1. AicBntipag o1abung vepol

ATT00KEUON TWYV EEAPTNHATWV

Ta e§apTApATA KAl TTPOCAPTAPATA TTOU BEV XPNOIUO-

Trolo0vTal, OTIWG Ta akPoPUaIa, OI GWAAVEG Kal n TATTa,

UTTOpPOUV Va KPEPAOTOUV aTOV YAVT{O OTO TTHoOW PEPOG

TNG OKOUTIOG.

» Eik.47: 1. E¢apTnua kal TpocdpTnua Trou dev
Xpnoigotroiouvtal 2. Tama

O1 owANVEG (UE TOTTOBETNPEVO TOV TTPOAIPETIKO AVACTO-
Aéa) pmmopouv va ToTroBeTnBoUV péoa aTov uTTodoxEa
OwArva éT1av dev TTPOKEITAI VA XPNOIUOTIOINCETE TN
OKOUTTA Y10 OUVTOHO XPOVIKO BIAoTNMA.
» Eik.48: 1. AvaoToAéag (TTPOQIPETIKOG EEAPTNHA)

2. YTodox£ag CwARva

‘Evag eUKOUTITOG CWANVAG PTTOPET va TUNIXTET Kal va
atroBnkeuTei yUpw a1rod 10 TEPIBANUA i TN AaBn TNG
okoUTTag o€ pey@Aoug Bpoxoug. ZuvdéaTe Ta dUO Akpa
Tou padi yia va dnuioupynoeTe BPOXOUG Kal ayKIoTPpw-
OTE TOUG BPOXOUG OTNV avuywwiévn AaBr. EvaAAakTikd,
d1aTnPAoTE TO BaCIKO AKPO TOTTOBETNPEVO OTNV €i0080
eUKaPTITOU CWAAVA Kal KPEPADTE TOUG BPOXOUG OTO
TTOAATTAG AyKIOTPO WE TO EAEUOEPO AKPO BEPEVO.

» Eik.49

» Eik.50

NMPOAIPETIKA

E=APTHMATA

A PosOXH: Auté Ta e§apTAMATA R TTPOC AP~
TAMATO CUVICTWVTAI YIO XPON HE TO EpyaAEio
Makita Trou TrepIypd@TnKE OTIG 03nYieg auTég. H
xprAon otmoiwvdATToTE AAAWY EEAPTNUATWY A TTPO-
oapTNUATWY UTTOPET Va TTpoKaAéTEl KivOuvo Tpauua-
TIoOpoU o€ atopa. Na XpnoIUoTIoIgiTe Ta €EapTAMATA 1
TIPOCAPTAPATA POVO YIa TNV XPACN TToU TTpoopidovTal.

Edv xpeideoTe omroiadroTe Bonbeia yia TTEPICCOTEPES
TTANPOPOpPIEG O OXEON PE QUTA TA EGAPTANATA, OTTOTAV-
B¢eite oTO TOTTIKG OAG KEVTPO eEuTTNPETNONG Makita.

. EUkapTITOg oWARvVag
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MtrpooTivd oTopia (22, 24, 38)
EuBUg owAnvag

AKPOQUOI0 YWVIWV

21poyyUAn Bouptoa

PDiAtpo TToudpag M, H (HEPA)
AmrooBeoTrpag

MpogiAtpo

DiATpo vepou

AidTagn akpogpuaiou
Auyiopévog cwAnvag
MoAuaiBuAeviki oakoUAa
2akoUAa @iATpou

Tatma

['vAcia pTratapia kai gopTioTrg TG Makita
AcUppaTtn povada

MAKPAC

MAPATHPHZH: Mepikd oToixeia otn AioTa ptropei va
oupTrepIAauBavovTal 0Tn CUCKEUAaia epyaigiou wg
oTavtap e¢aptrpata. Mmopei va diagépouv avaoya
HE TN XWpea.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

UYARI

. Bu makine fiziksel, duyusal ya da zihinsel yetenekleri kisith olan veya deneyim ya da bilgileri olmayan kisiler ve
cocuklar tarafindan kullanima uygun degildir.

. Suipurge ile oynamadiklarindan emin olmak icin gocuklar kontrol altinda bulundurulmalidir.
. Bataryanin tip referansi igin “TEKNIK OZELLIKLER” béliimiine bakin.

. Bataryanin nasil ¢ikarilacagi veya takilacagi ile ilgili olarak “Batarya kartusunun takilmasi veya ¢ikartiimasi”
kismina bakin.

. Batarya kartusunu bertaraf ederken aletten ¢ikarin ve glvenli bir yerde bertaraf edin. Bataryanin bertaraf edil-
mesi ile ilgili yerel dizenlemelere uyun.

. Alet uzun stre kullaniimayacaksa batarya aletten ¢ikariimahdir.

Batarya kartusunu kisa devre yapmayin.

Kullanici bakimi sirasindaki uygun énlem bilgileri igin “BAKIM” béliimiine bakin.

TEKNiK OZELLIKLER

Model: VCO006GM
Hortumun ucundaki maksimum | BL4050F, 28 mm x3,5 m 2,0 m*min
hava hacmi hortumla
BL4050F, 238 mm x 2,5 m 3,7 m*min
hortumla
Turbindeki maksimum hava hacmi (BL4050F ile) 4,9 m*min
Vakum (BL4050F ile) 18 kPa
Elde edilebilir kapasite Toz 40L
Su 30L
Ebat (Ux G xY) 586 mm x 385 mm x 598 mm
Nominal voltaj D.C. 72V -80V maks.
Net agirlik 18,4 - 20,8 kg
Koruma sinifi IPX4

. Strekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler nceden bildirilmeksizin
degistirilebilir.
. Teknik 6zellikler Ulkeden ulkeye farklilik gosterebilir.

Agirlik, batarya kartusu/kartuslar hari¢ aksesuarlari igermez. Cihazin ve batarya kartusunun/kartuslarinin en
hafif ve en agir kombinasyonlarda agdirligi tabloda gosterilmistir.

Gegerli batarya kartusu ve sarj aleti

Batarya kartusu BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F* / BL4080F*
*: Onerilen batarya
Sarj aleti DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA/BCCO01/BCC02

. Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilari yasadiginiz bélgeye bagli olarak mevcut
olmayabilir.

AUYARI: sadece yukarida listelenen batarya kartuglarini ve sarj aletlerini kullanin. Baska batarya kartus-
larinin ve sarj aletlerinin kullanilimasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.

Semboller A Gok 6zenli ve dikkatli kullanin.

Ekipmani iin kullanilabilecek semboller asagida goste- E% Uyari! Siiptirge tehlikeli tozlar igerebilir.
rilmistir. Kullanmadan 6nce anlamlarini anladiginizdan
emin olun. y Asla stipiirgenin tizerine ¢gikmayin.

El kitabini okuyun. a
[T
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Suptrgenin tizerine 20 kg'dan (44 Ibs)
daha agir higbir sey koymayin.

Titresim emisyonu (a,y): 2,5 m/s”den az
Belirsizlik (K) : 1,5 m/s”

Toz sinifi M (orta): Mesleki maruz kalma
|m| limit degeri en az 0,1 mg/m® olan tozu ayir-
mak igin. Slpirgeler, L ve M sinifi tozlar
toplamak igindir. Tozlara ve is¢i saghgi ve
is glivenligine iligkin tlkenizdeki ydnetme-
liklere uyun.

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde dlgilmustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 6n
maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

Sadece AB iilkeleri igin

Ekipmanda tehlikeli bilesenler bulundu-
gundan dolay! atik elektrikli ve elektronik
ekipmanlar, akiler ve bataryalar ¢evre ve
insan saghgi tzerinde olumsuz etkiye yol
agabilir.

Elektrikli ve elektronik cihazlari veya batar-
yalari evsel atiklarla birlikte atmayin!

Atik elektrikli ve elektronik ekipmanlar ile
akimdlatorler ve bataryalar hakkindaki
Avrupa Direktifi ve s6z konusu direktifin
ulusal yasalara uyarlanmasi geregince
atik elektrikli ekipmanlar, bataryalar ve
akumulatorler ayri olarak depolanmali ve
cevre koruma hakkindaki mevzuata uygun
olarak faaliyet gosteren ayri bir kentsel atik

Ni-MH
Li-ion

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki titregsim emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen is parcasinin tiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkli olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatoérii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (calisma
dongiisii icerisinde aletin kapal oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistig
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Uygunluk Beyanlari

toplama noktasina teslim edilmelidir.

Bu husus, ekipmanin iizerine yerlestirilmis
izerinde carpi isareti bulunan tekerlekli
¢op kovasi simgesi ile belirtilmistir.

Kullanim amaci

Sadece Avrupa lilkeleri igin

Uygunluk beyanlari bu kullanma kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

Bu cihaz 1slak ve kuru tozlari toplamak amaciyla kul-
lanilir. Cihaz; oteller, okullar, hastaneler, fabrikalar,
dikkanlar, ofisler ve kiralama hizmetleri gibi ticari kulla-
nimlar igin uygundur.

Tipik A-agirlikli gurtilti diizeyi (EN60335-2-69 standar-
dina gore belirlenen):

Ses basing seviyesi (L,4): 70 dB (A) veya daha az
Belirsizlik (K): 2,5 dB (A)

islem sirasinda giiriiltii seviyesi 80 dB (A)'yi gegebilir.

GUVENLIK UYARILARI

Akuli supiirgesi guivenlik uyarilar

A\UYARI: 5NEMLI! KULLANMADAN ONCE tiim
giivenlik uyarilarini ve tiim talimatlari DIKKATLE
OKUYUN. Uyarilara ve talimatlara uyulmamasi
elektrik soku, yangin ve/veya ciddi yaralanmalar ile
sonuglanabilir.

NOT: Beyan edilen gurilti emisyonu deger(ler)i bir
standart test ydntemine uygun sekilde él¢tlmustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen giriilti emisyonu deger(ler)

i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da
kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkh olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatorii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (caligma
dongiisii igerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistigi
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Titresim toplam degeri (U¢ eksenli vektor toplami)
(EN60335-2-69 standardina gore hesaplanan):

Kullanmadan 6nce, bu siipiirgeyi kullanacak
kigilerin bu siipiirgenin kullanimi konusunda
yeterince bilgilendirildiginden emin olun.

2.  Kullanmadan dnce operatorlere, makinenin

kullanimi ve hangi maddeler igin kullanila-
cagina iligkin, toplanan materyali giivenli
cikarma ve atma yontemi de dahil olmak iizere
bilgi, talimat ve egitim verilmelidir.

3. Kopiik ya da sivi gikiyorsa aleti derhal kapatin.
4.  Su seviyesi sinirlama cihazini diizenli olarak

temizleyin ve hasar belirtilerine karsi inceleyin.

5. Kullanmadan dnce filtrelerin diizgiin bir

sekilde takildiklarindan mutlaka emin olun.
Siipiirgeyi filtreler yerinde olmadan kullanma-
yin. Hasarl filtreyi hemen degistirin. Filtreler
sarf malzemeleri oldugundan bir miktar yedek
bulundurulmasi onerilir.

6. ISTEM DISI BASLATMAYI ONLEYIN. Bataryayi/

bataryalari takarken anahtarin KAPALI
konumda oldugundan emin olun.

7. Yanici malzemeleri, havai figsekleri, yanan siga-

ralari, sicak kiilleri, sicak metal pargalari ve
jilet, igne, kirtk cam vb. gibi keskin malzemeleri
siipiirgeyle gekmeye calismayin.

8. SUPURGEYi ASLA BENZIN, GAZ, BOYA,
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

YAPISTIRICILAR YA DA DIGER YUKSEK
ORANDA PATLAYICI OZELLIGi OLAN
MADDELERIN YAKININDA KULLANMAYIN.
ACMA ve KAPAMA sirasinda anahtardan
kivilcim gikar. Kullanim sirasinda motor kolek-
toriinden de kivilcim cikar. Ciddi bir patlama
meydana gelebilir.

Asbest, arsenik, baryum, berilyum, kursgun,
pestisitler gibi zehirli, kanserojen, yanici veya
diger tehlikeli maddeleri veya sagliga zararh
maddeleri siipiirgeyle gekmeyin.

Diismesini veya kazara hareket etmesini engel-
lemek igin siipiirgeyi her zaman yatay diiz bir
ylizeye yerlestirin.

Siiplirgeyi yagmurlu havalarda digarida asla
kullanmayin.

Finlandiya icin bu makine diisiik sicaklkta dig
mekanlarda kullaniimamalidir.

Is1 kaynaklarinin yakininda kullanmayin (ocak
vb.).

Egzoz havasi odaya geri donerse odada yeterli
bir hava degisim orani saglamak gereklidir.
Gerekirse ulusal mevzuata basvurun.

Emme agzi/¢ikis/sogutma kanallarini kapatma-
yin. Bu kanallar motorun sogumasini saglar.
Kanallarin kapatilmasindan dikkatle kaginil-
malidir, aksi takdirde yetersiz havalandirma
nedeniyle motor yanar.

Her zaman yere saglam basin ve dengenizi
koruyun.

Hortumu katlamayin, ¢ekistirmeyin veya lize-
rine basmayin.

Kullanim sirasinda performansta zayiflama ya
da normal olmayan herhangi bir durum tespit
ettiginizde siipiirgeyi derhal durdurun.
BATARYAYI/BATARYALARI CIKARIN.
Kullanilmadiginda, servis islemlerinden 6nce
ve aksesuarlan degistirirken.

Siipiirgeyi en iyi kullanim kosullarinda tutmak
icin her kullanimdan sonra siipiirgeyi derhal
temizleyin ve bakimini yapin.

SUPURGENIN BAKIMINI DIKKATLI BiR
SEKILDE YAPIN. Daha iyi ve giivenli
performans igin siipiirgeyi temiz tutun.
Aksesuarlarin degistirilmesi igin talimatlara
uyun. Tutamaklan kuru, temiz ve yag ve gres
bulagsmamis halde bulundurun.

HASARLI PARGALARI KONTROL EDIN.
Siipiirgeyi kullanmaya devam etmeden dnce,
hasar gormiis siper ya da bagka bir parca,
uygun sekilde galisip galismayacagini ve
amaglanan islevi goriip géremeyecegini belir-
lemek amaciyla, dikkatli bir sekilde kontrol
edilmelidir. Hareketli pargalarin hizalanma-
larini, baglantilarini, pargalardaki kiriklari,
montajlarini ve isleyisi etkileyebilecek baska
durumlari kontrol edin. Hasar gérmiis siper ya
da bagka bir parca, bu kullanim kilavuzunda
baska bir yer belirtiimedigi siirece yetkili bir
servis merkezi tarafindan onarilmali ya da
degistirilmelidir. Arizali anahtarlan yetkili ser-
vis merkezinde degistirtin. Anahtar siipiirgeyi
acip kapatmiyorsa siipiirgeyi kullanmayin.
Kullanici bakimi icin makine, bakim persone-
lini ve digerlerini riske atmadan makul sekilde

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

uygulanabilir 6lgiide sokiilmeli, temizlenmeli
ve bakimi yapilmalidir.

Makine, iiretici firma veya egitimli bir personel
tarafindan yilda en az bir kez teknik olarak
muayene edilmelidir; bu muayene 6rnegin filt-
relerin hasara karsi kontrol edilmesini, makine-
nin hava gegirmezligini ve kontrol mekanizma-
sinin diizgiin ¢caligip caligmadigini icermelidir.
Bakim veya onarim iglemleri yaparken tatmin-
kar diizeyde temizlenemeyen tiim kirli eleman-
lar atilmalidir; s6z konusu elemanlar, bu tiir
atiklarin atilmasi ile ilgili mevcut tim mevzuata
uygun olarak sizdirmaz torbalarda atilmahdir.
YEDEK PARCALAR. Servis igin sadece ayni
yedek parcalari kullanin.

SUPURGENIN KULLANILMADIGI ZAMAN
SAKLANMASI. Kullanilmadiginda, siipiirgeyi i¢
mekanlarda saklayin.

Islak filtreler ve sivi kabinin i¢ kismi depolan-
madan dnce kurutulmahdir.

Siipiirgenizi 6zenle kullanin. Kaba kullanim

en saglam yapilh siipiirgenin bile kinlmasina
neden olabilir.

icini ya da disini benzin, tiner veya temizle-
yici kimyasallarla temizlemeye ¢aligmayin.
Catlaklar ya da renk degisiklikleri olusabilir.
Yag bazli boya, boya inceltici, benzin, bazi
glive yemez maddeler vb.den yanici, patlayici
veya zehirli buharlar gikan kapali ortamlarda
veya yanicli tozlarin mevcut oldugu alanlarda
siipiirgeyi kullanmayin.

Bu aleti ya da diger aletleri alkol veya ilaglarin
etkisi altinda kullanmayin.

Temel bir glivenlik kurali olarak giivenlik g6z-
liikleri veya kenar siperli glivenlik gozlikleri
kullanin.

Tozlu galigma kosullarinda bir toz maskesi
kullanin.

Bu makine fiziksel, duyusal ya da zihinsel
yetenekleri kisith olan veya deneyim ya da
bilgileri olmayan kigiler ve gocuklar tarafindan
kullanima uygun degildir.

Siipiirge ile oynamadiklarindan emin olmak
icin gocuklar kontrol altinda bulundurulmalidir.
Bataryayi/bataryalari ve siipiirgeyi asla islak
elle ellemeyin.

Merdivenlerde temizlik yaparken ¢ok dikkatli
olun.

Siipiirgeyi basamak ya da ¢alisma tezgahi ola-
rak kullanmayin. Makine devrilebilir ve kisisel
yaralanmaya neden olabilir.

Bataryali aletin kullanimi ve bakimi

1.

Sadece iiretici tarafindan belirtilen sarj aleti ile
sarj edin. Bir batarya kutusu igin uygun olan sarj
cihazi baska bir batarya kutusu ile kullanildiginda
yangin riski olusturabilir.

Elektrikli aletleri sadece 6zel olarak belirtilen
batarya kutulari ile kullanin. Bagka batarya
kutularinin kullanimi yaralanma ve yangin riski
olusturabilir.

Batarya kutusu kullanilmadiginda; iki ter-
minal arasinda baglanti kurulmasina sebep
olabilecek atag, bozuk para, anahtar, ¢ivi, vida
gibi metal nesnelerden ya da kiigitk metal
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objelerden uzak tutun. Batarya terminallerine
kisa devre yaptirmak yaniklara ya da yangina yol
acabilir.

4.  Kotii kosullarda bataryadan sivi sizabilir; bu
siviya temas etmeyin. Eger istemeden bir
temas olusursa suyla yikayin. Sivi géze temas
ederse, suyla yikadiktan sonra tibbi yardim
alin. Bataryadan ¢ikan sivi tahrige ya da yaniklara
neden olabilir.

5. Batarya kutusu ya da alet hasar gérmiigse
ya da lizerinde degisiklik yapilmigsa batarya
kutusunu kullanmayin. Hasar gérmus ya da
Gzerinde degisiklik yapilmis batarya kutulari yan-
gin, patlama ya da yaralanma riski ile sonuglanan
beklenmedik davranislar sergileyebilir.

6. Batarya kutusunu veya aleti atese ya da asiri
sicakliklara maruz birakmayin. Atese ya da 130
°C’nin Uizerindeki sicakliklara maruz birakmak
patlamaya neden olabilir.

7. Tim sarj talimatlarina uyun ve batarya kutu-
sunu ya da aleti yonergelerde belirtilen sicakhik
araliginin disindaki sicakliklarda sarj etmeyin.
Uygun olmayan bir sekilde ya da belirtilen sicakhk
arahiginin disinda sarj etmek bataryaya zarar
verebilir ve yangin riskini artirabilir.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

A\UYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahathk ve tanidiklik duygusu-
nun ilgili Giriniin giivenlik kurallarina siki sikiya
baglh kalmanin yerine gegmesine iZIN VERMEYIN.
YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-
lanmaya neden olabilir.

Batarya kartusu hakkinda 6nemli

guvenlik talimatlan

1. Batarya kartusunu kullanmadan once, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iirlin Gizerindeki tiim uyari isaretlerini okuyun.

2. Batarya kartusunu parcalarina ayirmayin veya
kurcalamayin. Yangin, asiri 1s1 veya patlamaya
neden olabilir.

3. Galigma siiresi agiri derecede kisalmigsa kul-
lanmayi derhal birakin. Agiri Isinma, yanma
riski hatta patlamaya neden olabilir.

4. Goziiniize elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz
suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.
Gorme kaybina yol acabilir.

5. Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu giviler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, bliyiik bir akim akigina, asiri i1sin-

maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-

masina yol acabilir.

6.  Aleti ve batarya kartusunu sicakhgin 50 °C ya
da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin
ve kullanmayin.

7. Asin derecede hasar gérmiis ya da tamamen
kullanilamaz durumda olsa bile batarya kartu-
sunu yakmayin. Batarya kartusu atese atilirsa
patlayabilir.

8. Batarya kartusunu civilemeyin, kesmeyin,
ezmeyin, firlatmayin, diigiirmeyin ya da
batarya kartuguna sert bir nesne ile vurmayin.
Bu eylemler yangin, asiri 1si veya patlamaya
neden olabilir.

. Hasarh bataryayi kullanmayin.

10. Aletin igerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli
Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabi-
dir.

Ticari nakliye islemleri igin, 6rnegdin tGglincu taraf-
lar, nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliye-
lerde, paketleme ve etiketleme gereksinimlerine
uyulmahdir.

Nakliyesi yapilacak urtiniin hazirlanmasi igin,
tehlikeli maddeler konusunda uzman bir kisiye
danigin. Lutfen muhtemelen daha ayrintili olan
ulusal yonetmeliklere de uyun.

Agcik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve
bataryayi paketin icinde hareket etmeyecek
sekilde paketleyin.

11. Batarya kartusunu bertaraf ederken aletten
cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.
Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel
diizenlemelere uyunuz.

12. Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen
irtinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz urin-
lere takilmasi; yangin, asiri isinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

13. Alet uzun siire kullanilmayacaksa batarya
aletten gikariimahdir.

14. Kullanma sirasinda ve sonrasinda batarya
kartusu 1sinarak yaniklara veya diisiik sicakhk
yaniklarina yol agabilir. Sicak batarya kartus-
lari ile islem yaparken dikkat edin.

15. Yaniklara neden olabilecek kadar sicak olabi-
leceginden kullandiktan hemen sonra aletin
terminaline dokunmayin.

16. Batarya kartusunun terminallerine, deliklerine
ve kanallarina micir, toz veya toprak girmesine
izin vermeyin. Aletin veya batarya kartusunun
Isinmasina, alev almasina, patlamasina ve ariza-
lanmasina neden olarak yaniklara veya yaralan-
maya yol agabilir.

17. Alet yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari yaki-
ninda kullanimi desteklemedigi siirece batarya
kartusunu yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari-
nin yakininda kullanmayin. Aletin veya batarya
kartusunun arizalanmasina veya bozulmasina
neden olabilir.

18. Bataryayi cocuklardan uzak tutun.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

ADIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
Uzerine degisiklik yapiimis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan

garantisi de gegersiz olur.
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Maksimum batarya émru igin
ipuglari

1.

Batarya kartusunu tamamen bosalmadan 6nce
sarj edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya basladi-
gini fark ettiginizde aleti durdurun ve batarya
kartusunu sarj edin.

Tam dolu bir batarya kartugunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asiri sarj etme bataryanin hizmet
omriinii kisaltir.

Batarya kartugsunu 10 °C - 40 °C oda sicakli-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartusunu
sarj etmeden 6nce sogumasini bekleyin.
Batarya kartusunu kullanmiyorken aletten
veya sarj aletinden gikarin.

Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullan-
madiginiz durumlarda batarya kartusunu sarj
edin.

Kablosuz iinitesi i¢gin 6nemli

guvenlik talimatlan

10.

1.

12.

13.

14.

15.
16.

17.
18.

Kablosuz linitesini takarken yuva kapagini asla
kendiniz agmayin.

Kablosuz linitesini parcalarina ayirmayin veya
kurcalamayin.

Kablosuz iinitesini kiigiik cocuklardan uzak
tutun. Kazara yutulursa derhal tibbi yardim
alin.

Kablosuz linitesini sadece Makita aletlerle
kullanin.

Kablosuz iinitesini yagmura veya islak kogul-
lara maruz birakmayin.

Kablosuz iinitesini sicakligin 50 °C’yi astigi
yerlerde kullanmayin.

Kablosuz linitesini, kalp pilleri gibi tibbi cihaz-
larin yakininda bulunan yerlerde kullanmayin.
Kablosuz linitesini, otomatik cihazlarin
yakininda bulunan yerlerde kullanmayin.
Kullanilirsa otomatik cihazlar arizalanabilir veya
hata verebilir.

Kablosuz iinitesini, yiliksek sicaklik altindaki
yerlerde veya statik elektrik veya elektrik
giriiltiisi iiretilebilecek yerlerde kullanmayin.
Kablosuz iinitesi elektromanyetik alanlar iire-
tebilir ancak onlar kullaniciya zararl degildir.
Kablosuz linitesi hassas bir cihazdir. Kablosuz
tinitesini diiglirmemeye veya carpmamaya
dikkat edin.

Kablosuz iinitesinin terminaline ciplak ellerle
veya metalik malzemelerle dokunmaktan
kaginin.

Kablosuz iinitesini iiriine takarken triiniin
tizerindeki bataryay! mutlaka gikarin.

Yuva kapagini agarken yuvaya toz ve suyun
girebilecegi yerlerden kaginin. Yuva girigini
daima temiz tutun.

Kablosuz iinitesi her zaman dogru yonde takin.
Kablosuz iinitesinin lizerindeki kablosuz calis-
tirma diigmesine ¢ok sert basmayin ve/veya
diigmeye keskin uglu bir cisim ile basmayin.
Kullanirken yuva kapagini mutlaka kapatin.
Alete giic beslenirken kablosuz iinitesini

yuvadan ¢ikarmayin. Aksi takdirde kablosuz
Unitesi arizalanabilir.

19. Kablosuz iinitesinin lizerindeki etiketi
cikarmayin.

20. Kablosuz iinitesinin lizerine higbir etiket
koymayin.

21. Kablosuz unitesini, statik elektrik veya elektrik
giiriiltiisii tiretilebilecek yerlerde birakmayin.

22. Kablosuz iinitesini, glinesin altinda duran
bir araba gibi yiiksek istya maruz yerlerde
birakmayin.

23. Kablosuz iinitesini, tozlu veya asindirici gaz
iiretilebilecek yerlerde birakmayin.

24. Ani sicaklik degisimleri kablosuz linitesini
nemlendirebilir. Nem tamamen kuruyana dek
kablosuz iinitesini kullanmayin.

25. Kablosuz iinitesini temizlerken kuru yumusak
bir bezle nazikge silin. Benzin, tiner, iletken
gres veya benzeri maddeler kullanmayin.

26. Kablosuz iinitesini saklarken iiriinle verilen
kutusunda veya anti-statik bir kapta saklayin.

27. Alet lizerindeki yuvaya Makita kablosuz linitesi
diginda baska higbir aygit sokmayin.

28. Aleti, yuvanin kapagi hasarl iken kullanma-
yin. Yuvaya giren su, toz ve pislik arizaya neden
olabilir.

29. Yuvanin kapagini gerekenden fazla gekmeyin
velveya biikmeyin. Aletten cikmasi durumunda
kapagi yeniden takin.

30. Kaybolur veya hasar goriirse kapagi degistirin.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

ISLEVSEL NITELIKLER

A DIKKAT: Cihaz iizerinde ayarlama ya da
isleyis kontrolii yapmadan 6nce cihazin kapali
ve batarya kartusglarinin gikartilmis oldugundan

daima emin olun.

Batarya kartusunun takilmasi ve

cikarilmasi

ADIKKAT: Batarya kartusunu takmadan ya da
cikarmadan once aleti daima kapatin.

MADIKKAT: Batarya kartusunu takarken veya
cikarirken siipiirgeyi ve batarya kartusunu sikica
tutun. Siplrgenin ve batarya kartusunun sikica
tutulmamasi bunlarin distrilmesine sebep olabilir;
sUpurge ve batarya kartusunun zarar gérmesine ya
da ciddi yaralanmalara yol agabilir.

ADIKKAT: Batarya kapagini agip kapatirken
parmaklarinizi sikistirmamaya dikkat edin. Bunun
yapilmamasi kisisel yaralanmalara sebep olabilir.

Batarya kartusunu takmak icin 6nce kilidi serbest bira-
kin ve ardindan batarya kapagini a¢in. Ondan sonra
batarya kartusunu sokun.

» Sek.1: 1.Kilit 2. Batarya kapagi
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Batarya kartusu Ustindeki dili yuvadaki olukla hizalayin
ve yerine kaydirin. Hafif bir tik sesi duyulana kadar

itip yerine tam oturmasini saglayin. Ardindan, batarya
kapagini kilitleyin.

» Sek.2: 1.Batarya kartusu 2. Digme

Batarya kartusunu gikarmak igin, kartusun 6n tarafinda
bulunan diigmeyi kaydirarak batarya kartusunu aletten
cekerek ayirin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu daima tam olarak
takin. Aksi takdirde, supurgenin lzerinden kazara
dlserek sizin ya da gevrenizdekilerin yaralanmasina
neden olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu zorlayarak takma-
yin. Kartus kolay bir sekilde kaymiyorsa dogru yerles-
tirilmemis demektir.

NOT: Siplirge sadece bir batarya kartusu ile
calismaz.

Kalan batarya kapasitesinin

gosterilmesi

Kalan batarya kapasitesini géstermesi icin batarya
kartusu Gzerindeki kontrol digmesine basin. Gosterge
lambalari birkag saniye yanar.

» Sek.3: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol diigmesi

Gosterge lambalar Kalan
I D n kapasite
Yaniyor Kapali Yanip
soniiyor

%75 ila %100

%50 ila %75

i1il

%25 ila %50

100

%0 ila %25

000

!‘ |:| |:| D Bataryayi sarj
edin.

Batarya
arizalanmis
olabilir.

UL

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakligina bagli
olarak, gosterilen deger gercek kapasiteden biraz
farklilik gosterebilir.

NOT: ilk (en soldaki) gésterge lambasi, batarya
koruma sistemi galistiginda yanip soner.

Kumanda panelindeki batarya

gostergeleri

Kalan batarya kapasitesi istenildiginde kumanda pane-

linden okunabilir. Kontrol digmesine basin, sol ve sag

gostergeler ilgili batarya sarj seviyelerini gosterir.

» Sek.4: 1. Sol batarya gostergesi 2. Sag batarya
gostergesi 3. Kontrol digmesi
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» Sek.5
Batarya gostergesi durumu Kalan pil
l D !l kapasitesi
Acik Kapali Yanip
soniiyor
Wy, %50 ila %100
M, %20 ila %50
N %0 ila %20
Wt Bataryayi sarj
[ B
Batarya takili
ne -

NOT: Batarya gostergesi iki batarya takildiginda
calisir.

NOT: Batarya gostergeleri sliplirge calismaya basla-
diginda da etkinlesir.

Cihaz/batarya koruma sistemi

Cihaz bir cihaz/batarya koruma sistemi ile donatilmistir.
Bu sistem cihaz ve batarya émriini uzatmak igin moto-
run giiciini otomatik olarak keser. Cihaz veya batarya
icin asagidaki durumlardan biri s6z konusu oldugunda
cihaz galisma sirasinda otomatik olarak durur:

Asiri yuk korumasi

Cihaz/batarya, anormal derecede yliksek akim ¢cekme-
sine neden olacak sekilde kullanildiginda, cihaz otoma-
tik olarak durur. Bu durumda cihazi kapatin ve cihazin
asirn ylklenmesine neden olan uygulamayi kesin.
Ardindan cihazi agarak yeniden calistirin.

Asiri isinma korumasi

HAcik | 1 Yanip séniiyor

v

v 1

Cihaz asiri isindiginda otomatik olarak durur ve hem
sol hem de sag batarya gostergeleri yanip séner. Bu
durumda, yeniden ¢alistirmadan énce cihazin soguma-
sini bekleyin ve filtreleri temizleyin.

HAcik 1 Yanip séniiyor

Batarya asiri 1sindiginda cihaz otomatik olarak durur
ve asiri Isinan bataryanin géstergelerinden biri yanip
sOner. Bu durumda, cihazi yeniden g¢alistirmadan énce
bataryanin sogumasini bekleyin.

TURKCE



Asiri desarj korumasi

Batarya kapasitesi diistigiinde cihaz otomatik olarak
durur. Cihaz, anahtar kullanimi ile galismazsa batarya-
lari cihazdan cikarin ve sarj edin.

Diger nedenlere kargi korumalar

Koruma sistemi, cihaza zarar verebilecek diger neden-

ler igin de tasarlanmistir ve cihazin otomatik olarak

durmasini saglar. Cihaz galisirken gegici duraklama ve

durma yaparsa nedenleri ortadan kaldirmak igin asagi-

daki tim adimlari uygulayin.

1. Cihazi kapatin ve ardindan tekrar acarak yeniden
calistirin.

2. Bataryalar sarj edin veya sarjli bataryalarla
degistirin.

3. Cihazin ve bataryalarin sogumasini bekleyin.

Koruma sistemi eski haline getirilerek ilerleme kaydedi-

lemezse yerel Makita Servis Merkezinize basvurun.

Anahtar iglemi

Siipiirgeyi agma

1. Slplrgeyi bekletme modunda hazir hale getirmek
icin hazirda bekletme anahtarini “I” (Agik) veya
"AUTO" (Agik) konumuna alin.

2. Agma kapama diigmesine basin.
Hazirda bekletme moduna geri almak igin, agma
kapama digmesine tekrar basin.

Siipiirgeyi kapatma

Asagidaki adimlardan birini uygulayin.

. Suplrgeyi yeniden hazirda bekletme moduna
almak igin agma kapama diigmesine basin.

. Hazirda bekletme anahtarini “O” (Kapali) konu-
muna getirin.

Emme giiciinii ayarlama

Emme glict yaptiginiz isin gereksinimine gére

ayarlanabilir.

. Emme guiclint azaltmak icin emme guicli ayarlama
digmesini sola gevirin.

. Emme guiciint artirmak icin emme giici ayarlama
digmesini saga cevirin.

Hortum capi segimi

Hortum g¢api segme kadranini kullanacaginiz hortumun

gapina gevirin.

NOT: Kadrani rakamlar arasindaki bosluga gevirme-
yin. Kadrani her zaman hortum g¢apina gdre gevirin.

» Sek.6: 1.Hazirda bekletme anahtari 2. Emme guicu
ayarlama digmesi 3. Hortum gapi segme
kadrani 4. Acma kapama digmesi

ONEMLI NOT: Siipiirgeyi uzun siire kullanma-
yacaksaniz hazirda bekletme anahtarini daima “O”
konumuna ayarlayin. Slipirge hazirda bekletme
durumundayken gli¢ harcar.

Uyar bipi

iki tip bipleme sesi vardir. Biri kisa bip sesi ve digeri

kesintisiz bip sesi.

. Hava debisi 20 m/s’nin altina dustigunde supirge
glivenlik nedeniyle kisa uyari bip sesi ¢ikarir. Bu
sesi ¢ikardiginda hortum gapi segme kadranini
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veya emme gucunun ¢ok dusik olmadigini kontrol
edin. Bip sesi cikmaya devam ederse bakim yapin
veya yerel servis merkezinize sorun.

. Hazne sivi ile doldugunda siipirge kesintisiz uyari
bip sesi ¢ikarir ve otomatik olarak durur.
Suplrge durduktan sonra siipiirgeyi kapatin ve
hazneyi bosaltin.

Islak emme iglemi sirasinda

otomatik emis durdurma iglevi

AUYARI: Kopiik veya sabunlu sivilari siipiir-
geye ¢cekmeyin. Hava ¢ikisindan kdpik gikmasina
neden olabilir. Bu kosullarda kullanmaya devam
etmek elektrik carpmasina ve sipirgenin bozulma-
sina neden olabilir.

Suplrgenin, belli bir miktarin izerinde su gekildiginde
motorun igine su girmesini 6nleyen bir mekanizmasi
vardir.

Hazne sivi ile dolu oldugunda siipurge kesintisiz uyari
bip sesi ¢ikarir ve otomatik olarak durur. Stpirge dur-
duktan sonra slipurgeyi kapatin ve hazneyi bosaltin.

Filtre temizleme sistemi

Bu cihazda filtre temizleme sistemi bulunmaktadir.
Cihaz kullanilirken filtrelerin ttkanmasi nedeniyle emme
glcinln dismesini 6nlemek igin filtre temizleme sis-
temi otomatik olarak filtrelerin tozunu alir.

Cihaz biyik miktarda tozun hepsini tek seferde ¢ekerse
emme glicl disebilir. Bu durumda manuel filtre temizligi
onerilir.

1. Cihazi kapatin.

2. Emme glicini maksimuma ayarlayin ve ardindan
emme hortumu deligini avucunuzla kapatin.

3. Cihazi agin ve emme hortumu deligi kapal

durumda yaklasik 15 saniye calistirin.
» Sek.7: 1. Emme hortumu deligi

NOT: Filtre temizleme sistemi devreye girdiginde
hava hacmi degisebilir ancak bu bir ariza degildir.

Su tahliyesi

Hazne sivi ile dolu oldugunda siipurgeyi kapatin ve
hazneyi bosaltmak igin su tahliye kapagini agin.
» Sek.8: 1. Su tahliye kapagi

Kapak cihazla birlikte verilir. Kapagin hortum baglama
deligine takilmasi ¢ekilen tozun siiptirgeden ¢gikmasini
engeller.

» Sek.9: 1. Kapak

Tekerlekleri kilitleme ve serbest

birakma

Sipurgenin sabit durmasini saglamak igin 6n tekerlek-
ler durdurucularla kilitlenebilir.

Durdurucu mandali tekerlegi kilitlemek igin elle indirin,
serbest birakmak igin kaldirin.

» Sek.10: 1. Tekerlek 2. Durdurucu mandal
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3. SERBEST konum 4. KILITLI konum

NOT: Siplrgeyi hareket ettirirken tekerlegin kilitli
olmadigindan emin olun. Supurgeyi tekerlek Kkilitli
konumda hareket ettirmek tekerlege zarar verebilir.

ADIKKAT: Cihaz: gerekli 6zeni gostererek
kaldirin ve tasiyin. Aksi takdirde yaralanmaya veya
cihazda hasara neden olabilir.

Suplrgeyi tasirken, kafa tUnitesindeki sapindan tutarak
tasiyin. Kullaniimadigi zaman bu sap kafa Unitesinde
geri cekilebilir.

» Sek.11

Cihazi tek basiniza tasimakta zorlanirsaniz sekilde
gOsterildigi gibi iki kisiyle tasiyin.
» Sek.12

> Sek.13

MONTAJ

A\UYARI: Bu iinite tehlikeli tozlar igerebilir. Filtre
elemanlarini ve toz torbasini degistirirken veya
bakim yaparken mutlaka bir P2 maske kullanin.

A DIKKAT: Cihaz iizerinde herhangi bir is yap-
madan 6nce cihazin kapali ve batarya kartusglari-
nin ¢ikarilmis oldugundan daima emin olun.

Filtre torbasinin takilmasi ve

atilmasi

A\ UYARI: Mutlaka bir P2 maske kullanin.

A\UYARI: Bir filtre torbasi kullanmadan 6nce
filtre Unitesinin birlikte kullanildigindan emin
olun. Filtre Gnitesinin birlikte kullaniimamasi
anormal glrdltd ve 1siya neden olabilir, yanginla
sonuglanabilir.

A\UYARI: Cihaz toz sinifi M olarak kullanirken
daima filtre torbasi kullandiginizdan emin olun.

ONEMLI NOT: Bir filtre torbasi kullanirken asla
su veya baska sivilari ya da islak tozlari gekme-
yin. Bunlarin gekilmesi filtre torbasinin bozulmasina
neden olabilir.

1.  Kilitteme kancalarini agin ve kafa lnitesini hazne-
den kaldirarak ¢ikarin.
» Sek.14: 1. Kilitleme kancasi

2.  Birfiltre torbasini agin.

3.  Filtre torbasinin agdzini haznenin toz girisi ile
hizalayin.

4.  Filtre torbasinin karton kismini, kilitli ¢ikintinin

gerisindeki ug kisma oturacak sekilde alete yerlestirin.

» Sek.15: 1. Filtre torbasi 2. Karton agiz 3. Filtre
torbasi tutucu 4. Toz girisi 5. Kenar

Filtre torbasini atarken filtre torbasi agzinin tGzerindeki
kenari cekerek agzin bir kagitla kapanmasini saglayin.

Polietilen torbayi takma

Istege bagl aksesuar

Polietilen torbayi haznenin tzerine 6rtiin ve torbanin
acik ucunda Ust kenarinin bir tarafini haznenin tutucu
plakasi ile 6n cidari arasina sokun.
Ardindan torbanin diger Ust kenarlarini haznenin Ust
kenarlarinin tizerinden disari dogru yayin.
Polietilen torba filtre torbasi ile kullanilabilir.
» Sek.16: 1. Tutucu plaka 2. Haznenin 6n cidari

3. Polietilen torba

NOT: Piyasada bulunan polietilen torbalar kullanilabi-
lir. Kalinligi 0,04 mm Uzerinden ve gevresi 2.000 mm
Uzerinde olan onerilir.

NOT: Cok fazla toz polietilen torbayi kolayca yirtar, bu
ylzden torbayi asiri doldurmayin. Agir torbanin atil-
masl insan viicudu tzerinde yuk olusturabilir.

Polietilen torbali hazneyi bosaltma

AUYARI: Hazneyi bosaltmadan 6nce siipiir-
genin kapali ve batarya kartuslarinin ¢ikartilmis
oldugundan daima emin olun. Aksi takdirde elektrik
¢arpmasina ve ciddi yaralanmalara sebep olabilir.

ONEMLI NOT: Hazneyi en azindan giinde bir
kez boslatin, yine de bu durum haznede biriken
toz miktarina bagl olarak degisebilir. Aksi takdirde
emis glicu azalabilir ve motor bozulabilir.

ONEMLI NOT: Hazneyi bosaltirken kilitleme
kancalarindan tutmayin. Kilitteme kancalarinin
tutulmasi kirilmalarina neden olabilir.

1.  Kilitteme kancalarini agin ve kafa Unitesini hazne-
den kaldirarak ¢ikarin.

2. Polietilen torbayi, torbanin agzini elinizle kapata-
rak hazneden ¢ikarin.
» Sek.17: 1. Polietilen torba 2. Hazne

NOT: Haznenin igindeki kenarlarin gizmesini ve yirt-
masini engellemek igin polietilen torbayi hazneden
dikkatlice gikarin.

NOT: Polietilen torbayi dolmadan énce bosaltin.
Haznede gok fazla toz birikmesi polietilen torbanin
yirtilmasina neden olabilir.
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Hortumu takma

ONEMLI NOT: Hortumu zorlayarak biikmeye
veya ezmeye galigmayin. Siipiirgeyi asla hortu-
mundan tutarak tagimayin. Hortumu zorlamak,
ezmek veya gekmek hortumun kiriimasina veya
deforme olmasina neden olabilir.

ONEMLI NOT: Planya dékiintiileri, ingaat tozlari
gibi biiyiik atiklari veya bunlara benzeyen, kiigiik
sayilamayacak atiklari gekerken 38 mm i¢ caph
hortumu (istege bagh aksesuar) kullanin. 28 mm
i¢ gapli hortumun (istege bagli aksesuar) kullaniimasi
hortumun tikanmasina ve zarar gérmesine neden
olabilir.

ONEMLI NOT: Hortumu siipiirgeden her gikardi-
ginizda kapagi montaj deligine mutlaka takin.

Siipiirge baglantisi

Kapagi montaj deliginden ¢ikarin. Hortum siipiirgeye
bagliyken kapak siipiirgenin arkasinda saklanabilir.
» Sek.18: 1. Kapak

Hortumun ucunu supiirgenin toz girisine (hortum girisi)
takin, ardindan yerine kilitlenene kadar saat yoniinde
cevirin.

» Sek.19: 1. Hortum 2. Toz girisi (hortum girisi)

is aletlerinizle baglantilar

(Ulkeye é6zgii)

Elektrikli stiplirge, sliplrge ile uyumlu mevcut herhangi
bir is aletine baglandidinda elektrikli aletiniz igin bir toz
cekici olarak galisir.

Aletinizin modeline en uygun 6n manset veya rakorlar-

dan (istege bagh aksesuarlar) birini segin. Stplrge hor-

tumunun 6n ucu ile aletinizin toz cekme agzinin arasina

gereken sekilde manset veya rakor yerlestirin.

» Sek.20: 1. On manset veya rakor 2. Siipiirge hor-
tumu 3. Elektrikli alet 4. Elektrikli stiptirge

Siupiirge ek pargalarini takma veya

¢ikarma

A DIKKAT: Bir ek parga taktiktan sonra sikica
takilip takilmadigini kontrol edin. Ek parga kusurlu
takilirsa cikarak yaralanmaya neden olabilir.

Kilitleme islevsiz ek par¢a kullanirken
Istege bagh aksesuar

Ek pargayi stipurgenin emme agdzina ittirip elinizle
yerine vidalayarak takin.

Kullandiktan sonra ek pargayi gevirerek emme agzin-

dan ¢ekip gikarin.
» Sek.21

MAKPAC’in takilmasi

istege bagl aksesuar

A DIKKAT: Cihazin iizerinde durmayin veya lize-
rine oturmayin. Dengesizlik nedeniyle disebilir.

A DIKKAT: MAKPAC’i takarken islemlere dikkat
edin. Aksi takdirde yaralanmaya veya cihazda hasara
neden olabilir.

A DIKKAT: MAKPAC cihaza takildiginda cihazi
MAKPAC’in sapiyla kaldirmayin.

A DIKKAT: MAKPAC takili cihazi tasirken
MAKPAC’i degil, cihazin goévdesini ittirin.
MAKPAC’in ittirilmesi mandallar kirabilir ve
MAKPAC’i dusUrebilir, bu da yaralanmaya neden
olabilir.

Takilabilir ve istiflenebilir MAKPAC depolama cantalari
sliplirgenin Ust kismina takilabilir. Cantalar tercihlerinize
uyacak sekilde pek cok boyutta ve tarzda mevcuttur.

1. Suplrgenin Ust ylizeyindeki mandallari agin.
» Sek.22: 1. Mandal

2. MAKPAC cantalari siiplirgenin Ust kismina takin
ve mandallarla sabitleyin.
» Sek.23: 1. Mandal 2. MAKPAC

Maksimum MAKPAC takma yliksekligi ve agirligi sira-
siyla 315 mm ve 20 kg'dir.
> Sek.24

KULLANIM

| A\UYARI: Mutlaka bir P2 maske kullanin. |

ADIKKAT: Aletten képiik veya sivi kagagi olursa
aleti derhal kapatin. Bu sekilde kullanmaya devam
etmek elektrik carpmasina ve siipiirgenin bozul-
masina neden olabilir.

KABLOSUZ CALISTIRMA

ISLEVI

Istege bagl aksesuar

Kablosuz galistirma isle

yapabilecekle

Kablosuz galistirma islevi temiz ve rahat kullanim

saglar. Stiplirgeye desteklenen bir alet baglayarak
supurgeyi aletin anahtarla galistiriimasi ile birlikte

calistirabilirsiniz.

» Sek.25
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ONEMLI NOT: siipiirgeyi kablosuz galistirma
iglevi ile kullanirken mutlaka aletin kullanma
kilavuzuna bakin.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini pargalarina
ayirmayin veya kurcalamayin.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesi yuvasina toz
girmesini engellemek icin kullanma ve depolama
sirasinda kapagi daima sikica kapatin.

ONEMLI NOT: Kablosuz galistirma diigmesine
cok sert basmayin ve/veya diigmeye keskin uglu
bir cisim ile basmayin.

NOT: Kablosuz galistirma, kablosuz unitesi ile dona-
tilmis Makita aletler gerektirir.

NOT: Kablosuz galistirma islevini her aletle ilk kez
kullanmadan énce alet kaydi gerekir. Aletle kayit
tamamlandiginda iptal edilmedigi surece tekrar kayit
gerekmez.

NOT: Kayittan 6nce kablosuz Uinitesinin diizgiin bir
sekilde takildigindan emin olun.

NOT: Bir kablosuz unitesi baska kablosuz uniteleriyle
10’a kadar baglanti kaydi yapabilir. Bir kablosuz
Unitesine 10’dan fazla baska kablosuz Unitesi kayit
edilirse en 6nce kaydedilen otomatik olarak iptal edilir.
NOT: Kablosuz galistirma digmesinin konumu alete
gore degisiklik gosterir.

NOT: Siplrge, hazirda bekletme anahtar “AUTO”
(Oto) konumundayken agma kapama digmesine
basilarak da ¢alisir.

Ancak, kablosuz ¢alistirma islevi kullanilirken agma
kapama digmesi galismaz.

Kablosuz linitesinin takilmasi

A\UYARI: Yainizca kablosuz iinitesini ilk kez
takarken kapagi agin. Taktiktan sonra kapagi asla
acmayin.

A\ DIKKAT: Kablosuz iinitesini takarken supiir-
geyi diiz ve dengeli bir zemine yerlestirin.

4. Girintili kisim

3. Kapagi kapatmak icin viday! sonuna kadar sikin.

Supiirge i¢in alet kaydi

NOT: Alet kayd igin kablosuz galistirma islevini des-
tekleyen bir Makita alet gerekir.

NOT: Alet kaydina baglamadan 6nce kablosuz tinite-
sini alete takmay! bitirin.

NOT: Alet kaydi sirasinda aletin lizerindeki anahtar
tetigi cekmeyin veya supurge Gzerindeki glic digme-
sini agmayin.

NOT: Aletin kullanma kilavuzuna da bakin.

Sipurgeyi aletin anahtarla galistiriimasi ile birlikte calis-
tirmak isterseniz 6nceden alet kaydini tamamlayin.

1. Kablosuz Unitelerini sirasiyla siiplirge ve alete
takin.

2. Supurge ve alete bataryalari takin.

3.  Supurge uzerindeki hazirda bekletme anahtarini
“AUTO” (Oto) konumuna alin.
» Sek.28: 1. Hazirda bekletme anahtari

4. Kablosuz galistirma lambasi yesil yanip sénene
kadar stpurge Gzerindeki kablosuz ¢alistirma digme-
sine 3 saniye sureyle basin. Daha sonra aletin Gizerin-
deki kablosuz ¢alistirma diigmesine ayni sekilde basin.
» Sek.29: 1. Kablosuz ¢alistirma digmesi

2. Kablosuz calistirma lambasi

Siipurge ve alet basariyla birbirlerine baglanirsa kablo-
suz ¢alistirma lambalari 2 saniye sireyle yesil yanar ve
mavi yanip sénmeye baslar.

NOT: Kablosuz galistirma lambalari 20 saniye gec-
tikten sonra yesil yanip sénmeyi keser. Stplrge
Uzerindeki kablosuz galistirma lambasi yanip séner-
ken aletin Gzerindeki kablosuz calistirma digmesine
basin. Kablosuz galistirma lambasi yesil yanip
s6nmezse kablosuz calistirma digmesine kisa sureli
basin ve tekrar basili tutun.

NOT: Siplrge i¢in iki veya daha fazla alet kaydi
yaparken alet kaydini birer birer tamamlayin.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini takmadan
once siipiirgenin tizerindeki toz ve kiri temizleyin.
Toz veya kir, kablosuz Unitesinin yuvasina girerse
arizaya neden olabilir.

ONEMLI NOT: statik elektrik kaynakl arizalari
engellemek i¢in kablosuz iinitesini almadan 6nce
metal parca gibi statik desarj 6zellikli bir mater-
yale dokunun.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini takarken kab-
losuz iinitesinin dogru yonde sokuldugundan ve
kapagin tamamen kapatildigindan mutlaka emin
olun.

1. Sekilde gosterildigi gibi stiplirgenin Gzerindeki
kapag@i agmak igin vidayi gevsetin.
» Sek.26: 1. Kapak 2. Vida

2. Kablosuz Unitesini yuvaya sokun.

Kablosuz Unitesini sokarken ¢ikintilari yuva tzerindeki
girintili kisimlarla hizalayin.
» Sek.27: 1. Kablosuz Unitesi 2. Cikinti 3. Kapak

Kablosuz calistirma iglevinin

baslatiimasi

NOT: Kablosuz galistirma igin supiirgede alet kaydini
tamamlayin.

NOT: Siipiirgeyi daima, kablosuz ¢alistirma lambasi-
nin durumunu goérebilecek sekilde yerlestirin.

NOT: Aletin kullanma kilavuzuna da bakin.

Sipurgeye bir aleti kaydettikten sonra siipurge, aletin
anahtarla galistirlmasi ile birlikte otomatik olarak calisir.

1. Kablosuz Unitelerini sirasiyla stiplrge ve alete
takin.

2. Sipirge ve alete bataryalari takin.
3.  Supurgenin hortumunu alete baglayin.
> Sek.30

4.  Siplrge lzerindeki hazirda bekletme anahtarini
“AUTO” (Oto) konumuna alin.
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» Sek.31: 1. Hazirda bekletme anahtari

5.  Aletin Uzerindeki kablosuz galistirma digmesine
kisa sureyle basin. Kablosuz calistirma lambasi mavi
yanip soner.
» Sek.32: 1. Kablosuz galistirma digmesi

2. Kablosuz ¢alistirma lambasi

6. Aleti acin. Alet calisirken stpulrgenin galistigini
kontrol edin.

ADIKKAT: Aletle caligmaya baglamadan énce
kablosuz ¢aligtirma iglevinin ¢aligtigini daima
kontrol edin.

Kablosuz galistirmayi durdurmak icin aletin Gzerindeki
kablosuz galistirma diigmesine basin veya sipirgenin
Uzerindeki hazirda bekletme anahtarini “I” veya “O”
konumuna alin.

4.  Siplrge lzerindeki kablosuz calistirma dig-
mesine 6 saniye silireyle basin. Kablosuz galistirma
lambasi yesil yanip séner ve daha sonra kirmizi olur.
Ondan sonra aletin tizerindeki kablosuz ¢alistirma
digmesine ayni sekilde basin.
» Sek.34: 1. Kablosuz calistirma digmesi

2. Kablosuz galistirma lambasi

iptal basariyla yapilirsa kablosuz galistirma lambalari
2 saniye slreyle kirmizi yanar ve mavi yanip sbnmeye
baslar.

NOT: Kablosuz ¢alistirma lambalari 20 saniye geg-
tikten sonra kirmizi yanip sdnmeyi keser. Supurge
uzerindeki kablosuz galigtirma lambasi yanip séner-
ken aletin Gzerindeki kablosuz galistirma digmesine
basin. Kablosuz galistirma lambasi kirmizi yanip
sonmezse kablosuz galistirma diigmesine kisa streli
basin ve tekrar basil tutun.

NOT: Alet (izerindeki kablosuz ¢alistirma lambasi, 2
saat slreyle islem yapilmazsa mavi yanip sonmeyi
keser. Bu durumda stipiirge tizerindeki hazirda
bekletme anahtarini “AUTO” (Oto) konumuna alin
ve aletin Uzerindeki kablosuz calistirma digmesine
tekrar basin.

NOT: Siplrge bir gecikmeyle baslar/durur. Stplrge,
aletin anahtarla calistinldigini algiladiginda bir
gecikme s6z konusu olur.

NOT: Kablosuz Unitesinin iletim mesafesi konum ve
cevre sartlarina bagl olarak degisebilir.

NOT: Tek bir stipurgeye iki veya daha fazla alet kay-
dedildiginde baska bir kullanici kablosuz calistirma
islevini kullandigindan aleti agmasaniz bile stiplirge
calismaya baslayabilir.

Sipiirge i¢in alet kaydinin iptal

edilmesi

Siplrge igin alet kaydini iptal ederken asagidaki prose-
dird uygulayin.

1. Kablosuz unitelerini sirasiyla stplrge ve alete
takin.

2. Suptrge ve alete bataryalari takin.

3. Suplrge uzerindeki hazirda bekletme anahtarini
“AUTO” (Oto) konumuna alin.
» Sek.33: 1. Hazirda bekletme anahtari

Tim alet kayitlarinin silinmesi

Tlm alet kayitlarini stipiirgeden su sekilde silebilirsiniz.

» Sek.35: 1. Hazirda bekletme anahtari 2. Kablosuz
cahstirma digmesi 3. Kablosuz galistirma
lambasi

1.  Kablosuz Unitesini slipirgeye takin.
2. Siplrgeye bataryalari takin.

3. Hazirda bekletme anahtarini “AUTO” (Oto) konu-
muna alin.

4. Kablosuz ¢alistirma lambasi kirmizi yanip sénene
kadar (saniyede yaklasik iki kez) kablosuz calistirma
diigmesini yaklasik 6 saniye basili tutun.

5.  Kablosuz calistirma lambasi kirmizi yanip sén-
meye basladiginda parmaginizi kablosuz galistirma
digmesinden gekin. Ondan sonra kablosuz galistirma
digmesini yeniden yaklasik 6 saniye basili tutun.

6. Kablosuz calistirma lambasi hizl bir sekilde
(saniyede yaklasik 5 kez) kirmizi yanip sbnmeye basla-
diginda parmaginizi kablosuz ¢alistirma diigmesinden
cekin. Kablosuz galistirma lambasi kirmizi yanar ve
daha sonra séndigiinde tim alet kayitlari silinir.

NOT: Kablosuz ¢alistirma lambasi kirmizi yanip
sénmezse kablosuz galistirma digmesine kisa sureli
basin ve tekrar deneyin.

Kablosuz ¢aligstirma lambasi durumunun agiklanmasi

» Sek.36: 1. Kablosuz galistirma digmesi
2. Kablosuz calistirma lambasi

Kablosuz galistirma lambasi kablosuz ¢alistirma islevinin durumunu gésterir. Lamba durumunun anlami igin asagi-

daki tabloya bakin.
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Durum Kablosuz galigtirma lambasi Aciklama

Renk (] [ 4] Siire
Kapali Yanip (vaklagik)
soniiyor
Beklemede Mavi ' Sipurge: Alet kaydi i¢in bekleniyor veya kablosuz galistirma islevi
’ devamli kullanilabilir.

Alet: 2 saat Stplrge lUzerindeki lamba, hazirda bekletme anahtari
“AUTO” (Oto) konumundayken yanip soner. Aletin (izerindeki
lamba, kablosuz ¢aligstirma digmesine basildiginda yanip
soner. 2 saat sureyle islem yapilmazsa aletin Gzerindeki
lamba otomatik olarak séner.

. Alet galisirken. | Siipuirgenin kablosuz galistiriimasi kullanilabilir ve alet
calisiyor.
Alet kaydi Yesil ' 20 saniye Alet kaydi i¢in hazir. Kaydedilecek alet araniyor.
. 2 saniye Alet kaydi tamamlandi. Kablosuz ¢alistirma lambasi mavi
yanip sbnmeye baslar.
Alet kay- Kirmizi Z 20 saniye Alet kaydinin iptali igin hazir. iptal edilecek alet araniyor.
dinin iptal -2k
edilmesi/ (yavas: 2 kez/san.)
silinmesi [ 4 Kablosuz galis- | Tim alet kayitlarini silmek igin hazir.
. tirma diigmesine
(hizli: 5 kez/san.) basildiginda.
. 2 saniye Alet kaydi iptal edildi/silindi. Kablosuz calistirma lambasi
mavi yanip sdnmeye baslar.
Diger Kirmizi [ 3 saniye Kablosuz tinitesine gli¢ besleniyor ve kablosuz galistirma
islevi baglyor.
Kapali - - Hazirda bekletme anahtari “AUTO” (Oto) konumuna
alinmamis.

Kablosuz galistirma islevi i¢in sorun giderme

Onarim igin servise gitmeden 6nce kontrolleri yapin. Kilavuzda agiklanmayan bir problemle karsilagirsaniz aleti
demonte etmeyin. Bunun yerine, Makita Yetkili Servis Merkezlerine basvurun ve daima orijinal Makita yedek parca-
lari kullanin.

Anormal durum Olasi nedeni (ariza) Gozimii
Kablosuz galistirma lambasi yanmi- | Kablosuz Unitesi stiplirgeye ve/veya Kablosuz Unitesini dogru takin.
yor/yanip sénmdyor. alete takilmamis.

Kablosuz unitesi sliplirgeye ve/veya
alete hatall takilmis.

Aletin Uzerindeki kablosuz ¢aligtirma Aletin Gzerindeki kablosuz ¢alistirma digmesine
digmesine basilmamis. kisa sureyle basin.

Sipirge lzerindeki hazirda bekletme Siplrge lUzerindeki hazirda bekletme anahtarini
anahtar1 “AUTO” (Oto) konumuna “AUTO” (Oto) konumuna alin.

alinmamis.

Gug beslemesi yok Alete ve slipurgeye gli¢ besleyin.
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Anormal durum

Olasi nedeni (ariza)

Goziimii

Alet kaydi / alet kayd! iptali basariyla
tamamlanamiyor.

Kablosuz unitesi sliplirgeye ve/veya
alete takilmamis.

Kablosuz Unitesi sliplirgeye velveya
alete hatali takilmis.

Kablosuz (initesini dogru takin.

Sipirge Uzerindeki hazirda bekletme
anahtar1 “AUTO” (Oto) konumuna
alinmamis.

Siplrge lUzerindeki hazirda bekletme anahtarini
“AUTO” (Oto) konumuna alin.

Gug beslemesi yok

Alete ve suiplrgeye gli¢ besleyin.

Hatali calisma

Kablosuz calistirma diigmesine kisa sureyle basin
ve alet kaydi/iptal prosediirlerini yeniden uygulayin.

Alet ve slpirge birbirlerinden uzakta
(iletim araliginin disinda).

Aleti ve siiplirgeyi birbirlerine yaklastirin. Maksimum
iletim mesafesi yaklasik 10 m’dir, ancak sartlara
bagl olarak degisebilir.

Alet kaydini/iptalini tamamlamadan
once;

- aletin anahtari agiliyor veya;

- slipurrge Uzerindeki glic digmesi
acihyor.

Kablosuz caligstirma diigmesine kisa sureyle basin
ve alet kaydi/iptal prosediirlerini yeniden uygulayin.

Alet veya siiplrge icin alet kaydi prose-
dirleri tamamlanmamis.

Alet ve suptrge icin alet kaydi proseddrlerini ayni
zamanda uygulayin.

Yiksek glicte radyo dalgalari Greten
diger cihazlardan radyo paraziti.

Aleti ve stplrgeyi, Wi-Fi cihazlarn ve mikrodalga
firinlar gibi cihazlardan uzak tutun.

Siplrge, aletin anahtarla galistiril-
masi ile birlikte ¢aligmiyor.

Kablosuz linitesi slipiirgeye ve/veya
alete takilmamis.

Kablosuz Unitesi stiplirgeye ve/veya
alete hatali takilmis.

Kablosuz tinitesini dogru takin.

Aletin Gzerindeki kablosuz galistirma
dugmesine basiimamis.

Kablosuz galistirma diigmesine kisa sireli basin ve
kablosuz ¢alistirma lambasinin mavi yanip séndii-
§ini kontrol edin.

Suptrge Uzerindeki hazirda bekletme
anahtari “AUTO” (Oto) konumuna
alinmamis.

Siplrge tzerindeki hazirda bekletme anahtarini
“AUTO” (Oto) konumuna alin.

Supirgeye 10’dan fazla alet kayitli.

Alet kaydini yeniden yapin.
Supurgeye 10'dan fazla alet kaydedilir ise ilk kayde-
dilen alet otomatik olarak iptal edilir.

Siplrge tim alet kayitlarini silmis.

Alet kaydini yeniden yapin.

Glg beslemesi yok

Alete ve sliplirgeye gli¢ besleyin.

Alet ve sliplrge birbirlerinden uzakta
(iletim araliginin disinda).

Aleti ve sliplrgeyi birbirlerine yaklastirin. Maksimum
iletim mesafesi yaklasik 10 m'dir, ancak sartlara
bagl olarak degisebilir.

Yiksek guicte radyo dalgalari Ureten
diger cihazlardan radyo paraziti.

Aleti ve slplrgeyi, Wi-Fi cihazlari ve mikrodalga
firinlar gibi cihazlardan uzak tutun.

Alet calismiyorken siptrge caligiyor.

Diger kullanicilar, sipirgenin kablo-
suz galistiriimasini kendi aletleriyle
kullaniyor.

Diger aletlerin kablosuz ¢alistirma diigmesini kapa-
tin veya diger aletlerin alet kaydini iptal edin.

Suptrgedeki tim alet kayitlari
silinemiyor.

Aletin tzerindeki kablosuz digmesine
basiimasi.

Tim alet kayitlarini silmek igin stplirge Gzerindeki
kablosuz digmesine basin.

Siptrge tzerindeki hazirda bekletme
anahtari “AUTO” (Oto) konumuna
alinmamis.

Siplrge lGzerindeki hazirda bekletme anahtarini
“AUTO” (Oto) konumuna alin.

Kablosuz galistirma diigmesi diizglin
bir sekilde basili tutulmuyor.

Kablosuz galistirma diigmesini en az 6 saniye basili
tutun ve daha sonra kablosuz ¢alistirma lambasi
kirmizi yanip séndiginde birakin. Kablosuz galig-
tirma diigmesi hizli bir sekilde kirmizi yanip sénene
kadar kablosuz ¢alistirma diigmesini yeniden en az
6 saniye basili tutun ve daha sonra digmeyi birakin.

kullanin.

AUYARI: Bakim yaparken mutlaka bir P2 maske
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A DIKKAT: Kontrol ya da bakim yapmadan énce
cihazin kapali ve batarya kartuslarinin ¢ikarilmig
oldugundan daima emin olun.

ADIKKAT: Filtrelerin, hava sizdirmazhginin ve
kontrol mekanizmasinin kontrol edilmesi dahil
olmak lizere yilda en az bir kez egitim gérmiis
personel tarafindan bir teknik kontrol yapilmahdir.

A DIKKAT: Bakim sirasinda tatminkar diizeyde
temizlenemeyen kirli tiim parcalar atiimalidir.
S6z konusu pargalar, lilkenizin diizenlemelerine
uygun olarak gegirimsiz torbalarda atiimalidir.

A\ DIKKAT: Tehlikeli alanda kullandiktan sonra
aleti tehlikeli alandan ¢ikarmadan 6nce aletin digi
vakumlu temizleme yéntemleri ile arindirniimal ve
silinerek temizlenmeli ya da sizdirmazlik maddesi
ile islem yapilmalidir. Tehlikeli alandan gikarildi-
ginda aletin tiim parcalar kirli olarak degerlendi-
rilmeli ve tozun dagilmasini 6nlemek igin uygun
onlemler alinmalidir.

A DIKKAT: Filtreler tozla tikandiginda veya
sliplirgenin performansinin diistiigiinii hissettigi-
nizde filtreleri degistirin.

ADIKKAT: Filtreleri diizenli olarak kontrol

edin. Filtrelerde yirtilma varsa filtreleri hemen
degistirin.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olusabilir.

Aleti EMNIYETLI ve CALISMAYA HAZIR durumda
tutmak igin onarimlar, baska her tiirlii bakim ve ayar-
lamalar daima Makita yedek pargalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapilmalidir.

Filtre Unitesinin gikariimasi

A\ DIKKAT: Haznedeki tozun tamamen cokmesi
icin yaklasik 5 dakika bekleyin.

A DIKKAT: Filtre iinitesini cikarirken hazne
kapaginin icine toz girmemesine dikkat edin.

Filtre (initesi kafa (initesinin (izerine takilir. Ust plaka, 6n
filtreler, tamponlar ve toz filtrelerinden olusur.

1.  Kilitteme kancalarini agin ve kafa Unitesini hazne-
den kaldirarak gikarin.

2. Sekilde gosterildigi gibi filtre initesini kafa Unite-
sinden gikarin.

» Sek.37: 1. Mandal 2. Filtre Unitesi

Toz filtresinin ve on filtrenin
cikariimasi

Dugmeden tutarak filtreleri Gst plakadan ¢ikarin.
» Sek.38: 1. Ust plaka 2. Filtreler 3. Digme

Tozlarin havada ugusmasini engellemek icin filtrelerin
polietilen torba icinde gikariimasi tercih edilir.
Temizlemek igin filtre Ginitesini tagirken polietilen torbay!
sikica baglayin.

» Sek.39: 1. Filtre Uinitesi 2. Polietilen torba
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» Sek.40: 1. Ust plaka 2. Filtreler 3. Polietilen torba

Toz filtresinin, on filtrenin ve

tamponun temizlenmesi

Filtreleri ve tamponu belli araliklarla temizleyin. Tikali
filtreler ve tampon diisik emme performansina neden
olabilir.

Filtrelerin ve tamponun biriken tozunu diizenli olarak
temizleyin.

Toz filtresini, on filtreyi ve tamponu belirli araliklarla
suyla yikayip durulayin ve kullanmadan énce goélgede
tamamen kurutun. Bunlari asla gamasir makinesinde
yikamayin.

» Sek.41

NOT: Toz filtresini, 6n filtreyi ya da tamponu firca veya
palet gibi sert nesnelerle ovmayin veya gizmeyin.

NOT: Filtreler zamanla asinir. Yedeklerinin bulundu-
rulmasi tavsiye edilir.

Toz filtresinin ve on filtrenin

takilmasi

ONEMLI NOT: Toz filtresi ve 6n filtre hem kuru
hem de i1slak tozlar ¢ekebilir. Toz filtresinin bozul-
masini 6nlemek i¢in su seviyesi sensorlerinin
diizgiin calistigindan emin olun.

Filtre Unitesinin kenarlarini Gst plakaya gegirin ve ardin-
dan dugmeyi indirin.
» Sek.42: 1. Kenar 2. Digme

ONEMLI NOT: Toz filtresini kullanmadan énce,
on filtre ve tamponun birlikte kullanildigindan
daima emin olun. Toz filtresinin tek basina takiima-
sina izin verilmemelidir.

Filtrelerin birlestirilmesi

Filtreleri ayri ayri aldiginizda bunlar sekilde gosterildigi
gibi birlestirin.
» Sek.43: 1. Toz filtresi 2. Tampon 3. On filtre

Filtre linitesinin takilmasi

Filtreleri Ust plakaya taktiktan sonra filtre Unitesinin
deliklerini i¢ kapagin U seklindeki kisimlarina gegirin.
Ardindan sekilde gosterildigi gibi mandali kilitleyin.

» Sek.44: 1. U seklindeki kisim 2. Delik 3. Mandal

Su filtresini takma

Istege bagh aksesuar

ONEMLI NOT: Islak toz gekmek igin su seviyesi
sensorlerinin diizgiin ¢galistigindan emin olun.

ONEMLI NOT: Su filtresi kullanirken én filtre ve
tampon kullanmayin.

Sadece su veya islak tozlar gekmek igin, su filtresi toz
filtresi ve 6n filtreden daha uygundur.

Su filtresini takarken su filtresini Ust plakaya, toz filtresi
ve on filtre ile ayni sekilde yerlestirin.

» Sek.45
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NOT: Arka arkaya buyik miktarlarda su gekilecegi
zaman su filtresinin kullaniimasi tavsiye edilir. Toz
filtresi ve on filtre kullanildig takdirde vakum perfor-
mansinda azalma gorilebilir.

Su seviyesi sensorlerinin

temizlenmesi

Su seviyesi sensorleri, hazne su ile doldugunda siviyi
algilar. Filtreleri degistirirken su seviyesi sensorlerini
yumusak bezle zaman zaman temizleyin.

» Sek.46: 1. Su seviyesi sensorl

Aksesuarlarin saklanmasi

Emme basliklari, borular ve kapak gibi kullanimda

olmayan aksesuarlar ve ek pargalar, stpirgenin arka-

sindaki kancaya asilarak saklanabilir.

» Sek.47: 1. Kullanimda olmayan aksesuar ve ek
parga 2. Kapak

Supirge kisa bir sire igin kullaniimayacaksa borular
(istege bagli durdurucu takili durumda) boru tutucuya
yerlestirilebilir.
» Sek.48: 1. Durdurucu (istege bagl aksesuar)

2. Boru tutucu

Bir hortum suipiirgenin gévdesinin veya sapinin etrafina
bliyik halkalar seklinde sarilip saklanabilir. Halkalar
olusturmak icin her iki ucunu birbirine baglayin ve
halkalari kaldiriimis sapa gegirin. Alternatif olarak gikis
ucunu hortum girisine takili tutun ve halkalari bostaki ug
baglanmis olarak goklu kancaya asin.

» Sek.49

> Sek.50

ISTEGE BAGLI

AKSESUARLAR

A\DIKKAT: Bu aksesuarlar ve ek pargalar bu

el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile kullanil-
mak icin tavsiye edilmektedir. Herhangi baska bir
aksesuar ya da ek parga kullanilmasi insanlar igin

bir yaralanma riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek
parcalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina
uygun olarak kullanin.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiyag duyar-
saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine
basvurun.

. Hortum

. On mangetler (22, 24, 38)
. Diz boru

. Kdése emme basligi

. Yuvarlak firca

. Toz filtresi M, H (HEPA)

. Tampon

. On filtre

. Su filtresi

. Emme baslidi tertibati
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. Egik boru

. Polietilen torba

. Filtre torbasi

. Kapak

. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti
. Kablosuz Unitesi

. MAKPAC

NOT: Listedeki parcalarin bazilari alet paketi igeri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar llkeden Ulkeye farklilik gésterebilir.
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